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Séance plénière Plenumvergadering 
 

du 

 

MARDI 19 DECEMBRE 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 19 DECEMBER 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
La séance est ouverte à 14 h 12 et présidée par Mme Eliane Tillieux, présidente. 
De vergadering wordt geopend om 14.12 uur en voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, voorzitster. 
 
La présidente: La séance est ouverte. 
De vergadering is geopend. 
 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. Elles 
seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette séance ou 
son annexe. 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kan deze terug-
vinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de bijlage ervan. 
 
Ministre du gouvernement fédéral présente lors de l'ouverture de la séance: 
Aanwezige minister van de federale regering bij de opening van de vergadering: 
Alexia Bertrand. 
 

Scrutin secret 

Geheime stemming 

 

01 Comité R – Nomination du membre effectif francophone et du président 

01 Comité I – Benoeming van het Franstalig werkend lid en van de voorzitter 

 
L’ordre du jour appelle le scrutin secret en vue de la nomination du membre effectif francophone et du pré-
sident du Comité permanent de contrôle des services de renseignements et de sécurité (Comité R). 
Aan de orde is de geheime stemming met het oog op de benoeming van het Franstalig werkend lid en van 
de voorzitter van het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en veiligheidsdiensten (Comité I). 
 
Conformément à l'avis de la Conférence des présidents du 19 décembre 2023, le vote secret pour le mandat 
de membre effectif francophone aura lieu aujourd'hui et demain et le vote pour le mandat de président le 
jeudi 21 décembre 2023. 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 19 december 2023 zal de geheime stem-
ming voor het mandaat van Franstalig werkend lid vandaag en morgen plaatsvinden en de stemming voor 
het mandaat van voorzitter op donderdag 21 december 2023. 
 
Les candidatures pour le mandat de membre effectif francophone ont été annoncées au cours de la séance 
plénière du 19 octobre 2023. 
De kandidaturen voor het mandaat van Franstalig werkend lid werden aangekondigd tijdens de plenaire 
vergadering van 19 oktober 2023. 
 
Par courriel du 3 novembre 2023, M. Dominique Hendrickx communique qu'il retire sa candidature. 
Per mailbericht van 3 november 2023 deelt de heer Dominique Hendrickx de intrekking van zijn kandidatuur 
mee. 
 
Le 13 novembre 2023, la commission spéciale chargée de l'accompagnement parlementaire des Comités P 
et R a procédé à l'audition des candidats. 
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Op 13 november 2023 werden de kandidaten gehoord door de bijzondere commissie belast met de parle-
mentaire begeleiding van de Comités P en I. 
 
Les rapporteurs ont fait rapport de cette audition lors de la Conférence des présidents du 13 décembre 2023. 
De rapporteurs hebben verslag uitgebracht over deze hoorzitting tijdens de Conferentie van voorzitters van 
13 december 2023. 
 
Au cours de la séance plénière du 19 octobre 2023 il a été décidé que les candidats devaient amener la 
preuve de la possession d'une habilitation de sécurité de niveau 'très secret' au plus tard le jour précédant 
le scrutin secret. 
Tijdens de plenaire vergadering van 19 oktober 2023 werd beslist dat de kandidaten uiterlijk de dag vóór de 
geheime stemming het bewijs dienden te leveren te beschikken over een veiligheidsmachtiging van het ni-
veau 'zeer geheim'. 
 
M. Thibaut Vandamme n'amène pas cette preuve. 
De heer Thibaut Vandamme heeft dit bewijs niet geleverd. 
 
Je vous propose donc de déclarer la candidature de M. Thibaut Vandamme irrecevable pour le mandat de 
membre effectif francophone. 
Ik stel u dan ook voor om de kandidatuur van de heer Thibaut Vandamme voor het mandaat van Franstalig 
werkend lid onontvankelijk te verklaren. 
 
Pas d’observations? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 
Le document portant le nom des candidats vous a été distribué. (3737/001) 
Het stuk met de namen van de kandidaten werd rondgedeeld. (3737/001) 
 
Les bulletins de vote seront distribués en salle 3, où vous pouvez émettre votre vote à partir de maintenant 
jusqu'à 20 h 00 et demain de 14 h 00 à 18 h 00. 
De stembiljetten zullen worden uitgedeeld in zaal 3 waar u uw stem kan uitbrengen vanaf nu tot 20.00 uur 
en morgen van 14.00 uur tot 18.00 uur. 
 
Il y a lieu de voter en traçant une croix dans la case figurant en regard du nom du candidat choisi.  
Om te stemmen, moet men een kruisje in het vakje naast de naam van de gekozen kandidaat plaatsen. 
 
Le scrutin étant secret, les bulletins ne peuvent être signés. 
Daar de stemming geheim is, mogen de stembiljetten niet ondertekend worden. 
 
Je rappelle que seuls les membres peuvent recevoir le bulletin de vote, celui-ci doit être rempli sur place et 
déposé dans l’urne. 
Ik herinner eraan dat enkel de leden het stembiljet in ontvangst kunnen nemen, het ter plaatse dienen in te 
vullen en in de stembus te deponeren. 
 
Sont nuls, les suffrages exprimés en faveur de plus d'un candidat. 
Zijn ongeldig: de stemmen uitgebracht op meer dan één kandidaat. 
 
Dès que le scrutin secret est clos, je vous propose de procéder au dépouillement du scrutin secret dans la 
salle 3, en présence des scrutateurs. 
Zodra de geheime stemming gesloten is, stel ik u voor dat de stembiljetten van de geheime stemming geteld 
worden in zaal 3, in aanwezigheid van de stemopnemers. 
 
Je vous propose de désigner les deux membres les plus jeunes pour dépouiller les scrutins. 
Ik stel u voor om voor de stemopneming de jongste twee leden aan te wijzen. 
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Pas d’observations? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 
Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Budgets 

Begrotingen 

 

02 Projet de loi contenant le budget des Voies et Moyens pour l'année budgétaire 2024 (3646/1-8) 

- Projet de loi contenant le Budget général des dépenses pour l'année budgétaire 2024 (3647/1-46) 
- Budgets des recettes et des dépenses pour l'année budgétaire 2024 – exposé général (3645/1) 
- Justification du budget général des dépenses pour l'année budgétaire 2024 (3648/1-23) 
- Notes politiques 2024 (3649/1-29) 

02 Wetsontwerp houdende de Middelenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 (3646/1-8) 

- Wetsontwerp houdende de Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 (3647/1-46) 
- Begrotingen van ontvangsten en uitgaven voor het begrotingsjaar 2024 – algemene toelichting 
(3645/1) 
- Verantwoordingen van de algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2024 (3648/1-23) 
- Beleidsnota's 2024 (3649/1-29) 
 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents des 6 et 13 décembre 2023, je vous propose d’y 
consacrer une seule discussion générale et thématique. (Assentiment) 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 6 en 13 december 2023, stel ik u voor 
hieraan één enkele algemene en thematische bespreking te wijden. (Instemming) 
 
Les temps de parole suivants ont été convenus: 
De volgende spreektijden werden afgesproken: 
 
Pour la discussion générale:  
Temps de parole:  
- groupes de l’opposition: maximum 20 minutes; 
- groupes de la majorité: maximum 10 minutes; 
- groupes non reconnus: maximum 10 minutes; 
- membres indépendants: maximum 5 minutes. 
Voor de algemene bespreking: 
Spreektijden: 
- oppositiefracties: maximaal 20 minuten; 
- meerderheidsfracties: maximaal 10 minuten; 
- niet-erkende fracties: maximaal 10 minuten; 
- onafhankelijke leden: maximaal 5 minuten. 
 
Les interruptions: 
- sont adressées exclusivement à l’orateur et sont limitées à 1 minute au maximum; 
- ne sont autorisées qu'après que l'orateur a conclu sur un thème; 
- la réponse à l’interruption est également limitée à 1 minute au maximum; 
- lorsque l’orateur répond simultanément à plusieurs interruptions, la durée de la réponse est également 
multipliée par le nombre d’interruptions. 
Interrupties: 
- zijn gericht tot de spreker en moeten beperkt blijven tot maximaal 1 minuut; 
- worden pas toegestaan nadat de spreker een bepaald thema heeft afgerond; 
- het antwoord op de interruptie is eveneens beperkt tot maximaal 1 minuut; 
- wanneer de spreker meerdere interrupties tegelijk beantwoordt, wordt de duur van het antwoord vermenig-
vuldigd met het aantal interrupties. 
 
La réponse du gouvernement est suivie d’une réplique en conclusion de la discussion générale: 
- groupes reconnus maximum 5 minutes  
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- groupes non reconnus: maximum 3 minutes  
- membres indépendants: maximum 2 minutes.  
Na het antwoord van de regering volgt tot besluit van het algemene debat een repliek: 
- erkende fracties: maximaal 5 minuten  
- niet erkende fracties: maximaal 3 minuten  
- onafhankelijke leden: maximaal 2 minuten.  
 
Pour les débats thématiques: 
10 minutes de temps de parole, il s’agit d’un maximum. 
Voor de thematische debatten: 
10 minuten spreektijd, maximaal. 
 
Interruptions: 
Les règles prévues pour la discussion générale sont d’application. 
Interrupties: 
De regels die gelden bij de algemene bespreking zijn van toepassing. 
 
Répliques: 
2 minutes au maximum. 
Replieken: 
Maximaal 2 minuten. 
 
Avant d'ouvrir la discussion générale, je me dois de vous prévenir que M. le premier ministre est en route, 
mais on me souffle à l'oreille qu'il y a eu un exercice d'alarme, ce qui a retardé sa venue parmi nous. Il est 
donc en route vers la Chambre. J'imagine qu'il va pouvoir surgir d'un moment à l'autre à l'intérieur de notre 
hémicycle. 
 

02.01  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw de voorzitster, dat alle alar-

men zijn afgegaan bij de premier bij de bespreking van de begroting is 
een geruststellende start van deze debatten. Het werd trouwens tijd 
dat de rode lichten aangingen. Wij kijken hoopvol uit naar een heel 
boeiend debat, waar de premier zal komen zeggen dat hij het alarm 
begrepen heeft. 
 
Echter, punt 2 van het debat van vandaag betreft het ontwerp van pro-
grammawet. Hebben wij intussen het verslag ontvangen of wat is de 
stand van zaken daar? Wij kunnen die bespreking, die doorgaans ver-
mengd wordt met de bespreking van de begroting, immers maar de 
passende aandacht geven wanneer wij het verslag hebben gekregen. 
 

02.01  Peter De Roover (N-VA): 

Avons-nous déjà reçu le rapport re-
latif au projet de loi-programme? 
 

De voorzitster: De diensten moeten even nakijken of het verslag wel 
rondgedeeld is. 
 

La présidente: Je demanderai 
qu'on s'enquière auprès des ser-
vices pour savoir si le rapport a 
déjà été distribué.  
 

Après vérification, les services me font savoir que tout se trouve sur le 
site et que le rapport est publié.  
 

Volgens de diensten staat alles op 
de website en werd het verslag ge-
publiceerd. 
 

Pouvons-nous entamer les débats? Nous avons la présence de Mme la secrétaire d’État au Budget et de 
M. le ministre des Finances.  
 
(Le premier ministre entre dans l'hémicycle.) 
 
M. le premier ministre nous ayant rejoints, je vous propose de passer à la discussion générale.  
 
Discussion générale 
Algemene bespreking 
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La discussion générale est ouverte. 
De algemene bespreking is geopend. 
 
MM. Van Hees, Vanbesien et Bayet, rapporteurs, renvoient au rapport 
écrit. 
 

De heren Van Hees, Vanbesien en 
Bayet, rapporteurs, verwijzen naar 
het schriftelijk verslag. 
 

02.02  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, collega's, we 

starten samen opnieuw een begrotingsdebat, het laatste grote begro-
tingsdebat van deze legislatuur, dus een belangrijk debat.  
 
We hebben de regeringsverklaring gehad, de State of the Union. Ver-
volgens vonden thematische debatten in alle vaste commissies plaats. 
Ze waren bijzonder interessant, zeker in de commissie voor Sociale 
Zaken en ook in de commissie voor Landsverdediging. Daarin zijn een 
aantal 'straffe' zaken naar boven gekomen.  
 
Ik heb niet de bedoeling om het hele technische debat opnieuw te voe-
ren, maar ik wil een aantal politieke conclusies trekken en politieke vra-
gen stellen, ook aan u, mijnheer de premier. Dit is immers een belang-
rijke begroting. Elke begroting is belangrijk. Het gaat over keuzes in 
investeringen, bijvoorbeeld veiligheid, defensie, pensioenen of groene 
investeringen. Er moeten dus een aantal belangrijke vragen worden 
gesteld. Zo rijst ook de vraag hoe we de uitgaven zullen financieren. 
Hoeveel belastingen zullen we heffen? Hoeveel moeten de burgers fi-
nancieel bijdragen om al die taken te vervullen?  
 
Elke begroting is belangrijk, maar deze begroting is extra belangrijk. 
Het is immers de laatste begroting voor de verkiezingen en niemand 
weet wat er precies zal gebeuren. De kans bestaat dat er opnieuw voor 
lange tijd een regering van lopende zaken zal zijn en deze begroting 
het referentiepunt wordt voor niet alleen volgend jaar maar ook de 
daaropvolgende jaren. De kans bestaat dus dat we het voor een lange 
periode met deze begroting zullen moeten doen.  
 
In het verleden is daarmee rekening gehouden. De vorige regering 
heeft immers beslist om begrotingen te proberen opstellen voor twee 
jaar, dus ook voor het jaar na de verkiezingen, om al te anticiperen op 
een aantal beslissingen. Nu is dat niet gebeurd. De regering heeft dat 
vorig jaar wel gedaan, maar dit jaar niet. In het verleden hebben we 
vastgesteld welke impact het kan hebben als er lange tijd een regering 
van lopende zaken is. Bijvoorbeeld bij de vorming van de regering-
Di Rupo, die meer dan 500 dagen heeft geduurd, waren de lopende 
zaken een goede zaak, omdat de economische parameters goed wa-
ren en de regering geen extra uitgaven kon doen, waardoor de begro-
tingscijfers automatisch beter werden.  
 
Vandaag is de situatie juist tegenovergesteld. De economische para-
meters zijn niet goed, de beslissingen zijn niet voorbereid, de hervor-
mingen zijn nog niet doorgevoerd – integendeel ze worden voortdu-
rend uitgesteld. Daardoor zal de begroting niet automatisch verbete-
ren, zoals vroeger het geval was, maar automatisch verslechteren – en 
nog geen klein beetje. Het huidige tekort van ongeveer 18 miljard euro 
zal stijgen naar 33 miljard euro en de kans bestaat dus dat deze be-
groting de referentie voor de volgende jaren wordt.  
 
Ik kan mij indenken – ik zag u al konkelfoezen – dat uw eerste reactie 

02.02  Sander Loones (N-VA): 

Nous entamons le dernier grand 
débat budgétaire de cette législa-
ture. Chaque budget est important, 
mais celui-ci l'est particulièrement, 
car il s'agit du dernier avant les 
élections. Il est possible qu'un gou-
vernement soit en charge des af-
faires courantes pendant une 
longue période et que ce budget 
devienne le point de référence. 
 
Cet élément a été pris en compte 
dans le passé. Le gouvernement 
précédent s'est efforcé d'élaborer 
un budget pour deux ans, y com-
pris donc pour l'année suivant les 
élections. Cela n'a pas été le cas 
cette fois-ci, alors que les para-
mètres économiques ne sont pas 
favorables. Le budget se dégra-
dera automatiquement. Le déficit 
actuel de 18 milliards d'euros pas-
sera à 33 milliards d'euros et il est 
possible que ce budget devienne la 
référence pour les prochaines an-
nées. 
 
Le premier ministre affirmera que 
l'objectif est évidemment de former 
rapidement un gouvernement 
après les élections. Mon parti sou-
haite lui aussi mettre en place rapi-
dement un gouvernement de crise 
afin de redresser tous les malheurs 
actuels. 
 
J'aurais préféré mener un autre dé-
bat aujourd'hui. Il reste six mois au 
gouvernement pour gouverner. En 
tirera-t-il le maximum? Gouver-
nera-t-il jusqu'à la dernière se-
conde? Gouverne-t-il actuellement 
dans des domaines majeurs tels 
que le marché de l'emploi, la fisca-
lité et les pensions? 
 
Qu'est-il advenu des promesses du 
gouvernement? Je reconnais qu'il 
ne s'agissait pas d'une législature 
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zal zijn om het op te lossen door ervoor te zorgen dat er geen lange 
periode van lopende zaken is, dat er snel een regering wordt gevormd 
na de verkiezingen, dat er snel bestuurd kan worden en er snel hervor-
mingen kunnen worden afgesproken. Dat is juist. Dat is trouwens ook 
de ambitie van mijn partij. Wij willen na de verkiezingen zeer snel een 
crisisregering op poten stellen, een crisiskabinet. Dat zal ook nodig zijn 
om alle miserie van vandaag recht te trekken. Dat is onze ambitie. U 
kunt dat punt maken. Ik wil er gerust over debatteren.  
 
Ik zou vandaag echter liever een ander debat hebben, namelijk het  
debat waar u in de spiegel kijkt, het debat waarin wij niet kijken naar 
wat er over zes maanden zal gebeuren, na de verkiezingen, maar 
waarin wij kijken naar wat wij nu nog kunnen doen.  
 
U hebt een regering met heel wat ministers en staatssecretarissen, 
twintig in totaal. U bent nog voor zes maanden minister en staatsse-
cretaris. Ik zou graag dat debat met u willen voeren. Haalt u het onder-
ste uit de kan? Gebruikt u de bevoegdheid die u vandaag hebt, het 
mandaat dat u vandaag kunt opnemen, de verantwoordelijkheid die u 
vandaag draagt om maximaal beleid te kunnen voeren? Ik wil graag 
dat debat met u voeren en die oproep aan u doen.  
 
Ik wil u niet vragen of u doet wat u kunt doen, maar of u doet wat u 
moet doen, wat u eigenlijk zou moeten doen. Zult u besturen tot de 
laatste seconde? Mijnheer de eerste minister, u zegt steeds dat u dat 
zult doen. Ik vond het trouwens plezant dat, toen u zei dat u niet zou 
communiceren, maar wel besturen tot de laatste minuut, u dat net zei 
op het moment dat u drie dagen bezig was uw boek voor te stellen. U 
zegt dus dat u zult besturen tot de laatste seconde, maar is dat zo? 
Bestuurt u vandaag? Bestuurt u op de grote domeinen, zoals de ar-
beidsmarkt, fiscaliteit en pensioenen?  
 
Graag wil ik met u drie zaken doen. Ten eerste wil ik een aantal belof-
tes overlopen. Ten tweede wil ik bekijken wat u wel hebt gedaan. Ten 
derde wil ik de vraag stellen of er nog ergens een beetje hoop is.  
 
Ten eerste, wat is er gebeurd met uw beloftes? U zult het straks onge-
twijfeld herhalen, wij weten dat het geen evidente legislatuur is ge-
weest, met Oekraïne en de coronacrisis. De wereld staat in brand of 
heeft in brand gestaan. Dat kunnen wij u niet verwijten. U hebt geen 
globale pandemie veroorzaakt. U hebt die wel moeten bestieren. U 
hebt dat op een aantal manieren goed gedaan en op een aantal ma-
nieren niet al te goed. Ik kan u echter niet verwijten dat die crisissen er 
waren. Ik kan u ook niet verwijten dat die een impact hadden op de 
begroting.  
 
De vraag die ik wel wil stellen is of alle ministers ten volle hun moge-
lijkheden hebben benut. Niet iedereen was minister van Volksgezond-
heid of van Binnenlandse Zaken tijdens een pandemie. Niet iedereen 
was minister van Defensie tijdens een oorlog. Er zijn best wel wat mi-
nisters in uw kabinet die heel wat tijd hebben gehad om zaken voor te 
bereiden en hervormingen door te voeren, terwijl de crisissen werden 
beheerd door de crisisministers. Hebben die dat ook gedaan?  
 
Denk maar aan de arbeidsmarkt. "We gaan naar 80 % tewerkstellings-
graad. Iedereen die kan werken, moet werken." Hoeveel keer hebben 
we tijdens deze legislatuur gehoord dat jullie de arbeidsmarkt zouden 
hervormen? Dat is niet te tellen!  

facile, avec la guerre en Ukraine et 
la crise du Covid-19. Cela, nous ne 
pouvons pas le reprocher au gou-
vernement. 
 
Malgré les crises, certains mi-
nistres ont tout de même eu le 
temps de gouverner et de préparer 
des réformes. L'ont-ils vraiment 
fait?  
 
L'ambition était de se diriger vers 
un taux d'emploi de 80 %. Une ré-
forme du marché du travail a été 
annoncée un nombre incalculable 
de fois. Le premier ministre com-
pare volontiers le taux d'emploi à la 
situation qui prévalait lorsque son 
gouvernement a pris ses fonctions, 
mais notre pays se trouvait alors en 
plein confinement à cause du Co-
vid-19. Cette comparaison m'appa-
raît donc un peu malhonnête. Si 
nous comparons la situation ac-
tuelle aux chiffres précédant la 
pandémie, nous constatons une 
augmentation de seulement 0,4 % 
du taux d'emploi, ce qui équivaut à 
92 000 emplois supplémentaires. 
 
Le gouverneur de la Banque natio-
nale affirme que, lors d'une année 
normale, un gouvernement est 
censé créer environ 40 000 em-
plois. Le gouvernement n'atteint 
pas du tout cet objectif. En outre, 
les emplois supplémentaires sont 
uniquement créés en Flandre et à 
Bruxelles. La Wallonie compte 
même 13 000 emplois en moins.  
 
Pourtant, ce ne sont pas les em-
plois qui manquent: on compte 
195 000 postes vacants. Aujour-
d'hui, de nombreuses personnes 
en âge de travailler bénéficient d'al-
locations de remplacement de re-
venus. Beaucoup d'entre elles 
pourraient être activées, mais cette 
activation n’est pas réalisée. Le 
premier ministre aime l’affirmer, 
mais il n'a pas créé 300 000 em-
plois. Tous les autres pays euro-
péens s’en sortent mieux. Qu'a fait 
le ministre du Travail pendant 
toutes ces années? Rien. Telle est 
la conclusion de la commission des 
Affaires sociales, de l’Emploi et des 
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We kennen ook uw communicatie, mijnheer de premier: "We hebben 
300.000 jobs gecreëerd en de tewerkstellingsgraad is geëvolueerd van 
70 %, toen ik gestart ben, naar 71,9 %." Premier, ik weet niet of u de 
debatten in de commissie voor Sociale Zaken hebt kunnen volgen waar 
Björn Anseeuw over de begroting is tussengekomen. Hij heeft die cij-
fers eens goed tegen het licht gehouden.  
 
U vergelijkt zeer graag met 2020. Dat is logisch, dat was de start van 
uw regering, maar tegelijkertijd is dat ook een beetje speciaal. De re-
gering bevond zich toen midden in de coronalockdowns en dat was 
niet de beste tewerkstellingssituatie. Ik vind het een beetje oneerlijk om 
met die periode te vergelijken. Het zou juister zijn om de cijfers te ne-
men van net vóór de coronapandemie en die te vergelijken met de re-
centste cijfers waarover we beschikken. Dan krijgen we een heel ander 
beeld. Dan zien we geen regering die van 70 % naar 71,9 % tewerk-
stellingsgraad is gegaan. Een verbetering van 1,9 % of 300.000 jobs, 
zegt u, maar dat zien wij niet. Nee, wij zien een regering die 71 % naar 
71,4 % gegaan is. Dat betekent een toename van slechts 0,4 %, geen 
1,9 %.  
 
Als we de cijfers vergelijken met die van vorig jaar, dan is de activiteits-
graad zelfs met 0,5 % gedaald. 2022 was beter dan nu. Dat waren de 
cijfers van Björn in de commissie. De oneerlijke vergelijking die u 
maakt, leidt tot een optelsom van 300.000 jobs. De veel eerlijkere ver-
gelijking komt uit op 92.000 jobs. Dat is minder dan wat in een regulier 
jaar gebeurt.  
 
We hebben vandaag de interviews gehoord van de gouverneur van de 
Nationale Bank, die eigenlijk zegt dat men in een normaal jaar onge-
veer 40.000 bijkomende jobs zou moeten creëren. U scoort veel lager. 
Bovendien blijkt dat die extra jobs enkel gecreëerd zijn in Vlaanderen 
en in Brussel. Als we voor Wallonië de vergelijking maken tussen net 
vóór corona en nu, dan zijn er 13.000 jobs minder. De regering die u 
leidt zou de arbeidsmarkt hervormen, ze ging het veel beter doen, maar 
er zijn minder jobs in Wallonië. 
 
Men zegt dan dat die mensen geen werk vinden omdat er geen vaca-
tures zijn en er niet genoeg jobs zijn. Er staan 195.000 vacatures open. 
Vandaag heeft een op de vier mensen op beroepsleeftijd een inko-
mensvervangende uitkering. Er zijn heel wat mensen die wij kunnen 
activeren, maar dat doet u niet. U communiceert graag dat u 
300.000 jobs hebt gecreëerd, maar in de werkelijkheid is dat helemaal 
niet correct, mijnheer de eerste minister. Het zou beter zijn om de juis-
tere argumentatie te voeren.  
 
U zult waarschijnlijk toch van 300.000 jobs spreken. Ik ga daar even in 
mee. Stijn Baert gaf gisteren de recentste cijfers. Ook in die vergelijking 
doet u het slecht, want alle andere landen in Europa doen het veel 
beter. Daar worden er meer jobs gecreëerd dan in ons land. Zelfs 
Frankrijk doet het beter. Ik vraag mij dus af wat uw minister van Werk 
in godsnaam al die jaren heeft gedaan. Wij zien het niet in de begroting 
en wij zullen het ook de komende jaren niet zien in de begroting. Dat 
zijn zaadjes die men moet planten, zodat ze kunnen groeien en een 
effectief budgettair effect kunnen hebben, ook op meerjarenvlak, maar 
die zaadjes zijn niet geplant door uw regering. Uw regering heeft op 
dat vlak gewoon niets gedaan. Dat is de conclusie van de commissie 

Pensions et des experts du marché 
du travail. 
 
Il en va de même pour les pen-
sions. Selon le premier ministre, 
les réformes ont renforcé le finan-
cement des pensions. Selon la 
BNB, le gouvernement Di Rupo a 
renforcé son financement de 0,4 % 
du PIB et le gouvernement Michel 
de 1,5 %, mais ce gouvernement 
l'a affaibli de 0,15 %. Nous avons 
donc moins de certitude que les 
pensions pourront encore être 
payées à l'avenir. Telle est la ré-
alité. 
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voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen en van de arbeidsmarktex-
perts.  
 
Voor de pensioenen geldt net hetzelfde. U spreekt over de hervormin-
gen die u doet om de financiering van de pensioenen sterker te maken. 
Uit cijfers van de Nationale Bank van België blijkt echter dat de regering 
van Elio Di Rupo de financiering van de pensioenen heeft versterkt met 
0,4 % van het bbp. De regering-Michel dat heeft gedaan met 1,5 % van 
het bbp, maar uw regering heeft de financiering van de pensioenen 
verzwakt met 0,15 %. Verzwakt! Vandaag hebben wij minder zeker-
heid dat de pensioenen nog betaald zullen kunnen worden in de toe-
komst dan bij de start van uw regering. U hebt het probleem gewoon 
groter gemaakt en we stonden er al niet goed voor. Opnieuw, als men 
België vergelijkt met andere landen in Europa, was de financiering al 
onzeker en die is met uw regering nog onzekerder geworden. Uw re-
gering kan de mensen niet garanderen dat straks de pensioenen nog 
betaald zullen kunnen worden. Dat is de eenvoudige realiteit. 
 

02.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB): Mijnheer Loones, met de N-

VA zegt u dat het onbetaalbaar is. Onder deze regering is er geen pen-
sioenhervorming gekomen. Wat is echter uw oplossing? Wilt u de men-
sen nog langer laten werken? Naar aanleiding van de vorige verkiezin-
gen zeiden de meeste partijen dat de pensioenleeftijd op 65 jaar vast-
gesteld moest zijn, maar de dag na de verkiezingen lag dat al in de 
prullenmand. De pensioenleeftijd op 65 jaar werd al gauw verlaten en 
vastgelegd op 67 jaar. 
 
We zien echter dan een op de drie mensen met een zwaar beroep die 
leeftijd niet eens haalt, omdat zij vóór de leeftijd van 67 overlijden. Be-
seft u dat? Wat de langdurig zieken betreft zien wij sinds 2012 tot nu 
dat vooral in de leeftijdsgroep 55-plus voor elke weggevallen brugge-
pensioneerde een langdurig zieke in de plaats gekomen is. Willen jullie 
de mensen nóg langer laten werken, of hoe ziet u dat met de N-VA? 
 

02.03 Gaby Colebunders (PVDA-

PTB): Quelle est la solution de la N-
VA? M. Loones veut-il faire travail-
ler nos concitoyens encore plus 
longtemps? Avant les élections, la 
plupart des partis déclaraient vou-
loir maintenir l'âge de la retraite à 
65 ans, mais cette idée est passée 
à la trappe dès le lendemain et 
l'âge de la retraite était fixé à 
67 ans. M. Loones est-il bien cons-
cient qu'une personne sur trois 
exerçant un métier lourd n'attein-
dra jamais cet âge? 
 

02.04  Sander Loones (N-VA): We hebben de mensen de boodschap 

gegeven dat we de pensioenen zouden verhogen – de laagste pensi-
oenen moesten omhoog, daarover zijn we het allemaal eens –, maar 
ik zou pas gerust slapen als ik daarbij kon zeggen dat het geld beschik-
baar zal zijn als het nodig is. Dat mis ik nu in heel het verhaal. De uit-
gaven en meer bepaald de pensioenen worden verhoogd, maar nie-
mand garandeert dat het geld er zal liggen op het moment dat het nodig 
is. Dat zult u met mij eens zijn, want dat zijn simpele feiten. Ik vind dat 
niet uit, experts hebben dat berekend voor ons. De vraag hoe dat gefi-
nancierd zal worden, moet dus worden gesteld. 
 
Dat betekent niet noodzakelijk dat de mensen langer moeten werken. 
In de voorgaande regering hebben we wel beslist dat het resultaat ver-
der moet reiken. Gemiddeld werkt men nu tot 61 jaar en dat moet nog 
een stuk omhoog. Het reglementaire kader is er. Wat echter wél nodig 
is, is vooral dat we ervoor zorgen dat mensen die niet werken maar wel 
kunnen werken, effectief aan de slag gaan. In de recentste jaren van 
deze regering stellen we vast dat er in Wallonië 13.000 jobs minder 
zijn, terwijl de tewerkstellingsgraad in Wallonië al slechts rond 62 % zit. 
Dat vindt u toch niet normaal?  
 
Gaan we in dit land werkelijk de mensen die al werken vragen om nog 
langer te werken of om een flexi-job erbij te nemen omdat een aantal 
andere mensen, die perfect zouden kunnen werken, weigeren om dat 

02.04  Sander Loones (N-VA): On 

dit à nos concitoyens que les pen-
sions augmentaient, mais je ne 
pourrai dormir sur mes deux 
oreilles que si l'argent sera effecti-
vement disponible au moment où il 
sera nécessaire. Cela ne signifie 
pas nécessairement qu'il faudra 
travailler plus longtemps. Le gou-
vernement précédent a élaboré un 
cadre réglementaire afin de relever 
l'âge moyen de la retraite, qui se si-
tue à 61 ans dans la pratique. Ceux 
qui ne travaillent pas, alors qu'ils en 
ont la possibilité, doivent le faire. Il 
n'est tout de même pas normal que 
la Wallonie compte actuellement 
13 000 emplois de moins, alors 
que le taux d'emploi n'y est que de 
62 %. Cette situation est de la res-
ponsabilité des personnes concer-
nées, mais aussi et surtout du sys-
tème. 
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te doen? Dat is de verantwoordelijkheid van die mensen, maar vooral 
ook de verantwoordelijkheid van het systeem. Dat verwijt ik de rege-
ring. Ze heeft geen maatregelen genomen om dat systeem aan te pas-
sen, om mensen aan te zetten om effectief een job aan te nemen. 
 

02.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB): Het zal u niet verbazen dat 

als je niets bijdraagt aan de sociale zekerheid, je er ook niets kunt uit-
halen. Daar heeft de regering-Michel ook voor gezorgd. De taxshift 
wordt dit jaar geschat op 9 miljard euro. Het gaat gewoon om politieke 
keuzes, maar u antwoordt eigenlijk niet op mijn vragen. U zegt dat er 
geld moet komen. Ik vroeg u of de N-VA, als ze deel uitmaakt van de 
volgende regering, de pensioenleeftijd zal verhogen. Beseft u dat u aan 
de grens zit en dat mensen niet langer kunnen werken?  
 

02.05 Gaby Colebunders (PVDA-

PTB): Le gouvernement Michel a 
également procédé à un tax shift 
de 9 milliards d'euros, qui ne par-
viennent pas à la sécurité sociale. 
 
M. Loones ne répond pas à mes 
questions. Si elle fait partie du pro-
chain gouvernement, la N-VA re-
haussera-t-elle l'âge de la pen-
sion? 
 

02.06  Sander Loones (N-VA): Het debat over de leeftijd hebben we 

gehad. Het gaat nu over de arbeidsmarkt. Hoe zorgen we dat mensen 
aangemoedigd worden? De wetsvoorstellen liggen klaar. Onze voor-
stellen zijn in detail uitgeschreven. Ze liggen al jaren klaar, omdat de 
regering weigert er iets mee te doen, en er kan meteen over gestemd 
worden. 
 
U hebt gelijk dat er een politieke keuze is om te investeren. We stellen 
vast dat de sociale zekerheid ondergefinancierd is. De sociale bijdra-
gen volstaan niet langer om alle uitkeringen te financieren, waardoor 
wij uit de normale pot 50 miljard euro moeten bijpompen in de sociale 
zekerheid, waardoor er voor de rest, bijvoorbeeld veiligheid, migratie, 
mobiliteit ongeveer 20 miljard euro meer overschiet. Dat is ruim onvol-
doende, want er is 40 miljard nodig. Hoe komt dat? We zitten in een 
situatie waarin er geen beleid wordt gevoerd om mensen die kunnen 
werken aan het werk te zetten, om ervoor te zorgen dat we de pensi-
oenen kunnen blijven betalen, waardoor we maar moeten blijven bij-
pompen in de sociale zekerheid. Iedereen ziet toch dat wij met ons 
hoofd tegen de muur zullen knallen? Iedereen ziet dat, behalve de re-
gering. Omdat ze op dat vlak geen maatregelen neemt. 
 

02.06  Sander Loones (N-VA): 

Nous avons déjà débattu de la 
question de l'âge. Il s'agit à présent 
du marché de l'emploi. Nos propo-
sitions de loi sont prêtes depuis 
des années déjà et nous pouvons 
les soumettre au vote sans délai. 
La sécurité sociale est sous-finan-
cée. Les cotisations sociales ne 
suffisent plus à financer toutes les 
allocations. Il faut injecter 50 mil-
liards d'euros issus de la cagnotte 
ordinaire, ce qui laisse moins de 
moyens pour la sécurité, la migra-
tion et la mobilité, par exemple. 
Tout le monde voit que nous fon-
çons droit dans le mur, sauf le gou-
vernement. 
 

02.07  Wouter Beke (cd&v): Collega's, ik wil niet tussenkomen in het 

debat tussen de twee oppositiepartijen, maar ik wil wel graag drie za-
ken zeggen.  
 
Ten eerste heeft deze regering wel iets gedaan rond de pensioenen. 
We hebben immers de tewerkstellingsvoorwaarden voor een mini-
mumpensioen ingevoerd. We hebben ook de perequatie voor de amb-
tenarenpensioenen geplafonneerd. De Wijninckxbijdrage wordt daar-
enboven verhoogd vanaf 2028 en er komt een pensioenbonus. Wat 
ons betreft moet er nog meer gebeuren, maar er zijn wel degelijk een 
aantal zaken gebeurd, collega Loones. 
 
Ik zou mij nu tot de Partij van de Arbeid willen richten. 
 

02.07  Wouter Beke (cd&v): Ce 

gouvernement a instauré les condi-
tions d'emploi pour une pension mi-
nimale, a plafonné la péréquation 
pour les pensions des fonction-
naires, a augmenté la cotisation 
Wijninckx et il y aura un bonus de 
pension.  
 

De voorzitster: U mag u enkel tot de spreker richten, mijnheer Beke. 
 

02.08  Wouter Beke (cd&v): Ik zal mij dan via de spreker tot de Partij 

van de Arbeid richten. (Hilariteit)  
 
Er is niemand die pleit om de pensioenleeftijd nog verder te verhogen. 

02.08  Wouter Beke (cd&v): Per-

sonne ne préconise le relèvement 
de l'âge de la pension. Il y a un 
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We mogen echter ook de feitelijke situatie niet miskennen. 50 jaar ge-
leden was de gemiddelde pensioenleeftijd 62,8 jaar. Mensen waren 
toen gemiddeld 13,6 jaar met pensioen. Vandaag is de gemiddelde 
leeftijd 60,9 jaar. Dat is dus 2 jaar minder. We zijn bovendien gemid-
deld 22 jaar met pensioen. Als we de pensioenen dus in de toekomst 
willen blijven garanderen, moeten we ervoor zorgen dat de feitelijk ge-
werkte jaren stijgen en moeten we ervoor zorgen dat zij die vandaag 
niet of onvoldoende werken meer aan het werk gaan. Er is geen alter-
natief, wat jullie ook voorstellen. 
  
 

demi-siècle, l'âge moyen de la pen-
sion était de 62,8 ans et la durée 
moyenne de la pension était de 
13,6 années. Aujourd'hui, il s'agit 
respectivement de 60,9 ans et 
22 années. Si nous souhaitons 
continuer à garantir les pensions à 
l'avenir, nous devons donc veiller à 
augmenter le nombre d’années ef-
fectives de travail. 
 

02.09  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Monsieur Loones, je ne 

comptais pas spécialement vous interrompre à ce stade, mais, à 
chaque débat budgétaire, nous avons une discussion sur le taux d'em-
ploi et l'emploi dans ce pays, et chaque fois vous pointez du doigt, 
d'une manière que je trouve à la fois désagréable et injuste, nos con-
citoyens wallons.  
 
Vous dites que certains dans ce pays ne "veulent pas" faire d'efforts. 
C'est ce que vous avez dit. Je m'opposerai toujours à ce langage. Tou-
jours, vous me trouverez sur votre chemin lorsque vous rejetterez la 
faute sur une population générale, quel que soit son âge, quelles que 
soient ses origines, là où elle se trouve, etc. Dire que c'est de leur faute 
parce qu'ils ne veulent pas aller travailler... non, ce n'est pas vrai! Il y a 
plein de chiffres qui démontrent que ce sont des accusations complè-
tement caricaturales et injustes. 
 
Toutefois, je vais entrer un tout petit peu dans le débat; cela m'évitera 
de le faire dans une demi-heure. Pour améliorer encore le taux d'em-
ploi, qui s'améliore déjà à Bruxelles, en Flandre et en Wallonie, il y a 
des choses que vous, depuis la Flandre, pouvez faire aussi.  
 
Si je me rappelle bien, vous êtes allés récemment dans le Hainaut, je 
pense, avec des collègues de la N-VA, avec des pancartes pour dire 
"venez travailler chez nous, ça va être chouette". Ceci afin d'encoura-
ger les Wallons, j'imagine, à venir travailler en Flandre. Je trouve ce 
principe plutôt positif mais, concrètement, que faites-vous alors que 
vous êtes en charge de l'emploi en Flandre? Que faites-vous pour 
améliorer la relation entre le Forem et le VDAB? Que faites-vous pour 
que le VDAB puisse accompagner des demandeurs et demandeuses 
d'emploi wallons en Flandre? Que faites-vous pour que le werkbonus 
puisse également profiter aux travailleurs wallons qui viendraient po-
tentiellement en Flandre? Là, vous ne faites rien!  
 
Quand il s'agit de pointer du doigt… 
 

02.09  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): U wijst altijd onte-
recht met de beschuldigende vin-
ger naar de Walen omdat zij vol-
gens u niet willen werken. Er zijn 
genoeg cijfers die uw karikaturale 
aantijgingen ontkrachten. 
 
De werkzaamheidsgraad stijgt, zo-
wel in Brussel als in Vlaanderen en 
Wallonië. In Vlaanderen kunt u 
maatregelen nemen om de werk-
zaamheidsgraad nog meer te ver-
hogen. U bent met de N-VA naar 
Henegouwen getrokken om er de 
mensen toe aan te sporen in 
Vlaanderen aan de slag te gaan. 
 
Ik vind dat een goed uitgangspunt. 
Maar wat onderneemt u om de be-
trekkingen tussen Forem en de 
VDAB te verbeteren? Hoe zorgt u 
ervoor dat de VDAB Waalse werk-
zoekenden in Vlaanderen kan be-
geleiden? Hoe zorgt u ervoor dat 
Walen die in Vlaanderen aan de 
slag gaan de werkbonus kunnen 
genieten? 
 

La présidente: Merci, monsieur Vanden Burre, votre question est posée. J'aimerais qu'on respecte les 
règles que nous nous sommes imposées.  
 

02.10  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mevrouw de voorzitster, het debat 

is natuurlijk interessant als men aan de N-VA vraagt of ze de mensen 
langer wil laten werken en cd&v daarop beaamt dat ook zij de mensen 
langer aan het werk wil houden. Het is goed dat alle langdurig zieken 
dit weten. Alle werknemers met een zwaar beroep die uitvallen, weten 
nu dat cd&v hen langer wil laten werken. 
 
Mijnheer Loones, u hebt gezegd dat u zich zorgen maakt over de be-
taalbaarheid in de toekomst en u alludeert daarmee op het gat in de 

02.10  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Il est positif que tous les malades 
de longue durée sachent que la N-
VA et le cd&v souhaitent les faire 
travailler plus longtemps. 
M. Loones fait allusion au trou de la 
sécurité sociale, qui a été causé en 
partie par le gouvernement précé-
dent. Il s'agit effectivement d'une 
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sociale zekerheid, dat deels door de vorige regering werd veroorzaakt. 
Het gat in de begroting strekt effectief tot bezorgdheid en tegenwoordig 
is er een discussie op Europees niveau over de Europese begrotings-
regels, de Maastrichtnorm. Een van de nieuwe regels die op tafel lig-
gen, is een limiet op de staatsuitgaven aan de publieke sector. U 
spreekt altijd over orde op zaken stellen op financieel vlak. Wat vindt 
de N-VA eigenlijk van die plannen van de Europese Unie? 
 

préoccupation. L'une des nou-
velles règles budgétaires sur la 
table européenne est le plafonne-
ment des dépenses engagées par 
l'État au profit du secteur public. 
Qu'en pense la N-VA?  
 

02.11  Peter De Roover (N-VA): Mag ik suggereren dat we in de loop 

van de middag de spreker telkens laten antwoorden op een vraag over 
één thema? Nu moet Sander immers vragen over drie verschillende 
thema's beantwoorden in drie minuten. Dat is niet de fijnste manier van 
werken. Kunnen we dus onderdeel per onderdeel afwerken? Dat zou 
het debat alleen maar ten goede komen. 
 

02.11  Peter De Roover (N-VA): 

Je propose de laisser l'orateur ré-
pondre à chaque fois à une ques-
tion sur un thème déterminé. 
 

La présidente: Effectivement, je propose de suivre les règles que nous nous sommes fixées, à savoir le fait 
d'intervenir après chaque partie de débat thématique. 
 

02.12  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik heb inder-

daad een vraag gekregen over de pensioenen, een vraag over de ar-
beidsmarkt en een vraag over de begroting. 
 
Ik zal beginnen met de vraag over de pensioenen. 
 
Mijnheer Beke, stel dat u minister van Pensioenen was geweest met 
dit palmares. Zou u trots geweest zijn? Zou u trots geweest zijn op dit 
parcours? Zou u trots geweest zijn, mocht u een analyse hebben ge-
kregen van de Nationale Bank van België die stelt dat u de financiering 
van de pensioenen onzekerder en dus minder zeker hebt gemaakt? 
Zou u trots zijn geweest, mocht u naar de mensen op straat moeten 
gaan en hen moeten vertellen dat u de pensioenen wel hebt verhoogd, 
maar niet kan garanderen dat het geld er zal liggen op het moment 
waarop dat nodig is? Zou u trots zijn geweest op een palmares waar-
mee u zou moeten bekennen dat de regering-Di Rupo het heel veel 
beter heeft gedaan dan u hebt gedaan? 
 
Door de regering-Di Rupo is de financiering van de pensioenen ver-
sterkt. Onder de regering-De Croo is ze verzwakt. Dat bewijzen cijfers 
van de Nationale Bank van België. 
 
U zal toch niet beweren dat de Nationale Bank van België verkeerde 
cijfers en verkeerde studies publiceert? Is dat het debat dat wij zullen 
voeren, namelijk dat de Nationale Bank van België niet meer wordt ver-
trouwd? Is dat het palmares dat de huidige regering wil verdedigen, 
namelijk dat de financiering van de pensioenen minder zeker is gewor-
den? Dat is een feit, aangegeven door de Nationale Bank van België. 
 
Mijnheer Vanden Burre, u stelde een vraag over de arbeidsmarkt. U 
vroeg wat de Vlaamse regering heeft gedaan. 
 
Ik nodig u uit de debatten in het Vlaams Parlement meer te volgen. Dan 
zult u merken dat bij de Septemberverklaring is beslist een hele reeks 
maatregelen te treffen die allemaal gingen over het versterken van de 
positie van mensen die aan het werk waren. De jobbonus is ingevoerd. 
Op het vlak van kinderopvang zijn maatregelen beslist met prioriteit of 
voorrang voor mensen die werken. Verschillende maatregelen zijn ge-
nomen en hebben allemaal de specifieke focus op mensen die werken. 
 

02.12  Sander Loones (N-VA): 

Supposons que M. Beke ait été mi-
nistre des Pensions. Aurait-il été 
fier des réalisations actuelles, à 
présent que la BNB déclare que le 
financement des pensions est de-
venu encore plus incertain? 
Certes, les pensions ont aug-
menté, mais il n'est pas certain que 
les fonds seront disponibles au bon 
moment. Sous le gouvernement Di 
Rupo, le financement des pensions 
a été renforcé; sous la coalition Vi-
valdi, il a été affaibli. À moins que 
M. Beke n'affirme que la BNB pu-
blie des chiffres erronés? 
 
M. Vanden Burre demande ce qu'a 
fait le gouvernement flamand en fa-
veur du marché du travail. Plu-
sieurs mesures ont été prises pour 
renforcer la position des travail-
leurs: l'instauration du bonus em-
ploi, la priorité accordée aux tra-
vailleurs en matière d'accueil des 
enfants, etc. La véritable réponse à 
la question est toutefois que la 
Flandre souhaiterait vivement re-
prendre les compétences du mi-
nistre fédéral du Travail car rien 
n'est entrepris à l'échelon fédéral. 
Le spécialiste du marché du travail 
Stijn Baert indiquait hier encore sur 
les réseaux sociaux que ce gouver-
nement n'avait réalisé aucune ré-
forme sérieuse du marché du tra-
vail. Ce faisant, nous sommes ac-
tuellement encore plus mal lotis 
que la France en matière de dette 
de l'État, de pensions et de marché 
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De vraag is echter veel fundamenteler. Dat weet ik ook wel. Het echte 
antwoord op uw vraag is dat wij heel graag die bevoegdheden van de 
heer Dermagne zouden overnemen, omdat wij merken dat er op fede-
raal niveau gewoonweg niets mee gebeurt. 
 
Stijn Baert, een arbeidsmarktexpert, postte gisteren nog op de sociale 
media dat de huidige regering geen enkele arbeidsmarkthervorming 
kan voorleggen die ernstig van aard is en zou kunnen verantwoorden 
waarom er jobs bij gekomen zijn. Ik herhaal dat de cijfers het bewijzen. 
De vergelijking met de andere Europese landen bewijzen het. U doet 
het slechter dan Frankrijk. Frankrijk staat er financieel, op het vlak van 
de staatsschuld, pensioenen en arbeidsmarkt, beter voor dan wij. 
 
In het verleden wezen wij altijd naar het Noorden. We moesten kijken 
naar Denemarken, Nederland en de Noordelijke landen in Europa. We 
moesten niet kijken naar de Club Med. Vandaag moet ik vragen om 
eens naar Frankrijk te kijken. Misschien moet u eens naar Griekenland 
beginnen kijken. 
 
Ik antwoord daarmee ook op de vraag van mevrouw Merckx. Als we 
naar de begrotingen kijken die zijn ingediend bij de Europese  
Commissie en die nu worden beoordeeld, dan stellen we vast dat Grie-
kenland in de beste categorie zit en België bij de slechtste is van de 
slechtste categorie. 
 
Ik zit niet graag in die groep, mevrouw Merckx. Ik zit niet graag in een 
Parlement dat verantwoordelijk is voor een begroting die eigenlijk aan 
onderfinanciering van de pensioenen doet en die de mensen blaasjes 
wijsmaakt. 
 
Het is gemakkelijk op de markt te zeggen: een cadeau voor u, wat meer 
pensioen voor u, een grotere uitkering voor u. Dat is natuurlijk gemak-
kelijk. Dat is het PTB-model: geef maar geld uit dat er niet of onvol-
doende is. 
 
Wanneer zal men de mensen eens eerlijk in de ogen kijken en de ana-
lyse maken dat die centen wel eerst verdiend zullen moeten worden? 
Wanneer zal er een systeem op poten gezet worden dat de mensen 
aanmoedigt bij te dragen? 
 
U zult de realiteit toch niet ontkennen? De tewerkstellingsgraad in Wal-
lonië en in Brussel is veel te laag. De tewerkstellingsgraad in Vlaande-
ren moet ook hoger, maar er is toch een wezenlijk verschil. 
 
Het verbaast mij wel. Wij hebben dit begrotingsdebat met trekken en 
sleuren op de agenda van de Kamer gekregen. Weet u wanneer men 
de begroting ernstig ging nemen? Niet bij de pers, hoor. Ik zie gelukkig 
een paar journalisten in de zaal. Niet al te veel, excuseer mij, maar de 
belangrijkste journalisten zijn hier. 
 

du travail. Auparavant, nous de-
vions nous tourner vers le nord 
pour trouver des pays qui obte-
naient de meilleurs résultats que 
nous; bientôt, nous devrons peut-
être nous tourner vers la Grèce! En 
effet, en matière budgétaire, ce 
pays est l'un des meilleurs élèves 
de la classe européenne, tandis 
que la Belgique fait partie des 
cancres. 
 
Il est évidemment facile de dépen-
ser l'argent qu'on n'a pas. Quand 
aura-t-on l'honnêteté de dire aux ci-
toyens qu'il faut d'abord gagner cet 
argent? 
 
Le taux d'emploi est beaucoup trop 
faible en Wallonie et à Bruxelles. Il 
doit également augmenter en 
Flandre, mais sans commune me-
sure avec les autres régions du 
pays. 
 

De voorzitster: Mijnheer Loones, uw spreektijd zit erop. 
 

02.13  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik maak mijn 

zin af. Het is met trekken en sleuren dat wij dit debat op de agenda 
hebben gekregen. Dat is eigenlijk pas gelukt na het ontslag van me-
vrouw De Bleeker. Vanaf dat moment is de begroting een ernstig issue 
geworden in dit Parlement. Laten wij het debat dan ook ernstig voeren, 
met cijfers in de hand, met objectieve feiten, met studies zoals die door 

02.13  Sander Loones (N-VA): 

Nous avons dû déployer de très 
nombreux efforts pour pouvoir me-
ner un débat sérieux sur le budget 
dans cet hémicycle. Nous n'y 
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professionele organisaties worden gemaakt. 
 

sommes parvenus qu'après la dé-
mission de Mme De Bleeker de 
son poste de secrétaire d'État. 
Continuons à mener ce débat sé-
rieusement aujourd'hui, en nous 
fondant sur des chiffres objectifs et 
des études réalisées par des orga-
nisations professionnelles. 
 

02.14  Wouter Beke (cd&v): Mijnheer Loones, ik vind het eigenlijk frap-

pant. U maakt de vergelijking tussen de regering-Di Rupo, de regering-
Michel en de regering-De Croo. Maar van de regering-Di Rupo maakte 
u geen deel uit. U probeert een rapport dat niet het uwe is op uw hoed 
te steken. 
 
Ik kan zeggen dat wij inderdaad onder de regering-Di Rupo heel veel 
dingen gedaan hebben. Wij hebben Brussel-Halle-Vilvoorde gesplitst, 
wij hebben de financieringswet gemaakt, wij hebben bevoegdheden 
overgeheveld, wij hebben de pensioenen hervormd en sociaal-econo-
mische hervormingen gedaan, en wij hebben een sanering gehad. Dat 
hebben wij toen allemaal gedaan. 
 
U had de kans, in 2011, daar deel van uit te maken, maar u hebt dat 
toen niet gewild, u hebt dat toen niet gedurfd. Dat is wel bijzonder  
jammer. Ik vind het dus frappant dat u precies die vergelijking durft te 
maken. 
 

02.14  Wouter Beke (cd&v): 

M. Loones fait l'éloge du gouverne-
ment Di Rupo, mais la N-VA n'en 
faisait pas partie. Les réalisations 
qui datent de cette époque sont 
nombreuses. Nous avons scindé 
Bruxelles-Hal-Vilvorde, élaboré la 
loi de financement, transféré des 
compétences, réformé les pen-
sions et procédé à des réformes 
socioéconomiques. En 2011, la N-
VA a eu l'occasion de participer à 
la coalition gouvernementale mais 
elle n'a pas osé, ce qui est très re-
grettable. 
 

02.15  Sander Loones (N-VA): Collega Beke, ik maak de vergelijking 

met de regering die wij niet steunden, maar die het nog stukken beter 
heeft gedaan dan uw regering nu. Toen is de financiering versterkt met 
0,4 % van het bbp. Nu is dat verzwakt met 0,15 %. Ik steek geen plui-
men op de hoed van een regering waar wij niet in zaten, maar wel op 
de hoed van de vorige regering. Die heeft de financiering versterkt met 
1,5 %. Dat is vier keer beter dan de regering-Di Rupo. Dat was het 
beleid toen wij in de regering zaten. 
 

02.15  Sander Loones (N-VA): 

Alors que le gouvernement 
Di Rupo avait renforcé le finance-
ment des pensions de 0,4 % du 
PIB, il a désormais était affaibli de 
0,15 %. Le gouvernement précé-
dent, avec la N-VA, avait renforcé 
le financement à raison de pas 
moins de 1,5 %! 
 

02.16  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer Loones, u zegt dat we 

eerlijk moeten zijn tegen de mensen, maar u zegt er niet met zoveel 
woorden bij – onrechtstreeks wel – dat er bespaard moet worden. Dat 
is uw retoriek als het gaat over pensioenen, als ik uw partijvoorzitter 
mag geloven. 
 
Wat wij zeggen, is het omgekeerde. Laat ons investeren in de mensen. 
Laat ons bijvoorbeeld de loonblokkeringswet op de schop gooien, 
waardoor mensen niet alleen een hoger loon krijgen, maar waardoor 
ook de economie wordt aangezwengeld, want zij zullen meer consu-
meren – dat blijkt ook uit het rapport van de Nationale Bank – en de 
sociale zekerheid beter financieren. 
 
Ik pas voor het model van de N-VA in Vlaanderen, als ik kijk naar de 
crisis in de kinderopvang. De kinderarmoede is nog nooit zo hoog ge-
weest. Mevrouw Homans had gezegd dat ze daarop afgerekend kon 
worden. De PISA-resultaten zijn achteruitgegaan. Het is ook moeilijk 
om nog een bus te nemen als zwakke weggebruiker, want er worden 
zeer veel bushaltes geschrapt. Het is werkelijk een schande. Voor dat 
Vlaams model pas ik dus. 
 

02.16  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Pour M. Loones, être honnête à 
l'égard de nos concitoyens signifie 
qu'il faut économiser. Nous affir-
mons le contraire: investissons 
dans nos concitoyens. Si nous 
abrogeons la loi sur le blocage sa-
larial, nos concitoyens percevront 
un salaire plus élevé, ce qui leur 
permettra de consommer davan-
tage et de mieux financer la sécu-
rité sociale. 
 
Je ne veux pas du modèle appliqué 
par la N-VA en Flandre. Le taux de 
pauvreté infantile n'y a jamais été 
aussi élevé, les résultats de l'en-
quête PISA y sont de plus en plus 
mauvais et il y est devenu pratique-
ment impossible de prendre un bus 
en tant qu'usager faible.  
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02.17  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Mijnheer Loones, ik hoor u daarnet 

tegen de heer Vanden Burre zeggen dat hij de debatten in het Vlaams 
Parlement maar eens moet volgen. U zegt dat de Vlaamse regering in 
kinderopvang investeert. Ik volg die debatten ook. U zegt dat de 
Vlaamse regering veel doet voor werkende mensen. Ik kan alleen maar 
vaststellen dat de prijs van de kinderopvang met 14 % zal stijgen en 
dat mensen die halftijds zullen gaan werken geen voorrang meer krij-
gen. 
 
Wat zult u zeggen tegen een poetshulp met een halftijds contract en 
met een baby? Zegt u haar dat ze het kind maar op de rug moet vast-
binden en zo gaan kuisen? Zegt u die vrouw dat ze 2,5 jaar moet wach-
ten en dan kan het kind naar school gaan. Of zegt u dat ze haar tijds-
krediet maar volledig moet opnemen of dat ze ontslag moet nemen? 
Die kinderopvang lijkt mij essentieel, ook om in te zetten op activering 
in Vlaanderen. Dat doet u niet. U maakt die duurder. U sluit mensen 
die halftijds werken verder uit. 
 

02.17  Anja Vanrobaeys (Vooruit): 

M. Loones affirme que le gouver-
nement flamand fait beaucoup 
pour les actifs. Je ne peux que 
constater que le prix demandé pour 
la garde d'enfants y augmentera de 
14 % et que les personnes qui tra-
vaillent à mi-temps n'ont plus du 
tout la priorité. Une aide-ménagère 
travaillant à mi-temps doit-elle aller 
nettoyer en portant son bébé sur le 
dos? Ou doit-elle attendre que son 
enfant puisse aller à l'école? En 
bref, la N-VA n'utilise pas du tout la 
garde d'enfants comme outil d'acti-
vation. 
 

02.18  Sander Loones (N-VA): Mevrouw Merckx, de cijfers van kin-

derarmoede in Brussel bedragen 21 %, in Wallonië 17 % en in Vlaan-
deren 8 %. Misschien moet er eens in eigen boezem gekeken worden.  
 
U doet het electoraal, minstens in de peilingen, goed in Wallonië. U 
hebt een heel programma dat u graag zou uitvoeren. Laten we ervoor 
zorgen dat we de bevoegdheden die hier zitten, gewoon geven aan 
Wallonië en Vlaanderen. Dan zult u perfect in Wallonië uw verantwoor-
delijkheid kunnen opnemen. Treed toe tot de regering, maak gebruik 
van al die arbeidsmarktbevoegdheden. Voer uw extreem socialistisch 
paradijs in. Bewijs dat het lukt. Bewijs dat het financierbaar is. Neem 
de handschoen op. U kunt dat perfect doen. Word partner. Neem ver-
antwoordelijkheid. Zeg dat u de bevoegdheden neemt en zult toetre-
den tot de regering in Wallonië. De PS zal ongetwijfeld kandidaat zijn 
om met u Wallonië te besturen. U hebt een ideale kans om dat te doen. 
Neem die verantwoordelijkheid in handen. Verwelkom de nieuwe be-
voegdheden. Dan hebt u alle kansen om te besturen zoals u wilt be-
sturen. Ik zou het graag zien. Dat gebeurt wel op eigen verantwoorde-
lijkheid en op eigen kosten. We zullen wel ervoor tekenen dat u zelf uw 
eigen facturen zult betalen. U zult die verantwoordelijkheid moeten dra-
gen. Ik kan mij toch niet indenken dat u daartegen kunt zijn! Dit is de 
kans om te bewijzen dat uw programma kan werken! Hoe plezant is 
dat? Dit is de kans om te bewijzen dat wat u voorstelt, werkt. Misschien 
kunt u dan zelfs Vlaanderen overtuigen. We zullen zien hoe prachtig 
dat paradijs in Wallonië effectief zal worden. 
 
Mevrouw Vanrobaeys, in Vlaanderen nemen we beslissingen die niet 
makkelijk zijn. We vinden dat belangrijk om te doen, omdat we het be-
langrijk vinden om een verstandige, gezonde begroting te hebben. Dat 
betekent dat men zaken moet doen die men liever niet zou doen, be-
slissingen moet nemen die men liever niet zou nemen, rekening moet 
houden met een aantal zaken, terwijl we liever allemaal de hemel zou-
den geven aan iedereen, want iedereen verdient de hemel. Helaas 
gaat dat niet. Wij vinden het belangrijk dat de begroting in evenwicht 
is, zodat we niet alleen vandaag goed kunnen besturen, maar we ook 
de zekerheid hebben dat we dat in de toekomst zullen kunnen blijven 
doen als er crisissen zijn, als er nog problemen komen. Dan kunnen 
we op dat vlak helpen. Dat betekent inderdaad dat wij niet alles kunnen 
doen.  

02.18  Sander Loones (N-VA): À 

Bruxelles, 21 % des enfants vivent 
dans la pauvreté, en Wallonie 17 % 
et en Flandre 8 %. 
 
Je propose de transférer les com-
pétences fédérales en matière 
d’emploi à la Flandre et à la Wallo-
nie. Mme Merckx pourra alors ins-
taurer son paradis socialiste ex-
trême en Wallonie. Elle pourra 
alors prouver qu'il est finançable. À 
une condition: qu'elle mène cette 
politique sous sa propre responsa-
bilité et à ses propres frais.  
 
En Flandre, nous prenons des dé-
cisions difficiles parce que nous at-
tachons de l'importance à un bud-
get sain. Par conséquent, nous de-
vons parfois prendre des décisions 
que nous préférerions ne pas pren-
dre. Tout le monde mérite le para-
dis, mais ce n'est malheureuse-
ment pas possible. Avec un équi-
libre budgétaire, nous avons toute-
fois la certitude de pouvoir agir à 
l'avenir en cas de nouvelles crises. 
 
En ce qui concerne l'aide-ména-
gère à laquelle Mme Vanrobaeys 
fait référence, je regrette surtout 
qu'elle vive dans un pays dont le 
gouvernement ne parvient pas à 
faire diminuer les impôts colossaux 
qui sont prélevés sur son salaire.  
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Dat is de context, nu volgt het antwoord. U vraagt wat ik antwoord aan 
die dame. Ik antwoord haar dat het verdorie jammer is dat ze in een 
land leeft waar de regering er maar niet in slaagt om de belastingen op 
haar loon, die bij de wereldtop horen, te doen dalen. De regering waar 
u deel van uitmaakt doet op dat vlak immers geen sikkepit! Er zouden 
fiscale hervormingen komen… 
 
De voorzitster: Uw tijd zit erop, mijnheer Loones. 
 

02.19  Ahmed Laaouej (PS): M. Loones a été très régulièrement in-

terrompu. Il répète un certain nombre de choses et cela lui appartient. 
Je ne remets pas cela en cause. C'est son droit de répéter ce qu'il a 
envie de répéter mais, à mon avis, on peut avancer dans le débat. On 
est dans la répétition, me semble-t-il. C'est une suggestion, pas 
quelque chose que j'impose, mais j'ai l'impression que cela tourne en 
rond. 
 

02.19  Ahmed Laaouej (PS): Mijn-

heer Loones werd regelmatig on-
derbroken en is een en ander aan 
het herhalen. Ik stel voor dat we het 
debat laten vooruitgaan!  
 

02.20  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, ik heb ge-

luisterd naar uw antwoord aan mevrouw Merckx. Ik heb heel uw fractie 
horen lachen toen zij begon over kinderarmoede in Vlaanderen, maar 
het Vlaams agentschap Opgroeien zei heel recent dat het aantal kin-
deren in Vlaanderen dat opgroeit in armoede op 20 jaar tijd meer dan 
verdubbeld is. Waarom bent u daar zo fier op? Waarom moet u daar 
zo hard mee lachen, mijnheer De Roover? Daar wil ik graag een ant-
woord op. 
 

02.20  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): L'agence flamande Op-
groeien a récemment indiqué que 
le nombre d'enfants qui grandis-
sent dans la pauvreté en Flandre a 
plus que doublé en 20 ans. Com-
ment peut-on être fier dans ces 
conditions? 
 

02.21  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer Loones, de heer Vanbe-

sien neemt mij de woorden uit de mond: er zijn effectief dubbel zoveel 
arme kinderen in Vlaanderen op 20 jaar tijd. Dat is het bilan van de 
regeringsdeelname van de N-VA. Dat is zogezegd uw paradijs.  
 
U had het over regeringsdeelname van de PVDA. Misschien zullen wij 
aan de regering kunnen deelnemen, dat zullen we wel zien. U spreekt 
over splitsen en meer bevoegdheden, maar u weet evengoed als ik dat 
het meer geld zal kosten aan ons land als wij verder splitsen. Heel die 
splitsingslogica zorgt er immers voor dat wij overal dubbele administra-
ties hebben en dat wij allerlei overlegcomités moeten organiseren. Dat 
is veel duurder. Trouwens, de N-VA zou afkomen met een soort bere-
kening dat dit goedkoper zou zijn, maar dat zal helemaal niet zo zijn. 
Het zou vooral heel slecht uitkomen voor de werkende klasse, want wij 
weten dat er achter die splitsingslogica een aanval op onze sociale ze-
kerheid zit. Die voert u elke dag en wilt u zo verder doorzetten.  
 

02.21  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Ces chiffres sont exacts. C'est la vi-
sion que la N-VA a du paradis! 
 
M. Loones évoque la scission de 
compétences, mais il sait aussi 
bien que moi que cette logique de 
scission serait plus coûteuse. Nous 
devrions alors dédoubler les admi-
nistrations et organiser toutes 
sortes de comités de concertation. 
Une telle logique serait surtout né-
faste pour la classe laborieuse, car 
elle masque une attaque contre 
notre sécurité sociale. 
 

02.22  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Mijnheer Loones, u spreekt over 

netto. U kent ons standpunt daarover, maar ik wil u eraan herinneren 
dat wij ook de minimumlonen hebben verhoogd. Dat is acht jaar gele-
den. Wij hebben netto extra gegeven. Dat zijn net de lonen van de 
poetshulpen. Ik kan alleen maar vaststellen dat de Vlaamse begroting 
ten koste gaat van werkneemsters die elke dag keihard werken, maar 
toch minder verdienen. Zij moeten dan maar een oplossing vinden voor 
hun kinderen. Tegelijkertijd kunnen ook andere gezinnen waarvan de 
ouders willen gaan werken – er zijn nu al wachtlijsten van twee jaar 
voor een poetshulp – rekenen op minder ondersteuning, waardoor zij 
misschien ook minder gaan werken. Dat werkt dus opnieuw minder ac-
tiverend. Eerlijk gezegd, ik vind het maar kortzichtig dat de begroting 
zo wordt opgesteld ten koste van gewone werkende mensen.  
 

02.22  Anja Vanrobaeys (Vooruit): 

Nous avons augmenté les salaires 
des aides-ménagères. 
 
Je ne peux que constater que la 
politique du gouvernement flamand 
touche des personnes qui travail-
lent très dur chaque jour, mais qui 
gagnent pourtant moins. Par ail-
leurs, l'aide dont bénéficient les pa-
rents qui souhaitent travailler dimi-
nue et, de ce fait, ils travaillent en-
core moins.  
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02.23  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik heb zonet 

vragen gekregen over kinderarmoede, communisme en arbeidsmarkt-
beleid. 
 
Eerst ga ik in op kinderarmoede. Elk kind in armoede is er een te veel. 
Dat vinden wij allemaal. Ik verwijs alleen naar de studie van de Koning 
Boudewijnstichting van oktober 2023, behoorlijk recent, waarin staat 
dat Vlaanderen op 8 % uitkomt. Dat is eigenlijk het beste resultaat van 
heel Europa. Wallonië komt op dubbel zoveel uit, Brussel op nog wat 
meer, want in Brussel loopt 21 % van de kinderen risico op armoede. 
Dat is absoluut schrijnend en dat moet worden aangepakt. Elk kind is 
er een te veel, maar mogen we het verschil nog duiden? Het beleid dat 
meer centrumrechts gevoerd wordt, leidt ogenschijnlijk toch tot betere 
resultaten dan het linkse beleid in Wallonië en Brussel. Wallonië heeft 
dezelfde bevoegdheden als Vlaanderen. In Wallonië kan de overheid 
dus ook aan de slag gaan om mensen te activeren, om een sterk beleid 
te voeren, om de economie te versterken, om de fierheid uit te dragen, 
zodat mensen geloven in hun toekomst. Nu kan ik slechts vaststellen 
dat de statistieken zijn wat ze zijn. Ik vind dat doodjammer, omdat hele 
generaties gewoonweg in de steek gelaten worden door politiek falen. 
Daar komt het op neer. 
 
Mevrouw Merckx, ik vind het jammer dat u schrik hebt om verantwoor-
delijkheid op te nemen. U hebt de kans om zich te bewijzen. De kans 
dat u in de federale regering terechtkomt, is relatief klein, maar in Wal-
lonië moet het perfect lukken, met uw zin voor verantwoordelijkheid. 
Daar hebt u de kans om uw programma te realiseren en te bewijzen 
dat het resultaten oplevert, maar dat durft u niet. U zegt dat een op-
splitsing zal leiden tot meer administraties, maar dat klopt niet, want 
die administraties zijn er al. Er is al een Vlaamse en een Waalse admi-
nistratie voor Werk. Wat wij willen doen, is een administratie afschaf-
fen, namelijk die op Belgisch niveau. De bestaande Vlaamse en 
Waalse administratie kunnen perfect de taken opnemen die nu niet uit-
gevoerd worden op federaal niveau. Dat betekent een besparing op 
het systeem die we kunnen investeren in deftig beleid voor de mensen. 
Tegelijk geven we verantwoordelijkheid op regionaal niveau. Daarte-
gen zijn, vind ik bijzonder vreemd. 
 
Mevrouw Vanrobaeys, excuseer me, ik was nog maar in de helft van 
mijn antwoord daarnet. Het eerste antwoord is: jammer dat uw loon 
niet wordt verhoogd, omdat u zoveel belastingen moet betalen. Fede-
raal gezien is een deel van het antwoord ook: jammer dat u zo veel 
moet werken om belastingen te betalen, om de facto te werken voor 
mensen die eigenlijk ook zouden kunnen werken, maar dat niet doen. 
Dat is ook een deel van het antwoord. 
 
Een ander deel van het antwoord is wat u zelf zei: het is jammer dat 
iemand keihard werkt en dat iemand die dat niet doet, maar dat perfect 
zou kunnen, meer krijgt ten opzichte van de vroegere uitkering en zelfs 
zeer dicht bij wat men krijgt wanneer men aan het werk is. Hoe kunnen 
wij mensen activeren om actief te zijn en 's ochtends vroeg op te staan 
om het beste van zichzelf te geven, wanneer ze evengoed thuis zou-
den kunnen blijven, alle sociale voordelen opstapelen en ongeveer het-
zelfde zouden overhouden op het einde van de maand? Iedereen voelt 
aan dat het niet motiverend is om die stap naar werk te zetten.  
 
Ik zou die dingen kunnen zeggen, maar ik zou u eigenlijk liever de 
vraag stellen die ik ook stelde aan collega Beke. Bent u trots op het 

02.23  Sander Loones (N-VA): 

Nous trouvons tous que chaque 
enfant en situation de pauvreté en 
est un de trop. La Flandre compte 
8 % d'enfants en situation de pau-
vreté, ce qui constitue le meilleur 
résultat d'Europe. La Wallonie et 
surtout Bruxelles font beaucoup 
moins bien. En conclusion: la poli-
tique de centre droit fonctionne 
clairement mieux que la politique 
de gauche. La Wallonie dispose 
des mêmes compétences que la 
Flandre et peut donc également 
activer ses habitants, renforcer 
l'économie et répandre la foi en 
l'avenir. Je regrette dès lors que 
Mme Merckx hésite à prendre ses 
responsabilités. Il sera difficile pour 
son parti de siéger à l'échelon fé-
déral, mais il pourrait tout de même 
parfaitement le faire en Wallonie? 
Elle affirme qu'une scission se tra-
duira par une augmentation du 
nombre d'administrations, mais 
cela n'est pas exact, car nous sou-
haitons précisément supprimer les 
administrations fédérales. Nous 
pourrions alors investir les fonds 
générés par ces économies dans 
une politique solide. 
 
À Mme Vanrobaeys, je peux dire 
que ce ne sont pas seulement les 
impôts qui sont trop élevés, mais 
également la charge de travail, jus-
tement parce que ces personnes 
doivent travailler pour tous ceux qui 
pourraient travailler, mais ne le font 
pas. 
 
Il est navrant que quelqu'un qui 
pourrait travailler, mais ne travaille 
pas reçoive presque le même mon-
tant sur son compte en banque que 
quelqu'un qui travaille beaucoup. 
En agissant de la sorte, nous ne 
faisons que décourager de travail-
ler les personnes inactives. Mme 
Vanrobaeys est-elle satisfaite du 
palmarès de ce gouvernement, en 
particulier de sa politique du mar-
ché de l’emploi? Le financement 
des pensions a-t-il été renforcé? 
Les personnes conservent-elles 
une plus grande partie de leur sa-
laire après la réforme fiscale? 
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palmares van deze regering? Ja, een aantal uitkeringen is verhoogd. 
Ja, er is hier en daar iets gebeurd maar bent u nu echt trots op het 
arbeidsmarktbeleid dat door deze regering is gevoerd?  
 
Ik heb geen grote hervormingen gezien van minister Dermagne. Ik heb 
geen minister van Pensioenen gezien die het pensioendossier serieus 
in handen heeft genomen, die ervoor gezorgd heeft dat de financiering 
van de pensioenen werd versterkt. Ik heb geen fiscale hervorming ge-
zien op basis waarvan de mensen meer loon zouden kunnen overhou-
den. Dat is nochtans een hervorming waarvoor uw fractie zeer sterk 
vragende partij was. Hoe kunt u trots zijn op het palmares van deze 
regering wanneer dat gewoon niet gerealiseerd is? De financiering van 
de pensioenen is verminderd. Het loon van de mensen kan niet stijgen. 
Het enige wat u – terecht – gedaan hebt, is de uitkeringen en de pen-
sioenen verhogen, maar de financiering ervan is niet gegarandeerd. 
Kunt u trots zijn op zo'n palmares? Ik stel mij er vragen bij.  
 

Seules les pensions et les alloca-
tions ont été augmentées, mais 
leur financement n'est même pas 
garanti. 
 

02.24  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Collega Loones, over het pal-

mares van verschillende regeringen gesproken, het is heel duidelijk 
wat het verschil is tussen de keuzes die u maakt en diegene die wij 
maken. U hebt een indexsprong doorgevoerd. Wij hebben de index be-
houden en de minimumlonen opgetrokken. U hebt bespaard op de 
pensioenen. Wij hebben de minimumpensioenen opgetrokken. U hebt 
fiscale cadeaus uitgedeeld aan bedrijven. Wij vragen een extra bij-
drage aan de multinationals. U hebt de btw op energie verhoogd. Wij 
hebben de btw op energie verlaagd.  
 
De begroting gezond maken, is voor ons heel belangrijk, maar niet ten 
koste van gewone mensen. Dat is voor socialisten heel duidelijk. U 
hebt in de vorige regering keer op keer bespaard op kosten van ge-
wone mensen. U doet dat trouwens ook in Vlaanderen. De Gezinsbond 
klaagde onlangs aan dat u maar liefst een miljard euro bespaard hebt 
op de kinderbijslag van de gezinnen.  
 
Mijnheer Loones, waarom zouden mensen moeten geloven dat u niet 
ten koste van hen en hun welvaart zult besparen wanneer u daartoe 
opnieuw de kans zou krijgen?  
 

02.24  Joris Vandenbroucke 

(Vooruit): Si nous devons parler de 
palmarès, il est très clair qu'un gou-
vernement avec la N-VA opérerait 
des choix différents de ceux du 
gouvernement actuel. La N-VA ins-
taurerait un saut d'index, nous 
maintenons l'indexation automa-
tique et augmentons les salaires 
minimums. La N-VA réaliserait des 
économies sur les pensions, nous 
relevons les pensions minimales. 
La N-VA offrirait des cadeaux aux 
entreprises, nous demandons aux 
multinationales une contribution 
supplémentaire. La N-VA a aug-
menté la TVA sur l'énergie, nous 
l'avons réduite.  
 
Un budget sain est important pour 
nous aussi, M. Loones, mais pas 
aux dépens des petites gens. La N-
VA ne cesse de taxer ces per-
sonnes. Alors pourquoi croiraient-
elles soudainement que ce parti va 
cesser de le faire? 
 

02.25  Wouter Beke (cd&v): Ik zal het over hetzelfde thema hebben, 

maar ik zou graag willen dat we de feiten juist voorstellen. 
 
Daarnet werd er gezegd dat er in Vlaanderen op de kinderopvang be-
spaard wordt. Het budget voor de kinderopvang in Vlaanderen is ech-
ter gestegen van 528 miljoen euro naar 1,1 miljard. Dat is meer dan 
een verdubbeling! Er wordt gigantisch veel meer aan kinderopvang be-
steed in Vlaanderen dan in Wallonië. In Wallonië is de ouderbijdrage 
ook groter dan in Vlaanderen. Kom andere deelstaten daarmee dus 
niet de les spellen! 
 
Hetzelfde geldt voor wat hier daarnet gezegd werd over het groeipak-
ket, de gezinsbijslag. Die is in Vlaanderen gestegen van 3,8 miljard 
naar 4,7 miljard. Dat is dus geen besparing. Volgens mij is er geld bij 

02.25  Wouter Beke (cd&v): En 

Flandre, le budget consacré à l'ac-
cueil des enfants a plus que dou-
blé. Il est beaucoup plus élevé 
qu'en Wallonie, où la contribution 
des parents est nettement plus im-
portante. La Flandre injecte égale-
ment davantage de moyens dans 
le paquet de croissance, un do-
maine qui n'est dès lors aucune-
ment victime d'économies. 
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gekomen. Dat budget is met 21 % gestegen. We kunnen van mening 
verschillen, maar de cijfers spreken soms ook voor zich. 
 

02.26  Sander Loones (N-VA): Omdat we dan toch in een begrotings-

debat zitten, alle cijfers die collega Beke opsomt, zijn uiteraard correct. 
Vlaanderen doet dat daarenboven met een begroting die automatisch 
naar een evenwicht gaat. Het is de enige begroting in dit land die er-
voor zorgt dat er op een degelijke manier bestuurd kan worden.  
 
Dat is ook het antwoord op uw vraag, mijnheer Vandenbroucke. U 
vraagt hoe we kunnen garanderen dat we op een verstandige manier 
met belastinggeld omspringen en dat we een verstandig beleid kunnen 
voeren. We kunnen dat garanderen omdat we het bewezen hebben. 
Met ons in de regering is de koopkracht van de mensen gestegen. De 
belastingdruk is gedaald. De staatsschuld is gedaald. Dat zijn de cij-
fers. In elk begrotingsdebat komen die cijfers opnieuw naar boven. Op 
het einde was er nog een tekort van 0,7 %. We hadden een tekort van 
meer dan vier keer zoveel gekregen, maar we hebben amper nog een 
tekort achtergelaten. We hebben het dus bewezen. In dit land kan er 
ook wel wat minder belast worden. We zijn immers kampioen in het 
aantal belastingen. We hebben bewezen dat het mogelijk is en dat we 
hervormingen kunnen doorvoeren en kunnen voorbereiden voor de 
toekomst. Keer op keer voeren we hetzelfde debat. Ik ga er dus van uit 
dat u intussen toch eens die studies hebt bekeken. 
 
Ik vind niet uit dat de belastingdruk en de staatsschuld gedaald zijn en 
de koopkracht gestegen is. Dat zijn objectieve en verifieerbare cijfers. 
Die zijn natuurlijk compleet het tegenovergestelde van wat we nu zien. 
Kijk naar de stijgende staatsschuld. Gisteren nog stelde de Nationale 
Bank dat de staatsschuld stijgt. Vandaag staat het ook in de pers. 
Straks zullen wij alleen nog maar de rente kunnen betalen op die 
staatsschuld van ongeveer 10 miljard. Dat is meer dan het budget van 
Defensie, de NMBS, de Regie der Gebouwen, de federale politie en 
Justitie samen, alleen nog maar aan rente op de staatsschuld. In alle 
andere landen met een hoge schuld is die staatsschuld aan het dalen. 
In één land stijgt ze verder en dat is België. Wij hebben bewezen dat 
we ze konden doen dalen, uw regering niet. 
 

02.26  Sander Loones (N-VA): Et 

la Flandre y ajoute un budget qui 
mène automatiquement à l'équi-
libre. Nous pouvons facilement dé-
montrer que nous parvenons à gé-
rer intelligemment l'argent des con-
tribuables. Avec nous dans le gou-
vernement, le pouvoir d'achat des 
citoyens a augmenté, tandis que la 
pression fiscale et la dette publique 
ont diminué. Il est bel et bien pos-
sible de taxer un peu moins dans 
ce pays. Nous avons prouvé que 
nous pouvions mener des réformes 
et préparer la population à affronter 
l'avenir. Sous la législature en 
cours, la hausse de la dette pu-
blique est telle que nous ne serons 
bientôt plus capables que de payer 
les intérêts. Dans tous les autres 
pays où la dette publique est éle-
vée, celle-ci baisse, sauf en Bel-
gique. 
 

02.27  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Ik vind het ongelooflijk dat u 

ons hier de les komt spellen over de toekomst. Als het gaat over de 
toekomst, wat bedreigt onze toekomst, onze Vlaamse welvaart waar-
over u het zo graag hebt? Ik zal het u zeggen: de kwaliteit van het 
onderwijs daalt al jaren aan een stuk, er zijn gigantische tekorten in de 
kinderopvang, waardoor mensen niet eens kunnen gaan werken, er 
zijn enorme wachtlijsten in de zorg en ik kan zo blijven doorgaan. Als 
er iets is dat de toekomst van Vlaanderen bedreigt, collega De Roover, 
dan is het wel uw partij die haar verantwoordelijkheid niet neemt. Als 
de heer Loones zich zo graag bekommert om de toekomst, dan is het 
misschien een goede zaak dat hij naar het Vlaams Parlement gaat om 
er zich daar mee bezig te houden in plaats van ons hier de les te komen 
spellen. 
 

02.27  Joris Vandenbroucke 

(Vooruit): Il est tout de même in-
croyable que M. Loones nous 
fasse la leçon sur l'avenir. La pros-
périté de la Flandre est menacée 
non seulement par la baisse de la 
qualité de notre enseignement, 
mais également par les carences 
dans l'accueil des enfants et les 
listes d'attente dans les soins de 
santé. S'il y a un parti qui menace 
l'avenir en établissant de mau-
vaises priorités, c'est bien la N-VA. 
M. Loones doit peut-être aller ré-
gler tout cela au Parlement fla-
mand.  
 

02.28  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Vandenbroucke, ik weet niet 

of het de meest verstandige zet is om Frank Vandenbroucke te betrek-
ken bij dit debat. Ik denk dat hij het momenteel al lastig genoeg heeft 

02.28  Sander Loones (N-VA): Je 

ne sais pas s'il est judicieux de se 
référer à la politique désastreuse 
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met zijn bevoegdheid Volksgezondheid om niet herinnerd te worden 
aan het desastreuze onderwijsbeleid dat hij op het Vlaamse niveau 
heeft gevoerd en waarvan de resultaten nu duidelijk worden. Ik weet 
niet of dat het beste argument is. 
 
Tegelijk valt het mij op, collega Vandenbroucke, dat u zo weinig spreekt 
over de bevoegdheden die u wel bestiert en daarover gaat dit debat. U 
verklaart keer op keer in de commissie dat er een fiscale hervorming 
moet komen. Die is er evenwel niet. Uw partij pleit ook voor arbeids-
markthervormingen. Waar zijn ze? Uw partij zegt bezorgd te zijn over 
de financiering van de sociale zekerheid. Dat is een levende ramp. Nie-
mand kan garanderen dat de overheid de uitkeringen in de toekomst 
nog zal kunnen betalen.  
 
U draagt vandaag verantwoordelijkheid voor dat beleid. Dat is juist het 
punt van mijn betoog. U hebt dat jarenlang niet gedaan. De cijfers be-
wijzen dat. U hebt nu nog zes maanden de tijd. Zou uw regering mis-
schien niet eens in actie schieten? Zou het geen idee zijn om eens te 
kijken naar uw visitekaartje waarop 'minister van Werk' staat en u te 
realiseren dat u misschien iets kunt ondernemen op het vlak van werk? 
U kunt misschien eens een wetsontwerp voorleggen aan het Parle-
ment. We kunnen in dit Parlement eens een debat en stemming orga-
niseren over fiscale hervormingen. We kunnen eindelijk eens een pen-
sioendebat voeren op basis van onze wetsvoorstellen die in het Parle-
ment al jaren klaarliggen.  
 
Mijnheer de minister, vindt u niet dat we dat eens zouden moeten doen 
de komende zes maanden? Moeten we de ministers niet de vraag stel-
len of zij eigenlijk wel minister zijn? Is het niet hun job om als lid van de 
regering te regeren in plaats van campagne te voeren? 
 

de l'ex-ministre flamand de l'ensei-
gnement, M. Frank Vanden-
broucke. Les résultats de cette po-
litique deviennent visibles aujour-
d'hui.  
 
M. Vandenbroucke, aucune ré-
forme fiscale n'a été mise en 
œuvre sous ce gouvernement, pas 
plus que les indispensables ré-
formes du marché de l'emploi. Le 
financement de la sécurité sociale 
est un désastre. Son parti est res-
ponsable de cette situation. Ne se-
rait-il pas urgent que le ministre du 
Travail passe à l'action? Nos dé-
bats dans cette Assemblée ne de-
vraient-ils pas porter sur l'emploi, 
les pensions et les réformes fis-
cales? Et les ministres ne de-
vraient-ils pas continuer de gouver-
ner plutôt que de faire campagne? 
 

02.29  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer Loones, het 

is goed om in dat soort debatten de feiten te laten spreken. Tijdens 
deze regeerperiode zijn 282.000 extra jobs gecreëerd: 65 % op de pri-
vate markt, 35 % bij de overheid, onder meer in het onderwijs – hopelijk 
in Vlaanderen – en in de gezondheidszorg. De jobaangroei tijdens de 
regering-Michel, tot u de regering hebt verlaten, lag lager dan die 
282.000 extra jobs en de economische omstandigheden van die rege-
ring waren toen veel beter dan de omstandigheden voor de huidige 
regering. Dat zijn de feiten.  
 
Ten tweede spreekt u over de tewerkstellingsgraad. Ik heb de cijfers 
van Eurostat. U verklaart dat we de cijfers vóór de covidperiode moeten 
nemen, omdat die van de covidperiode veel lager liggen. Wel, ik wil die 
nemen. Kijk bijvoorbeeld naar het eerste kwartaal van 2020. Wilt u dat 
nemen als referentiecijfer, het eerste kwartaal van 2020? 
 
Deze regering is gestart in het derde kwartaal van… U kunt niet… 
 

02.29  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Il est toujours 
utile de faire parler les faits dans de 
tels débats. Au cours de cette  
législature, 282 000 emplois sup-
plémentaires ont été créés: 65 % 
sur le marché privé, 35 % au sein 
de l'administration. La croissance 
de l'emploi sous le gouvernement 
Michel, jusqu'à ce que la N-VA le 
quitte soudainement, était bel et 
bien inférieure alors que les cir-
constances économiques étaient à 
l'époque beaucoup plus favo-
rables. Les chiffres d'Eurostat con-
tredisent d'ailleurs les affirmations 
de M. Loones au sujet du taux 
d'emploi. 
 

02.30  Sander Loones (N-VA): (…) 

 

 

02.31  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mag ik even uitspre-

ken? 
 

 

02.32  Sander Loones (N-VA): (…) 
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02.33  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer Loones, als 

het te moeilijk wordt, begint u te schreeuwen. Is dat uw stijl? 
 
Collega's, de heer Loones gebruikt een kwartaal uit 2019, toen deze 
regering zelfs nog niet gestart was. Men moet een kwartaal nemen van 
voor COVID-19. Goed, laten wij dan het dichtstbijzijnde kwartaal ne-
men van voor COVID-19, het tweede kwartaal van 2020. Of het eerste 
kwartaal van 2020: 70,4 %. 
 
Nu zijn wij in het vierde kwartaal van 2023. Het cijfer is bekend: 72,2 %. 
Dit betekent, collega's, een stijging met 1,8 % onder deze regering, met 
de maatregelen die wij hebben genomen. 1,8 % stijging. Is dit te wei-
nig? Kan er meer gebeuren? 
 
Hoeveel bedroeg het percentage in de periode onder Michel I, in het-
zelfde kwartaal? Hoeveel bedroeg het toen, met een jaar extra en eco-
nomisch betere cijfers? Toen was het 2,8 %. Met andere woorden, was 
het toen spectaculair veel beter, onder economisch veel betere om-
standigheden? Het antwoord is: neen. 
 
Mijnheer Loones, u zegt: splits de arbeidsmarkt, en het zal allemaal 
veel beter zijn. Ik zal u één voorbeeld geven. 
 

02.33  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Pour appuyer 
ses dires, M. Loones se réfère à un 
trimestre de 2019, alors que ce 
gouvernement n'avait même pas 
encore pris ses fonctions. Il con-
vient de considérer un trimestre de 
la période pré-covid. Au premier tri-
mestre 2020, le taux d'emploi était 
de 70,4 %. À présent, il s'élève à 
72,2 %, soit une augmentation de 
1,8 % enregistrée grâce aux me-
sures prises par ce gouvernement. 
Si l'on remonte une année aupara-
vant, alors que la conjoncture éco-
nomique était nettement plus favo-
rable, l'augmentation s'élevait à 
2,8 %. Il est donc clair que la situa-
tion n'était pas spectaculairement 
meilleure à cette époque. 
 
Selon M. Loones, une scission du 
marché du travail entraînera en-
core une amélioration de la situa-
tion.  
 

De voorzitster: Mijnheer Van Quickenborne, wat is uw vraag? U spreekt nu al drie minuten lang. 
 

02.34  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U had het over de 

VDAB, over de activering van mensen. Wij hebben, federaal, het SWT-
stelsel afgebouwd van 120.000 naar 20.000 mensen. Weet u hoeveel 
mensen er geactiveerd zijn door de VDAB? Nog geen 40! Dat is het 
beleid van de VDAB. 
 

02.34  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Au niveau fédé-
ral, nous avons réduit progressive-
ment le régime de chômage avec 
complément d'entreprise, qui est 
passé de 120 000 à 20 000 bénéfi-
ciaires dans le cadre de l'activation. 
Selon M. Loones, la solution doit 
venir du VDAB. Or, ce dernier a ac-
tivé moins de 40 personnes! 
 

02.35  Björn Anseeuw (N-VA): Mevrouw de voorzitster, voor de heer 

Van Quickenborne probeert ons te doen verzanden in een welles-nie-
tesspelletje over welke periode men moet nemen voor de vergelijking, 
meen ik dat er een minstens even interessante vergelijking mogelijk is, 
los van eender welke periode. 
 
Mijnheer Van Quickenborne, bekijk gewoon, welke periode u ook kiest, 
de evolutie in dit land als het gaat over de werkzaamheidsgraad en de 
jobaangroei. Vergelijk die met die in al de ons omringende landen die 
onderhevig waren aan precies dezelfde economische wetmatigheden 
en omstandigheden, die met precies dezelfde conjunctuur werden ge-
confronteerd als dit land. Dan zult u zien dat wij de allerslechtsten van 
de klas zijn en blijven. 
 

02.35  Björn Anseeuw (N-VA): 

M. Van Quickenborne tente d'enli-
ser le débat dans de vaines polé-
miques à propos de la période de 
référence. Il est possible d'établir 
une comparaison au moins aussi 
intéressante, indépendamment de 
toute période. Il s'agit d'examiner 
l'évolution du taux d'emploi et de la 
croissance de l'emploi et de com-
parer ces données à celles enre-
gistrées par nos voisins, qui ont été 
confrontés aux mêmes conditions 
inhérentes à la crise sanitaire. Il est 
alors aisé de constater que nous fi-
gurons parmi les cancres de la 
classe et que nous le restons.  
 

02.36  Joris Vandenbroucke (Vooruit): Mijnheer Loones, ik vind het 02.36  Joris Vandenbroucke 
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zwak dat u verwijst naar een Vlaamse minister die 20 jaar geleden een 
bevoegdheid heeft opgenomen. Intussen zit u zelf al 20 jaar in de 
Vlaamse regering. Laten we evenwel naar de feiten kijken. Net voor u 
de regering-Michel hebt verlaten, is er een begroting ingediend, mede 
ondertekend door de heer Van Overtveldt, waarin het tekort verdub-
belde van 0,43 % naar 0,86 %. Uiteindelijk is dat tekort afgeklopt op 
nog meer dan het dubbele van die 0,86 %. Ik citeer even de hoogste 
Vlaamse ambtenaar Koen Algoet, die zijn mening geeft over de huidige 
Vlaamse begroting, die volgend jaar een groter tekort zal hebben dan 
dit jaar. Het is blijkbaar structureel bij de N-VA, uit de regering stappen 
of stoppen met regeren. Ik citeer dus: “De Vlaamse begroting is niet 
structureel gezond. Door een cocktail van hoge uitgaven, een toene-
mende schuld en exploderende rentekosten moeten ook in Vlaanderen 
de alarmbellen op rood staan." Dat zijn dus de feiten. Dat staat in het 
rapport van uw eigen administratie. Wat is uw reactie daarop? 
 

(Vooruit): M. Loones ne doit pas se 
référer à une personne qui a été 
active en tant que ministre flamand 
il y a vingt ans. La N-VA fait partie 
du gouvernement flamand depuis 
20 ans. Juste avant que ce parti 
quitte le gouvernement Michel, 
M. Van Overtveldt a confectionné 
un budget avec un déficit qui a dou-
blé de 0,43 % à 0,86 %. En défini-
tive, ce pourcentage a atteint plus 
du double de 0,86 %. Selon 
M. Koen Algoet, haut fonctionnaire 
flamand, le budget flamand n'est 
pas sain sur le plan structurel en 
raison d'un cocktail composé de 
dépenses élevées, d'un endette-
ment croissant et d'une explosion 
des charges d'intérêt. 
 

02.37  Sander Loones (N-VA): Mijn antwoord daarop is het volgende. 

Misschien moet u ook de alinea lezen waarin Koen Algoet schrijft dat 
de Vlaamse begroting structureel naar een evenwicht gaat in 2027, en 
wellicht zelfs al in 2026. Dat staat ook in die nota. Dat de heer Algoet 
aangeeft dat de volgende regering natuurlijk maatregelen zal moeten 
nemen om nieuw beleid te financieren, is logisch. Dat moet toch elke 
regering doen? De taak van de regering waar u in zit is degelijk beleid 
voeren en ervoor zorgen dat ze een mooi palmares aflevert waarop de 
volgende regering verder kan werken. Dat zal het geval zijn. Als er 
niets gebeurt, zal de Vlaamse regering automatisch naar een begroting 
in evenwicht gaan, maar zal de federale regering automatisch naar een 
tekort gaan van 33 miljard euro. Wat minister Vandenbroucke betreft, 
ben ik al blij dat u zegt dat het lang geleden is en niet dat hij een goed 
beleid heeft gevoerd, want intussen weten we allemaal dat dat niet het 
geval is. Ik beschouw dat dus als een stap voorwaarts. 
 
Mijnheer Van Quickenborne, in een debat is het wel de bedoeling dat 
we luisteren naar elkaar. Zonet heb ik een heel betoog gehouden 
waarin ik zei dat een vergelijking op z'n De Croos mogelijk is. Een lock-
downsituatie vergelijken met vandaag, kan inderdaad. Ik geef u dan 
wel het antwoord van mijn collega Björn Anseeuw mee: kijk naar alle 
andere landen in Europa, want die hebben het allemaal beter gedaan. 
Frankrijk heeft het bijvoorbeeld beter gedaan. Dat wordt door onder 
andere professor Stijn Baert geduid met cijfers en feiten. De regeringen 
van alle andere landen doen het beter dan uw regering. 
 
Vergeef het mij, maar ik vind het geen juiste vergelijking. Ik begrijp uw 
vergelijking wel, omdat uw regering toen van start is gegaan. Dat is een 
valabel argument. Factueel vind ik de vergelijking niet juist, omdat u 
een zeer bijzondere economische situatie vergelijkt met de huidige si-
tuatie. Veel correcter is het om het meest actuele cijfer te nemen, dat 
van het tweede kwartaal van 2023, zoals we in de commissie hebben 
gedaan. Dat brengt ons in de statistiek op 71,4. Dat vergelijken wij met 
hetzelfde kwartaal in 2019 omdat een vergelijking met andere kwarta-
len oneerlijk zou zijn. Op dat vlak wil ik correct zijn. Ik stel vast dat het 
toen 71 was. Het is van 71 naar 71,4 gegaan, dat is 0,4 erbij. Die sta-
tistieken zijn gewoon publiek beschikbaar. U vindt dat niet plezant, u 

02.37  Sander Loones (N-VA): 

M. Algoet écrit également que le 
budget flamand se dirige vers un 
équilibre structurel en 2027 et pro-
bablement même déjà en 2026. Il 
indique aussi que le prochain gou-
vernement devra bien entendu 
prendre des mesures en vue de fi-
nancer de nouvelles politiques. Ce 
n'est que logique. Chaque gouver-
nement doit en faire autant. À poli-
tique inchangée, le budget flamand 
se dirigera automatiquement vers 
l'équilibre, tandis que le fédéral 
glissera automatiquement vers un 
déficit de 33 milliards d'euros! 
 
On peut, comme le premier mi-
nistre, choisir de comparer les 
chiffres d'une situation de  
confinement avec ceux d'aujour-
d'hui, mais les gouvernements de 
tous les autres pays font tout sim-
plement mieux que le gouverne-
ment De Croo. Le chiffre le plus ré-
cent en commission concernait le 
deuxième trimestre de 2023. Nous 
le comparons à ceux du deuxième 
trimestre de 2019, dès lors qu’il se-
rait injuste de le comparer à ceux 
des autres trimestres. Le chiffre est 
passé de 71 % à 71,4 %. C'est ce 
qui ressort des statistiques dispo-
nibles. 
 
Lors de la déclaration de politique 
générale, le premier ministre a 
perdu le débat sur les impôts. En 
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wil graag een crisissituatie vergelijken met nu en doen alsof u de we-
reld hebt veranderd, maar de realiteit heeft haar rechten. Zelfs dan nog 
doen alle andere landen in Europa het gemiddeld beter dan uw rege-
ring. Ook uit de communicatie van meerdere arbeidsmarktexperts kunt 
u dat afleiden. 
 
Ik vind het wel goed dat Open Vld daarop reageert. Het vorige debat, 
tijdens de State of the Union, ging over belastingen. Dat hebt u toen 
verloren, mijnheer de premier. U hebt toen moeten inzien dat er toch 
redelijk veel belastingen bij gekomen zijn, wat u wat nerveus maakte 
in dat debat. Ik vind het goed dat u als liberaal nerveus was over be-
lastingen. De laatste strohalm is nu zo'n beetje de arbeidsmarkt, de 
stelling dat u veel jobs hebt gecreëerd, maar ook dat resultaat is door-
prikbaar, want dat kan gewoon nagekeken worden in alle rapporten 
van arbeidsmarktexperts. 
 

effet, un bon nombre de taxes ont 
déjà été ajoutées. Son dernier re-
cours est la création d'emplois, 
mais même ce ballon d’essai est 
voué à la crevaison. 
 

02.38  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer Loones, ik 

stel voor dat wij discussiëren op basis van de cijfers. Check de website 
van Eurostat. U moet niet spreken over twee maanden geleden, het is 
vandaag 19 december. Voor het derde kwartaal van 2023 bedraagt de 
tewerkstellingsgraad in ons land 72,2 %, niet 71,4 %. Bij het beginpunt 
van de regering, in het vierde kwartaal van 2020, bedroeg die 69,9 %, 
maar dat was tijdens de coronacrisis. Laten wij even kijken naar de 
periode voor corona. In het eerste kwartaal van 2020 bedroeg de te-
werkstellingsgraad 70,4 %. Er is dus wel degelijk een stijging met 
1,8 procentpunt.  
 
Daarnaast zijn er de tewerkstellingscijfers of de jobgroei. Ik weet dat 
dit u nerveus maakt, maar volgens de cijfers van de Nationale Bank 
van België zijn er extra 282.000 jobs, waarvan twee derde gecreëerd 
door de private markt. Daar kunt u niet omheen. Dat zijn de feiten en 
daar moet u zich aan houden. 
 

02.38  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Selon Eurostat, 
le taux d'emploi était de 72,2 % au 
cours du troisième trimestre de 
2023. Lors de l'entrée en fonction 
du gouvernement, au cours du 
quatrième trimestre de 2020, il était 
de 69,9 %, mais c'était encore pen-
dant la crise du Covid-19. Au cours 
du premier trimestre de 2020, le 
taux d'emploi était de 70,4 %. Ma-
nifestement, la croissance de l'em-
ploi rend M. Loones nerveux. Se-
lon la BNB, 282 000 emplois sup-
plémentaires ont été créés, dont 
deux tiers par le marché privé. 
 

02.39  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Van Quickenborne, het debat 

is gevoerd. Ik kan de hele redenering met alle cijfers nog eens herha-
len. Ik heb de cijfers van het tweede kwartaal van 2023 vergeleken met 
de cijfers van het tweede kwartaal van 2019. Zo komt men tot een evo-
lutie van 0,4 % of 92.000 jobs erbij, geen 300.000 jobs.  
 
Iets in mij zegt echter dat wij dit debat de komende maanden nog zullen 
voeren. Misschien zult u dan toch moeten toegeven dat u hierover weer 
iets te veel slogans aan het verkopen bent en iets te weinig feiten.  
 

02.39  Sander Loones (N-VA): 

Seulement 92 000 emplois ont été 
créés. Le débat se mène mainte-
nant, mais M. Van Quickenborne 
devra peut-être reconnaître au 
cours des prochains mois qu'en la 
matière, il scande une fois de plus 
un peu trop de slogans et pas as-
sez de faits. 
 

02.40  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, u lacht alle 

alarmbellen van de heer Algoet waar de heer Vandenbroucke over 
spreekt weg. U zegt dat Vlaanderen automatisch naar een begroting in 
evenwicht zal gaan in 2027. Ik citeer daarover een reactie van profes-
sor Herman Matthijs, iemand die u niet geheel onbekend is: "Hoe dat 
evenwicht er tegen 2027 moet komen, dat weet niemand. Dat begrijpt 
niemand." Heeft professor Matthijs ongelijk? 
 

02.40  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): M. Loones ne prend pas 
au sérieux les sonnettes d'alarme 
évoquées par M. Algoet. Le Pr Her-
man Matthijs a déclaré ce qui suit 
au sujet du budget flamand: "Per-
sonne ne sait ni ne comprend com-
ment cet équilibre doit être réalisé 
d'ici 2027!" 
 

02.41  Joris Vandenbroucke (Vooruit): (…) over de N-VA, wanneer u 

iets zegt dat van geen kanten klopt, namelijk dat men in Vlaanderen 
automatisch naar een begrotingsevenwicht gaat. Dat staat niet in die 
nota van Algoet. Er staat dat er ofwel zwaar bespaard moet worden, 
ofwel dat er extra belastingen moeten worden geheven, aangezien uw 

02.41  Joris Vandenbroucke 

(Vooruit): La note Algoet n'indique 
cependant pas que la Flandre se 
dirige automatiquement vers un 
équilibre budgétaire. Elle indique 



CRIV 55 PLEN 277 19/12/2023  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

23 

begrotingstekort volgend jaar stijgt. Dat komt dan van de man die hier 
voortdurend vraagt wat we de volgende zes maanden nog gaan doen. 
De belangrijkste regeringspartij in Vlaanderen is dus van plan om niets 
meer te doen aan de dalende onderwijskwaliteit en de tekorten in de 
zorg en de kinderopvang. Het komt immers allemaal vanzelf goed. Ik 
stel vast dat de N-VA in slaap gesukkeld is voor haar eigen verant-
woordelijkheid. Ik heb er geen andere woorden voor. 
 

qu'il est procédé soit à de lourdes 
économies, soit à des prélève-
ments supplémentaires, étant 
donné que le déficit budgétaire fla-
mand augmentera l'année pro-
chaine. La N-VA ne prévoit visible-
ment pas d'agir. En effet, selon 
elle, tout va s'arranger tout seul.  
 

02.42  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Vanbesien, professor Mat-

thijs heeft ongelijk. Het spijt me verschrikkelijk, maar het is zo. Nu ja, 
het spijt me niet verschrikkelijk want het zijn de feiten. Bij ongewijzigd 
beleid zullen de beslissingen naar een begrotingsevenwicht op Vlaams 
niveau leiden. Voor de federale begroting is dat niet het geval. Er is nu 
inderdaad een tekort van 3,5 miljard euro, maar dat gaat naar een 
evenwicht. Op het federale niveau bedraagt het tekort 18 miljard euro, 
het vijfvoudige, en dat gaat bij ongewijzigd beleid naar 30 miljard euro, 
het tienvoudige. Dat is het resultaat van een regering die wel beslissin-
gen neemt. 
 
Mevrouw de voorzitster, ik ga nu verder met mijn uiteenzetting. Mijn-
heer de minister, u hebt een aantal beloftes gedaan die u niet bepaald 
hebt ingelost. Op het vlak van energie hebt u de laatste hefboom prijs-
gegeven, met de factuur voor de opslag van het kernafval. U had daar-
mee de hefboom in handen om kerncentrales open te houden, maar 
die hebt u wegegeven. Ik wil het nu hebben over het krantencontract. 
Hoeveel weken en maanden politieke onderhandelingen zijn daar wel 
niet in gekropen, terwijl het evident is dat dit eenvoudigweg stopgezet 
moet worden? Stelt u zich voor dat we al die tijd zouden hebben ge-
bruikt voor de bespreking van arbeidsmarkthervormingen en fiscale 
hervormingen. Dat zou misschien nuttiger geweest zijn. 
 
Ik had een heleboel zaken willen zeggen over de fiscale hervorming, 
maar dat zal mij helaas niet meer lukken, mijnheer de minister. Het 
moet mij wel van het hart dat u een van de hoofdvogels hebt afgescho-
ten. U hebt naam, faam en carrière gemaakt met wat u niet hebt kun-
nen verwezenlijken. Dat is behoorlijk uniek in de Wetstraat. U hebt dat 
goed voorbereid. Het werk ligt klaar voor de volgende regering, maar 
het werd niet gerealiseerd. De intenties van deze regering, bijvoorbeeld 
het versterken van de lonen, werden niet gerealiseerd. 
 
Ik ben het ook niet eens met het gevoerde beleid op het vlak van de 
financiering van de staatsschuld. We moeten het spaargeld van de 
mensen zeker versterken, maar met de staatsbon heeft men op een 
andere, onverantwoorde manier de staatsschuld willen financieren. 
Beeld u eens in dat we al die aandacht, al die energie hadden kunnen 
gebruiken om mensen mee te krijgen in een verhaal van versterking 
van de reële economie, van investeringen in ondernemingen in hun 
buurt, bijvoorbeeld. We hebben al vaak gepraat over een nieuwe wet-
Cooreman-De Clercq. Beeld u in dat we dat hadden kunnen realiseren 
in plaats van een staatsbon die eigenlijk de facto niet meer is dan een 
andere vorm van financiering van blijvend oplopende schulden. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, ik zou het uiteraard kunnen hebben over 
de begroting, en dan specifiek over uw deel. U zegt dat u hebt gedaan 
wat aan Europa was beloofd. U zegt dat we in de richting van de Maas-
trichtnorm evolueren. U zegt dat u een inspanning hebt geleverd van 
11 miljard. Die discussies hebben we al gehad in de commissie. Het is 

02.42  Sander Loones (N-VA): Le 

professeur Matthijs se trompe. Le 
déficit atteint actuellement 3,5 mil-
liards d'euros, mais il se dirige vers 
l'équilibre. C'est le résultat d'un 
gouvernement qui prend bel et bien 
des décisions. Je le répète: le défi-
cit fédéral passe de 18 à 30 mil-
liards d'euros. 
 
Ce gouvernement n'a assurément 
pas tenu une série de promesses. 
En matière d'énergie, le dernier le-
vier a été abandonné avec la fac-
ture pour le stockage des déchets 
nucléaires. Durant des mois, le 
gouvernement a mené des négo-
ciations politiques sur le contrat 
pour la distribution de journaux, 
alors qu'il va de soi qu'il faut sim-
plement mettre fin à ce contrat. 
Tout ce temps aurait pu être mieux 
mis à profit pour discuter des ré-
formes du marché du travail et des 
réformes fiscales. 
 
Le ministre des Finances a en tout 
cas tiré le gros lot. Il s'est fait un 
nom, une renommée et une car-
rière grâce à une réforme fiscale 
qu'il n'a pas réussi à concrétiser. Il 
l'a pourtant bien préparée. Le tra-
vail a été prémâché pour le pro-
chain gouvernement.  
 
D'autres projets de la Vivaldi, tels 
que le renforcement des salaires, 
n'ont pas non plus été concrétisés. 
 
Il va de soi que nous devons ren-
forcer l'épargne des citoyens, mais 
le bon d'État était destiné à finan-
cer la dette publique d'une façon al-
ternative et tout à fait irrespon-
sable. Nous aurions pu utiliser 
toute cette énergie pour encoura-
ger les citoyens à renforcer l'éco-
nomie réelle dans le cadre d'une 
sorte de nouvelle loi Cooreman-De 
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nogal gemakkelijk een belofte te houden die weinig ambitieus is. De lat 
op de grond leggen en dan trots zeggen dat je erover gaat, is gemak-
kelijk.  
 
Hoe verloopt het normaal? Experten bepalen wat er moet gebeuren. In 
ons land is dat de Hoge Raad voor Financiën. Die raad heeft 3 scena-
rio’s uitgetekend. Uw regering heeft beslist om niet het meest ambiti-
euze, niet het middelste of het minst ambitieuze scenario te kiezen, 
maar wel om nog minder te doen dan het minst ambitieuze scenario. 
In de commissie heb ik het beeld gebruikt van de pony. Ik zat ooit op 
een pony, iemand had een balk op de grond gelegd en ik ben erover 
gestapt. Niemand zal naar mij kijken en zeggen dat ik een grote jum-
pingkampioen ben. Ik ben gewoon over een balk gestapt. Uw ambitie 
ligt gewoon te laag. We weten dat allemaal en het wordt door elke ex-
pert ook bevestigd. 
 
U zegt dat we in de richting van de Maastrichtnorm gaan. Europees 
hebt u een van de slechtste begrotingen, slechter dan Griekenland. De 
Europese Commissie zegt letterlijk dat België veroordeeld zal worden. 
In het rapport van het Rekenhof staat dat 80 % van de Europese aan-
bevelingen niet of onvoldoende worden uitgevoerd. Als we de optelling 
maken voor het tekort komen we aan fenomenale bedragen die uw 
regering heeft gedraaid. We weten uiteraard waar het knelt: er wordt 
te weinig beleid gevoerd. We hebben het debat gevoerd over uw zo-
gezegde inspanning van 11 miljard euro. Volgens mevrouw De Block 
ging het zelfs om een besparing van 11 miljard. Die bewering is onder-
tussen doorprikt, ze klopt niet. Ook uw inspanning is niet juist.  
 
Ik wil de redenering uiteengezet in de commissie met de collega’s de-
len. 
  
In het begin van de legislatuur werden voorspellingen gemaakt over 
hoe het tekort in 2024 eruit zou zien. Vandaag zijn we daar. We zullen 
eens kijken hoe we het gedaan hebben. De eerste echte vivaldibegro-
ting, met het debat met mevrouw De Bleeker, was de begroting in mei 
2021. In december was er ook een begrotingsdebat, maar de regering 
was net gestart. Toen stond er in de begrotingscontrole een schatting 
voor 2024. Bij de start van uw regering werd gezegd dat het tekort in 
2024 14 miljard euro zou bedragen. Vandaag is uw tekort 17,5 miljard 
euro. U doet het dus slechter dan toen werd gedacht. 
 
U hebt in de commissie gezegd dat we geen absolute cijfers mogen 
vergelijken. Men moet dat vergelijken met de percentages van het bbp. 
Toen werd gedacht dat we in 2024 een begrotingstekort van 2,7 % 
zouden hebben. Dat staat in de documenten van de begrotingscontrole 
van 2021 op de bladzijden 39 en 40. Het is 2,9 % geworden. Uw be-
groting vandaag is slechter dan werd ingeschat toen uw regering is 
gestart. Dat toont gewoon aan dat er veel te weinig is gebeurd. U hebt 
ministers gehad die gewoon niet hebben bestuurd. 
 

Clercq. Dans les faits, le bon d'État 
n'est rien de plus qu'une autre 
forme de financement pour des 
dettes qui ne font que s'accumuler. 
 
La secrétaire d'État au Budget af-
firme qu'elle a tenu sa promesse 
vis-à-vis de l'Europe, que nous 
évoluons en direction de la norme 
de Maastricht et qu'un effort de 
11 milliards d'euros a été fourni. Il 
est bien sûr aisé de mettre la barre 
au sol et de se féliciter de passer 
au-dessus. Le Conseil supérieur 
des Finances a élaboré trois scé-
narios et le gouvernement a décidé 
d'arrêter ses efforts en dessous du 
niveau du scénario le moins ambi-
tieux. Tous les experts le confir-
ment. La Belgique dispose d'un 
des budgets les plus mauvais d'Eu-
rope. La Commission européenne 
indique noir sur blanc que cette si-
tuation entraînera une condamna-
tion de la Belgique. Dans le rapport 
de la Cour des comptes, on peut 
lire que 80 % des recommanda-
tions de l'Europe ne sont pas sui-
vies ou sont insuffisamment réali-
sées. Le gouvernement actuel gé-
nère des déficits considérables 
parce que sa politique est inconsis-
tante. Il n'y a eu aucun effort de 
11 milliards d'euros. 
 
Lors de l'entrée en fonctions de ce 
gouvernement, on nous a dit que le 
déficit s'élèverait à 14 milliards 
d'euros en 2024. Aujourd'hui, le dé-
ficit se monte à 17,5 milliards d'eu-
ros. À l'époque, on tablait sur un 
déficit budgétaire de 2,7 % du PIB 
en 2024, mais ce chiffre atteint dé-
sormais 2,9 %. Aujourd'hui, le bud-
get est en plus mauvais état qu'on 
ne l'avait estimé lors de l'entrée en 
fonctions de ce gouvernement, ce 
qui prouve que bien trop peu de 
mesures ont été prises et que cer-
tains ministres n'ont même pas 
gouverné. 
 

02.43  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, u bent uw 

speech begonnen met te zeggen dat er crisissen zijn geweest in deze 
legislatuur. Daar kunnen wij niets aan doen. Dat zou u ons dus ook niet 
aanrekenen. Dat wij meer kosten hebben gemaakt, is normaal.  
 
Tussen het moment van de voorspelling en vandaag was er een oorlog 

02.43  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Entre le moment de cette 
prévision et aujourd'hui, nous 
avons connu la guerre en Ukraine, 
une crise énergétique, une crise du 
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in Oekraïne, een energiecrisis, een koopkrachtcrisis en een enorme 
inflatie. Ik denk dat u toch kunt erkennen dat dit elementen zijn die een 
impact hebben op de voorspelling van toen. 
 
U zegt in het begin dat u ons daarvoor respijt geeft, dat u ons dat niet 
kan aanrekenen, maar nu doet u het toch. Dat is niet erg consequent. 
 

pouvoir d'achat et une inflation dé-
mesurée. L'influence de ces diffé-
rents éléments est tout de même 
indéniable, non? Il n'est dès lors 
guère cohérent de la part de 
M. Loones de faire preuve d'une 
certaine compréhension au début 
de son exposé, puis subitement de 
ne plus le faire. 
 

02.44  Sander Loones (N-VA): Ik doe het omdat de staatssecretaris 

het doet. Zij vergelijkt in de commissie cijfers van toen met cijfers van 
nu. Ik doe hetzelfde.  
 
Ik heb er geen problemen mee om het niet te doen, voor alle duidelijk-
heid, het drama vandaag is groot genoeg. Het tekort bedraagt vandaag 
18 miljard euro en gaat automatisch naar 33 miljard euro. Ik heb met 
die cijfers genoeg. Ik heb met de analyse van de Europese Commissie 
genoeg. Die analyse stelt dat België in de slechtste groep zit van alle 
landen in de Europese Unie, waar ook die crisissen hebben plaatsge-
vonden. Er was niet alleen een coronacrisis in ons land. Overal was 
dat het geval. 
 
Ik reageer gewoon heel kort, omdat mijn spreektijd helaas wordt inge-
kort. Ik reageer op een redenering die door de staatssecretaris is op-
gebouwd in de commissie en die ik heb gedubbelcheckt. Ik ben nage-
gaan wat de echte eerste begroting van de regering was en wat daarin 
stond, om ze te vergelijken met de cijfers van vandaag. Ik zie daarin 
een ongemakkelijk verhaal. 
 
Indien u echter liever hebt dat wij dat niet doen, dan doen wij dat niet, 
maar dan moet de regering dat ook niet doen. Het is mij om het even, 
maar u kan mij niet kwalijk nemen dat wij een aantal punten controleren 
en daarop reageren. 
 
Mevrouw de voorzitster, collega’s van de meerderheid, u had allerlei 
zaken moeten doen, maar dat hebt u niet gedaan, namelijk op het vlak 
van de arbeidsmarkt, pensioenen, fiscaliteit en begroting. Een aantal 
zaken hebt u wel gedaan of ten minste gedaan alsof. U hebt de inkom-
sten overschat en de uitgaven onderschat. Dat is gebleken in de com-
missie voor Financiën en Begroting. 
 
Het punt dat ik wil maken, is dat het tekort niet 18 miljard euro of 
17,5 miljard euro is. Het tekort is veel groter, maar dat laat u niet zien. 
Wij weten dat het tekort vandaag veel groter is, maar u bent daarover 
niet eerlijk. Dat blijkt uit alle discussies. 
 
Wat hebben wij geleerd uit de commissievergaderingen? Het Reken-
hof stelt dat de meeruitgaven en de minderuitgaven elkaar niet uitvlak-
ken. In uw begroting zijn er risico’s, voor een bedrag van ongeveer 
2 miljard euro. 
 
Er is de financiering van het Europees Herstelfonds voor een bedrag 
van een paar honderd miljoen euro, die wij waarschijnlijk kunnen ver-
liezen. Dat zal een impact hebben op de begroting van 2024. Er is het 
hele debat rond Euroclear, waaruit blijkt dat wij misschien 1 miljard 
euro incalculeren die wij nog niet mogen meerekenen. Er zijn de uitga-

02.44  Sander Loones (N-VA): Je 

fais comme la secrétaire d'État: en 
commission, elle compare des 
chiffres d'alors avec des chiffres 
d'aujourd'hui. Toutefois, même si je 
n'effectue pas cette comparaison, 
le désastre budgétaire devrait être 
patent pour tout le monde. 
 
Le déficit atteint aujourd'hui 18 mil-
liards d'euros et se dirige automati-
quement vers les 33 milliards d'eu-
ros, alors que la Commission euro-
péenne observe que la Belgique se 
situe dans le peloton de queue de 
tous les pays de l'UE, qui ont tra-
versé toutes les mêmes crises que 
nous. Si M. Vanbesien désap-
prouve ces comparaisons, que le 
gouvernement s'abstienne égale-
ment de toute comparaison désor-
mais. 
 
On ne trouve nulle trace des ré-
formes prévues en matière de mar-
ché de l'emploi, de retraites, de fis-
calité et de budget. Il est ressorti 
des débats en commission du Bud-
get que le gouvernement avait su-
restimé les recettes et sous-estimé 
les dépenses. En réalité, le déficit 
est d'ailleurs largement supérieur à 
17,5 milliards d'euros, mais on n'en 
souffle pas mot. La Cour des 
comptes indique que les augmen-
tations et les réductions de dé-
penses ne s'annulent pas. Le bud-
get comporte des risques de l'ordre 
de 2 milliards d'euros. Nous pour-
rions par exemple ne pas  
bénéficier du financement du fonds 
de relance européen à hauteur de 
quelques centaines de millions 
d'euros. Il ressort du débat relatif à 
Euroclear que nos calculs pour-
raient tenir compte de 1 milliard 
d'euros que nous ne sommes pas 
encore autorisés à intégrer. Nous 
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ven die wij nu al toezeggen, hoewel wij niet zeker zijn dat de financie-
ring daarvoor er is. Er is ook de minimumbelasting, waarvan het Re-
kenhof heeft aangegeven dat er een risico van 650 miljoen euro is. 
 
Over de vennootschapsbelasting stelt het Rekenhof dat 2023 al een 
ambitieus jaar was qua inkomsten. U doet nu alsof daaruit nog eens 
15 % extra zal komen. De Europese Commissie gelooft dat niet. Dat is 
de reden waarom zij opmerkt dat het tekort groter is dan u doet uitschij-
nen. 
 
Het Belfiusdividend voor een bedrag van 180 miljoen euro is geld voor 
2025 dat u een begroting te vroeg opneemt. Ook op het vlak van fraude 
en accijnzen zit er heel wat lucht in uw begroting. U doet alsof u een 
aantal zaken doet. 
 
Op het vlak van uitgaven zijn heel wat uitgaven nog niet ingecalculeerd 
in uw begroting, terwijl we weten dat die eraan komen. We zullen wel-
licht meer moeten betalen aan de Europese begroting, we zullen meer 
moeten betalen voor Defensie, de evenwichtsdotatie zal verder stijgen, 
ook inzake Oekraïne komen er mogelijk uitgaven aan die niet gefinan-
cierd zijn. Dat vind ik gewoonweg niet juist. 
 
U hebt, ten eerste, een regering die niet regeert, ook al zou ze dat 
moeten doen. Ten tweede, alle technische debatten leren ons dat de 
cijfers van uw regering niet juist genoeg in elkaar zitten. Er zal meer 
geld uitgegeven moeten worden en u doet alsof er inkomsten komen, 
terwijl we weten dat die onzeker zijn. 
 
Het bewustzijn over het gegeven dat hier een risicovolle begroting 
voorligt, zou moeten doordringen. Deze begroting heeft niet alleen een 
impact op 2024, maar ook later. 
 
Mijnheer de premier, ik heb onvoldoende spreektijd om mijn volledig 
voorbereide redevoering te houden, maar ik wil toch oproepen om als-
tublieft tot inzicht te komen. Uw methode heeft gefaald. In het begin 
van uw regeerperiode hebt u allerlei cadeaus gegeven aan de PS, 
waardoor de PS niet meer wilde hervormen. U hebt gedacht dat u het 
slechte regeerakkoord en cours de route wel kon rechttrekken met ak-
koorden, maar dat is niet gelukt. U dacht dat u met deze regering één 
team vormde en dat het allemaal wel ging goedkomen, maar we heb-
ben hier nooit één team gezien. U hebt gedacht dat u vooral moest 
communiceren, maar de feiten bewijzen dat de resultaten niet volgen. 
 
Herpak u, mijnheer de premier. U hebt nog zes maanden. U hebt be-
loofd te zullen regeren tot de laatste minuut, tot de laatste seconde. De 
Europese Commissie kondigt aan dat ze uw regering zal veroordelen, 
maar u hebt nog zes maanden om dat risico in te perken, om eindelijk 
te doen waarvoor u betaald wordt, om te regeren. Mijn oproep aan u is 
net dát: alstublieft, regeer. 
 

consentons déjà des financements 
incertains. Selon la Cour des 
comptes, l'impôt minimum com-
prend un risque de 650 millions 
d'euros. La Commission euro-
péenne ne croit pas que l'impôt sur 
les sociétés permettra de dégager 
encore 15 % de recettes supplé-
mentaires. Les dividendes de Bel-
fius d'un montant de 180 millions 
d'euros concernent 2025. Il en est 
donc tenu compte une année bud-
gétaire trop tôt. En matière de 
fraude et d'accises, le budget com-
prend également de nombreuses 
inconsistances. 
 
De nombreuses dépenses n'ont 
pas encore été intégrées dans le 
calcul du budget, or nous savons 
qu'elles sont prévues: une contri-
bution majorée au budget euro-
péen et à la défense, une dotation 
d’équilibre plus élevée, la situation 
en Ukraine, etc. Ces procédés ne 
sont pas corrects. Le gouverne-
ment ne gouverne pas et, de plus, 
tous les débats techniques nous 
enseignent que ses chiffres ne sont 
pas solides. On devra dépenser 
davantage d'argent et on compte 
sur des recettes incertaines. Bref, il 
s'agit d'un budget particulièrement 
risqué qui aura une incidence non 
seulement en 2024, mais aussi 
bien après cette date. 
 
Au début de cette législature, 
toutes sortes de cadeaux ont été 
faits au PS, ce qui lui a ôté toute 
envie de réformer. On n'a jamais 
été en mesure de rectifier le tir par 
la suite. Nous n'avons jamais vu 
une équipe unie au travail. Le pre-
mier ministre a encore six mois 
pour se ressaisir et réduire le 
risque que la Commission euro-
péenne condamne son gouverne-
ment. Mon appel à ce gouverne-
ment est donc le suivant: gouver-
nez s'il vous plaît! 
 

02.45  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Beste collega's, in tegenstel-

ling tot de heer Loones krijg ik maar vijf minuten, omdat ik met collega 
Vanden Burre het podium deel om licht te laten schijnen over deze 
begroting. Het is een dossier waarmee we twee maanden bezig zijn 
geweest. U begrijpt dat ik me zal moeten beperken tot enkele grote 
lijnen en niet in detail zal kunnen treden over individuele maatregelen, 

02.45  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Les citoyens s'attendent à 
ce que nous planifiions à long 
terme et à ce que le monde poli-
tique ne s'intéresse pas unique-
ment aux enjeux du moment. Il en 
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tenzij u daar uiteraard zelf naar vraagt. 
 
De mensen verwachten terecht van de politiek dat die plannen maakt 
voor de langere termijn en dat de politiek niet enkel bezig is met de 
waan van de dag. Dat is precies wat er is gebeurd met deze begro-
tingsopmaak. In april heeft ons land het stabiliteitsprogramma inge-
diend bij Europa. Dat is een meerjarenplan met engagementen voor 
de begroting van de komende jaren. Daarin staat een stappenplan om 
tegen 2026 het tekort van onze gezamenlijke overheid terug te bren-
gen tot onder de grens van 3 % die door Europa gevraagd wordt. 
 
Volgens dat stappenplan moest de federale overheid haar tekort voor 
2024 terugbrengen tot 3 %. Dat betekende een extra inspanning voor 
het laatste conclaaf, boven op wat reeds beslist was, van 1,2 miljard. 
Nu bleek bij de voorspellingen dat die 1,2 miljard niet nodig was, dat 
het met minder ook kon. Toch heeft deze regering beslist om die in-
spanning van 1,2 miljard te doen en op die manier een voorsprong te 
nemen op de meerjarenplanning en de engagementen die ze genomen 
had. Dat siert deze regering. 
 
Het feit dat het gezamenlijke streefcijfer niet gehaald wordt, ligt dus in 
2024 volledig aan de deelstaten. Ik reken dan ook op de staatssecre-
taris van Begroting om in samenwerking met de ministers van de deel-
staten te werken aan een plan om opnieuw op het juiste spoor te ko-
men.  
 
Gelukkig blijft onze economie ondertussen standhouden, beter dan in 
onze buurlanden. Bij ons is er geen sprake van recessie. Bij ons blijft 
de economie groeien, dat werd gisteren nog bevestigd door de Natio-
nale Bank. Men heeft ons altijd gezegd dat wij als exportland heel af-
hankelijk zijn van de Duitse economie. Als het in Duitsland slecht gaat, 
dan gaat het bij ons ook slecht. Wel, blijkbaar gaat dat toch niet zo snel. 
In Duitsland gaat men richting een tweede recessie in iets meer dan 
een jaar tijd, terwijl onze economie blijft groeien. 
 
Een belangrijke reden daarvoor is de automatische loonindexering. Die 
zorgt ervoor dat de binnenlandse consumptie op peil blijft. Vorig jaar 
waren er doemdenkers die dachten aan en waarschuwden voor een 
loon-prijsspiraal door de hoge inflatie en de stijgende lonen. Vandaag 
blijkt dat die loon-prijsspiraal er niet gekomen is en dat bij ons de inflatie 
ondertussen ook lager ligt dan het Europese gemiddelde, dat onze 
economie goed standhoudt en dat er in ons land geen sociale onrust 
is omwille van de lonen. In verschillende buurlanden is er sociale on-
rust en zijn er stakingen en acties. In ons land is dat veel beperkter, 
omdat wij stabilisatoren hebben die zorgen voor evenwichten. Als ik 
zou moeten kiezen, ik zou spontaan in dit land komen wonen.  
 
Collega's, 2024 wordt een jaar met twee verkiezingsmomenten, juni en 
oktober. Het risico bestaat dat dit ons land maandenlang zal verlam-
men, waardoor belangrijke beslissingen niet worden genomen. Ik roep 
nu al op tot verantwoordelijkheidszin. De heer Loones had het over 
jaren van lopende zaken. Ik roep op om dat niet te doen. We moeten 
dat vermijden, want we merken dat een regering in volle bevoegdheid, 
ook al is ze samengesteld uit zeven verschillende partijen, beslissingen 
neemt die helpen om de begroting onder controle te houden, die hel-
pen om de engagementen uit het stabiliteitsprogramma te behalen, 
maar die er ook voor zorgen dat mensen die het moeilijk hebben niet 

est allé de même en ce qui con-
cerne la confection de ce budget. 
En avril, notre pays a soumis le 
programme de stabilité à l'Europe, 
un plan pluriannuel comprenant 
des engagements budgétaires 
pour les années à venir et pré-
voyant une feuille de route visant à 
ramener d'ici 2026 le déficit budgé-
taire de l'ensemble de nos adminis-
trations publiques à moins de 3 %. 
Selon le même plan, l'État fédéral 
devait ramener son déficit budgé-
taire à moins de 3 % à l'horizon 
2024. Il s'agissait d'un effort sup-
plémentaire consenti dans le cadre 
du dernier conclave, outre les déci-
sions déjà prises pour un montant 
de 1,2 milliard d'euros. Et même si 
cet effort ne s'est pas avéré tout à 
fait nécessaire, le gouvernement 
s'y est engagé. Le fait que l'objectif 
chiffré commun n'est pas atteint est 
entièrement imputable aux entités 
fédérées en 2024. C'est pourquoi 
je compte sur la secrétaire d'État 
pour œuvrer avec les entités fédé-
rées à un plan visant à rectifier mal-
gré tout la situation. 
 
Fort heureusement, notre écono-
mie se maintient mieux que celle 
des pays voisins. Nous ne sommes 
pas confrontés à une récession et 
notre économie poursuit sa crois-
sance, alors que l'Allemagne se di-
rige déjà vers sa deuxième réces-
sion en un peu plus d'un an. Cette 
situation s'explique en grande par-
tie par l'indexation automatique 
des salaires, qui permet à notre 
consommation intérieure de se 
maintenir. Il apparaît en outre que 
la spirale des salaires, que l'on 
craignait, ne s'est pas déclenchée 
et que notre inflation est restée in-
férieure à la moyenne européenne. 
De nombreux pays voisins ont 
quant à eux été confrontés à des 
tensions sociales accompagnées 
de grèves et d'actions. 
 
2024 sera marquée par deux mo-
ments d'élection. Notre pays risque 
donc d'être paralysé pendant plu-
sieurs mois. J'appelle dès lors tout 
un chacun à avoir le sens des res-
ponsabilités. Nous devons éviter 
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achterblijven en geholpen worden. Zonder regering kunnen die bijstu-
ringen niet gebeuren, zonder regering dreigen we af te wijken van onze 
engagementen en riskeren we echt in het vizier van Europa terecht te 
komen. Ik roep hierbij dus elke partij op om na de verkiezingen snel 
bereid te zijn om over de eigen schaduw heen te stappen en een op-
rechte poging te wagen om de verschillen te overstijgen en een rege-
ring te vormen. Er is meer wat ons bindt dan we soms zouden denken.  
 
Collega's, mijn vijf minuten zijn bijna om. Ik ben blij dat deze regering 
erin geslaagd is om in het laatste jaar van de legislatuur alsnog beslis-
singen te nemen over forse begrotingsinspanningen. Onze fractie zal 
deze begroting dan ook goedkeuren.  
 

de rester plusieurs années avec un 
gouvernement en affaires cou-
rantes et il faut veiller à ce que 
nous soyons en mesure de prendre 
des mesures pour garder le budget 
sous contrôle, pour respecter le 
programme de stabilité et pour ai-
der les personnes en difficulté. Au-
trement, nous risquons réellement 
d'être dans le collimateur de l'Eu-
rope. 
 
Je suis heureux que dans sa der-
nière année, le gouvernement ait 
encore été capable de prendre plu-
sieurs mesures visant à réaliser de 
fortes économies. Notre groupe vo-
tera résolument pour ce budget. 
 

02.46  Sander Loones (N-VA): Collega Vanbesien, ik hou van een 

oproep tot verantwoordelijkheid. Wat ik echter niet begrijp is dat u de 
volgende regering daartoe oproept. Vindt u het niet een beetje bijzon-
der dat u vandaag een regering hebt met 20 ministers en 800 kabinets-
medewerkers? Zou die regering dan niet vandaag haar verantwoorde-
lijkheid moeten nemen? We weten ook dat we veroordeeld zullen wor-
den door de Europese Commissie. Zou uw regering dan niet vandaag 
moeten bijschakelen? Waarom gebeurt dat niet? 
 

02.46  Sander Loones (N-VA): Je 

suis tout à fait favorable à la prise 
de responsabilités, mais M. Vanbe-
sien s'exprime ici au nom d'un gou-
vernement qui compte 20 ministres 
et 800 collaborateurs de cabinet, et 
qui sera en outre bientôt condamné 
par la Commission européenne. 
Pourquoi ne prend-il donc pas ses 
responsabilités? 
 

02.47  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): U hebt misschien niet hele-

maal geluisterd, want ik heb gezegd dat ik blij ben dat deze regering 
inspanningen geleverd heeft. Deze regering heeft meer gedaan voor 
de begroting en is verder gegaan dan wat beloofd was in het stabili-
teitspact. Ik heb dus gezegd dat deze regering wel die inspanningen 
heeft gedaan. 
 
Het is wel een feit dat er vanaf volgend jaar sowieso een nieuwe rege-
ring komt, hopelijk in een goede samenstelling. Die regering zal ook 
beslissingen moeten nemen. Als we in lopende zaken blijven, zullen 
de inspanningen en de engagementen die aangegaan werden in dat 
stabiliteitspact niet gerealiseerd worden. 
 
We hadden daarnet ook het debat waaruit bleek dat de begroting, niet 
in België, maar ook niet in Vlaanderen, vanzelf zal saneren. Een 
nieuwe regering komt er volgend jaar sowieso, Sander. Deze regering 
zal niet met volle bevoegdheid verder kunnen werken.  
 

02.47  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Ce gouvernement a fait 
davantage pour ce budget et est 
allé plus loin que ce qui a été pro-
mis dans le pacte de stabilité. Le 
prochain gouvernement sera éga-
lement amené à prendre des déci-
sions, mais en affaires courantes, il 
ne sera pas possible de réaliser les 
engagements pris dans le cadre du 
pacte de stabilité. Il ressort d'ail-
leurs du débat d'il y a un instant 
que ni le budget de la Belgique, ni 
celui de la Flandre ne pourront être 
assainis en un claquement de 
doigts. 
 

02.48  Sander Loones (N-VA): Voor alle duidelijkheid, in Vlaanderen 

zal ze wel vanzelf in orde komen. 
 
Collega Vanbesien, bent u nu echt tevreden met dit palmares? Vindt u 
nu echt dat de regering voldoende gedaan heeft? Vindt u nu echt dat 
we genoegen moeten nemen met die analyse van de Europese Com-
missie? Ze zijn in onze commissie geweest en ze hebben gezegd wat 
we nog zouden moeten doen. Ze hebben gevraagd waarom we dat 
niet deden. De analyse van de Nationale Bank wijst er ook op dat de 
staatsschuld verder zal stijgen. Vindt u nu echt dat wij de luxe hebben 

02.48  Sander Loones (N-VA): En 

Flandre, la situation se rétablira 
automatiquement. Mais M. Vanbe-
sien est-il vraiment satisfait de ce 
palmarès? Estime-t-il vraiment que 
le gouvernement en a fait suffisam-
ment et que nous pouvons nous 
contenter de prendre acte de  
l'analyse de la Commission euro-
péenne? Estime-t-il vraiment que 
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om zes maanden weg te gooien? Hebben wij de luxe om zes maanden 
weg te gooien? Als dat het geval is, waarom houden we dan vandaag 
geen verkiezingen? Als u toch niets zult doen de komende zes maan-
den, laat ons dan vandaag verkiezingen houden. Dan kunnen we ten-
minste sneller beginnen aan een regering die wel verantwoordelijkheid 
zal tonen. Waarom wilt u in godsnaam die lijdensweg nog rekken als u 
toch zegt dat u niets zult doen? 
  
Voor alle duidelijkheid, u doet al een jaar niets! Het is zelfs al meer dan 
een jaar. Wat is er al gebeurd? We hebben vier keer de aankondiging 
gehad dat er een arbeidsmarkthervorming zou komen, een paar keer 
dat de belastingen hervormd zouden worden en dat de pensioenen 
aangepakt zouden worden, maar de financiering wordt nog meer on-
zeker. Vindt u echt dat wij de luxe hebben om zes maanden weg te 
gooien, boven op de tijd die al weggegooid is? 
 

nous pouvons nous permettre de 
gaspiller tout simplement six mois? 
Si c'est le cas, nous ferions mieux 
d'organiser des élections dès au-
jourd'hui afin de pouvoir à tout le 
moins poursuivre avec un gouver-
nement qui, lui, fera preuve d'un 
sens des responsabilités. Cela fait 
déjà un an que plus rien ne se 
passe! Pas de réforme du marché 
de l'emploi, pas de réforme fiscale 
et pas de réforme des pensions. 
 

02.49  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, ik vind dat 

u hier eigenlijk kleinerende taal gebruikt. U hebt dat nogal eens gedaan 
in de plenaire vergadering. U zegt dat het eenvoudig is, dat een oppo-
sitie oppositie voert en een regering regeert. U vraagt dan waarom de 
regering niet regeert. U zegt dat kleinerend. Deze regering regeert wel. 
U zegt dat we de komende zes maanden niets zullen doen. Wie zegt 
dat? Er zal hier nog heel veel gebeuren en ik hoop dat u aanwezig zult 
zijn om te zien wat er allemaal gebeurt. Ik ben het niet eens met uw 
analyse. 
 

02.49  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Je n'apprécie pas du tout 
le petit ton dénigrant de M. Loones. 
Qui dit que nous ne ferons plus rien 
au cours des six prochains mois? 
Au contraire, beaucoup de choses 
seront encore réalisées. 
 

02.50  Sander Loones (N-VA): Ik verwelkom het enthousiasme. Mijn-

heer Vanbesien, u zegt dat er nog extra maatregelen zullen worden 
genomen boven op de desastreuze begroting, die duidelijk niet goed 
genoeg is. U zegt dat er de komende zes maanden nog van alles zal 
gebeuren. We zullen zien wat er nog extra zal komen. U hebt twee 
vicepremiers. Ik kijk uit naar die arbeidshervorming, die pensioenher-
vorming en die fiscale hervorming die er toch nog zullen komen. Dat is 
immers het ambitieniveau dat u hier uitspreekt. Dat is ook de enige 
manier waarop die cijfers nog wat rechtgetrokken zouden kunnen wor-
den. 
 
Ook ik herinner mij uw betoog hier in de plenaire vergadering. Op dat 
moment was de vraag of u de laatste believer in Vivaldi was of niet. 
Ook op dat moment verwees u eigenlijk al naar de volgende regering, 
maar ik begrijp dat uw ambitieniveau veranderd is en dat u verwacht 
dat de regering vandaag aan tafel gaat en extra akkoorden sluit, omdat 
het vandaag zeer duidelijk niet genoeg is. 
 

02.50  Sander Loones (N-VA): 

Vraiment? De vraies mesures se-
ront donc encore prises, au-delà du 
budget désastreux? Seules des 
grandes réformes permettraient 
encore de rectifier les chiffres. 
M. Vanbesien est-il donc la der-
nière personne à croire en la Vi-
valdi? 
 

02.51  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): U moet mij geen woorden in 

de mond leggen. Ik heb niet gezegd welke projecten er nog zullen ko-
men, maar ik ben er zeker van dat er in de komende zes maanden nog 
projecten zullen komen. 
 

 

02.52  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer Vanbesien, ik dacht dat u 

het in uw vijf minuten misschien ook zou hebben over het thema eer-
lijke belastingen. Ik heb in de aanloop naar de verkiezingen nog eens 
gekeken naar het programma van Groen voor de vorige verkiezingen. 
Groen gaf aan de belastingen op arbeid te willen verlagen. Vandaag 
betaalt de gewone werkende mens zich echter nog steeds blauw. Er 
mocht een vermogensbelasting komen, maar die is er natuurlijk niet. 
De groenen wilden ook minder fiscale niches in België. De meerwaarde 
op aandelen wordt in België niet belast, waardoor men 4 miljard euro 

02.52  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Le programme électoral de Groen 
prévoyait une diminution de l'impôt 
sur le travail, la création d'un impôt 
sur la fortune et une diminution des 
niches fiscales. Rien de tout cela 
n'a été concrétisé. La non-taxation 
des plus-values sur les actions en 
Belgique entraîne une perte de 
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misloopt. Door de vrijstelling van bedrijfsvoorheffing loopt men 4,3 mil-
jard euro mis, waarvan 80 % naar de grote bedrijven gaat. De belasting 
op dividenden is er in theorie, maar 52 miljard daarvan wordt niet be-
last. Op die manier komen we gemakkelijk aan 15 miljard euro door 
drie fiscale niches. Bent u daar fier op? 
 

4 milliards d'euros. L'exemption de 
précompte professionnel occa-
sionne un manque à gagner de 
4 milliards d'euros. Et 52 milliards 
d'euros des dividendes ne sont pas 
taxés. En tout, la non-modification 
de ces trois niches fiscales repré-
sente une perte de 15 milliards 
d'euros.  
 

02.53  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw Merckx, u bent de 

miljardairstaks nog vergeten, waarmee er nog eens 12 miljard kan bij-
komen. U zegt dat het altijd meer kan en moet zijn. Persoonlijk vind ik 
ook dat het wat meer mag zijn op bepaalde vlakken. We hebben echter 
een effectentaks ingevoerd die wel standhoudt en die elk jaar 500 mil-
joen euro oplevert. Wij hebben een overwinstbelasting ingevoerd voor 
de energiebedrijven om overwinsten af te romen. We hebben nu ook 
een minimumbelasting voor multinationals ingevoerd, waardoor we 
meer bijdragen van die bedrijven zullen ontvangen. We hebben dus 
effectief wel stappen gezet in de richting van een eerlijkere fiscaliteit 
en van een grotere bijdrage door de sterke schouders. Kan het nog 
beter? Absoluut! Is dit al goed? Ook absoluut! 
 

02.53  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): J'estime également qu'on 
pourrait en faire un peu plus dans 
certains domaines, mais nous 
avons bel et bien pris des mesures 
en faveur d'une fiscalité plus juste. 
La taxe sur les comptes-titres est 
maintenue et rapporte 500 millions 
d'euros chaque année. Un impôt 
sur les surprofits des entreprises 
du secteur de l'énergie et un impôt 
minimum pour les multinationales 
ont été instaurés. 
 

02.54  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Het moet niet meer zijn, mijnheer 

Vanbesien, het moet ook eerlijk zijn. Vandaag is het echter niet eerlijk. 
U weet ook wel dat een miljardair nul euro aan effectentaks betaalt. 
Het fiscaal observatorium zegt zelf dat die minimumbelasting van 15 % 
uiteindelijk maar op 4 % zou uitkomen. Een gewone onderneming be-
taalt 25 % belasting en de multinationals blijven eronderuit schuiven. 
 
De overwinsttaks was inderdaad een goed idee. Graaiflatie is zelfs 
woord van het jaar geworden, las ik vanmorgen. Daar komt het op 
neer. Daarmee hadden we verder kunnen gaan, maar de vivaldirege-
ring heeft besloten om daar na enkele maanden al mee te stoppen. Dat 
is spijtig. 
 

02.54  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Un milliardaire ne paie aucun impôt 
sur les comptes-titres. Selon l'ob-
servatoire de la fiscalité, l'impôt mi-
nimum de 15 % ne rapportera que 
4 %. Les entreprises ordinaires 
paient 25 % d'impôts, mais les mul-
tinationales y échappent. La taxe 
sur les surprofits était certes une 
bonne idée, mais le gouvernement 
a décidé après seulement 
quelques mois de l'abandonner. 
 

02.55  Greet Daems (PVDA-PTB): Mijnheer Vanbesien, ik hoor hier 

vooral een goednieuwsshow, maar ik wil toch inzoomen op het spoor, 
een belangrijke werf voor de Groenen. Dat spoor verkeert in een diepe 
crisis. Ik ga ervan uit dat u dit niet zult ontkennen. 
 
Ik ben zelf al 20 jaar pendelaar, waarvan de laatste 4 jaar naar Brussel, 
inclusief een overstap. Ik kan u verzekeren dat de vertragingen de laat-
ste tijd niet meer normaal zijn. Het is dit jaar zelfs het recordjaar van 
de afgeschafte treinen. De ticketprijzen blijven stijgen. Dat is verschrik-
kelijk voor de reizigers, maar ook voor de werknemers van de NMBS. 
Zij hebben geen boodschap aan die goednieuwsshow. 
 
U spreekt over forse begrotingsinspanningen, maar ik vraag mij dan af 
waar die miljardeninvesteringen voor het spoor zijn in deze legislatuur? 
De pijnlijke realiteit is dat het structurele budget voor het spoor deze 
legislatuur alleen maar gedaald is, als we rekening houden met de in-
flatie. Waar er wel geld voor is, zijn de miljarden euro’s extra voor wa-
pens en Defensie. Daar is blijkbaar wel geld voor. Dat krijgen de Groe-
nen toch niet uitgelegd? 
 

02.55  Greet Daems (PVDA-PTB): 

Je fais la navette en train depuis 
20 ans déjà et les retards ont anor-
malement augmenté au cours des 
4 dernières années. Des trains 
sont supprimés et le prix des billets 
augmente. Les voyageurs et les 
travailleurs de la SNCB n'ont que 
faire du festival de bonnes nou-
velles de M. Vanbesien. Où sont 
les milliards d'investissements 
pour le rail? Le budget structurel 
n'a fait que baisser sous ce gouver-
nement. En revanche, de l'argent 
est disponible pour des armes et 
pour la Défense. Comment les éco-
logistes l'expliquent-ils? 
 

02.56  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw Merckx, ik weet niet 02.56  Dieter Vanbesien (Ecolo-
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of ik u Madame Soleil moet noemen. U zegt dat de minimumbelasting 
voor multinationals weliswaar 15 % is, maar dat ze maar 4 % zullen 
betalen. Ik vind het sterk dat u dat al weet. U zegt ook dat een miljardair 
de effectentaks op zijn effectenrekeningen niet betaalt. Wel, voor het 
stuk dat hij op zijn effectenrekening heeft staan, zal hij die wel betalen. 
Het gaat trouwens om effectenrekeningen vanaf 1 miljoen euro. Ik 
hoop dat we het erover eens zijn dat we daarmee de gewone man niet 
raken. 
 
Mevrouw Daems, het spoor is typisch een infrastructuur die investerin-
gen vraagt en typisch aan investeringen is dat men ze vandaag moet 
doen en dat ze pas later renderen. Wat we vandaag zien, is dus de 
erfenis van de vorige investeringen. De volgende regeringen zullen het 
resultaat zien van de budgetten die deze regering in de spoorwegen 
investeert. 
 
We kunnen niet van vandaag op morgen treinen vervangen of wegne-
men. Het zijn plannen die in die investering moeten worden uitgerold. 
 

Groen): Mme Merckx, qui est une 
véritable Madame Soleil, sait déjà 
que les multinationales ne verse-
ront que 4 % d'impôts et que les 
milliardaires échapperont totale-
ment à la taxe sur les comptes-
titres. Ils verseront bel et bien cette 
taxe, et ce pour les comptes-titres 
à partir de 1 million d'euros. Le ci-
toyen lambda sera de ce fait 
exempté.  
 
Quant au rail, il traîne aujourd'hui 
l'héritage des investissements pré-
cédents. En revanche, les pro-
chains gouvernements percevront 
les résultats de tous les moyens 
que nous investissons dans les 
chemins de fer. 
 

02.57  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, een van de 

groene trofeeën de afgelopen jaren was de vliegtaks. U verklaart dat 
we voor een modal shift moeten zorgen zodat de burgers niet meer het 
vliegtuig nemen, maar de trein. 
 
Vorige week hebben we evenwel allemaal de studie van een aantal 
kranten gelezen, waarbij is aangetoond dat de treintickets voor inter-
nationale verbindingen torenhoog blijven. Het vliegtuig is nog altijd veel 
goedkoper en veel sneller. 
 
Ik heb gelezen dat de groene fractie bij de begrotingsonderhandelin-
gen heeft gezegd dat het bedrag van 50 miljoen euro veel te weinig is, 
en 200 miljoen euro heeft gevraagd. Is dat juist? Uw vraag is duidelijk 
niet ingewilligd. Wat is uw oplossing om voor die modal shift te zorgen? 
Wilt u gewoon meer belastingen op vliegverkeer? De Vlaams-Braban-
der mag over zes maanden weten wat uw standpunt is. 
 

02.57  Theo Francken (N-VA): La 

taxe sur les billets d'avion, qui était 
censée induire un transfert modal, 
constitue l'un des trophées des 
écologistes. Cependant, les billets 
de train pour les liaisons internatio-
nales restent extrêmement chers. 
L'avion reste l'option la plus rapide 
et la moins chère. Est-il exact que 
Groen a demandé une augmenta-
tion de la taxe sur les billets d'avion 
lors des discussions budgétaires? 
Une taxe majorée sur le trafic aé-
rien est-elle la solution pour aboutir 
à un transfert modal? 
 

02.58  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Francken, de oplos-

sing voor minder vliegverkeer en de modal shift is niet de inschepings-
taks. Die taksen zijn noodoplossingen om beide vervoersmiddelen wat 
meer gelijk te trekken. De btw en accijnzen voor treinverkeer en voor 
vliegverkeer verschillen immers van elkaar. Op kerosine wordt nog al-
tijd 0 % accijns betaald. Er wordt ook geen btw op vliegtickets betaald.  
 
Uw fractie gebruikt vaak de term level playing field, dus soortgelijke 
sectoren zouden met dezelfde voor- en nadelen op de markt moeten 
kunnen opereren. Vandaag is dat in het vliegwezen nog niet zo. Wij 
willen in de toekomst – dat moet echter op Europees niveau worden 
geregeld, want een vliegtuig vliegt niet binnen België – een eerlijke bij-
drage op de brandstof en de tickets, net zoals dat bij de andere secto-
ren gebeurt, om zo de concurrentie eerlijker te maken. 
 

02.58  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): La taxe d'embarquement 
n'est pas la solution pour réduire le 
trafic aérien. Ces taxes constituent 
une solution d'urgence pour tenter 
de parvenir à davantage d'équilibre 
entre deux moyens de transport, à 
savoir le train et l'avion, et créer 
des conditions de concurrence 
équitables. Les accises sur le kéro-
sène sont nulles et aucune TVA 
n'est due sur les billets d'avion. À 
l'échelon européen, nous plaidons 
en faveur d'une juste contribution 
sur le kérosène et sur les billets 
d'avion afin de favoriser la concur-
rence entre les secteurs. 
 

02.59  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, ik heb hierover al 

een aantal keer gedebatteerd, ook in de commissie. Mijn uitgangspunt 
was altijd dat de invoering van een zo kleine taks op vliegtuigtickets 

02.59  Theo Francken (N-VA): 

Une petite taxe, telle que la taxe 
sur les billets d'avion, n'a pas le 
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geen enkele doelmatigheid heeft. Er is ook duidelijk geen shift. Een 
taks – het is een nieuwe belasting – moet ook doelmatig zijn. Als die 
dat niet is, verhoogt men die om ervoor te zorgen dat er effectief een 
gedragswijziging komt, ofwel stopt men ermee. U behoudt die taks nu 
echter. Die inkomsten zijn gegarandeerd voor de Belgische Staat. Dat 
is een nieuwe belasting – zij bestond niet – van 40 à 50 miljoen euro. 
Er is echter geen enkel effect op het terrein. De oplossing van de groe-
nen is nog meer taksen. U wilt de mensen nog meer laten betalen voor 
vliegtuigtickets. Dat is alleszins niet onze oplossing. 
 

moindre effet. Soit on augmente la 
taxe pour que les gens modifient 
leur comportement, soit on y re-
nonce. À l'heure actuelle, la taxe 
n'est rien d'autre qu'une recette ga-
rantie pour l'État, et donc, au fond, 
qu'un nouvel impôt. 
 

02.60  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Francken, vindt u 

het dan eerlijk dat er op kerosine geen accijnzen en op vliegtuigtickets 
geen btw worden geheven? Vindt u het eerlijk dat er andere regels 
gelden voor het vliegverkeer dan voor de andere vervoersmodalitei-
ten? 
 

02.60  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): M. Francken trouve-t-il 
qu'il est juste que le kérosène et les 
billets d'avion ne soient pas taxés 
et que le trafic aérien soit soumis à 
d'autres règles que les autres 
modes de transport? 
 

02.61  Theo Francken (N-VA): Bij de invoering van die nieuwe, platte 

belastingverhoging zonder enig effect hebben wij altijd gezegd dat dat 
Europees moet worden aangepakt, niet zuiver Belgisch. U zegt dat het 
Europees moet worden aangepakt, maar ondertussen hebt u het op 
Belgisch niveau wel al ingevoerd. Dat was mijn kritiek. U hebt die be-
lasting gewoon ingevoerd als een soort groene trofee. Men ziet nu dat 
dat geen enkel effect heeft, dat men helemaal niet sneller of goedkoper 
in Wenen is met de trein dan met het vliegtuig en dat men concurren-
tieel eigenlijk helemaal nergens staat.  
 
In oktober zei u dat de taks vervijfvoudigd moest worden, omdat er 
geen effect was. U hebt dat niet binnengehaald. Ik neem aan dat de 
liberalen hebben gezegd dat zij dat niet wilden. Ik begrijp dat, want dat 
moet Europees worden geregeld. Op zich begrijp ik het standpunt van 
de liberalen, die dat Europees, en niet op het Belgische niveau, willen 
regelen. 
 
Jullie blijven bij het standpunt dat het Europees moet worden geregeld, 
maar ondertussen wilt u wel de belastingen op vliegtuigtickets flink ver-
hogen. Dat is jullie oplossing: altijd maar belastingen, op verschillende 
niveaus. Altijd meer belastingen, meer belastingen. Dat is niet onze 
oplossing. 
 
De treinen krijgen miljarden aan subsidies. Miljarden! De vliegtuigen 
krijgen die totaal niet. Alleen in Wallonië krijgen de luchthavens gigan-
tische subsidies. Een level playing field, daar moeten wij het over heb-
ben. Stop met die Waalse subsidies aan de Waalse luchthavens en 
geef Zaventem een eerlijke kans. 
 

02.61  Theo Francken (N-VA): 

Nous estimons que ce problème 
doit être réglé à l'échelon euro-
péen. M. Vanbesien partage cet 
avis, mais entre-temps cette me-
sure a déjà été instaurée à l'éche-
lon belge. Pour les écologistes, 
c'est comme un trophée. En oc-
tobre, les écologistes ont souhaité 
multiplier la taxe par cinq, ce à quoi 
les libéraux se sont naturellement 
opposés. Instaurer davantage de 
taxes est une solution écologiste, 
c'est une constante. Les trains bé-
néficient de milliards de subven-
tions. En revanche, les avions ne 
reçoivent nullement de tels mon-
tants. Ce n'est qu'en Wallonie que 
les aéroports reçoivent d'énormes 
subventions. Je vous lance un ap-
pel: mettez un terme à ce système 
et donnez une vraie chance à Za-
ventem. Vous aurez alors de ré-
elles conditions de concurrence 
équitables. 
 

02.62  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Vanbesien, het is mij op-

gevallen dat u het, in uw overzicht van nieuwe belastingen, bij de over-
winstbelastingen niet had over de bankentaks. Daar hebt u het wijselijk 
niet over gehad. U weet natuurlijk dat die bankentaks ervoor zorgt dat 
het rendement niet bij de kleine spaarder terechtkomt, maar dat het 
uiteindelijk in de staatskas belandt.  
 
U bent daar ook heel kritisch over. U hebt eind september naar aanlei-
ding van het initiatief van de staatsbon, waarvan u weet dat die de af-
leiding was, een mondelinge vraag ingediend. U kwam tot de conclusie 

02.62  Wouter Vermeersch (VB): 

M. Vanbesien a mentionné la taxe 
sur les surprofits, mais il n'a pas 
évoqué la taxe bancaire. Celle-ci a 
pour conséquence que le rende-
ment n'est pas récolté par le petit 
épargnant mais aboutit dans les 
caisses de l'État. En septembre, M. 
Vanbesien s'est montré critique à 
l'égard du résultat obtenu par le 



CRIV 55 PLEN 277 19/12/2023  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

33 

dat de staatsbon niet het verhoopte resultaat heeft gehad, wat de evo-
lutie van de spaarrentes betreft. 
 
Dat is ook onze vaststelling. U hebt in dit Parlement een voorstel inge-
diend om de minimumrente op te voeren. Mijn vraag is dus heel duide-
lijk. Wat zult u nu doen voor de kleine spaarder? In de afgelopen maan-
den is er helemaal niets gebeurd vanuit de regering, of veel te weinig. 
Het rendement is onvoldoende gestegen. Zult u uw voorstel tot verho-
ging van de minimumrente na maanden eindelijk ter stemming leggen 
in dit Parlement? 
 

bon d'État. Il a déposé une propo-
sition de loi visant à instaurer un 
taux minimum. Que fera-t-il pour le 
petit épargnant? Le gouvernement 
n'a rien fait du tout. Le rendement 
n'a pas suffisamment augmenté. 
Soumettra-t-il sa proposition de loi 
au vote? 
 

02.63  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): U haalt twee verschillende 

dingen aan, namelijk de bankentaks en de rente op het spaargeld. 
 
Ik zal beginnen met de rente op het spaargeld. Wij zijn daar al bijna 
een jaar over bezig. U bent ook heel actief in die discussie. Tijdens dat 
jaar hebben wij verschillende mogelijke oplossingen op tafel gelegd en 
mogelijke ideeën uitgewerkt en bediscussieerd. Tot op heden hebben 
wij daar geen consensus over. Ik weet dat de N-VA ook vraagt er zo 
vlug mogelijk over te stemmen. Dan kan zij het wegstemmen en dan 
kan zij er nog eens goed mee lachen. 
 
Neen, ik ben iemand die zoekt naar oplossingen die een draagvlak 
hebben. Voorlopig is er voor het opleggen van een verhoogde mini-
mumrente onvoldoende draagvlak. Wij laten dat voorstel liggen, want 
misschien groeit dat draagvlak nog.  
 
Ondertussen komen wij ook met andere ideeën. Wij hebben nu een 
nieuw wetsvoorstel ingediend om de getrouwheidspremie te integreren 
bij de basisrente, om op die manier meer duidelijkheid en transparantie 
te creëren en om het spaargeld elke dag dat het er staat, te laten ren-
deren.  
 
Mijnheer Vermeersch, wat doet u? U discussieert al een heel jaar mee 
daarover, maar ik heb van u nog geen enkel initiatief gezien. Ik heb 
nog geen enkel idee gehoord. Ik heb nog geen enkel voorstel op tafel 
gezien. Ik heb nog niets gezien, behalve veel geroep naar ons.  
 
Dan is er de bankentaks. Het is juist dat de bankentaks in deze begro-
ting verhoogd is. Eigenlijk is de bankentaks progressief geworden. Ik 
ben voorstander van progressieve taksen. De sterkste schouders dra-
gen meer bij dan de zwakkere schouders. Met deze belasting zijn het 
de grootbanken die meer zullen bijdragen. Het bedrag dat ze zullen 
betalen, moet hen er niet van weerhouden om de rente op te trekken, 
want de winsten die zij maken, zijn meer dan groot genoeg om dat te 
absorberen.  
 

02.63  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Cela fait un an déjà que 
nous nous occupons du taux 
d'épargne. Nous n'avons pas en-
core pu atteindre un consensus. Je 
suis quelqu'un qui cherche des so-
lutions. Je ne soumettrai la propo-
sition de loi au vote que s'il existe 
une adhésion pour ce faire. 
 
Entre-temps, nous soumettons 
d'autres propositions visant notam-
ment à intégrer la prime de fidélité 
dans le taux d'intérêt de base. Je 
n'ai pas encore entendu M. Ver-
meersch formuler des propositions. 
 
En effet, la taxe bancaire a été aug-
mentée dans ce budget. Elle est 
devenue progressive. Les plus 
nantis contribuent plus que les 
moins nantis. Les grandes 
banques doivent contribuer davan-
tage, mais elles engrangent encore 
suffisamment de bénéfices pour re-
lever leur taux d'intérêt. 
 

02.64  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Vanbesien, u hebt geen 

voorstel van ons gezien omdat de minister van Financiën binnen het 
uur die minimumrente kan optrekken. Hij kan dat eenvoudigweg per 
koninklijk besluit doen. Daarvoor heeft hij zelfs het Parlement niet no-
dig.  
 
Wij zijn heel duidelijk. Er is een meerderheid in dit Parlement om de 
minimumrente op te trekken. Er is een meerderheid in dit Parlement 
voor uw voorstel. Als de minister niet doet wat hij moet doen en waar-
van wij vinden dat hij het moet doen, dan moet het Parlement zijn ver-
antwoordelijkheid nemen. Daarom nodig ik u uit: leg uw voorstel voor 

02.64  Wouter Vermeersch (VB): 

Une proposition de loi n'est pas né-
cessaire, car le ministre peut tout 
simplement relever le taux d'intérêt 
minimum par arrêté royal. Une ma-
jorité au Parlement est favorable 
au relèvement du taux d'intérêt mi-
nimum. Si le ministre ne prend pas 
ses responsabilités, M. Vanbesien 
peut soumettre sa proposition au 
vote du Parlement. 
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ter stemming en u zult zien dat er een meerderheid is in dit Parlement. 
En als de minister het niet doet binnen het uur, dan kunnen wij binnen 
een paar dagen hier gewoon een stemming houden in het Parlement 
en de minimumrente zelf opvoeren.  
 
De reden waarom ik die vraag stel, is omdat ik vaststel dat uw partij 
veel woorden heeft, veel verkondigt in de media, maar als puntje bij 
paaltje komt, als u daden moet stellen, als u een voorstel ter stemming 
moet voorleggen in het Parlement, dat niet doet. U hebt de woorden, 
maar het ontbreekt u aan de daden. Dat is onze kritiek.  
 

 
Le parti de M. Vanbesien fait de 
nombreuses annonces dans les 
médias, mais en définitive, il ne se 
passe rien. 
 

02.65  Wouter Beke (cd&v): Collega Vanbesien, ik wil even tussen-

beide komen op twee elementen van het debat die daarnet aan bod 
kwamen. 
 
Ten eerste, wat u gerepliceerd hebt op het voorstel van de Partij van 
de Arbeid over de vermogensbelasting, is volgens mij zeer juist. De 
vermogensbelastingen in ons land zijn sinds 1990 verdubbeld. De im-
pliciete vermogensbelasting in ons land is de tweede grootste van heel 
Europa, na Frankrijk. Het voorstel inzake vermogensbelasting van de 
Partij van de Arbeid hebben we in de commissie voor Financiën be-
sproken en geanalyseerd. Het Federaal Planbureau heeft er zijn licht 
op laten schijnen en heeft heel wat bedenkingen geformuleerd. Daar-
straks, toen het functioneren van de instellingen aan bod kwam, werd 
geklaagd over de administratiekosten. Welnu, het Federaal Planbu-
reau noemt de administratiekosten bij het PVDA-voorstel over de ver-
mogensbelasting gigantisch. 
 
Ten tweede, wat zal die vermogensbelasting opleveren? Ergens tus-
sen 5 miljard en 40 miljard euro. Begin op basis daarvan in godsnaam 
eens een begroting te maken! 
 
Ten derde, het is opletten voor fiscale migratie. Landen als Frankrijk 
en Noorwegen hebben onlangs een vermogensbelasting ingevoerd. 
Het uiteindelijke doel zijn opbrengsten, want de vermogensbelasting 
moet geld in het laatje brengen om andere dingen te kunnen financie-
ren. Die landen moesten echter vaststellen dat de opbrengsten lager 
waren in plaats van hoger. Door de invoering van een vermogensbe-
lasting schiet men dus in eigen voet. 
 
Er werden twaalf legistieke opmerkingen geformuleerd, maar de Partij 
van de Arbeid heeft daarop tot nog toe nul antwoorden gegeven. Zo 
doen we toch niet aan politiek? Wij bedrijven politiek op basis van se-
rieuze voorstellen. We bespreken die, we bekijken welke de mogelijke 
opbrengsten zijn en dan kan een opportuniteitsbeoordeling volgen. Dat 
kan niet op basis van holle slogans. 
 

02.65  Wouter Beke (cd&v): Dans 

notre pays, l'impôt sur la fortune a 
doublé depuis 1990. L'impôt impli-
cite sur la fortune est le deuxième 
plus élevé en Europe. Le Bureau 
fédéral du Plan a émis de nom-
breuses réserves concernant la 
proposition du PVDA-PTB. Les 
coûts administratifs seraient 
énormes. L'impôt sur la fortune 
rapporterait entre 5 et 40 milliards 
d'euros. Commencez à établir un 
budget sur cette base! On a déjà pu 
voir dans d'autres pays qu'instau-
rer un impôt sur la fortune revient à 
se tirer une balle dans le pied, en 
raison de la migration fiscale. Le 
PVDA-PTB n'a répondu à aucune 
des 12 observations légistiques. 
Ce n'est là certainement pas une 
manière de faire de la politique. 
Nous faisons de la politique sur la 
base de propositions sérieuses et 
chiffrées, et non de slogans creux.  
 

De voorzitster: Mijnheer Beke, wat is uw vraag? 
 

02.66  Wouter Beke (cd&v): Onze partij is absoluut voorstander van 

rechtvaardige belastingen. Dat staat ook in de fiscale hervorming. 
 
Ik hoor de heer Francken net zeggen dat hij voorstander is van de in-
schepingstaks, de vliegtaks, of zo heb ik het althans begrepen. De in-
schepingstaks die onze regering ingevoerd heeft, is door minister Van 
Peteghem gebruikt om lasten te verlagen op (…) 
 

02.66  Wouter Beke (cd&v): Notre 

parti est favorable à l'équité fiscale. 
 

De voorzitster: Mijnheer Beke, uw spreektijd is opgebruikt. 
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02.67  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Beke, als u mij 

vraagt of ik het daarmee eens ben, dan antwoord ik ja. 
 

 

02.68  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Vanbesien, vous 

n'avez pas parlé de la taxe des millionnaires du PTB, mais on vous a 
interpellé sur la question. Cela fait des années que nous répondons à 
ces inepties et à ces arguments que l'on a utilisés contre l'impôt de 
solidarité sur la fortune en France. Selon ceux-ci, il y aurait des délo-
calisations massives, etc., et cela rapporterait peu. Tout cela est faux. 
Cela a été démontré dans des rapports parlementaires du Sénat fran-
çais. C'est minime. Seul 1 % des redevables ont fui la France, et 99 % 
sont restés. Donc tout cela est faux. 
 
S'agissant de la taxe sur les comptes-titres, vous dites à ma collègue: 
"Je ne sais pas pourquoi cela ne taxerait pas les milliardaires." M. le 
premier ministre a aussi fait un regard étonné à ce propos, et moins 
Mme Bertrand. Tout simplement, c'est la réponse du ministre des Fi-
nances à une question parlementaire. Il a donné la ventilation des re-
devables et dans la case milliardaires, il y a zéro redevable.  
 
Pour votre information, monsieur le premier ministre, il y a zéro milliar-
daire qui paie la taxe sur les comptes-titres, tout simplement parce que 
les milliardaires ne détiennent pas leur patrimoine sous la forme de 
comptes-titres.  
 

02.68  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Mijnheer Vanbesien, u hebt 
het niet gehad over de miljonairs-
taks van de PVDA. Wij antwoorden 
al jarenlang op de dwaze argumen-
ten die werden ingeroepen tegen 
het heffen van een solidariteitstaks 
op grote vermogens in Frankrijk. 
Een en ander werd aangetoond in 
parlementaire verslagen van de 
Franse Senaat. Slechts 1 % van 
die belastingplichtigen is Frankrijk 
ontvlucht, maar 99 % is gebleven.  
 
Wat de effectentaks betreft, heeft 
de minister van Financiën de uit-
splitsing van de belastingplichtigen 
meegedeeld, en in het vak voor de 
miljardairs stond er geen enkele 
belastingplichtige vermeld. De mil-
jardairs beleggen hun vermogen 
niet in effecten.  
 

02.69  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Ik wil een kleine aanvulling geven 

op het idee dat hier wordt geopperd dat in België de vermogens al be-
last zijn. Dat zegt de heer Beke nu en dat wordt soms ook door anderen 
aangehaald. Welk vermogen wordt belast in ons land? Als je een huis 
aankoopt, dan word je belast. Dan moet je langs de kassa passeren. 
In een land waar 70 % van de mensen huiseigenaar is, is dat effectief 
een probleem. Als je erft, word je daar ook op belast. De echt grote 
vermogens worden in ons land echter niet belast. 
 

02.69  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Quels sont les patrimoines qui sont 
taxés dans notre pays? Les biens 
immobiliers que vous achetez ou 
dont vous héritez, le sont, mais pas 
les véritables grosses fortunes. 
 

02.70  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Dat was een opmerking, 

geen vraag. 
 

 

02.71  Bert Wollants (N-VA): Mijnheer Vanbesien, nu ik de indruk heb 

dat u het met zowat iedereen eens bent, kom ik met een andere kwes-
tie, namelijk de energiekwestie. We weten dat er op dat vlak toch een 
aantal uitdagingen zijn. Een eerste element is dat we het hier in het 
Parlement bijna allemaal eens waren dat de meerkosten op onze elek-
triciteitsfactuur moesten dalen. Sinds het begin van Vivaldi zijn die ech-
ter met 18 % gestegen. Bent u van plan om in die laatste zes maanden, 
waarin u nog allerlei wetsvoorstellen zult ontvouwen, daar iets aan te 
doen? 
 
We hebben ook allemaal de eerste minister gehoord. Hij is er voorstan-
der van dat we onze nucleaire capaciteit verdrievoudigen. Dat lijkt mij 
een zeer goed plan. Wat vindt u daarvan? U bent het toch met iedereen 
zo vaak eens. 
 

02.71  Bert Wollants (N-VA): Tout 

le monde était d'accord pour dire 
que les surcoûts liées aux factures 
d'électricité devaient diminuer. Or, 
ils ont augmenté de 18 %. Des me-
sures seront-elles prises dans ce 
cadre? Le premier ministre préco-
nise de tripler la capacité nucléaire. 
Qu'en pense M. Vanbesien? 
 

02.72  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Ik ben het niet met iedereen 

eens. Ik ben het met u eens dat de energiekosten moeten dalen. Ik heb 
deze week nog gelezen dat de energieprijzen op het laagste peil staan 

02.72  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): J'adhère au fait que les 
coûts d'énergie doivent baisser. 
Malheureusement, les coûts de 
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sinds meer dan twee jaar in Vlaanderen. Jammer genoeg doen de dis-
tributiekosten van Fluvius dat voor een stuk teniet. Die zouden in 2024 
stijgen. Misschien kan u eens met uw minister bekijken of daar niks 
aan kan worden gedaan. Voor de rest zal ik ook in de komende 
zes maanden nog blijven pleiten om zoveel mogelijk energiebronnen 
van de goedkoopste energie bij te installeren, omdat het dan in het 
geheel goedkoper zal worden.  
 
Van de plannen van de premier heb ik nog geen teksten gezien, dus 
daar kan ik niet over oordelen.  
 

distribution de Fluvius augmente-
ront. La ministre flamande compé-
tente en la matière pourrait peut-
être remédier au problème? Il faut, 
en tout état de cause, installer un 
maximum de sources d'énergie 
peu coûteuses, afin que l'ensemble 
soit moins onéreux. Les détails des 
plans du premier ministre ne sont 
pas encore disponibles et je ne 
puis dès lors pas encore me pro-
noncer à ce sujet. 
 

02.73  Bert Wollants (N-VA): Ik begrijp dat u de plannen van de pre-

mier nog moet bestuderen. U zou ook onze plannen eens kunnen be-
studeren. Er zitten absoluut goede elementen in waar de ecologische 
vleugel van uw partij een meerwaarde in kan vinden. 
 
Als ik het over de federale meerkosten heb, dan gaat het wel degelijk 
over deze die door de federale overheid extra worden gevraagd aan 
de energiegebruiker. We kunnen wel allemaal afhangen van de we-
reldmarkt op het vlak van energiekosten, maar over de zaken die u de 
burgers vraagt te betalen boven op hun elektriciteitsfactuur beslist u 
natuurlijk helemaal zelf. Daarvoor hoeft u niet te investeren in allerlei 
energiebronnen. U kunt morgen beslissen om de accijnzen opnieuw te 
laten dalen naar het vroegere niveau, zodanig dat de burgers niet meer 
betalen en u in regel bent met datgene wat in dit Parlement is afge-
sproken.  
 

02.73  Bert Wollants (N-VA): 

L'autorité fédérale a effectivement 
imposé des frais supplémentaires 
aux consommateurs d'énergie, en 
plus de leur facture d'électricité. 
Elle peut décider demain de ré-
duire de nouveau les accises. 
 

02.74  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): We hebben de btw al ver-

laagd van 21 % naar 6 %. We hebben dat gedeeltelijk gecompenseerd 
met accijnzen. U weet toch ook welke problemen we twee jaar geleden 
gehad hebben? De energieprijzen zijn toen zo explosief gestegen dat 
we er geen enkele controle meer over hadden. Via de btw is er ook 
geen enkele controle, want die gaat over alles en iedereen. Door die 
btw permanent te verlagen en daar een compensatiemechanisme aan 
te koppelen rond accijnzen, kan men ervoor zorgen dat men de pieken 
aftopt. Als er opnieuw zoiets gebeurt, kan men ervoor zorgen dat men 
de impact voor de mensen kleiner maakt. Bovendien kan men dan ook 
een onderscheid maken tussen mensen die nood hebben aan een ba-
sispakket energie en mensen die energie gebruiken in overconsump-
tie. Ik sta dan ook voor 100 % achter die hervorming. 
  
 

02.74  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Nous avons abaissé la 
TVA rigide et compensé partielle-
ment cette baisse par des accises. 
Cela nous permet de mieux contrô-
ler les prix de l'énergie et de veiller 
à ce qu'ils ne puissent plus jamais 
augmenter de façon aussi explo-
sive. En outre, nous pouvons ainsi 
opérer une meilleure distinction 
entre une utilisation de base et une 
surconsommation. 
 

02.75  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, ik wil nog een 

ander punt kort met u bespreken. U zegt: "Het is hier zo fantastisch. Ik 
zou spontaan in ons land komen wonen." De voorbije jaren zijn er on-
der Vivaldi heel veel mensen in ons land komen wonen, door u waar-
schijnlijk iets meer gewenst dan door andere mensen in dit Parlement. 
Mevrouw de Moor heeft een heel zware taak. Zij moet proberen die 
mensen opvang te geven. Dat is niet gemakkelijk. Ik heb dat zelf ook 
een aantal jaren geprobeerd en ik weet dat dit toch enige energie vergt. 
 
Mevrouw de Moor heeft vorig jaar een instructie ingevoerd waarbij al-
leenstaande mannen niet meer zouden worden ingeschreven in de op-
vang omdat er geen plaats is. Uw partij heeft toen furieus gereageerd 
en gezegd dat dit een extreemrechts voorstel was. Mijnheer Gilkinet 

02.75  Theo Francken (N-VA): 

L'année passée, la secrétaire 
d'État, Mme de Moor, a donné une 
instruction en conséquence de la-
quelle les jeunes hommes seuls 
n'ont plus accès à des places d'ac-
cueil. Le groupe écologiste était fu-
rieux à l'époque. Cette instruction 
est pourtant toujours d'application. 
Le parti de M. Vanbesien soutient-
il toujours cette instruction? 
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heeft gezegd dat het no pasarán was. Mijn vraag aan u is of u die in-
structie nog steunt. Die is immers nog steeds van toepassing. 
 

02.76  Barbara Pas (VB): Mijnheer Vanbesien, u hebt het opvallend 

niet gehad over een belangrijk thema waarvan de mensen wakker lig-
gen en waar ik heel benieuwd ben of u het over een aantal zaken eens 
bent met staatssecretaris de Moor. U hebt uw ambitie voor de ko-
mende zes maanden uitgesproken en mij hoop gegeven dat er mis-
schien toch nog iets deftigs zal gebeuren. 
 
Ik heb twee concrete vragen voor u. Tijdens de bespreking van het 
wetsontwerp aanklampend terugkeerbeleid en tijdens de bespreking 
van de beleidsnota gaf staatssecretaris de Moor in antwoord op mijn 
vragen toe dat haar wetsontwerp niet voldoende is, dat er nog een aan-
tal zaken moest gebeuren en dat ze een aantal zaken op de regerings-
tafel had gelegd, namelijk de woonstbetredingen en het koppelen van 
de terugkeer aan ontwikkelingssamenwerking, economische dossiers 
en visumbeleid. Zult u die zaken, waarvan zij zegt dat ze nodig zijn en 
dat ze op de regeringstafel liggen, steunen aan de regeringstafel? Mo-
gen wij daarvan de komende zes maanden nog iets verwachten? 
 

02.76  Barbara Pas (VB): 

M. Vanbesien n'a pas parlé de mi-
gration, alors que ce sujet est une 
préoccupation majeure des ci-
toyens. Selon la secrétaire d'État, 
Mme de Moor, son projet de loi sur 
une politique de retour proactive ne 
suffit pas, et elle mettrait sur la 
table du gouvernement les visites 
domiciliaires et le conditionnement 
aux retours de l'aide au développe-
ment, des dossiers économiques 
et de la politique en matière de  
visas. M. Vanbesien soutiendra-t-il 
ces propositions? 
 

02.77  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Francken, steun ik 

de instructie van staatssecretaris de Moor? Nee, ik steun die niet. Die 
is bij mijn weten trouwens vernietigd en is dus onbestaande. Ze wordt 
ook niet uitgevoerd, want er worden alleenstaande mannen opgevan-
gen. Die instructie is dus zonder voorwerp. 
 
Mevrouw Pas, steun ik voorstellen rond woonstbetreding en een kop-
peling met ontwikkelingssamenwerking? Ik volg het dossier niet en be-
kijk het dus met iets meer afstand. Ik weet niet hoever men staat in de 
regeringsbesprekingen, maar als u mij de vraag stelt, antwoord ik dat 
ik geen van beide steun. Is dat duidelijk? 
 

02.77  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Je ne soutiens pas l'ins-
truction de la secrétaire d'État, 
mais elle a été supprimée et est 
donc sans objet. Je ne soutiens 
pas non plus les propositions rela-
tives aux visites domiciliaires et en 
lien avec la coopération au déve-
loppement. 
 

02.78  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, ik vind dat heel 

straf. U zegt dat u die instructie niet steunt, want ze is eigenlijk onbe-
staande. Die instructie bestaat nog altijd, die is niet ingetrokken. 
 
Premier, bestaat de instructie van mevrouw de Moor volgens dewelke 
alleenstaande mannen niet prioritair opvang krijgen nog steeds? Als er 
zich ’s morgens bij Fedasil aan het Klein Kasteeltje 100 personen aan-
melden en er 60 plaatsen zijn, krijgen vrouwen en kinderen dan eerst 
een plaats en moeten de mannen wachten? Soms duurt het maanden 
vooraleer zij een opvangplaats krijgen. Die instructie bestaat nog altijd. 
U zegt dat die niet bestaat. 
 
Premier, bestaat die instructie nog, ja of nee? Wordt die nog toege-
past? Dat is een cruciaal punt, want toen ik staatssecretaris was, heeft 
Groen mij daar gedurende maanden op aangevallen. Het was inhu-
maan, onmenselijk, onwettig. De instructie bestaat nog altijd. U zegt 
dat u die niet steunt, mijnheer Vanbesien. Premier, bestaat de instruc-
tie nog, ja of nee? Ik zou daar graag duidelijkheid over krijgen. Het is 
een heel belangrijk punt. 
 

02.78  Theo Francken (N-VA): 

C’est scandaleux. Le premier mi-
nistre peut-il confirmer que cette 
instruction existe toujours et qu'elle 
est toujours appliquée? Lorsque 
j'étais secrétaire d'État, Ecolo m'a 
attaqué pendant des mois sur cette 
ligne de conduite. 
 

02.79 Eerste minister Alexander De Croo: Mevrouw de voorzitster, 

mijnheer Francken, u begint te roepen. Ik heb niet goed begrepen 
waarom u zich opeens zo druk maakt. 
 
Het beleid van mevrouw de Moor is er om te zorgen dat er voldoende 

02.79  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Je ne comprends 
pas pourquoi M. Francken 
s'énerve soudainement à ce point.  
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plaats is. Dat is inderdaad niet evident. Ons land wordt met de proble-
matiek geconfronteerd. Andere landen worden ermee geconfronteerd. 
Het beleid is er om te zorgen dat er voldoende plaats is. Als er vol-
doende plaats is, kan ervoor worden gezorgd dat iedereen de plaats 
krijgt die hij of zij moet krijgen. 
 
Dat is ons beleid, namelijk ervoor zorgen dat iedereen samenwerkt en 
niet tegenwerkt, zoals sommigen hier in het Parlement doen. Wij willen 
ervoor zorgen dat iedereen samenwerkt, om ervoor te zorgen dat er 
plaats is en dat iedereen de opvang kan krijgen die hij of zij moet krij-
gen. 
 
Dat is ons beleid. Dat is het beleid in de praktijk. 
 

La politique de Mme de Moor doit 
permettre de garantir des places 
en quantité suffisante. Cette tâche 
n'est pas facile et d'autres pays 
sont également confrontés à ce 
problème. Nous veillons à ce que 
tout le monde coopère et ne fasse 
pas obstacle, comme le font cer-
tains membres de cette Assem-
blée. 
 

02.80  Theo Francken (N-VA): Mijnheer de eerste minister, ik zal het 

heel rustig vertellen. Ik wou zeker niet beginnen te roepen. Ik ben heel 
rustig. Wat u echter opmerkt, slaat helemaal nergens op. 
 
U stelt dat het beleid erin bestaat dat de regering probeert iedereen 
opvang te geven. Dat zou er nog aan moeten ontbreken. Dat is uw 
internationale plicht. U bent er al 8.000 keer voor veroordeeld, omdat 
dat niet is gelukt. Dat is ongezien in de geschiedenis van het Belgische 
asielbeleid. Dat is dus punt een. U probeert dat, maar het mislukt elke 
dag. U wordt elke dag 30 à 40 keer veroordeeld. 
 
Ten tweede, er zijn heel wat mensen die geen opvang krijgen. Mijn 
vraag is de volgende. Wat is het beleid van uw regering? U weet toch 
dat er elke dag mensen zijn die geen opvang krijgen? U weet dat toch? 
Mijnheer de minister, wat is dus het beleid ter zake? 
 
Mevrouw de Moor verklaart dat zij een instructie heeft gemaakt voor 
Fedasil die heel duidelijk bepaalt dat gezinnen met kinderen worden 
opgevangen en dat alleenstaande mannen niet worden opgevangen. 
Als er bedden vrij zijn, gebeurt dat uiteraard wel, maar anders niet. 
Daardoor moeten meer dan 3.000 mensen al maandenlang op straat 
slapen. Zij hebben geen opvang en moeten zelf voor hun opvang zor-
gen. 
 
Groen hoorde ik bij monde van mevrouw Platteau en andere leden in 
de commissie aangeven dat de partij fundamenteel tegen de instructie 
is, omdat ze onmenselijk en incorrect is. Dat is toch een regerings-
zaak? Een regeringspartij, de grootste regeringspartij, geeft aan dat ze 
tegen de instructie is. Dat is toch een heel belangrijk pijnpunt, naar ik 
aanneem. Asiel is immers een heel gevoelig thema in onze samenle-
ving. 
 
Mevrouw Platteau, u geeft nu aan dat u die instructie namens uw fractie 
niet steunt. De eerste minister praat niet over de instructie. Ik wil dus 
graag het volgende weten. Mijnheer de eerste minister, u stelt dat de 
instructie niet meer bestaat. Ze is onbestaande. Mijnheer de eerste mi-
nister, voor de mensen die geen opvang krijgen, vraag ik u het vol-
gende. Bestaat de instructie nog, ja of neen? Graag kreeg ik daarover 
duidelijkheid. Ik zal niet roepen. Ik ben heel rustig. Ik wil het echter 
graag weten. De mensen hebben het recht om dat te weten. 
 

02.80  Theo Francken (N-VA): Je 

suis très calme, mais c'est du n'im-
porte quoi. Le gouvernement a 
l'obligation internationale d'offrir 
l'accueil à tout le monde. La secré-
taire d'État a déjà écopé de 8 000 
condamnations pour ne pas y être 
parvenue. Quelle est la politique du 
gouvernement? L'instruction de la 
secrétaire d'État prévoit que les fa-
milles avec des enfants sont ac-
cueillies et que les hommes isolés 
ne le sont que si cela s'avère pos-
sible. De ce fait, plus de 3 000 per-
sonnes doivent dormir dans la rue 
depuis des mois. Si Groen est op-
posé à l'instruction, il s'agit tout de 
même d'une affaire de gouverne-
ment? L'instruction existe-t-elle 
toujours, oui ou non? Les gens ont 
le droit de le savoir. 
 

02.81  Barbara Pas (VB): De eerste minister antwoordt niet. 

 

 

De voorzitster: De eerste minister heeft al een antwoord gegeven. 
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02.82  Barbara Pas (VB): De eerste minister zegt dat mevrouw de 

staatssecretaris er alles aan doet om voor opvang te zorgen. Dat klopt, 
ze is chronisch op zoek naar opvangplaatsen. Ze heeft alle lokale be-
sturen, waarvan driekwart van de burgemeesters heeft aangegeven 
dat het genoeg is geweest, de jeugdcentra, de kerkfabrieken tot de 
ziekenhuizen toe aangeschreven. Ze heeft daar heel hard haar best 
gedaan. Het probleem is echter niet dat er te weinig opvangplaatsen 
zijn, maar wel te veel asielzoekers. Als men de instroom wil beperken, 
wat perfect mogelijk is binnen de Europese krijtlijnen – kijk maar naar 
Zweden –, maar wat deze regering halsstarrig weigert te doen, dan 
moet men een geloofwaardig terugkeerbeleid voeren. Wanneer de 
staatssecretaris zegt dat er daarvoor woonstbetredingen nodig zijn en 
er daarvoor een aantal zaken aan de terugnamebereidheid gekoppeld 
moeten worden, zoals ontwikkelingssamenwerking, dan geef ik haar 
volmondig gelijk. 
 
Collega Vanbesien, u was daarin erg duidelijk. U hebt het standpunt 
van Ecolo-Groen en PS in de hele legislatuur verkondigd, namelijk de 
weigering dit te doen. Wanneer de Moor zegt dit op de regeringstafel 
te zullen leggen, kan ik niet anders dan vaststellen dat er daarvan al-
weer niets in huis zal komen en dat dit een zoethoudertje is voor de 
komende zes maanden, om de schijn te wekken dat ze haar best doet 
en dat ze ermee bezig is. 
 
In plaats van op een Europese muur te botsen, zoals ze altijd zelf ver-
klaart, bent u een onderdeel van de Belgische muur waar ze op botst 
om er concreet iets aan te doen. 
 

02.82  Barbara Pas (VB): En effet, 

la secrétaire d'État fait tout son 
possible pour trouver des places 
d'accueil. Trois quarts des bourg-
mestres déclarent que cela suffit. 
Le problème n'est pas le manque 
de places d'accueil mais bien le 
trop grand nombre de demandeurs 
d'asile. Dans les limites fixées par 
le cadre européen, il est tout à fait 
possible de limiter l'afflux de réfu-
giés. Cela nécessite une politique 
des retours crédible, notamment 
grâce à des visites domiciliaires, et 
de lier cette politique en matière de 
retours à la coopération au déve-
loppement. M. Vanbesien a claire-
ment exposé le point de vue des 
écologistes et du PS à ce propos. 
On ne verra donc de nouveau rien 
venir. Au cours des six mois à ve-
nir, la secrétaire d'État fera toute-
fois de son mieux pour faire croire 
qu'elle s'occupe de ce dossier.  
 

02.83  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Dat was een conclusie. Ik zal 

mijn antwoord niet herhalen. 
 

 

De voorzitster: We zullen niet drie keer dezelfde vraag stellen. U hebt een andere vraag, mijnheer Franc-
ken? 
 

02.84  Theo Francken (N-VA): Ik stel vast dat op een cruciaal punt, 

namelijk de instructie over het al dan niet geven van asielopvang in de 
vorm van bed, bad en brood in wintertijd – kerst is in aantocht – aan 
duizenden mannen, de eerste minister weigert duidelijkheid te ver-
schaffen. Zijn grootste partij zegt dat die niet meer bestaat en geeft aan 
daartegen te zijn en hij weigert duidelijkheid te verschaffen. Ik vind dat 
stuitend. Er zijn elke dag veroordelingen. Ze zijn op het kabinet van 
de Moor beslag komen leggen op de inboedel en u weigert hier duide-
lijkheid te scheppen over asiel en migratie, een thema dat erg veel Vla-
mingen bezighoudt. Mijnheer de premier, bestaat de instructie nog? Ja 
of nee? 
 

02.84  Theo Francken (N-VA): Il 

est choquant que le premier mi-
nistre refuse de faire la clarté dans 
ce dossier, alors que des condam-
nations sont prononcées chaque 
jour. Cette instruction existe-t-elle 
encore, oui ou non? 
 

De voorzitter: Mijnheer Francken, het is al de derde keer dat die vraag wordt gesteld. 
 

02.85  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw de voorzitster, we hebben 

daarstraks een discussie gehad over getallen, T1 en T2. Het is een 
kwestie van welk ogenblik men kiest. Dat is een politiek debat en dat 
zal vandaag zeker nog gevoerd worden. Heel soms is politiek evenwel 
eenvoudig en binair. Het antwoord is dan namelijk ja of neen.  
 
Mijnheer de eerste minister, u zit daar toch wat verveeld mee. Toen u 
het woord vroeg, dacht ik dat we het antwoord zouden krijgen. Het ant-
woord op die binaire vraag is ofwel "ja, de instructie bestaat nog", en 

02.85  Peter De Roover (N-VA): Il 

s'agit d'une simple question binaire 
à laquelle il suffit de répondre par 
"oui" ou par "non". 
 



 19/12/2023 CRIV 55 PLEN 277 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

40 

dan heeft de heer Vanbesien ongelijk, ofwel "neen, ze bestaat niet 
meer", en dan is er nieuws. Antwoord dus gewoon op die eenvoudige 
binaire vraag! Als u die vraag niet beantwoordt, betekent dit dat de re-
gering in een zeer gênante situatie verkeert. Anders zou u immers ze-
ker antwoorden. 
 

02.86  Servais Verherstraeten (cd&v): De collega's stellen hier na-

tuurlijk een vraag waarop ze het antwoord al kennen. Dat antwoord 
heeft de bevoegde staatssecretaris gegeven na het arrest van de Raad 
van State. Ik onderschrijf de woorden van de premier, namelijk dat het 
de ambitie van deze regering is om aan haar internationale verplichtin-
gen te voldoen. Daarom hebben we ook het winterplan goedgekeurd 
en zoeken we hartstochtelijk naar opvangplaatsen. Daarbij krijgen we 
soms ook steun van andere regeringen. Zo voorzag de Vlaamse mi-
nister van Jeugd extra plaatsen in jeugdvoorzieningen die nu leegstaan 
en waar asielzoekers tijdelijk worden gehuisvest.  
 
Een arrest van de Raad van State creëert natuurlijk geen extra opvang-
plaatsen. Na dat arrest heeft de staatssecretaris verklaard dat haar be-
leid niet wijzigt. Ook de ambitie wijzigt niet, namelijk om iedereen te 
huisvesten wanneer dat kan. Wanneer dat niet kan, gaat de prioriteit 
naar gezinnen met kinderen. Dat lijkt ons logisch.  
 

02.86  Servais Verherstraeten 

(cd&v): La secrétaire d'état a déjà 
donné sa réponse après l'arrêt du 
Conseil d'État. L'ambition du gou-
vernement en place est de remplir 
ses obligations internationales. Un 
arrêt du Conseil d'État n'a évidem-
ment pas pour vocation de créer 
des places d'accueil supplémen-
taires. Après cet arrêt, la secrétaire 
d'État a déclaré que sa politique 
demeurait inchangée, tout comme 
son ambition d'offrir une place d'ac-
cueil à chacun.  
 

De voorzitster: We zullen geen vijfde vraag over hetzelfde thema aanvaarden.  
 

02.87  Egbert Lachaert (Open Vld): Collega's, op zich vind ik het een 

zeer interessant debat, maar ik had uit de regeling der werkzaamheden 
begrepen dat wij nu de tussenkomst zouden horen van de Ecolo-
Groen-fractie en dat het de bedoeling was dat wij onze vragen tot col-
lega Vanbesien richtten. Straks zijn er thematische debatten over asiel 
en migratie, waarvoor de bevoegde staatssecretaris hier aanwezig zal 
zijn. 
 
Voor de rest meen ik dat wat u zegt al een voorafname is op collega 
Verherstraeten. Er liggen op dit moment vier ontwerpen in de Kamer 
over het terugkeerbeleid en over hoe wij deze winter de instroom moe-
ten beheren en beheersen. Die ontwerpen zijn nu in behandeling in de 
commissie voor Binnenlandse Zaken. Dat is een thematisch debat. 
Daar kan wie nog wakker is vannacht gerust verder op doorgaan. Dat 
deze regering voorrang heeft willen geven aan gezinnen met kinderen 
weten wij. Dat er op bepaalde momenten een moeilijke beslissing ge-
nomen is, die niet gemakkelijk was voor iedereen, is ook een feit. Nu 
zal men dit oplossen naargelang de juridische omstandigheden die er 
zijn. 
 
Eerlijk gezegd, ik meen dat de staatssecretaris vannacht nog komt. De 
regeling van de werkzaamheden zegt echter dat wij nu collega Vanbe-
sien bevragen over zijn betoog en dat wij later in het debat op dit thema 
kunnen doorgaan. 
 

02.87  Egbert Lachaert (Open 

Vld): J'avais compris, d'après 
l'ordre des travaux, que nous de-
vions entendre à présent l'interven-
tion du groupe Ecolo-Groen et que 
l'intention était que les questions 
soient adressées à M. Vanbesien. 
Des débats thématiques sur l'asile 
et la migration auront lieu tout à 
l’heure et la secrétaire d'État com-
pétente sera présente. 
 
Pour le reste, quatre projets sur la 
politique de retour et la gestion du 
flux entrant pendant la période hi-
vernale sont actuellement discutés 
au sein de la commission de l’Inté-
rieur. Nous savons que le gouver-
nement a voulu accorder la priorité 
aux familles avec enfants. Nous al-
lons désormais résoudre ce pro-
blème en tenant compte du con-
texte juridique existant. 
 

02.88  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Lachaert, ik heb daarbij toch 

een aantal opmerkingen. Ten eerste, u had het net over wie nog wak-
ker zal zijn. Ik hoop dat wij dit debat niet verschuiven naar een ogenblik 
waarop niemand meer wakker is. Iedereen is nu nog wakker, het is er 
echt het ogenblik voor. Wij blijven wakker. 
 
Ten tweede, wij hebben wel degelijk vragen gesteld over wat de heer 
Vanbesien gezegd heeft. Hij heeft namelijk gezegd dat de instructie 

02.88  Peter De Roover (N-VA): 

Nous avons remis en question les 
propos de M. Vanbesien, à savoir 
que l'instruction n'existe plus et que 
la politique du gouvernement a 
changé. Il est donc pertinent que le 
premier ministre réponde à cette 
question. M. Verherstraeten a 
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niet meer bestaat. Hij heeft eerst gezegd dat hij het er niet mee eens 
is, dat hij tegen het regeerbeleid is. Daarna heeft hij gezegd dat het 
regeerbeleid gewijzigd is. 
 
Dan is het nogal relevant dat de eerste minister daarin tussenkomt. De 
woordvoerders zeggen geregeld dat we hen niet over van alles en nog 
wat kunnen bevragen. Daarom vragen wij dat de regering aanwezig is 
en dat die te gepasten tijde tussenkomt. 
 
Collega Verherstraeten, dank daarvoor, heeft op de binaire vraag wel 
een antwoord gegeven: ja, de instructie bestaat nog. Het is toch wel 
ongelooflijk dat er over een dergelijke binaire vraag niet eens duidelijk-
heid komt van deze regering. Ik krijg hier nu allerlei antwoorden: zwem-
mend, zwalpend, enzovoort. Dit geeft toch aan welk zooitje het beleid 
op het vlak van asiel en migratie is en welke verdeeldheid het in de 
regering teweegbrengt. Het gevolg is dat iemand hier voorstelt om het 
debat te verschuiven naar een ogenblik waarop men niet meer oplet, 
dat wij een eerste minister hebben die niet antwoordt op een binaire 
vraag en dat twee van zijn coalitiegenoten het omgekeerde zeggen. 
 
Ik denk dat dit onderdeel zeer tekenend is voor de vivaldiregering.  
 

donné une réponse claire: oui, l'ins-
truction existe toujours. Il est tout 
de même incroyable qu'à propos 
d'une question aussi binaire, le 
gouvernement ne soit même pas 
clair. Cela montre à quel point la 
politique du gouvernement en ma-
tière d'asile et de migration est un 
gâchis. C'est révélateur du gouver-
nement Vivaldi. 
 

02.89  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, la discussion est 

très intéressante mais quel est le rapport avec le point à l’ordre du jour? 
On parle du budget. Il y aura les discussions thématiques tout à l’heure. 
Quel est le rapport avec le budget? 
 

02.89  Ahmed Laaouej (PS): 

Deze discussie is interessant, 
maar wat heeft dit met de begroting 
te maken? De thematische bespre-
kingen vinden later plaats.  
 

02.90  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Vanbesien, er gaat 1 miljard 

euro naar asielopvang. Ik heb daarover een duidelijke budgettaire 
vraag. Vindt u niet dat het uitgeven van zulke bedragen juridisch goed 
moet zijn geregeld? Wij stellen vast dat er een beleid werd gevoerd, 
dat vernietigd is door de Raad van State, maar waarvan de fractieleider 
van de bevoegde staatssecretaris zegt dat dat beleid nog altijd wordt 
voortgezet. Wilt u deel uitmaken van een regering die het beleid op 
zo'n manier nog altijd verder vormgeeft? 
 
Mijnheer de eerste minister, de fractieleider van de bevoegde staats-
secretaris zegt dat het beleid van uw regering is om alleenstaande 
mannen niet in te schrijven. Is dat het beleid van… 
 
De fractieleider van cd&v zegt dat het beleid niet is gewijzigd. Er was 
een instructie waarin stond dat dat niet zou gebeuren. Die instructie is 
vernietigd door de Raad van State, maar dat creëert geen plaatsen en 
dus is het beleid van de staatssecretaris niet gewijzigd, zei de fractie-
leider. Het gaat zelfs niet over het feit dat dat niet in de instructie staat, 
maar over welk beleid de regering voert (…) 
 

02.90  Sander Loones (N-VA): Un 

milliard d'euros est consacré à l'ac-
cueil de demandeurs d'asile. Ces 
dépenses ne devraient-elles pas 
reposer sur une assise juridique 
correcte? La secrétaire d'État pour-
suit sa politique en la matière et 
continue de ne pas enregistrer les 
hommes seuls, alors même que le 
Conseil d'État a annulé cette déci-
sion. M. Vanbesien veut-il encore 
faire partie d'un tel gouvernement? 
 

02.91  Barbara Pas (VB): Mevrouw de voorzitster, ik heb mij niet ge-

moeid toen het daarnet een halfuur over de Vlaamse begroting ging. Ik 
stel nu een pertinente vraag aan collega Vanbesien om te weten of 
Groen akkoord gaat met de zaken die de staatssecretaris zegt op de 
regeringstafel te leggen. Ik hoef het niet te pikken dat collega's Laaouej 
en Lachaert zeggen dat dat niet tot het debat zou behoren, maar aan 
bod moet komen in de thematische ronde.  
 
Ik ken de mening van staatssecretaris de Moor, collega Lachaert. Er is 
een wetsontwerp in behandeling over de terugkeer, geen vier. U weet 

02.91  Barbara Pas (VB): Un pro-

jet de loi sur le retour est en cours 
d'examen. L'accent est mis sur le 
retour volontaire et il sera interdit 
de loger des familles dans des uni-
tés de logement fermées. Pour 
l'Open Vld, d'autres mesures doi-
vent encore être prises, mais la ré-
ponse de M. Vanbesien montre 
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dat de focus ligt op de vrijwillige terugkeer. Er zit zelfs een verbod in 
op gesloten units voor gezinnen. Uw fractie heeft, bij monde van col-
lega Vandenput, zelf gezegd dat dat niet voldoende is en dat er nog 
zaken moeten komen. Als zij dan zaken voorstelt aan de regering, mag 
ik aan de heer Vanbesien vragen of zijn fractie dat steunt. Daarvoor 
dient het debat. Zijn antwoord was duidelijk. U moet op die maatrege-
len ook niet rekenen. 
 

déjà que son groupe ne les sou-
tiendra pas. 
 

02.92  Egbert Lachaert (Open Vld): Collega Pas, ik heb er geen pro-

bleem mee dat u het woord neemt tijdens de uiteenzetting van collega 
Vanbesien, voor zover het gaat over de uiteenzetting van de heer Van-
besien. U hebt lang gewacht, u bent geduldig geweest, maar u moet 
ook toegeven dat op een bepaald moment een debat ontstaan is tus-
sen andere mensen, langs deze kant van het halfrond, dat losstond 
van de collega op het spreekgestoelte. Dat was mijn opmerking. Mijn 
opmerking ging niet over u. In het fundamentele debat over de begro-
ting kunt u inderdaad, naar aanleiding van de uiteenzetting, ook de 
Ecolo-Groen-fractie vragen naar haar standpunt daaromtrent. 
 
Collega's, ik heb de indruk dat sommigen onder u Oost-Indisch doof 
willen blijven of echt niet willen luisteren naar wat hier nu eigenlijk ge-
zegd wordt. Staatssecretaris de Moor heeft op een bepaald moment 
een instructie gemaakt om ervoor te zorgen dat vooral gezinnen met 
kinderen opvang zouden vinden, gezien de beperkte plaatsen die er 
zijn. Op een bepaald moment zijn alleenstaanden daardoor uit de boot 
gevallen. Men heeft dan juridische procedures aangespannen en die 
instructie is nu geschorst. Ze wordt niet toegepast, vanwege juridische 
redenen. 
 
Ik zie eerlijk gezegd niet in wat er nu verschillend is in hetgeen de par-
tijen in de meerderheid daarover zeggen. Die wordt vandaag niet toe-
gepast, omdat het juridisch gewoon niet kan. 
 
Het probleem is daarmee totaal niet opgelost. In heel West-Europa is 
er een verhoogde instroom van asielzoekers. Het gebeurt zeker niet 
alleen in ons land. Het gebeurt in verschillende landen. Het is nu ge-
makkelijk om te zeggen dat in de begroting zoveel geld is voorzien of 
dat een aantal ontwerpen anders moet. U reikt echter ook geen oplos-
singen aan hoe wij er deze winter voor moeten zorgen dat procedures 
snel behandeld worden, dat mensen sneller uit de detentiecentra gaan, 
zodat wij effectief deze winter voor opvang kunnen zorgen, zodat men-
sen niet op straat moeten slapen. Ik heb van u daarvoor nog geen en-
kel alternatief of oplossing gehoord. 
 
Deze regering probeert om deze winter voor oplossingen te zorgen. 
Dat gaat ons wat kosten, maar de vier ontwerpen, en u weet dat heel 
goed, collega Pas, gaan over verschillende thema's met betrekking tot 
instroom en uitstroom in de asielwetgeving. Ze moeten ervoor zorgen 
dat wij het systeem kunnen managen en dat de uitstroom vlot verloopt. 
U weet dat daar veel goede zaken in staan, waarvan u moet kunnen 
aanvaarden dat ze een verbetering aan het stelsel zijn. 
 

02.92  Egbert Lachaert (Open 

Vld): À un certain moment, la se-
crétaire d'État, Mme de Moor, a 
donné pour instruction d'accueillir 
prioritairement les familles avec 
enfants, vu le nombre limité de 
places. Lorsque les hommes céli-
bataires ont de ce fait été écartés, 
des procédures juridiques ont été 
intentées et cette instruction a été 
suspendue. Elle n'est plus appli-
quée, parce que c'est devenu juri-
diquement impossible. Le pro-
blème n'est toutefois pas résolu 
pour autant. Toute l'Europe occi-
dentale assiste à un afflux crois-
sant de demandeurs d'asile. On 
peut critiquer la politique menée, 
mais l'opposition ne dit pas davan-
tage comment résoudre le pro-
blème. Comment pouvons-nous 
faire en sorte que plus personne ne 
soit obligé de dormir dans la rue cet 
hiver? 
 
Le gouvernement s'efforce de dé-
velopper des solutions afin de re-
médier à la situation, mais il faudra 
de l'argent pour ce faire. Les quatre 
projets portent sur différents 
thèmes liés à l'afflux entrant et à un 
flux sortant plus rapide. Ils contien-
nent de nombreux éléments qui 
améliorent notre système d'asile. 
 

02.93  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, als 

drie personen uit dezelfde fractie tussenbeide moeten komen op het-
zelfde thema om dezelfde vragen te stellen en die telkens herformule-
ren, dan weet men dat ze hun punt niet kunnen maken. Hun punt hier 
is een constante zoektocht naar een tegenspraak binnen de meerder-
heid, hoewel die tegenspraak er eigenlijk niet is. Ik zal dus nu hetzelfde 

02.93  Wouter De Vriendt (Ecolo-

Groen): Le groupe N-VA cherche 
une contradiction au sein de la ma-
jorité, mais il n'y en a pas.  
 
L'instruction a été suspendue, le 
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doen als wat zij doen, namelijk mijn collega's van de meerderheid pa-
rafraseren. 
 
De instructie is geschorst. Het beleid van deze regering is om constant 
nieuwe opvangplaatsen te zoeken om mensen op te vangen. Uiteraard 
hebben gezinnen en kinderen prioriteit. Als er extra plaatsen zijn voor 
alleenstaande mannen, dan worden ook zij opgevangen. Dat is het be-
leid sinds maanden. Dat is ook de communicatie die verschillende 
mensen van de meerderheid al hebben gedaan. 
 
Mevrouw de voorzitster, ik zou u willen vragen om dit pingpongspel te 
stoppen. Er is geen enkele tegenspraak, dus laat ons verder gaan met 
het debat. 
 

gouvernement cherche en perma-
nence de nouvelles places d'ac-
cueil. Les familles et les enfants 
sont évidemment prioritaires, mais 
si des places supplémentaires sont 
disponibles pour des hommes 
seuls, ils peuvent en bénéficier. 
Telle est la politique du gouverne-
ment.  
 

La présidente: Je clos ici le débat sur ce thème. Il y aura un débat thématique. 
 
La parole est à M. Vanden Burre  
 

02.94  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Chers collègues, j'utilise-

rai les quelques minutes restant imparties à mon groupe. Une fois n'est 
vraiment pas coutume, je commencerai en citant quelques éléments 
de la conférence de presse de la Banque nationale de Belgique d'hier 
pour montrer l'état macro-économique du pays, puisque je vois que de 
nombreux collègues se sont exprimés en s'appuyant sur une série de 
chiffres macro-économiques, c'est intéressant.  
 
La première chose concerne la croissance économique. Vous savez 
que, pour nous écologistes, la croissance économique est un  
paramètre parmi bien d'autres pour pouvoir analyser l'état d'un pays et 
d'une population. Pour la Banque nationale, cela reste – j'ai envie de 
dire malheureusement – l'alpha et l'oméga de leur analyse. Ils disent 
qu'elle "a bien résisté dans notre pays" et que "cela portera la crois-
sance annuelle autour des 1,5 %". C'est "mieux que nos pays voisins, 
les Pays-Bas, l'Allemagne ou la France", cela pour relativiser certaines 
choses entendues au début de cet après-midi. La Banque nationale 
table d'ailleurs sur des valeurs similaires pour les années à venir.  
 
Le deuxième point que je voulais mettre en avant, c'est qu'elle souligne 
à quel point la consommation des ménages, donc leur pouvoir d'achat 
"a particulièrement bien résisté pendant la crise". Pourquoi? Grâce à 
l'indexation automatique des salaires. "Cette mesure protectrice du 
pouvoir de vivre de nos concitoyens" qui a "réussi à les protéger" est 
remise en cause par de nombreux partis dans cet hémicycle. Les éco-
logistes n'en font évidemment pas partie, nous tenons très fort à cette 
mesure de protection. Or, dans les semaines et les mois de campagne 
électorale à venir, certains la remettront en cause. Je veux montrer à 
quel point ses effets sont positifs pour la population. 
 
Autre point important, les investissements des entreprises ont continué 
à être très forts au niveau belge, et en particulier "les investissements 
en termes de transition durable et de numérisation". Je voulais évidem-
ment surtout insister sur la transition durable et donc climatique. 
 
Je regrette une chose. J'adresse un petit message à la Banque natio-
nale, en profitant de mon passage ici: n'hésitez pas, la prochaine fois, 
dans vos conférences de presse, à parler du climat et des indicateurs 
CO2 et climatiques et de leur impact sur le bien-être de l'ensemble de 

02.94  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik zou willen citeren 
wat de Nationale Bank over de ma-
cro-economische situatie van ons 
land gezegd heeft. Ten eerste, de 
groei, die voor onze groene partij 
slechts één van vele parameters is, 
maar waaraan de NBB veel belang 
hecht. Volgens de NBB heeft de 
groei – die rond 1,5 % ligt – goed 
standgehouden in ons land, beter 
dan in Frankrijk, Duitsland en Ne-
derland. Dat relativeert bepaalde 
uitspraken. 
 
Ten tweede benadrukt de NBB dat 
de koopkracht van de gezinnen 
ook zeer goed gevrijwaard is ge-
bleven tijdens de crisis, dankzij de 
automatische loonindexering die 
sommigen ter discussie zouden 
willen stellen. 
 
De bedrijfsinvesteringen, met 
name in duurzame transitie en digi-
talisering, hebben zeer goed stand-
gehouden. 
 
Ik maak van de gelegenheid ge-
bruik om de NBB te vragen of ze de 
volgende keer de klimaat- en CO2-

indicatoren kan integreren in de in-
dicatoren voor het welzijn van de 
bevolking. 
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la population. C'est un message que je fais passer chaque fois en com-
mission des Finances. Aujourd'hui, je profite de la séance plénière. 
 
La présidente: Monsieur Vanden Burre, j'en profite pour passer la parole à M. Van Hees qui vous adresse 
une question. 
 

02.95  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Vande Burre, juste-

ment, vous apostrophez la Banque nationale via cette tribune, mais 
moi, je voudrais vous apostropher vous. Où en sont les efforts de la 
Belgique en matière d'objectifs climat pour 2050? Confirmez-vous que 
nous somme à la moitié de ce qu'il faudrait? On réduit de 1,3 % par an 
alors qu'il faudrait réduire de 2,5 % par an. Nous sommes donc totale-
ment à côté de la plaque en matière d'objectifs. On n'est qu'à la moitié 
et on sait que même l'objectif de 2050 est déjà problématique. On est 
vraiment à côté de la plaque! Ne faites-vous pas la même analyse? 
Êtes-vous optimiste? 
 

02.95  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): U richt zich tot de NBB, maar 
hoever staat België met betrekking 
tot de klimaatdoelstellingen tegen 
2050? Bevestigt u dat de uitstoot 
met 1,3 % per jaar verminderd 
wordt, terwijl er een inspanning van 
2,5 % nodig is? Zijn we niet ver-
keerd bezig? 
 

02.96  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je parle des mesures cli-

matiques un peu plus tard dans mon intervention, mais je peux y venir 
maintenant. Je regrette qu'il n'y ait pas d'analyse climatique dans le 
rapport de la BNB. Mais j'espère que vous le regrettez aussi. Je ne sais 
pas si vous êtes passé du côté de la BNB. Ce serait un scoop en soi, 
cet après-midi, je dois le dire!  
 
Effectivement, je vais revenir sur une série de mesures vertes dans le 
budget dont on parle aujourd'hui. Premièrement, la sortie progressive 
des subsides aux énergies fossiles représente un effort supplémen-
taire de 25 millions sur le diesel professionnel. On a baissé à 6 % la 
TVA sur les pompes à chaleur. On a développé davantage le projet de 
deal énergétique, et l'éolien offshore qui est fondamental dans la tran-
sition énergétique. Nous allons le multiplier par trois. Dans ce budget, 
certains montants sont actés par rapport à cet investissement, sans 
parler de l'investissement dans le rail dont on a déjà parlé. Ce sont 
pour nous des piliers d'une politique climatique. Comme je vous le dis 
à chaque débat budgétaire et à chaque fois que je me trouve ici – mais 
je le répète - on peut toujours faire mieux en matière de transition cli-
matique et nous serons toujours là pour le faire. Mais dire que rien n'est 
fait dans ce budget n'est pas non plus exact. Voilà ma réponse, mais 
je comptais évidemment en parler dans la suite de mon intervention!  
 

02.96  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik heb aangegeven 
dat ik betreur dat het rapport van de 
NBB geen klimaatanalyse bevat. Ik 
hoop dat u dat ook betreurt. Ik kom 
terug bij de groene maatregelen 
van deze begroting. Om te begin-
nen, de bijkomende inspanning 
van 25 miljoen euro op professio-
nele diesel. De btw op warmtepom-
pen werd verlaagd naar 6 %. 
Voorts werd het project voor het 
energie-eiland en de offshore wind-
parken, die essentieel zijn in de 
transitie, ontwikkeld, en dan heb ik 
het nog niet gehad over de investe-
ring in het spoor.  
 
Natuurlijk kan het altijd beter, maar 
het is onjuist om te beweren dat er 
niets gedaan wordt op het gebied 
van energietransitie. 
 

02.97  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, 

puisque vous en venez au rail, vous me tendez une perche. Quand on 
regarde le budget depuis que ce gouvernement fonctionne, on voit que 
la dotation du fédéral pour le rail a augmenté de 11 %. Cependant, 
l'inflation a augmenté de 22 % sur la même période. Quant à la dota-
tion fédérale pour le fonctionnement, le personnel, elle diminue en va-
leur absolue même sans tenir compte de l’inflation. Plutôt que de parler 
d’un financement du rail, ne faudrait-il pas parler d’un définancement 
du rail? En tant que navetteur quotidien, je vous assure que je sens ce 
désinvestissement dans le rail.  
 

02.97  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Bedankt voor de cue. In de 
begroting is de federale dotatie 
voor de spoorwegen met 11 % ge-
stegen, maar de inflatie over de-
zelfde periode bedroeg 22 %. En 
de federale dotatie voor het perso-
neel is in absolute termen gedaald, 
zelfs als men geen rekening met de 
inflatie houdt. Dit is geen financie-
ring van het spoor, maar de defi-
nanciering ervan. Als pendelaar 
kan ik u verzekeren dat ik die des-
investering voel. 
 

02.98  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Monsieur Van Hees, vous 

me posez chaque fois la question et j’apprécie votre intérêt pour la mo-

02.98  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Mijnheer Van Hees, 
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bilité. Je ne vais pas dire le contraire. Je trouve cela vraiment intéres-
sant, qu'il s'agisse de la mobilité au niveau fédéral, avec la SCNB, ou 
régional, avec les trains, trams et bus à Bruxelles, en Wallonie et en 
Flandre.  
 
J’ai ici le graphique de l’ensemble des évolutions des investissements 
d'Infrabel et de la SNCB. Au début du graphique, on est en 2013. Au 
milieu, on est en 2022. En gros, tous les chiffres augmentent en termes 
de dotations Infrabel et SNCB. Au niveau de l’engagement du person-
nel que vous avez également évoqué, je prends l’année 2023: 
1 746 personnes auront été engagées et 1 338 personnes auront 
quitté l’entreprise. Le solde est largement positif. En 2024, la SNCB et 
Infrabel rechercheront 1 330 personnes. Je lance un appel aux conci-
toyens qui nous écoutent, on ne sait jamais. N’hésitez pas à postuler à 
la SNCB ou à Infrabel pour un métier qui a du sens dans la mobilité 
douce et la lutte contre le dérèglement climatique!  
 
Honnêtement, on peut toujours faire mieux en termes de climat et de 
mobilité mais nous attaquer, nous, alors que nous avons agi en pro-
fondeur… J’ai même envie de parler de basculement. Pour nous, éco-
logistes, s’il y a un basculement à mettre en avant dans la politique 
fédérale depuis le début de la Vivaldi – puisque nous n’étions pas dans 
la majorité auparavant –, c'est l'un des plus grands basculements bud-
gétaires, à savoir le refinancement en profondeur de la SNCB.  
 
Il est vrai que cela prend du temps et que ce n’est pas en un an ou 
deux que l’on obtient des wagons neufs, qu’on atteint une ponctualité 
meilleure et plus acceptable pour les navetteurs aujourd’hui. Je suis 
d’accord. Mais, en termes d'investissements et d'efforts politiques, 
honnêtement, le réinvestissement par la Vivaldi dans la mobilité – la 
SNCB et Infrabel en particulier –, c'est du jamais vu depuis 15 ans!  
 

ik stel uw interesse voor de mobili-
teit op prijs.  
 
De investeringen in Infrabel en de 
NMBS nemen tussen 2013 en 
2022 en daarna, met het beheers-
contract, toe. In 2023 werden er 
1.746 personen aangeworven te-
genover 1.338 personen die de 
spoorbedrijven verlaten hebben. 
Het saldo is overwegend positief. 
In 2024 willen de NMBS en Infrabel 
1.330 nieuwe personeelsleden 
aanwerven. Aarzel trouwens niet 
om te solliciteren voor een zinvolle 
job in de strijd tegen de klimaatver-
andering!  
 
Het is niet eerlijk om ons op dit punt 
aan te vallen, terwijl we actie on-
dernomen hebben. Als de vivaldi-
regering al voor een omslag in het 
federale beleid gezorgd heeft, dan 
is het wel de grondige herfinancie-
ring van de NMBS, maar het klopt 
dat men in een of twee jaar geen 
nieuwe rijtuigen kan verkrijgen en 
de stiptheid niet kan verbeteren, 
dat geef ik toe. 
 
In de jongste vijftien jaar werd er 
nog nooit zoveel geherinvesteerd 
in de mobiliteit – en in de NMBS en 
Infrabel in het bijzonder – als door 
de vivaldiregering! 
 

02.99  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, je ne 

vais pas polémiquer outre mesure, mais je constate que nous n'avons 
pas les mêmes chiffres. Moi, je me base sur les tableaux budgétaires, 
d'année en année, et je vois que la dotation augmente de 11 %, et 
l'inflation de 22 %. Donc, en chiffres absolus, elle augmente, mais, si 
vous la rapportez à l'évolution des prix, elle diminue! C'est comme pour 
le salaire réel. Vous êtes attaché à l'indexation des salaires, mais il faut 
aussi indexer la dotation aux chemins de fer. 
 

02.99  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): We beschikken duidelijk niet 
over dezelfde cijfers. In de begro-
tingstabellen staat dat de dotatie 
met 11 % stijgt, maar de inflatie be-
draagt 22 %. Als u een en ander 
toetst aan de inflatie, dan daalt de 
dotatie zelfs! U bent gehecht aan 
de indexering van de lonen, maar 
ook de dotatie voor de spoorwegen 
moet geïndexeerd worden! 
 

02.100  Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, elk jaar 

opnieuw voeren we dit debat. Elk jaar opnieuw staat u daar op de 
bühne met cijfers te zwaaien die moeten bewijzen dat u meer uitgeeft 
aan de spoorwegen. Inderdaad, deze regering geeft meer geld uit aan 
de spoorwegen, u bent daar zeer fier op, maar de vraag is wat u voor 
die meeruitgaven koopt. 
 
Als we kijken naar de prestaties van de NMBS, dan moeten de reizi-
gers en ikzelf ook zwaar teleurgesteld achterblijven. Het aantal vertra-

02.100  Tomas Roggeman (N-

VA): Le gouvernement se targue 
de dépenser davantage pour les 
chemins de fer, mais les services 
se détériorent: il n'y a jamais eu au-
tant de retards et de trains suppri-
més. Les voyageurs sont très dé-
çus. Les prix augmentent en outre 
et les compensations pour les 
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gingen op het net was nog nooit zo hoog als vandaag. Het aantal af-
geschafte treinen was nog nooit zo hoog als vandaag. Ik heb vandaag 
nog eens gekeken. Voor 2023 staat de teller al op meer dan 5.000 
afgeschafte treinritten. Dat zijn meer dan 100 afgeschafte ritten per 
dag. Die cijfers zijn barslecht. In november kwam minder dan driekwart 
van alle treinen op tijd aan in het eindstation. Brussel rekenen we dan 
nog niet eens mee als doorvoerstation. 
 
Inderdaad, u geeft zeer veel geld uit, maar de dienstverlening en de 
betrouwbaarheid van de dienstverlening boeren zeer zwaar achteruit. 
Ondertussen nemen de prijzen toe. Bovendien is ook het compensa-
tiemechanisme voor de reizigers afgezwakt. Reizigers die met een op-
eenhoping van vertragingen en afgeschafte treinen op hun reistraject 
worden geconfronteerd, wordt het moeilijk gemaakt om een financiële 
compensatie te krijgen. 
 
Mijn vraag aan u is zeer eenvoudig. Bent u daar blij mee? Is dit het 
spoorbeleid zoals Ecolo dat gewenst heeft? 
 

voyageurs sont réduites. La poli-
tique ferroviaire est-elle vraiment 
celle voulue par Ecolo? 
 

02.101  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Merci de reconnaître que 

nous investissons massivement dans le train, car il s'agit d'un des 
points de ce débat budgétaire. Et effectivement, il s'agissait pour nous 
d'une priorité fondamentale. Néanmoins, comme je le dis, ce n'est pas 
du jour au lendemain que l'on achète des nouveaux wagons ou que 
l'on peut procéder aux engagements nécessaires. Comme je le disais, 
l'année prochaine, ce sont 1 300 personnes qui devront être recrutées, 
c'est énorme! 
 
Je m'en réjouis, bien évidemment, mais il faut quand même recon-
naître que les effets directs sur la ponctualité, sur les connexions et sur 
la rapidité des services se font effectivement parfois attendre par rap-
port au moment de l'investissement. Voilà trois ans que nous avons 
recommencé à investir massivement. Auparavant, pendant dix ans, 
c'est une politique de désinvestissement qui a été menée, une politique 
qui a entraîné une diminution des dotations. Aujourd'hui, ces dotations 
augmentent à nouveau, et oui, cela prend du temps d'acheter du nou-
veau matériel, de construire de nouvelles infrastructures ou de recruter 
du personnel. Je ne vous dirai pas que, du jour au lendemain, tout va 
changer, mais il va sans dire que si nous n'investissons pas, il ne se 
passera rien! 
 
Je connais votre projet pour la SNCB: votre projet consiste à faire une 
SNCW, une SNCV et une SNCBB pour Bruxelles. C'est totalement ri-
dicule et inefficace, et cela va coûter beaucoup plus cher au contri-
buable aux quatre coins du pays! Par ailleurs, lorsque vous étiez au 
pouvoir sous le précédent gouvernement, vous avez massivement di-
minué de 2 milliards d'euros l'investissement dans le rail. Vos recettes, 
je les connais, et nous les connaissons: c'est l'inverse de ce qu'il faut 
faire. 
 
Effectivement, réinvestir constitue la première étape vers un meilleur 
rail et une meilleure mobilité pour nos concitoyens. 
 

02.101  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Bedankt dat u toe-
geeft dat we massaal in het spoor 
investeren. Dat was een van onze 
prioriteiten. Het effect laat nog wat 
op zich wachten, maar we zijn nog 
maar drie jaar aan het investeren, 
na een decennium waarin er lang 
niet genoeg geïnvesteerd werd. 
Rollend materieel aankopen, infra-
structuur aanleggen of personeel 
aanwerven, dat vergt tijd. Rome is 
niet op één dag gebouwd, maar als 
we niet investeren, gebeurt er 
niets. 
 
Uw plan om de NMBS te regionali-
seren is inefficiënt en zal de  
belastingbetaler net meer geld kos-
ten! De vorige regering, waarvan u 
deel uitmaakte, heeft de investerin-
gen in het spoor met 2 miljard euro 
verminderd. Uw recepten zijn net 
het omgekeerde van wat nodig is. 
Opnieuw investeren is de eerste 
stap naar beter spoorverkeer en 
een betere mobiliteit.  
 

02.102  Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, zoals elk 

jaar hebt u het ook nu verkeerd voor. Het wordt bijna een klassieker. 
 
Eerst en vooral, u verwijst naar ons spoorbeleid. Zeer graag zou ik de 

02.102  Tomas Roggeman (N-

VA): J'aimerais avoir l'occasion de 
mettre en œuvre la vision du che-
min de fer de la N-VA. Nous 
n'avons hélas jamais pu fournir le 
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gelegenheid krijgen om de spoorvisie van N-VA in de praktijk uit te rol-
len. Spijtig genoeg hebben wij die gelegenheid nog niet gehad. In het 
190-jarig bestaan van de spoorwegen in dit land, hebben de Vlaams-
nationalisten nog nooit de gelegenheid gekregen om de bevoegde mi-
nister of om de CEO van het bedrijf te leveren. 
 
Dat terzijde, ik wil u er graag op wijzen dat uw regering geen euro in-
vesteert in nieuw rollend materieel. De M7-treinen die we nu verwach-
ten, zijn allemaal te danken aan bestellingen en miljardenuitgaven van 
de vorige regering. Ik vind het dus zeer raar dat u zich op de borst klopt 
terwijl u stelt dat u geïnvesteerd hebt, dat u nieuw materieel aange-
kocht hebt. Neen, u hebt geen nieuw materieel aangekocht en we 
wachten nog altijd op het materieel van de bestelling van de voor-
gaande regering. U hebt daar geen euro aan toegevoegd. 
 
Als u vandaag meer investeert, dan is het in niet-productieve dienst-
verlening. U breidt de dienstverlening uit, u legt extra treinen in, enkel 
en alleen om extra treinen in te leggen. Daarmee is de dienstverlening 
voor de reiziger absoluut niet verbeterd, want voor meer geld komen 
minder treinen op tijd aan en blijven meer reizigers teleurgesteld op het 
perron achter. We kunnen dus alleen maar concluderen dat uw groen 
spoorbeleid een totaal (…) 
 

ministre, ni le CEO. Ce gouverne-
ment n'investit pas un seul euro 
dans du nouveau matériel roulant 
et nous attendons toujours la livrai-
son des commandes passées par 
le gouvernement précédent. 
 
Si davantage d'investissements 
sont réalisés aujourd'hui, ils le sont 
dans des services non productifs, à 
savoir une extension de l'offre, qui 
ne se traduit pas par un meilleur 
service. La politique ferroviaire 
verte n'est donc pas vraiment un 
succès.  
 

De voorzitster: Uw spreektijd is om. 
 

02.103  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Vanden Burre, 

c'est bien de parler de réinvestir, mais c'est beaucoup mieux de le faire. 
Le moins que l'on puisse dire est que l'évolution des montants sous 
cette législature par rapport à celle du PIB ne traduit pas un réinvestis-
sement. Les montants que vous avez prévus le sont pour les gouver-
nements suivants. Du reste, si vous aviez voulu le faire et que ce fût si 
facile, je ne peux pas imaginer un seul instant que vous ne l'auriez pas 
fait pendant que votre parti siégeait au gouvernement.  
 
Ensuite, qui dit budget dit aussi réalité du terrain. Or il s'agit en l'occur-
rence de celle des navetteurs. Entre janvier et novembre 2023, 
43 500 trains ont été supprimés. Rien que pour le mois de novembre, 
6 200 trains ont été annulés, pulvérisant le précédent record. Triste re-
cord également sur le plan de la ponctualité des trains. Le nouveau 
plan de transport découle de vos choix et de vos décisions, qui entraî-
nent un recul pour plusieurs lignes. Au surplus, que prévoyez-vous 
pour 2024? Une augmentation des tarifs SNCB de 5,9 % en février, le 
contrat de service envisageant même la possibilité d'une deuxième 
augmentation en cours d'année. Ce sont des faits, ce sont vos déci-
sions, c'est la réalité présente de la politique de mobilité sous cette 
législature.  
 

02.103  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Als we de evolutie van de 
in deze regeerperiode geïnves-
teerde bedragen afzetten tegen de 
evolutie van het bbp, zien we dat er 
geen sprake is van herinvesterin-
gen. Als herinvesteren gemakkelijk 
was, dan had u dat tijdens deze re-
geerperiode gedaan en had u de 
zware investeringen niet aan de 
volgende regeringen overgelaten. 
 
Op het terrein komt een en ander 
neer op 43.500 afgeschafte treinen 
in de periode van januari tot no-
vember 2023 en onregelmatige 
stiptheidscijfers. Het nieuwe ver-
voersplan is voor verschillende lij-
nen een achteruitgang en in febru-
ari stijgen de tarieven met 5,9 %. 
Volgens het openbaredienstcon-
tract kunnen de tarieven in de loop 
van het jaar zelfs nogmaals ver-
hoogd worden. Dat zijn uw beslis-
singen! 
 

La présidente: Monsieur Vajda, vous voulez intervenir sur le même thème? 
 

02.104  Olivier Vajda (Ecolo-Groen): Madame la présidente, je tiens 

à relever le même problème qu'avec l'intervenant précédent, c'est-à-
dire qu'on essaie d'approfondir un débat thématique qui, me semble-t-
il, ne doit pas l'être maintenant. C'est d'autant plus vrai que, ce matin, 
M. Roggeman a assisté, tout comme moi, à l'audition – qui a duré 

02.104  Olivier Vajda (Ecolo-

Groen): Men probeert hier een the-
matisch debat te voeren, maar dat 
is nu niet de bedoeling. Vanoch-
tend was er een hoorzitting met de 
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quatre heures – de Mme la CEO de la SNCB. Donc, nous avons eu 
tout le temps de pouvoir nous exprimer à ce sujet.  
 
Madame Fonck, M. Arens était présent. Et je puis dire que, ce matin, il 
s'est félicité au moins une fois, sinon deux, des investissements et des 
contrats de service public conclus par le ministre. Dès lors, il ne faut 
pas tout mélanger. En ce qui concerne les investissements, que le PTB 
juge insuffisants – voire en baisse –, je réponds que c'est faux. En tout 
cas, cette opinion ne tient pas compte des investissements extraordi-
naires pour un budget qui ont été engagés. Rien que pour Infrabel, cela 
se chiffre à plus de 11 milliards d'euros. 
 
Le message ne vient pas de moi. Il vient du CEO d'Infrabel. C'est lui 
qui le dit. Lorsqu'on les interroge sur les difficultés qu'ils rencontrent, 
les CEO d'Infrabel et de la SNCB ne font que dire qu'on n'a jamais 
autant investi dans la SNCB et dans Infrabel que sous cette législature. 
Je tenais à apporter ces précisions qui font vraiment partie du débat 
thématique et pas du débat général du budget. 
 

CEO van de NMBS. We hebben 
toen alle tijd gehad om ons zegje te 
doen. De heer Arens toonde zich 
blij met de investeringen en de 
openbaredienstcontracten voor het 
spoor. 
 
Volgens de PVDA zijn de bedragen 
ontoereikend, maar de partij houdt 
geen rekening met de buitenge-
wone investeringen, die alleen al 
voor Infrabel ruim 11 miljard euro 
bedragen! 
 
De CEO's van Infrabel en de 
NMBS stellen dat men nog nooit 
zoveel geïnvesteerd heeft als tij-
dens deze legislatuur. 
 

La présidente: Normalement, on interrompt pour une question, monsieur Vajda.  
 

02.105  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Tout a été dit. 

 

 

02.106  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Vanden Burre, 

comme vous dites que tout a été dit, je me permets d'intervenir. C'est 
sympathique de nous expliquer ce qui a été dit ce matin lors de l'audi-
tion. Qu'ont dit et répété les patrons de la SNCB et Infrabel par rapport 
à l'évolution du budget entre 2023 et 2024? Soyons clairs, on est dans 
le budget 2024, sur ce volet-là, et on essaie de ne pas s'égarer. Ils ont 
dit que, rien que pour maintenir le niveau de service entre 2023 et 
2024, il manque 1,4 milliard d'euros. Il faut donc choisir ses mots. Les 
mots ont un sens. Quand on parle de réinvestir mais qu'on voit la réalité 
des navetteurs ainsi que le manque de moyens pour maintenir le ser-
vice, les faits sont indéniables. On ne peut pas, comme la grenouille, 
se faire plus grosse que le bœuf en essayant de valoriser une politique 
de mobilité, alors que, dans les faits et dans les chiffres, c'est clair: il 
ne s'agit pas d'une politique de réinvestissement, comme vous ne ces-
sez de le mettre en avant. 
 

02.106  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De top van Infrabel en de 
NMBS zegt dat er, om het trein-
dienstniveau op peil te houden in 
2023-2024, 1,4 miljard euro meer 
nodig is dan wat er wordt uitgetrok-
ken op de begroting 2024. De pro-
blemen waarmee de reizigers ge-
confronteerd worden, zijn onmis-
kenbaar. In tegenstelling tot wat u 
zegt, tonen de feiten en de cijfers 
aan dat er geen herinvesteringsbe-
leid gevoerd wordt. 
 

02.107  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Honnêtement, tous les 

acteurs, même les plus critiques, reconnaissent qu'on a réinvesti 
comme jamais sur les vingt dernières années. Même quand vous étiez 
aux responsabilités au gouvernement… 
 

 

02.108  Catherine Fonck (Les Engagés): Ce n'est pas vrai! À la Saint-

Glinglin! 
 

 

02.109  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Si, c'est vrai!  

 
(…): (…) 
 

 

02.110  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): C'est facile! Même les 

syndicats reconnaissent qu'on a investi davantage. Il y a beaucoup de 
problèmes. Si vous dites qu'ils reconnaissent qu'on a désinvesti, là, 
c'est vous qui mentez. Ils reconnaissent que le gouvernement investit. 
Cela signifie-t-il qu'on va pouvoir recruter toutes les personnes qu'il faut 
et acheter tout le matériel nécessaire du jour au lendemain? Bien sûr 
que non! Je suis parfaitement conscient des difficultés des navetteurs 

02.110  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Alle actoren, zelfs 
de vakbonden, erkennen dat we 
nieuwe investeringen gedaan heb-
ben als nooit tevoren in de voorbije 
twintig jaar. Er zijn inderdaad pro-
blemen. We kunnen ook niet van 
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et des navetteuses. Ce que je veux dire, c'est que, si on n'investissait 
pas les montants de ce budget-ci pour 2024 – mais je prends aussi en 
compte le début de cette législature –, on n'y arriverait pas. 
 
Vous pouvez comparer avec tous les gouvernements depuis vingt ans. 
Nous avons fait l'exercice. Que l'on doive en faire plus, je suis d'accord. 
Les défis sont énormes, je vous rejoins, mais dire que nous n'avons 
pas augmenté les investissements depuis cette législature, ce n'est 
pas exact.  
 
Je sais que tout n'est pas rose, qu'il y a des retards, que les navetteurs 
sont mécontents. Je suis connecté à la réalité, même si j'habite 
Bruxelles, je prends régulièrement le train. 
 
Il y a un réinvestissement massif. Tout est-il parfait? Non, évidemment. 
C'est pour cela que nous continuons à travailler et que ce sera un point 
dans notre programme. Tous les collègues sont ici unanimes pour ré-
investir massivement dans le train et j'espère que nous pourrons, le 
cas échéant, le faire ensemble. 
 
Je voulais aussi dire un mot sur le marché de l'emploi. J'ai repris les 
derniers chiffres. Il n'est pas question de crier "cocorico" mais il y a 
aussi des réalités. Les chiffres de Statbel montrent qu'au dernier tri-
mestre 2023, le taux de chômage en Belgique est de 5,1 % – ce qui 
signifie qu'il a diminué de 1,1 % par rapport à 2021 – et le taux d'emploi 
de 72 %. La Flandre est au plein emploi (3 % de taux de chômage) – 
tant mieux pour nous tous car il est bien d'avoir une Région avec une 
telle prospérité. La Wallonie est à 8 % et Bruxelles est à 9,5 %. On 
constate pour Bruxelles une diminution du taux de chômage de 5 % 
depuis 2021. Ce n'est pas un "cocorico", il faut faire mieux, mais chez 
les jeunes en particulier, il y a une nette amélioration sur le marché de 
l'emploi à Bruxelles.  
 
Par ailleurs, il y a une grande dose de politiques régionales dans ces 
chiffres, tout n'est donc pas à mettre au crédit du fédéral. Il était impor-
tant de rappeler les chiffres. 
 
Donc, sur la thématique de l'emploi, je termine en disant que l'enjeu 
fondamental – et là je pense que nous devrions tous et toutes être d'ac-
cord, puisque c'est un constat – c'est que de nombreux secteurs res-
tent en pénurie. Ils ne trouvent pas d'hommes et de femmes pour être 
à l'emploi dans leur secteur propre. Je pense à la construction, je 
pense à l'horeca – en particulier à Bruxelles –, je pense aux énergies 
renouvelables: beaucoup de métiers verts sont aujourd'hui en pénurie.  
 
C'est pour nous un défi fondamental. C'est d'ailleurs le cas dans les 
trois Régions du pays, Flandre, Bruxelles, Wallonie: il n'y a pas une 
fois où, lorsque j'échange avec un employeur ou un responsable de 
PME, ils ne me disent que leur premier problème aujourd'hui c'est de 
trouver un travailleur ou une travailleuse, alors qu'ils en cherchent. 
C'est donc un défi important. 
 
Pour nous – et là, je me profile dans des débats, dans une campagne 
électorale qu'on va avoir – la formation est vraiment fondamentale. En 
particulier la formation dans les métiers en pénurie. L'accompagne-
ment et un meilleur accompagnement des entités régionales. On par-
lait tout à l'heure du VDAB et du Forem, je rajoute Actiris pour 

de ene dag op de andere iedereen 
die we nodig hebben rekruteren of 
al het rollend materieel dat we zoe-
ken aankopen. Ik ben mij ervan be-
wust dat een treinreis voor som-
mige reizigers een hobbelig par-
cours is. Maar als we die bedragen 
niet investeren in 2024, zal het niet 
lukken.  
 
De investeringen werden fors op-
getrokken. Niet alles is perfect, 
maar we blijven hier werk van ma-
ken. Dit zal een van onze program-
mapunten zijn. 
 
Met betrekking tot de arbeidsmarkt 
blijkt uit de cijfers van Statbel dat 
het werkloosheidscijfer in het laat-
ste trimester van 2023 met 1,1 % 
gedaald is in vergelijking met 2021 
en 5,1 % bedraagt. De werkgele-
genheidsgraad bedraagt 72 %. 
Vlaanderen heeft een volledige 
werkgelegenheid en een werkloos-
heidscijfer van 3 %. In Wallonië is 
dat 8 % en in Brussel 9,5 %, wat 
neerkomt op een daling met 5 % 
sinds 2021. Ik wil geen victorie 
kraaien, maar in Brussel is de toe-
stand van de jongeren op de ar-
beidsmarkt erop vooruitgegaan. 
Aangezien het voornamelijk over 
gewestelijk beleid gaat, is niet alles 
een verdienste van het federale ni-
veau.  
 
Veel sectoren kampen met een te-
kort aan arbeidskrachten. De be-
langrijkste bekommernis van de 
werkgevers is dat ze maar moeilijk 
nieuwe arbeidskrachten vinden. 
Om daar iets aan te doen moet 
men de opleidingen verbeteren 
voor de knelpuntberoepen en moet 
de samenwerking tussen de ge-
westen worden verbeterd. Men zou 
het ook voor de mensen zonder pa-
pieren die in ons land verblijven 
makkelijker moeten maken om de 
nodige documenten te krijgen, zo-
dat ze op de arbeidsmarkt aan de 
slag zouden kunnen gaan. 
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Bruxelles. Je pense qu'on peut faire mieux et qu'on peut mieux colla-
borer aussi entre les différents organismes régionaux de l'emploi. 
 
Enfin, une mesure qui, à nos yeux, est très importante en termes d'em-
ploi, certainement dans les emplois en pénurie, c'est aussi de faciliter 
l'octroi de documents pour tous ces travailleurs et travailleuses dits 
sans-papiers dans notre pays. Il y en a des dizaines de milliers, ils ont 
plein de compétences et on leur ferme les portes de manière – dé-
solé – totalement aveugle et ridicule. Pour nous, c'est donc également 
important de permettre à ces hommes et ces femmes de s'intégrer sur 
le marché de l'emploi. 
 

02.111  Catherine Fonck (Les Engagés): Si je peux me permettre, 

monsieur Vanden Burre, je suis tout de même toujours un petit peu 
perplexe quand je vous entends, ainsi que d'ailleurs le secrétaire 
d'État Dermine qui surfe beaucoup à ce propos, commencer à vous 
positionner par rapport aux efforts en matière d'emploi. 
 
Premièrement, quelles sont les réformes du ministre de l'Emploi et de 
votre majorité qui ont réellement permis de passer un cap en matière 
d'emploi, pour la création d'emplois? Y a-t-il eu des créations d'em-
plois? Non! Les entreprises ont-elles créé de l'emploi? Oui! Mais 
quelles sont les réformes politiques que vous avez menées pour réel-
lement avoir un basculement en matière d'emploi? Je n'en ai pas vu. 
Ça, c'est pour commencer. 
 
Deuxièmement, l'objectif est un taux d'emploi de 80 % en 2030. Sous 
cette législature, le taux d'emploi était de 70,5 % en 2019, 71,8 % 
– vous avez dit 72, pas de problème – en septembre 2023. Cela fait 
combien? En quatre ans, cela représente une augmentation de 1,3 %. 
Vous auriez dû, logiquement – quand on cible un objectif, il faut aussi, 
évidemment, passer par des objectifs intermédiaires – avec cette légi-
slature, arriver à quatre dixièmes de l'effort. Cela veut dire tout autre 
chose, évidemment, in fine, que ce que vous avez réellement réalisé. 
 
En termes de taux d'emploi, on n'est pas proche du but, ni des objectifs 
intermédiaires. D'ailleurs, aucun objectif intermédiaire n'avait été fixé 
en début de législature, ce qui est toujours interpellant. Il n'y a pas de 
quoi se vanter d'un bilan positif en matière d'emploi quand les réformes 
sont loin du compte pour ce qui est des objectifs chiffrés et que, sur le 
terrain, il y a un tel décalage! Dans certaines provinces, comme le Hai-
naut, la situation n'a pas évolué d'un iota! Franchement!! Il vous reste 
quelques mois, au lieu de parler de campagne électorale, utilisez-les 
pour y travailler et investir dans une politique de réformes structurelles 
en matière d'emploi. 
 

02.111  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De bedrijven hebben jobs 
gecreëerd. Welke politieke hervor-
mingen hebt u doorgevoerd die het 
echt mogelijk gemaakt hebben om 
een mijlpaal te bereiken inzake job-
creatie? Ik heb er geen enkele ge-
zien. 
 
Wat de voorgenomen doelstelling 
met betrekking tot een werkzaam-
heidsgraad van 80 % in 2030 be-
treft, noteer ik dat er tijdens deze 
legislatuur in vier jaar tijd slechts 
een verhoging met 1,3 % bewerk-
stelligd werd. U komt dus niet in de 
buurt van het doel, noch van de 
tussentijdse doelen. Dat is dus niet 
echt iets om trots op te zijn. In He-
negouwen is de situatie helemaal 
niet verbeterd. U hebt nog enkele 
maanden vóór de verkiezingen, u 
moet de tijd die u rest gebruiken om 
te investeren in een beleid voor 
structurele hervormingen op het 
stuk van werkgelegenheid. 
 

02.112  Sander Loones (N-VA): We zullen wat het tewerkstellingsbe-

leid betreft straks ongetwijfeld het debat over het startpunt van de ver-
gelijking verder voeren, met onder meer de heer Van Quickenborne. 
Mijnheer Vanden Burre, ik vind het wel heel straf dat u het over 2021 
had. Het is bijzonder dat u de vergelijking maakt met een lockdownpe-
riode. 
 
Ik zal niet herhalen wat mevrouw Fonck heeft gezegd maar ze heeft 
gelijk. Als u zegt dat u 80 % wilt halen in 2030, dan zou u logische 
stappen vooruit moeten zetten. Als ik naar de cijfers van de regering 
kijkt, is ze gestart met ongeveer 70 %. Om in tien jaar tijd 80 % te be-
reiken, moet er een toename zijn van 1 procentpunt per jaar. U had 

02.112  Sander Loones (N-VA): 

Je trouve un peu fort de café que 
M. Vanden Burre prenne la période 
du confinement en 2021 comme 
point de départ de la comparaison. 
Pour atteindre un taux d'emploi de 
80 % en 10 ans, il faut que ce taux 
augmente d'1 % par an. Cela signi-
fie qu'aujourd'hui, nous devrions 
déjà avoir atteint 3 voire même 4 
points de pourcentage supplémen-
taires. M. Vanden Burre estime-t-il 
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dus 3 of zelfs 4 procentpunten verder moeten staan. U staat slechts 
1,5 of 1,9 procentpunt verder. Vindt u dat een goede evolutie? Vindt u 
dat sterk genoeg? Vindt u dat er voldoende beleid is gevoerd? 
 
U hebt hier zonet ook gepleit voor een regularisatieronde voor mensen 
zonder papieren die aan het werk zijn. Is dat voor uw partij een breek-
punt? Ik heb begrepen dat u hiermee de volgende regering bedoelde 
of wilt u dit onder deze regering nog op tafel leggen? Is dat voor u een 
breekpunt bij de regeringsonderhandelingen in 2024?  
  
 

que la politique en la matière a été 
suffisante? 
 
Il plaide également en faveur d'une 
campagne de régularisation des 
personnes sans papiers qui travail-
lent. Est-ce là encore une ligne 
rouge pour son parti au cours de 
cette législature-ci? Ou cela consti-
tuera-t-il une ligne rouge pour lui-
même durant les négociations pour 
la formation d'un gouvernement en 
2024? 
 

02.113  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Les mesures d'emploi 

de ce gouvernement sont évidemment nombreuses. Je vais y revenir, 
même si ce n'est pas le but des débats budgétaires 2023-2024.  
 
Le soutien aux indépendants et aux PME durant le covid constitue la 
première batterie de mesures. Ce n'est pas moi qui le dis mais la Com-
mission européenne, qui explique que les systèmes de soutien au ni-
veau de la Belgique ont permis à notre économie d'être une des plus 
résilientes de la zone euro. La première ou la deuxième, je ne sais pas.  
 

02.113  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Deze regering heeft 
tal van maatregelen genomen voor 
het behoud van de werkgelegen-
heid, om te beginnen de steun voor 
zelfstandigen en kmo’s tijdens de 
coronacrisis. 
 

(…): (…) 
 

 

02.114  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): On peut évidemment 

tout contester!  
 
Sauver des emplois, c'est déjà bien. Protéger les gens permet de sau-
ver leur emploi et de faire repartir l'économie. Je suis désolé, c'est la 
base en économie. Si les entreprises font faillite, on ne sait pas repartir 
derrière une fois que la situation s'améliore. Je suis désolé, mais je ne 
suis pas du tout d'accord avec votre raisonnement.  
 

02.114  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Banen redden, fail-
lissementen voorkomen, zo kan 
men de economie aanjagen. 
 

(…): (…) 
 

 

02.115  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): C'était au début de la 

législature, cela a tout de même duré plus d'un an et demi. Laissez-
moi terminer!  
 
Ce sont, comme vous le savez, des milliards qui ont été investis, à 
juste titre, pour soutenir ces employés, ces indépendants et ces PME.  
 
Ensuite, il y a toute une série de mesures en lien avec le droit individuel 
à la formation. Cinq jours par an pour tous les travailleurs, c'est un pas 
dans la bonne direction. En outre, je pense aussi à la mesure qui ré-
compense financièrement des demandeurs et demandeuses d'emploi 
qui se lancent dans un métier en pénurie en maintenant l'allocation de 
chômage durant les trois premiers mois d'occupation dans un secteur 
en pénurie. Il en va de même quand on change de Région. Je me suis 
déjà exprimé à ce sujet à maintes reprises. On aurait dû – et on doit – 
faire plus, notamment avec la Région flamande pour encourager des 
demandeurs et demandeuses d'emploi à passer la frontière linguis-
tique, lorsqu'ils n'habitent pas trop loin, évidemment. Quand on habite 
le Hainaut et qu'on se rend dans la région de Courtrai ou, comme moi, 
qu'on habite Bruxelles et qu'on se rend dans le Brabant flamand, c'est 
vraiment jouable. Aujourd'hui, il y a un incitant financier pour le faire. Il 

02.115  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Er werden miljar-
den geïnvesteerd om die werkne-
mers, die zelfstandigen en kmo’s te 
steunen. 
 
Er werden maatregelen genomen 
in verband met het individuele op-
leidingsrecht (5 dagen/jaar voor 
alle werknemers) en er werd in een 
financiële vergoeding voorzien 
voor werkzoekenden die voor een 
knelpuntberoep kiezen. Hetzelfde 
geldt voor werkzoekenden die in 
een ander gewest gaan werken. 
Men zou meer kunnen doen om 
werkzoekenden aan te moedigen 
om de taalgrens over te steken, 
maar er is nu tenminste een finan-
ciële incentive.  
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n'est pas assez connu et n'est pas automatique. Pour moi, même si 
nous devons faire mieux, ce sont des choses qui ont été faites et il faut 
pouvoir le souligner. 
 
En ce qui concerne la mesure par rapport aux travailleurs sans-papiers 
afin de faciliter leur octroi de papiers, nous la demandons depuis long-
temps, nous ne sommes donc pas suspects. Tous les employeurs le 
demandent! Monsieur Loones, j'ai même vu que le Voka – j'imagine 
que c'est un acteur qui vous est cher, et pour ma part je les rencontre 
aussi avec plaisir régulièrement – envoie des missions de recrutement 
en Inde et au Mexique pour trouver des travailleurs et des travailleuses. 
 
Pourtant il y a chez nous, en Belgique, des personnes qui sont tout à 
fait capables, qui ont plein de compétences, mais pour qui l'octroi de 
papiers est compliqué. Les employeurs le demandent, ainsi que l'Union 
des Classes Moyennes (UCM) et la Fédération Horeca Bruxelles. Les 
employeurs français le demandent d'ailleurs aussi, et il y a un vif débat 
sur l'immigration en France. En fait, c'est du réalisme économique que 
de régulariser ces dizaines de milliers de personnes qui sont sur notre 
territoire et qui bossent déjà dans des conditions infâmes, pour 
quelques euros de l'heure et sans assurance, pour qu'elles puissent 
travailler légalement, en priorité dans les métiers en pénurie. Ce n'est 
pas une nouvelle proposition de notre part. C'en est une parmi d'autres, 
mais je pense qu'elle est importante.  
 

Wij vragen al lang, net als de werk-
gevers, om de toekenning van pa-
pieren aan werkende sans-papiers 
gemakkelijker te maken. Voka or-
ganiseert zelfs missies naar India 
en Mexico om arbeidskrachten te 
vinden. 
 
In België zijn er mensen die uiter-
mate competent zijn, maar voor 
wie het moeilijk is om papieren in 
handen te krijgen. De werkgevers 
zijn vragende partij, net zoals de 
UCM en Horecafederatie Brussel. 
Ook de Franse werkgevers zijn hier 
voorstander van. Het getuigt van 
economische realiteitszin om die 
tienduizenden mensen op ons 
grondgebied te regulariseren opdat 
ze op een wettelijke manier aan de 
arbeidsmarkt kunnen deelnemen, 
bij voorkeur in knelpuntberoepen.  
 

La présidente: Monsieur Vanden Burre, votre temps de parole est écoulé. 
 

02.116  Catherine Fonck (Les Engagés): À propos du covid, je ne 

remets pas en question le fait qu'il y a eu une protection des em-
ployeurs et des indépendants. Mais je ne dirais pas que c'était le plus 
important de cette législature. En effet, quand vous regardez l'évolution 
du taux d'emploi des principaux pays qui nous entourent, leur évolution 
est beaucoup plus forte que celle que nous connaissons en Belgique 
grâce aux réformettes que vous avez réalisées. Pourtant, ces pays ne 
sont pas des îles, tout comme la Belgique. Ils ont évidemment connu 
des périodes particulièrement difficiles, en lien avec le covid.  
 
Ensuite, il vous reste quelques mois. Êtes-vous d'accord, oui ou non, 
d'avancer sur une augmentation du différentiel pour les salaires par 
rapport au chômage grâce à une réforme fiscale? Avec le temps qui 
reste d'ici aux élections, vous avez la possibilité de mettre en place ce 
levier majeur pour la mise à l'emploi, singulièrement pour les bas et les 
moyens salaires.  
 

02.116  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Wat de coronacrisis be-
treft, plaats ik geen vraagtekens bij 
de bescherming die werkgevers en 
zelfstandigen toen gekregen heb-
ben. De werkzaamheidsgraad in 
de voornaamste ons omringende 
landen kent echter een veel posi-
tievere evolutie dan bij ons. Toch 
verkeerden ook die landen destijds 
in zwaar weer. 
 
U hebt nog enkele maanden voor 
de boeg. Stemt u ermee in om via 
een fiscale hervorming het verschil 
tussen een loon uit werk en een 
werkloosheidsuitkering te vergro-
ten? 
 

02.117  Sander Loones (N-VA): Ik probeer niet in herhaling te vallen, 

maar u kunt geen expert zijn in alles. Dat is logisch, dat verwijt ik u ook 
niet. U doet wel alsof deze regering op het vlak van de arbeidsmarkt 
van alles heeft gedaan. Ik citeer professor Baert: ʺDe stijging van de 
Belgische werkzaamheidsgraad waar Vivaldi mee uitpakt, is er niet 
door beleid, maar louter door conjunctuurdemografie. Of kan de rege-
ring minstens één maatregel voorleggen die nog maar 0,1 % stijging 
heeft veroorzaakt?ʺ De professor zegt dat er niet het minste beleid is 
gevoerd. Hij zegt trouwens dat Frankrijk het veel beter doet. 
 
Ik zie niet wat er volgens uw zeggen allemaal is gebeurd. U verwijst 

02.117  Sander Loones (N-VA): 

Selon le Pr Baert, l'augmentation 
du taux d'emploi en Belgique n'est 
pas due à la politique de la Vivaldi, 
mais uniquement à la conjoncture 
et à la démographie.  
 
La formation est une compétence 
des entités fédérées. Je crains de 
ne pas avoir le temps de m'étendre 
sur ce point.   
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naar een deelstaatbevoegdheid, wat natuurlijk uw goed recht is: oplei-
ding. Ik zou graag een communautair debat met u willen starten, maar 
ik heb maar 4 seconden, dus ik doe het niet. 
 
Premier, een fractieleider van een grote partij in uw regering heeft hier 
met veel vuur de regularisatie van mensen in onwettig verblijf verde-
digd als een evidentie. Ik zou u toch willen vragen of Ecolo dit ooit op 
de regeringstafel heeft gelegd of heeft u aanwijzingen dat ze dat in de 
komende 6 maanden nog zullen doen? Ik stel dezelfde vraag aan mijn-
heer Vanden Burre. Zult u dat de komende zes maanden doen? U zegt 
dat u partners hebt. Zult u dat de komende maanden op de regerings-
tafel leggen? 
 
(Rumoer in de zaal)  
 
Voor alle duidelijkheid, ik ben tegen. Mijnheer Vanden Burre, ik vraag 
u of u dat de komende zes maanden op de regeringstafel zal leggen. 
Aan de eerste minister vraag ik of Ecolo dat tijdens deze legislatuur al 
heeft gedaan. 
 

Je demande au premier ministre si 
Ecolo a mis la régularisation sur la 
table du gouvernement, s'il pos-
sède des indices montrant 
qu'Ecolo le fera dans les six pro-
chains mois? M. Vanden Burre af-
firme avoir des partenaires à cet ef-
fet. Mettra-t-il ce point sur la table 
du gouvernement dans les pro-
chains mois? 
 

02.118 Eerste minister Alexander De Croo: Die discussie is een be-

leidsdiscussie. Wanneer u mij vragen wilt stellen over het beleid, kan 
ik u meegeven dat er genoeg te vertellen valt over het beleid. Het gaat 
echter over het beleid en niet over wat u hier vraagt. Dat is alsof ik u 
zou vragen welke discussie intern binnen de N-VA-fractie plaatsvindt. 
Dat is toch ook een totaal oninteressante vraag? 
 

02.118  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Le débat que nous 
tenons aujourd'hui est un débat po-
litique. S'agissant de la demande 
de M. Loones, c'est comme si je lui 
demandais quelle discussion a lieu 
en interne au sein du groupe N-VA. 
C'est totalement inintéressant, 
non? 
 

La présidente: Une question a été posée à M. Vanden Burre par Mme Fonck, notamment. 
 

02.119  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je vais commencer par 

la plus "simple". Elle porte sur la réforme fiscale. Je suis d'accord avec 
vous. ce pays a besoin d'une réforme fiscale pour diminuer la fiscalité 
sur le travail pour les bas et moyens salaires. Nous avons plaidé très 
fort dans les médias, dans les débats publics et au sein du gouverne-
ment pour l'obtenir. Vous savez bien que certains l'ont bloquée. Je le 
regrette. Nous étions alignés notamment avec le groupe socialiste, 
francophone comme néerlandophone, et avec le ministre des Fi-
nances. Certains partis ont bloqué. On connaît l'histoire et on ne va 
pas la refaire, mais sur le fond, nous sommes totalement alignés avec 
le fait de baisser la fiscalité sur le travail pour les bas et moyens sa-
laires pour rendre du pouvoir d'achat à nos concitoyens. 
 
À propos des critiques de Stijn Baert, monsieur Loones, vous dites que 
ce sont le marché et l'économie qui créent des emplois. Je ne sais pas 
si vous vous considérez comme libéral. C'est un peu une évidence 
qu'en soi la conjoncture économique a un grand impact sur la création 
d'emplois; même comme écologiste, cela me paraît tout à fait normal. 
De nouveau, je pense que certaines politiques de ce gouvernement 
ont aidé. Je le dis, certains auraient dû en faire plus et certaines poli-
tiques n'ont pas été menées, comme la régularisation de certains  
travailleurs pour les métiers en pénurie. J'en parle parce qu'il y a eu un 
débat au niveau des Régions. Je pense que même le ministre-prési-
dent wallon en a parlé avec le ministre-président flamand. Le ministre-
président wallon a envoyé un courrier au premier ministre. Donc, ce 

02.119  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Dit land heeft nood 
aan een hervorming om de belas-
ting op arbeid voor de lage en mid-
deninkomens te verlagen en de 
koopkracht van de burgers te ver-
hogen. Sommige partijen hebben 
die hervorming tegengehouden. 
Dat betreur ik. Wij zaten op één lijn 
met de Franstalige en Nederlands-
talige socialistische fractie en met 
de minister van Financiën. 
 
Mijnheer Loones, u zegt dat de 
markt en de economie banen cre-
eren. Vanzelfsprekend heeft de 
economische conjunctuur een im-
pact op de banencreatie. Sommige 
beleidsmaatregelen van deze re-
gering hebben effect gehad. An-
dere werden niet uitgevoerd, zoals 
de regularisatie van bepaalde 
werknemers die knelpuntberoepen 
kunnen uitoefenen.  
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débat vit. Mais la question, à ce stade, n'est pas dans l'accord de gou-
vernement et vous le savez bien. Ce débat vit et est demandé même 
par les employeurs, ce que je trouve particulièrement intéressant pour 
l'instant. Je pense avoir fait le tour de l'ensemble des questions, ma-
dame la présidente. 
 

02.120  Sander Loones (N-VA): Ik wil het nog kort hebben over pro-

fessor Baert. Het is natuurlijk de bedoeling dat u beter doet dan wat 
automatisch via de conjunctuur komt. Dat is immers net de bedoeling 
van regeren. U moet het beter doen. 
 
Ik wil ook nog iets dieper ingaan op de regularisatie van mensen in 
onwettig verblijf. De premier zegt dat dat een beleidsvraag is. News-
flash: dat is net wat we hier aan het doen zijn! De begroting gaat over 
het beleid. Het is net de bedoeling om te weten te komen welk beleid 
er gevoerd wordt, welke budgettaire impact dat heeft en of we de fac-
turen zullen kunnen betalen. 
 
We zitten hier met een partij die zegt dat een van de belangrijkste mo-
gelijke oplossingen om meer mensen aan het werk te hebben, het eco-
nomisch beter te doen en de begroting te verbeteren, is om mensen in 
onwettig verblijf te regulariseren. Er wordt hier verwezen naar een brief 
die van de deelstaten kwam. We hebben daarover in de pers gelezen 
– mijnheer de premier, ik denk dat het zelfs uit uw kabinet kwam – dat 
die zelfs nooit geagendeerd werd op de ministerraad. Iemand op de 
tribune doet hier wel alsof dat de oplossing is voor veel problemen. Het 
is dan toch logisch dat wij die vraag stellen? Binnen uw regering zit er 
een partij die – toch minstens op de tribune – een hevige voorstander 
is van een regularisatiebeleid en die zegt dat dat een impact zal heb-
ben op de arbeidsmarkt, de economie én de begroting. Het is dan toch 
normaal dat wij die vraag stellen in het kader van een begrotingsdebat? 
 
Mijnheer Vanden Burre, zult u er de komende maanden een punt van 
maken binnen de regering om dat beleid in te voeren? U denkt immers 
ogenschijnlijk dat dat een grote positieve impact zal hebben op de be-
groting. 
 

02.120  Sander Loones (N-VA): 

Le gouvernement doit viser plus 
haut que ce qu'apporte automati-
quement la conjoncture. Gouver-
ner, c'est précisément poursuivre 
cet objectif de faire mieux. Ce dé-
bat budgétaire porte sur la poli-
tique. Le but est justement de com-
prendre la politique menée, d'en 
découvrir l'incidence budgétaire et 
de vérifier si nous pourrons payer 
les factures. Un parti du gouverne-
ment affirme qu'une des princi-
pales solutions envisageables pour 
accroître le taux d'emploi et amélio-
rer le budget consiste à régulariser 
les personnes en séjour illégal. Il 
est dès lors logique que nous po-
sions cette question dans le cadre 
d'un débat budgétaire. Il est fait ré-
férence à un courrier émanant des 
entités fédérées. Selon le cabinet 
du premier ministre, ce courrier n'a 
jamais été porté à l'ordre du jour du 
Conseil des ministres. M. Vanden 
Burre va-t-il insister durant les pro-
chains mois au sein du gouverne-
ment pour que cette politique soit 
menée? 
 

02.121  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Mon parti et mon groupe 

politique s'appellent Ecolo-Groen, et je défends ici le point de vue 
d'Ecolo-Groen quant au budget. Mon parti ne s'appelle pas Vivaldi, 
comme vous l'aurez compris. 
 
Comme vous le savez également, cette mesure n'est pas dans le bud-
get. Mais j'ai répondu à une question qui m'était adressée, laquelle por-
tait sur les mesures liées à l'emploi, selon moi. J'en cite trois. Ces me-
sures sont inscrites dans notre programme, mais pas dans le budget 
traité aujourd'hui! Ce n'est pas ici et maintenant dans le budget, mais 
c'est dans notre programme politique. 
 
En outre, ce n'est certes pas une mesure magique, une mesure qui va 
tout résoudre, mais c'est une mesure qui s'inscrit dans un paquet de 
mesures et qui nous semble efficace sur le plan économique. Raison 
pour laquelle cette mesure figure dans notre programme. Par contre, 
lorsque j'irai débattre publiquement, ce sera une des mesures pour 
l'emploi que je mettrai sur la table. Vous essayez de me mettre mal à 
l'aise et, partant, de mettre mal à l'aise le gouvernement, mais vous n'y 
arriverez pas. Vous n'y arriverez pas parce que cette mesure est ins-
crite dans notre programme, pas dans l'accord de gouvernement. Punt 

02.121  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik verdedig hier het 
begrotingsstandpunt van Ecolo-
Groen. De genoemde maatregel 
komt niet voor in de begroting. Nu 
ik echter vragen krijg over de werk-
gelegenheid, wijs ik op drie maat-
regelen daarover die in ons pro-
gramma staan. Ik beweer niet dat 
de maatregel waarover we het heb-
ben een silver bullet is, maar hij lijkt 
ons wel doeltreffend. 
 
Mijnheer Loones, u probeert me 
onder druk te zetten, maar hebt u 
tijdens uw regeringsdeelname het 
eerste artikel van uw partijpro-
gramma uitgevoerd, namelijk het 
land splitsen? Neen! Dat is  
hetzelfde!  
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uit! 
 
Vous avez fait partie d'un gouvernement fédéral. Avez-vous appliqué 
l'article premier de votre programme, à savoir scinder le pays? Non! Et 
bien voilà, c'est la même chose! À un moment donné, on fait partie d'un 
gouvernement mais on ne peut pas appliquer son article premier. 
 
La présidente: Je propose de passer au thème suivant. 
 

02.122  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, de heer Van-

den Burre is in een begrotingsdebat zelf begonnen over arbeidsmarkt-
maatregelen en regularisatie, en de impact op de begroting. Dan moe-
ten wij daar toch een debat over kunnen hebben? Waarom begint u 
daarover als u niet de minste intentie hebt om de komende zes maan-
den iets te doen om dat te realiseren?  
 

02.122  Sander Loones (N-VA): 

Lors d'un débat budgétaire, 
M. Vanden Burre a lui-même 
abordé les mesures relatives au 
marché du travail et la régularisa-
tion affectant le budget. Pourquoi 
entame-t-il cette discussion s'il n'a 
pas la moindre intention d'entre-
prendre quoi que ce soit ces six 
prochains moins pour concrétiser 
cela? 
 

(…): … verkiezingscampagne. 
 

 

02.123  Sander Loones (N-VA): Vervolgens verwijt u mij dat ik daarop 

reageer en zegt u dat het voor de volgende keer is! 
 

 

La présidente: Pas plus de deux fois la même question. 
 

02.124  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik zou graag 

willen weten wat de afspraken zijn in het debat. 
 

 

La présidente: Non, la réponse ne vous convient peut-être pas, mais M. Vanden Burre a répondu. La parole 
est à M. Boukili. 
 

02.125  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, je ne 

comptais pas intervenir mais en écoutant votre discours, je me sens 
obligé de le faire parce que vous avez parlé d’amélioration du pouvoir 
d’achat, alors que Solidaris (ce n’est pas le PTB!) nous dit qu’un Belge 
sur cinq ne s’en sort plus et que le pouvoir d’achat a diminué. Je ne 
comprends pas votre point de vue. Parce que vous siégez au gouver-
nement, vous dites que le pouvoir d’achat a augmenté, alors que vous 
avez même contribué à attaquer ce pouvoir d’achat. Quand on a pro-
posé la TVA à 6 % sur l’énergie, votre parti s'y est opposé au début. 
Puis, une fois la proposition votée, vous avez soutenu avec votre gou-
vernement l’augmentation des accises sur l’énergie. Votre parti sou-
tient l’idée d'une taxe carbone à partir de 2027 qui s’attaque au porte-
feuille des gens.  
 
Ceux qui ont vu leur pouvoir d’achat augmenter pendant votre législa-
ture, ce sont les multinationales et les multimilliardaires parce que vous 
ne leur prenez pas un euro. La taxe comptes-titres qui est un recyclage 
d’une taxe de la suédoise n’attaque pas les milliardaires. Elle leur 
prend zéro euro. Les multinationales ont vu leurs bénéfices ou leurs 
surprofits exploser. Les banques ont engrangé 6 milliards d’euros. 
Vous avez introduit une taxe de 150 millions, ce qui est vraiment déri-
soire. Vous épargnez les multinationales, les multimilliardaires et les 
plus riches de ce pays. Leur pouvoir d’achat a nettement augmenté. 
Par contre, vous prélevez toujours dans la poche des travailleurs. C’est 

02.125  Nabil Boukili (PVDA-

PTB): U hebt het over een verbe-
terde koopkracht, terwijl de koop-
kracht er volgens Solidaris op ach-
teruitgegaan is. Daar hebt u toe bij-
gedragen! Eerst hebt u zich verzet 
tegen de verlaging van het btw-ta-
rief voor energie naar 6 %. Toen 
die btw-verlaging eenmaal goedge-
keurd was, hebt u de verhoging 
van de accijnzen op energie ge-
steund en nu steunt u een koolstof-
taks vanaf 2027! 
 
Met de groenen in de regering heb-
ben de multinationals en multimil-
jardairs hun koopkracht zien toene-
men, omdat de belasting op effec-
tenrekeningen hen niet deert. Mul-
tinationals hebben hun winst door 
het dak zien gaan. U hebt een on-
beduidende bankentaks inge-
voerd, die 150 miljoen euro op-
brengt. 
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inacceptable. Vous ne pouvez pas nous dire ici que vous avez été 
justes fiscalement et que vous avez augmenté le pouvoir d’achat parce 
qu'en réalité, c’est faux. 
 

 
U gaat het geld echter nog altijd in 
de zakken van de werkende men-
sen halen. U bent helemaal niet fis-
caal rechtvaardig geweest. 
 

02.126  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je n’ai pas dit augmen-

ter, j’ai dit protéger. L’indexation automatique des salaires ne permet-
elle pas de protéger le pouvoir d’achat des travailleurs et des travail-
leuses? Non? Pas assez! Je suis d’accord! Moi, je parle de protéger. 
Vous voulez la fin de l’indexation automatique des salaires? J’imagine 
que non. C’est une mesure forte de protection.  
 
Pendant le covid, on a protégé le chômage économique des employés. 
Ce gouvernement a augmenté les allocations sociales comme jamais 
auparavant. La pension minimum a été augmentée. Le salaire mini-
mum a été augmenté comme jamais depuis dix ans. Toutes ces me-
sures-là prises ensemble, oui, augmentent ce que j’appelle le pouvoir 
de vivre qui est le pouvoir d’achat. C’est le même concept. Oui ça l’aug-
mente. Est-ce suffisant parce qu’effectivement, nous avons un grand 
taux de pauvreté dans notre pays? Non! C’est toujours la même ques-
tion. Vous allez nous reprocher de ne pas en faire assez mais ce n’est 
pas pour autant que nous ne faisons rien.  
 
C’est la différence entre vous et nous. Comme vous ne participez ja-
mais aux négociations, jamais aux discussions, jamais vous n’essayez 
de faire un compromis, effectivement, on ne va jamais y arriver! Nous, 
nous agissons! Sans doute n'est-ce pas suffisant au regard de notre 
programme, mais au moins nous osons nous mouiller pour protéger le 
pouvoir d'achat de nos concitoyens.  
 

02.126  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik heb niet gezegd 
dat de koopkracht verbeterd is, 
maar dat ze gevrijwaard bleef. De 
loonindexering beschermt de koop-
kracht van werknemers. 
 
Tijdens de coronapandemie heb-
ben we economische werkloosheid 
beschermd. We hebben de sociale 
uitkeringen, het minimumpensioen 
en het minimumloon verhoogd, op 
een nooit eerder geziene manier. 
We hebben de koopkracht ver-
hoogd, ook al is dat weliswaar on-
voldoende gebleken gezien het 
hoge armoedecijfer in ons land. We 
zetten ons echter in, in tegenstel-
ling tot u, die niet onderhandelt en 
geen compromissen durft te slui-
ten. 
 
Wij steken de handen uit de mou-
wen om de koopkracht te bescher-
men.  
 

02.127  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous donnez l'exemple de 

l'indexation. Toutefois, elle ne protège pas suffisamment, étant donné 
que l'inflation lui est supérieure. Certains produits comme le carburant 
ne sont pas couverts par ce mécanisme. Donc, ce n'est pas assez. En 
même temps, votre gouvernement a gelé les salaires et a signé l'arrêté 
royal qui empêche les travailleurs de négocier une augmentation sala-
riale. Bref, vous avez bloqué le pouvoir d'achat des Belges. Quand 
vous dites que vous avez pris des mesures qui augmentent le pouvoir 
d'achat, je vous rappelle qu'à Bruxelles, votre parti voulait rehausser 
les tarifs des transports publics. Par conséquent, votre positionnement 
de défenseur du pouvoir d'achat ne correspond pas à votre politique. 
Les gens le savent et le disent. Il n'y a que votre gouvernement qui soit 
persuadé d'avoir augmenté le pouvoir d'achat. 
 

02.127  Nabil Boukili (PVDA-

PTB): De indexering biedt onvol-
doende bescherming, aangezien 
de inflatie hoger is en sommige 
producten niet in de indexkorf op-
genomen zijn. De regering heeft de 
lonen bevroren. Toch beweert u 
dat u maatregelen genomen hebt 
om de koopkracht te verhogen! In 
Brussel wilde uw partij de tarieven 
van het openbaar vervoer optrek-
ken. U ijvert niet voor meer koop-
kracht.  
 

02.128  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Ce n'était pas vraiment 

une question. J'entends, j'entends… 
 
Pour conclure, selon nous, ce budget de fin de législature reste ambi-
tieux, car il contient des mesures fortes de transition climatique et de 
justice sociale, ainsi que de capacités d'investissement. Nous savons 
en effet que certains dans cet hémicycle aimeraient retourner vers des 
politiques d'austérité. Pour notre part, nous souhaitons maintenir de 
fortes capacités d'investissement. Donc, oui, mon groupe soutiendra 
ce dernier budget de la législature. 
 

02.128  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Volgens ons blijft 
dit een ambitieuze begroting we-
gens de sterke maatregelen op het 
vlak van de klimaattransitie, de so-
ciale rechtvaardigheid en de inves-
teringscapaciteit. Mijn fractie zal de 
begroting dus steunen.  
 

La présidente: Merci, monsieur Vanden Burre. La parole est à M. Laaouej. 
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02.129  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, chers col-

lègues, tout d'abord, je dois présenter mes excuses à M. Jean-
Paul Bombaerts, qui est un excellent journaliste de L'Echo, parce que 
je vais partiellement le plagier. En effet, il a rendu compte d'une ma-
nière très synthétique, mais également très analytique, de la dernière 
communication de la Banque nationale. Je n'imaginais pas un jour me 
réjouir d'un tel fait. Cependant, lorsqu'on vous conforte dans vos ana-
lyses, vous n'allez pas vous priver de ce plaisir.  
 
Et en quoi la Banque nationale de Belgique nous conforte-t-elle dans 
son analyse? Elle précise elle-même, et je cite ici l'article de M. Bom-
baerts, que "si l'économie belge a tenu bon, en dépit d'un environne-
ment international peu porteur, c'est parce que la demande intérieure 
et l'investissement des entreprises ont compensé la faiblesse des ex-
portations". 
 
Cela veut dire clairement que tout ce que nous faisons depuis le début, 
à savoir soutenir la demande intérieure et ne pas s'engager dans la 
politique d'austérité aveugle demandée par l'Europe mais, au con-
traire, essayer, avec les moyens du bord – ce qui n'est pas facile, puis-
qu'on est passé par une crise sanitaire qui a conduit le gouvernement 
à injecter quasiment 30 milliards d'euros, sans oublier le ralentisse-
ment de l'économie, la baisse des recettes fiscales et l'augmentation 
des dépenses –, de trouver les moyens de soutenir le revenu dispo-
nible des ménages par différentes mesures, a payé. 
 
Ces mesures ne sont bien entendu certainement pas suffisantes, mais 
tout de même. Et c'est ce que la Banque nationale de Belgique pointe 
comme étant l'une des raisons majeures pour lesquelles notre écono-
mie s'en sort mieux que les pays voisins pour ce qui concerne certains 
de ses indicateurs tels que le taux de croissance. 
 
La Banque nationale ne précise pas elle-même que c'est porté exclu-
sivement par la consommation privée, mais elle considère qu'il s'agit 
d'une donnée prépondérante. Là, bien évidemment, je veux y voir 
aussi l'effet vertueux de l'indexation automatique des salaires ou 
l'indexation automatique des allocations. Je sais que certains rêvaient 
à nouveau d'y toucher, à l'instar de ce qu'a fait le précédent gouverne-
ment, avec un saut d'index dont nous ne nous sommes toujours pas 
remis, mais nous constatons ici que la Banque nationale de Belgique 
souligne que cela a permis d'être un vrai stabilisateur économique tout 
en étant une mesure de justice sociale élémentaire. 
 
Ce que pointe également la Banque nationale, c'est la hausse des in-
vestissements des pouvoirs publics et des prévisions d'investisse-
ments publics. Là aussi, je trouve regrettable les impostures de cer-
tains qui consistent à pointer de manière caricaturale le rapport entre 
le niveau des dépenses publiques et le produit intérieur brut (PIB). 
Comme si les dépenses publiques et les investissements en particulier 
ne concouraient pas eux-mêmes à la production de richesses et à la 
productivité à l'emploi, bref au retour de certaines recettes fiscales et 
parafiscales. 
 
Je me réjouis donc, en effet, de voir les perspectives d'investissements 
publics à la hausse. C'est peut-être aussi le signe que, dans les pou-
voirs publics locaux, dans les grands départements d'État, des moyens 
supplémentaires sont mis en oeuvre pour améliorer le cadre de vie de 

02.129  Ahmed Laaouej (PS): De 

heer Bombaerts, die journalist is bij 
L'Echo, heeft een zeer analytisch 
verslag opgemaakt van de jongste 
mededeling van de Nationale Bank 
van België (NBB), waarin onze 
analyses bevestigd worden.  
 
Volgens de Nationale Bank heeft 
de Belgische economie goed 
standgehouden in een vijandige 
omgeving, want de binnenlandse 
vraag en de investeringen hebben 
de lage uitvoer gecompenseerd. 
Ondanks de enorme kosten van de 
coronacrisis en de terugval van de 
economie en de fiscale ontvang-
sten hebben onze ondersteuning 
van de binnenlandse vraag en 
onze weigering om mee te stappen 
in het Europese bezuinigingsbeleid 
vruchten afgeworpen, wat blijkt uit 
de positieve indicatoren van onze 
economie. Ik zie daarin het gun-
stige effect van de automatische in-
dexering van de lonen en uitkerin-
gen: een maatregel van sociale 
rechtvaardigheid die als economi-
sche stabilisator fungeert. 
 
Wat de toename van de overheids-
investeringen betreft, betreur ik dat 
sommigen een loopje nemen met 
de waarheid door een karikatuur te 
maken van het verband tussen de 
overheidsuitgaven en het bbp, 
alsof de overheidsuitgaven geen 
deel zouden hebben aan de creatie 
van rijkdom – waar belasting op ge-
heven wordt – en de arbeidspro-
ductiviteit. 
 
De toename van de overheidsin-
vesteringen toont aan dat er bijko-
mende middelen verkregen zijn om 
onze levensomstandigheden te 
verbeteren, met een gunstige im-
pact op de economie. Er zijn schrij-
nende noden op het gebied van 
huisvesting, schoolinfrastructuur, 
wegen, havens en luchthavens. 
 
Er mag dan een terugval van de 
werkgelegenheid voorspeld wor-
den in 2024, de Nationale Bank 
merkt op dat er 45.000 jobs gecre-
eerd werden in 2023 en 150.000 
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nos concitoyens. On sait à quel point les besoins sont criants. Je pense 
particulièrement au logement, à la rénovation de nos infrastructures 
scolaires ainsi qu'à la rénovation de nos routes, de nos infrastructures 
portuaires et aéroportuaires, etc. Toutes ces choses ont des effets ver-
tueux sur l'économie et répondent également à des besoins sociétaux 
de première importance. 
 
Nous avons eu tout à l'heure un débat sur l'emploi. On nous annonce 
un tassement pour l'année prochaine mais les chiffres relevés par la 
Banque nationale sont plus qu'intéressants: la création de 45 000 em-
plois en 2023. Sur la période depuis le début de la législature, on pour-
rait faire le constat qu'on est quasiment à 150 000 emplois créés, dont 
une très large part de contrats à durée indéterminée. 
 
Voilà quelques éléments tirés du rapport de la Banque nationale. Il y 
en a beaucoup d'autres. Cela montre clairement que, malgré les diffi-
cultés, malgré des dépenses colossales pour faire face aux différentes 
crises, notre économie s'en sort plutôt pas mal. Certes, il y a l'un ou 
l'autre bémol, en particulier l'augmentation de l'endettement public. 
C'est vrai. Comme M. Loones l'a relevé tout à l'heure, c'est un élément 
d'attention. 
 
Constatons cependant qu'il y a un débat aujourd'hui au niveau de la 
Banque centrale européenne sur le niveau des taux d'intérêt. La 
Banque centrale européenne réfléchit à baisser ses taux d'intérêt. 
Peut-être pourrons-nous bénéficier d'un financement de notre endette-
ment plus favorable qui, lui-même, concourra à la réduction de l'endet-
tement, puisqu'on sait que la charge d'intérêt est un des postes les plus 
importants du budget ordinaire et qu'il est vrai que nous avons financé 
notre endettement ces dernières années à cause de l'augmentation 
des taux d'intérêt par des taux beaucoup plus importants. 
 
Cela étant, je voulais féliciter M. le ministre des Finances pour sa vista. 
Monsieur Van Peteghem, je me permets de saluer votre vista, le fait 
d'avoir vu à un moment donné que l'épargnant belge allait répondre 
positivement à votre appel à souscrire au bon d'État, le premier bon 
d'État. Il est vrai que les conditions fiscales étaient intéressantes. Cela 
montre qu'il y a une vraie confiance mise par les épargnants dans nos 
finances publiques, dans leur capacité de solvabilité, dans notre État 
en général. Je trouve qu'il faut pouvoir le mettre à votre crédit, mon-
sieur le ministre Van Peteghem. Bravo pour cette opération. 
 

sinds 2020. 
 
De stijging van de overheidsschuld 
is inderdaad een minpunt, maar de 
ECB denkt erover na om haar ren-
tevoeten naar beneden bij te stel-
len, wat de financiering van onze 
schuld ten goede zou komen. 
 
Ik feliciteer de minister van Finan-
ciën omdat hij de positieve reactie 
van de Belgische spaarder op de 
staatsbon goed heeft ingeschat. 
 
Dat bewijst dat de spaarders ver-
trouwen hebben in de overheidsfi-
nanciën en in het vermogen van de 
Staat om de rekeningen te betalen. 
Dat is uw verdienste, mijnheer Van 
Peteghem. 
 

02.130  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Laaouej, si je vous 

entends, dans le fond, tout roule. C'est interpellant car vous mettez le 
focus sur deux éléments de l'analyse de la Banque nationale. Vous ci-
tez à peine et rapidement les éléments qui vont être l'héritage de votre 
gouvernement. 
 
S'agissant de l'héritage de votre gouvernement pour le gouvernement 
suivant mais aussi pour les générations suivantes, la Banque nationale 
estime que "le gouvernement – comprenez le suivant car pas grand-
chose d'autre ne sera fait d'ici juin – devra consentir à 2 milliards d'éco-
nomies par an, soit 10 milliards sur une législature, uniquement pour 
stabiliser le déficit". Il ne s'agit pas seulement de stabiliser le déficit 
puisqu'en pratique, il y a une série de dettes qui n'apparaissent pas. Si 
on ne fait rien en termes de réduction des émissions de gaz à effet de 
serre, cela va faire peser la dette de manière encore plus importante 
sur les générations futures. Il en va de même pour ce qui concerne le 

02.130  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Volgens u is er geen vuiltje 
aan de lucht! U focust op twee ele-
menten van haar analyse, maar de 
Nationale Bank is ook van oordeel 
dat de volgende regering jaarlijks 
2 miljard euro zal moeten bezuini-
gen, of 10 miljard euro over een zit-
tingsperiode, om het tekort te stabi-
liseren! Daarbovenop hebben we 
een reeks schulden. Als we niets 
doen om de uitstoot van broeikas-
gassen te verminderen, wordt de 
schuld naar de toekomstige gene-
raties doorgeschoven. Hetzelfde 
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soutien en matière d'allongement de la vie et donc de vieillissement. 
Sur ces éléments, il serait intéressant de voir, dans les mois qu'il vous 
reste d'ici les élections, quelles sont les mesures que vous pouvez déjà 
anticiper pour tenter d'éviter d'avoir un héritage extrêmement lourd 
pour les suivants. 
 

geldt voor steun voor een levens-
duurverlenging. Welke maatrege-
len kunt u tussen nu en de verkie-
zingen al vooropstellen? 
 

02.131  Ahmed Laaouej (PS): Madame Fonck, je voulais être respec-

tueux de l'article de M. Bombaerts, c'est la raison pour laquelle j'ai dit 
d'emblée que je le citerais de manière partielle. Il relate lui-même ce 
que dit le gouverneur de la Banque nationale, à savoir qu'il faudra un 
effort de 10 milliards d'euros lors de la prochaine législature et que 
2 milliards d'euros par année pourraient faire l'affaire. 
 
Ce sont les propos du gouverneur. Je ne suis pas obligé d'être d'accord 
avec lui, sauf si ces 2 milliards venaient d'un certain nombre de poli-
tiques fiscales ambitieuses qui mettraient à contribution, par exemple, 
davantage encore qu'on ne le fait, les multinationales, le secteur ban-
caire, l'économie digitale. À ce sujet, il est grand temps de concrétiser 
ce qui pourtant figure dans l'accord de gouvernement. On attendait 
l'Europe, mais l'Europe n'arrive pas. Il faudrait pouvoir avancer et on 
pourrait ainsi rajouter toute une série d'autres gisements fiscaux qui ne 
mettraient pas à mal les ménages, ni les travailleurs, gisements qui 
n'iraient pas chercher dans la poche des plus précarisés à travers toute 
une série de mesures fiscalement injustes. Dois-je rappeler aussi notre 
combat, qui n'a pas encore pu trouver de majorité à ce stade dans ce 
Parlement, pour taxer les plus-values sur actions? Nous sommes un 
des rares pays où la spéculation n'est pas fiscalisée, n'est pas mise à 
contribution. Il y a d'autres mesures que nous pourrions promouvoir. 
 
Je puis vous dire, madame Fonck, qu'avec tout cela, nous pourrions 
rencontrer ce souhait du gouverneur de la Banque nationale de trouver 
2 milliards d'euros par an, et en même temps, de dégager des moyens 
supplémentaires pour faire face, – vous avez raison –, au coût du vieil-
lissement. C'est cela qui doit nous préoccuper. Nous avons vécu cette 
séquence dramatique de la covid, qui nous a amenés à ouvrir les robi-
nets, et je reprends à nouveau ici l'expression du gouverneur de la 
Banque nationale. Il a lui-même utilisé cette expression: "il fallait ouvrir 
les robinets", pour soutenir notre tissu social, notre tissu économique, 
pour soutenir les ménages et les entreprises, afin de les aider à passer 
le choc. Et finalement, nous ne nous en sortons pas si mal. Cela crée 
un endettement supplémentaire. Tout le monde oublie de le dire, mais 
cela nous a permis de passer le cap. 
 
Oui, nous sommes dans une situation où il faut pouvoir résorber ce 
déficit. En même temps, il faut trouver des moyens pour faire face au 
coût du vieillissement. Je viens de vous livrer ce qui me semblerait être 
la voie à suivre. Y a-t-il un consensus au sein du gouvernement pour 
accueillir favorablement mes propositions? La réponse est non! Ce qui 
veut dire que nous continuerons à porter le débat. Cela veut dire que 
nous continuerons à mener ce combat, et je parle de combat. Mais cela 
veut certainement dire que ce sera un enjeu fondamental de la pro-
chaine législature. Chacun devra à nouveau prendre ses responsabili-
tés par rapport à ce qu'il met sur la table. 
 
Clairement l'austérité – les coupes dans les services publics, les 
coupes dans les soins de santé, les sauts d'index, même si ce n'est 
pas un saut d'index qui permet de résorber un déficit public, sauf dans 

02.131  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

heb aan het begin van mijn betoog 
gezegd dat ik slechts een deel van 
het artikel van de heer Bombaerts 
zou citeren. Hij citeert de gouver-
neur van de Nationale Bank, die 
zegt dat er tijdens de volgende zit-
tingsperiode een inspanning van 
10 miljard euro geleverd zal moe-
ten worden en dat 2 miljard euro 
per jaar daartoe zou moeten vol-
staan. 
 
Ik hoef het niet eens te zijn met de 
gouverneur, behalve als dat be-
drag van 2 miljard zou voortvloeien 
uit fiscaal beleid waarbij de multi-
nationals, de bankensector en de 
digitale economie meer zouden 
moeten bijdragen. Het is hoog tijd 
dat het regeerakkoord in praktijk 
gebracht wordt. Men heeft op Eu-
ropa gewacht, maar Europa geeft 
niet thuis. Men zou een reeks an-
dere fiscale bronnen kunnen aan-
boren die geen impact op de gezin-
nen hebben. Ik zou graag wijzen op 
onze strijd voor een belasting op 
meerwaarden op aandelen, waar-
voor er nog geen meerderheid ge-
vonden werd. We zijn een van de 
weinige landen waar speculeren 
niet belast wordt. Er kunnen ook 
andere maatregelen gepromoot 
worden. 
 
Op die manier zouden we 2 miljard 
per jaar kunnen vinden én bijko-
mende middelen kunnen oormer-
ken om de vergrijzing het hoofd te 
bieden. Door de dramatische co-
ronacrisis werden we ertoe ge-
noopt de geldkraan open te 
draaien om ons maatschappelijke 
en economische weefsel, de gezin-
nen en de bedrijven, te steunen. 
We hebben het niet zo slecht ge-
daan. Het tekort moet inderdaad 
weggewerkt worden. Dat zal tij-
dens de volgende regeerperiode 
een fundamentele uitdaging wor-
den. 
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l'esprit de certains parce que cela permettrait de diminuer les traite-
ments des fonctionnaires, par exemple, et que cela ferait, dès lors, des 
dépenses en moins – montre son échec, en plus d'être socialement 
injuste – mais je pense que nous sommes au moins d'accord à ce su-
jet. Ce n'est dès lors certainement pas la voie à suivre. 
 
Regardons comment s'est transformé, ces dernières années, notre 
tissu économique! Regardons toutes les béances qu'il y a dans notre 
système fiscal, qui est bancal, pour aller rechercher des moyens com-
plémentaires, à l'instar de ce que nous avons déjà pu engranger! Alors, 
c'est insuffisant, mais nous avons pu engranger la taxe bancaire, par 
exemple: 111 millions d'euros en 2023, 124 millions en 2024. 
 

 
Het is echter duidelijk dat het be-
zuinigingsbeleid, de besparingen 
op de openbare dienstverlening en 
op de gezondheidszorg, alsook de 
indexsprong niet werken.  
 
U moet eens kijken hoe ons econo-
mische weefsel getransformeerd 
is. Laten we kijken naar de gaten in 
ons belastingstelsel, om bijko-
mende middelen te zoeken. Dat 
volstaat niet, maar we hebben toch 
de bankentaks kunnen binnenha-
len: 111 miljoen. 
 

La présidente: Poursuivez-vous votre intervention, monsieur Laaouej ou dois-je rendre la parole à 
Mme Fonck et M. Loones et M. Van Hees qui attendent?  
 

02.132  Ahmed Laaouej (PS): C'est ma conclusion!  

 

 

La présidente: Parce que vous avez une minute pour répliquer! 
 

02.133  Ahmed Laaouej (PS): Ah, j'avais une minute pour répliquer! 

Je suis au-delà. 
 

 

La présidente: Voilà! Je vous rappelle la règle.  
 

02.134  Catherine Fonck (Les Engagés): Merci, madame la prési-

dente.  
 
Monsieur Laaouej, si vous me le permettez tout de même, votre ré-
ponse m'amène à faire deux ou trois réflexions. 
 
D'abord, je prends acte que votre projet est donc de réaliser chaque 
année 2 milliards d'économies sur les entreprises, soit 10 milliards sur 
une législature! Je prends acte de cela! Cela me semble énormissime. 
Je serais donc évidemment intéressée de savoir comment vous comp-
tez procéder. Il y a quelques éléments que vous avez cités de façon 
concrète, notamment et surtout ce qui concerne le volet de l'économie 
digitale, tous les enjeux liés aux grands leaders, et vous savez que 
c'est un projet que nous portons de longue date. Mais cela ne fait pas 
deux milliards par an ni dix milliards sur la prochaine législature. Mais, 
donc, en ce qui concerne le choc sur l'emploi, cela pose évidemment 
un certain nombre de questions. 
 
Deuxièmement, par rapport aux aides covid, était-ce important? Oui! 
Par contre, les aides covid ont-elles été ciblées, ou bien ont-elles ar-
rosé large? Je trouve que c'est un vrai souci par rapport aux choix qui 
ont été faits par ce gouvernement. Elles n'ont pas été ciblées là où se 
présentaient les besoins les plus importants. 
 
Enfin, – et je termine par là, madame la présidente, c'est promis – sur 
le volet des efforts, de l'austérité, vous pointez l'Europe, etc. Je pense 
qu'on a quand même tous une responsabilité au niveau européen, y 
compris d'ailleurs au niveau de la manière avec laquelle on se posi-
tionne chacun par rapport aux générations futures. 
 

02.134  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Ik neem nota van uw plan-
nen om elk jaar 2 miljard te bespa-
ren bij de bedrijven. Dat is een 
enorm bedrag, en dat zal gevolgen 
hebben voor de werkgelegenheid. 
 
De coronasteun werd niet gericht 
verleend aan de doelgroepen met 
de grootste noden. 
 
Wat de inspanningen en de bezui-
nigingen betreft, speelt u Europa 
de zwartepiet toe. We hebben allen 
een verantwoordelijkheid op het 
Europese niveau, ook wat betreft 
de manier waarop we ons verhou-
den tot de toekomstige generaties.  
 
De kwestie is niet hoe hoog de 
schuld is, maar wel of ze houdbaar 
is en of er tijdig structurele hervor-
mingen werden doorgevoerd. Dat 
is het grootste verwijt dat ik u maak: 
er werden geen fundamentele her-
vormingen gerealiseerd, ten dele 
omdat uw zeven partijen elkaar on-
derling stokken in de wielen heb-
ben gestoken om te beletten dat 
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Par ailleurs, la dette: en soi, la vraie problématique n'est pas d'avoir 
une dette plus ou moins importante mais la question de sa soutenabi-
lité et de la conduite de réformes structurelles en temps et en heure 
pour qu'elles aient un impact positif dans le futur. C'est le reproche 
principal que j'adresse à votre gouvernement: les réformes fondamen-
tales n'ont pas été réalisées, en partie parce que, parmi vos sept partis, 
les uns et les autres ont passé beaucoup de temps à se bloquer pour 
empêcher la concrétisation de réformes.  
 

die hervormingen handen en voe-
ten kregen. 
 

02.135  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, ik wil hierover 

doorgaan want het wordt interessant, meer specifiek de uitspraken van 
de gouverneur van de Nationale Bank over die 2 miljard euro per jaar, 
vijf jaar na elkaar. Dat is in totaal 10 miljard euro. Mevrouw Fonck ver-
wees ernaar. U leek te insinueren dat u dat al behoorlijk verregaand 
vond en dat dit op austeriteit leek. Dat was dan alleen nog om het tekort 
te stabiliseren, niet om iets te verbeteren. 
 
Ik kom tot mijn vraag. U weet toch dat uw regering een stabiliteitspact 
heeft ingediend bij de Europese Commissie? In dat stabiliteitspact 
staat dat entiteit I, dus de federale regering, de volgende jaren een in-
spanning zal doen van 0,8 % van het bbp. Dat is ongeveer 4,8 miljard 
euro. Open Vld bevestigt dat dit het plan is dat overgemaakt is aan 
Europa. Steunt u dat plan, mijnheer Laaouej? Zult u volgend jaar en de 
komende jaren die verbintenis nakomen? U hebt dit meeondertekend. 
U gaat dus de komende jaren 5 miljard euro besparen. Is dat het stand-
punt van de PS? 
 

02.135  Sander Loones (N-VA): 

Pour M. Laaouej, les propos tenus 
par le gouverneur de la Banque na-
tionale vont déjà dans le sens de 
l'austérité. Ces 10 milliards d'euros 
évoqués par le gouverneur, soit 
2 milliards d'euros par an, sont uni-
quement destinés à stabiliser le dé-
ficit. Le pacte de stabilité que le 
gouvernement a soumis à la Com-
mission européenne prévoit que le 
gouvernement fédéral consentira 
un effort de 0,8 % du PIB, soit 
4,8 milliards d'euros. M. Laaouej 
soutient-il ce plan? 
 

02.136  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, à propos 

de l'austérité, ce gouvernement a fait la performance de mener une 
politique d'austérité alors que l'Europe ne l'imposait pas. Il y avait en 
effet une clause d'exemption. Ce gouvernement est quand même par-
venu à réduire les effectifs, à faire des coupes dans les emplois pu-
blics, à diminuer les effectifs des SPF, etc.  
 
Au sujet de la fiscalité, vous nous dites que, pour faire payer les multi-
nationales, il faut un accord au sein du gouvernement. Mais vous 
l'aviez: il est dans l'accord de majorité! Le voici, à propos de la taxe sur 
les GAFAM: "si un tel accord ne peut être trouvé au sein de l'Organi-
sation de coopération et de développement économiques (OCDE) et 
de l'Union européenne, la Belgique instaurera une taxe sur les services 
numériques en 2023", c'est-à-dire cette année.  
 
Le ministre des Finances n'en a plus voulu, mais, vous, pourquoi 
n'avez-vous pas tapé du poing sur la table pour dire que c'était dans 
l'accord de gouvernement et qu'il fallait mettre en œuvre cette mesure?  
 

02.136  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): De regering is erin geslaagd 
een bezuinigingsbeleid te voeren 
terwijl dat niet opgelegd werd door 
Europa! Volgens u moet er een ak-
koord zijn in de regering om de re-
kening voor te leggen aan de mul-
tinationals, maar dat akkoord was 
er! 
 
Wat de GAFAM-belasting betreft, 
bepaalt het regeerakkoord dat Bel-
gië zelf een digital services tax zal 
invoeren in 2023 als er in de schoot 
van de OESO en de EU geen ak-
koord bereikt kan worden. De mi-
nister van Financiën wilde er niet 
meer van weten. Waarom hebt u 
niet op tafel geklopt? 
 

02.137  Ellen Samyn (VB): Mijnheer Laaouej, u had het daarnet over 

uw sociaal beleid. Iets waarover u echter niet spreekt, is de lijst van 
zware beroepen. Uw minister van Pensioenen, mevrouw Lalieux, 
stelde drie jaar geleden in de krant De Standaard dat de lijst van zware 
beroepen vroeg of laat op de onderhandelingstafel zou komen. Ieder-
een weet dat iemand met zwaar werk zijn of haar beroep onmogelijk 
kan uitoefenen tot de leeftijd van 67 jaar. Mensen met zwaar werk zijn 
op het einde letterlijk krom gewerkt. Hoe staat het met de lijst van zware 
beroepen? Zult u, zal de PS of de huidige regering nog werk maken 
van die lijst of laat u de betrokkenen in de kou staan? 
 

02.137  Ellen Samyn (VB): 

M. Laaouej parle de politique so-
ciale mais ne dit rien sur les métiers 
pénibles. La ministre Lalieux a pro-
mis il y a trois ans que la liste des 
métiers pénibles serait tôt ou tard 
sur la table du gouvernement. Où 
en est cette liste? 
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02.138  Ahmed Laaouej (PS): Merci aux différents collègues.  

 
Madame Fonck, je n'ai pas dit deux milliards sur le dos des entreprises 
par an, j'ai dit: 2 milliards sur les multinationales. Enfin… 2 milliards en 
partie sur les multinationales; sur les GAFAM; sur la spéculation; sur 
d'autres revenus du capital qui bénéficient de toute une série de 
niches, dont on se demande pourquoi elles existent et une série 
d'autres postes sur lesquels on peut revenir, comme la mise à contri-
bution des banques. Bref, toute une série d'assiettes fiscales qui sont 
déjà mobilisées pour partie mais qu'on pourrait mobiliser davantage 
pour pouvoir renflouer les finances publiques sans toucher au  
portefeuille des ménages et qui auraient un impact particulièrement 
faible sur le dynamisme économique de notre pays, parce que ce ne 
serait jamais que résorber des déficits de justes prélèvements obliga-
toires. Autrement dit, de fermer certaines béances qui, aujourd'hui, 
sont encore tout à fait ouvertes.  
 
Je le répète, nous sommes un des rares pays en Europe à ne pas 
mettre à contribution les revenus spéculatifs. Il faut m'expliquer pour-
quoi c'est le cas, la raison pour laquelle on ne trouve pas de consen-
sus. Nous avons toujours été clairs par rapport à cela et nous le dépo-
sons toujours. Cela étant, il ne faut pas dire que rien n'a été fait. Par le 
passé, nous avons relevé le précompte mobilier, revu le régime des 
dividendes déductibles et fiscalisé davantage les plus-values sur ac-
tions à l'impôt des sociétés. Deux milliards à trouver par an, ce n'est 
certainement pas un objectif inatteignable si on cible ces assiettes-là. 
 
Monsieur Loones, ce n'est pas parce que le gouvernement rentre des 
objectifs budgétaires qu'il dit comment il va les atteindre. Autrement dit, 
si vous me dites qu'il faut trouver deux, trois ou quatre milliards par an, 
on peut se mettre à table tous les deux, je viendrai avec des proposi-
tions très concrètes qui, à nouveau, ne feront pas mal au portefeuille 
des ménages ni aux PME – qu'il faut certainement préserver. J'ajoute 
ceci, monsieur Loones: je ne fais pas de la météo. Je ne sais pas quel 
sera l'environnement économique de demain. Je constate cependant 
que, si du côté de la Banque centrale européenne, ils en sont à se 
demander s'ils ne doivent pas baisser les taux d'intérêt; que parallèle-
ment, les perspectives d'inflation sont plutôt au tassement pour le mo-
ment – mais peut-être à la baisse de manière tendancielle –; que les 
chiffres de la croissance ne sont pas inintéressants pour ce qui con-
cerne la Belgique; qu'il y a un gros point faible, une grande difficulté, à 
savoir l'essoufflement de l'économie allemande – c'est un grand sujet, 
il est vrai. L'Allemagne, qui est notre premier partenaire commercial 
– devant la France, soit dit en passant – est aujourd'hui en difficulté en 
raison de ses problèmes d'exportation à l'international, particulière-
ment dans la zone asiatique. 
 
Si, malgré tout, le contexte économique peut évoluer favorablement à 
l'échelle européenne et planétaire, il pourra nous redonner un peu de 
souffle, de manière à atteindre plus facilement les objectifs du Pacte 
de stabilité.  
 
Vous me direz que cela revient à échafauder des hypothèses. C'est 
vrai, je n'en disconviens pas. Toutefois, il ne faut pas nous enfermer 
dans des carcans trop étroits ni dans des options irrémédiables, alors 
que nous sommes fortement tributaires de notre environnement inter-
national. 
 

02.138  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

heb niet gezegd dat men die 2 mil-
jard bij de bedrijven moet gaan ha-
len. Men moet ook de multinatio-
nals, de internetreuzen, de specu-
lanten, de banken en andere in-
komsten uit kapitaal meer belas-
ten. Dat zou een geringe impact 
hebben op de economische dyna-
miek van ons land, aangezien het 
enkel gaat over een inhaalslag op 
het stuk van rechtvaardige ver-
plichte heffingen. Bepaalde lacu-
nes moeten weggewerkt worden.  
 
We hebben de roerende voorhef-
fing al opgetrokken, het stelsel van 
de aftrekbare dividenden herzien 
en de meerwaarden op aandelen 
zwaarder belast in de vennoot-
schapsbelasting. Het is niet onmo-
gelijk om 2 miljard per jaar te vin-
den als men die belastinggrondsla-
gen viseert. 
 
Het is niet omdat de regering be-
grotingsdoelstellingen poneert, dat 
ze ook meteen moet zeggen hoe 
ze die zal bereiken. Men moet 
daarna om de tafel gaan zitten en 
over concrete voorstellen onder-
handelen. Ik weet niet hoe de eco-
nomische situatie er morgen zal 
uitzien. Bij de ECB wordt er nage-
dacht over een verlaging van de 
rentevoeten. Tegelijkertijd wordt er 
eerder een lagere inflatie verwacht 
en zijn de groeicijfers in België in-
teressant. Het grote probleem is 
dat de motor van de Duitse econo-
mie sputtert. Duitsland is immers 
onze voornaamste handelspartner.   
 
Een gunstige evolutie van de Euro-
pese en mondiale economische 
context zal voldoende ruimte cre-
eren om de doelstellingen van het 
stabiliteitspact te halen. Het zijn ui-
teraard hypothesen, maar we mo-
gen ons niet in een te nauw keurs-
lijf opsluiten of ons aan onherroe-
pelijke opties vastklinken wanneer 
we zo sterk afhangen van de inter-
nationale omgeving. De regering 
heeft ingezet op een evolutie van 
de internationale context, maar er-
kent tegelijkertijd dat onze econo-
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Qu'a fait le gouvernement? Je pense que c'est intelligent. Il a considéré 
qu'il fallait marcher sur deux jambes. Nous devons, bien évidemment, 
tabler sur une évolution du contexte environnemental… pardon, inter-
national! En même temps, nous ne devons pas oublier que notre éco-
nomie dépend, dans une large mesure, de la demande intérieure. C'est 
ce que dit la Banque nationale et c'est la raison pour laquelle nous 
avons soutenu les ménages.  
 
Madame Fonck, vous me dites qu'on n'a pas assez ciblé les aides. 
Lorsqu'on se trouve en situation d'urgence et de grave crise, comme 
la covid – et je puis vous témoigner que, dans ma petite commune, le 
CPAS a accueilli des publics que nous n'avions jamais vus auparavant, 
notamment des indépendants qui ont dû fermer leur petit restaurant ou 
leur petit snack et qu'il a fallu aider –, je me dis que les pouvoirs publics 
n'ont pas d'autre choix que de s'asseoir au chevet de la population. Qui 
peut me dire ici que le droit-passerelle n'a pas été assez ciblé? Peut-
être! Je n'en sais rien! Il faudra certainement une évaluation a poste-
riori. Le chômage corona, heureusement qu'il a été mis en place pour 
aider certaines entreprises et certains travailleurs à passer le cap. Le 
soulagement dans la trésorerie à travers les facilités… Pardon, j'ai dé-
passé la minute qui m'était impartie. 
 

mie sterk afhankelijk is van de bin-
nenlandse vraag. Om die reden 
heeft ze de gezinnen via hulpmaat-
regelen ondersteund. Mevrouw 
Fonck is van oordeel dat die niet 
gericht genoeg waren. In tijden van 
nood moet de overheid de kant van 
de bevolking kiezen. 
 

La présidente: Vous êtes intarissable, monsieur Laaouej! Mais je dois à nouveau vous rappeler le timing. 
C'est la difficulté, en effet. 
 
Monsieur Loones, vous avez la parole.  
 

02.139  Sander Loones (N-VA): Ik geef collega Laaouej gelijk. Het is 

wat lastig om binnen een strikte spreektijd te moeten tussenbeide ko-
men. Ik wil gewoon aangeven dat ik uw standpunt begrijp, wanneer u 
zegt dat we niet met zekerheid over de toekomst kunnen spreken qua 
economische conjunctuur en wat de ECB zal doen. Daar kan ik u in 
volgen. 
 
Ik herhaal gewoon de zeer precieze vraag. Uw regering heeft een sta-
biliteitspact ingediend bij Europa. Daarin staat een engagement om in 
2025 en in 2026 voor ongeveer 5 miljard euro inspanningen te leveren. 
Dat kan via belastingen of via besparingen. Dat zal deze of de vol-
gende regering nog moeten bepalen. Steunt u echter er volgend jaar 
en het jaar daarna een oefening van 5 miljard moet worden gemaakt? 
 

02.139  Sander Loones (N-VA): 

Dans le pacte de stabilité que le 
gouvernement a remis aux autori-
tés européennes figure un engage-
ment à réaliser un effort d'à peu 
près 5 milliards d'euros en 2025 et 
2026. Il appartiendra au prochain 
gouvernement de déterminer si cet 
effort sera réalisé avec des taxes 
ou des économies. M. Laaouej 
soutient-il le projet consistant à 
consentir un effort de 5 milliards 
d'euros l'année prochaine et la sui-
vante? 
 

La présidente: M. Laaouej demande des précisions sur la question de 
M. Loones. 
 

De voorzitster: De heer Laaouej 
vraagt dat de heer Loones zijn 
vraag zou toelichten.  
 

02.140  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris zei in de commis-

sie dat er een stabiliteitspact ingediend werd bij de Europese Commis-
sie en dat ze zich geëngageerd had voor een bijkomende inspanning 
per jaar van 0,2 %, 0,8 % en 0,8 % voor de periode 2024-2026. Dat 
betekent dat er in 2024 nog 0,2 % extra van het bbp moet komen, bo-
ven op wat afgesproken is. In 2025 moet er nog 0,8 % bij, net als in 
2026. Dat betekent dat men in de grootteorde zit van ongeveer 5 mil-
jard euro per jaar aan inspanningen die moeten gebeuren. 0,8 % van 
het bbp van entiteit I is immers 5 miljard. 
 
U hebt uw handtekening eronder gezet. Gaat u dus akkoord met het 

02.140  Sander Loones (N-VA): 

La secrétaire d'État a indiqué en 
commission qu'un pacte de stabi-
lité avait été déposé auprès de la 
Commission européenne en vue 
d'un effort supplémentaire de 
0,8 % du PIB en 2025 et en 2026. 
Cela représente un effort supplé-
mentaire d'environ 5 milliards d'eu-
ros par an. M. Laaouej acquiesce-
t-il à ces efforts supplémentaires?  
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feit dat er elk jaar 5 miljard euro aan inspanningen geleverd moet wor-
den? Bent u het daarmee eens? 
 

02.141  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Loones, je vous l’ai dit tout à 

l’heure. Cinq milliards, si vous me demandez de m’attabler avec vous 
et de les trouver, je les trouve. Il faut juste un accord politique sur le 
contenu évidemment mais puis-je vous demander de répéter la ma-
nière dont vous relatez la déclaration de Mme la ministre? Puis-je vous 
demander de répéter précisément pour m’assurer que nous parlons de 
la même chose?  
 

02.141  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

kan 5 miljard vinden, maar over de 
inhoud is er een politiek akkoord 
nodig. Kunt u even herhalen wat u 
zei over de beleidsverklaring van 
de minister, zodat ik zeker weet dat 
we wel over hetzelfde spreken?  
 

02.142  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, voor mij gaat 

dit over de essentie. Ik vind dat er te weinig gebeurt. Er zouden meer 
inspanningen moeten worden geleverd. Het antwoord van de regering 
is dat ze wel genoeg actie onderneemt en dat, als haar inspanningen 
bovendien de komende jaren worden voortgezet, het in orde komt en 
dat het land zal eindigen op 3 % van het bbp en alle Europese criteria 
zal naleven. 
 
De regering vindt dus dat ze goed bezig is en dat het goed komt als we 
blijven volhouden. Dat is de verdedigingslinie van de regering om te 
stellen dat de belofte aan de Europa zeker realiteit wordt. Ze laat daar 
geen twijfel over bestaan. Volgens de regering is het beleid beslist. Ze 
weet nog niet welke maatregelen dat inhoudt, maar wel dat ze dat tra-
ject aan de Europa heeft beloofd en dat zal doen. Het doet er niet toe 
of dat via belastingen of via inspanningen gebeurt, maar het bedrag 
van 5 miljard euro staat vast. 
 
Als u nu verklaart dat u zich daar niet helemaal toe gebonden voelt, 
dan vraag ik me af welke beloftes er aan de Europa zijn gemaakt. Als 
u zich niet gebonden voelt, vervalt de verdedigingslinie van de rege-
ring. 
 

02.142  Sander Loones (N-VA): 

J'estime que davantage d'efforts 
doivent être fournis, mais le gou-
vernement juge qu'il en fait assez. 
Il pense aboutir à 3 % du PIB et 
respecter ainsi tous les critères eu-
ropéens. Selon le gouvernement, il 
s'agit d'une politique résolue. Dès 
lors que M. Laaouej déclare main-
tenant qu'il ne se sent pas contraint 
par cet engagement, je me de-
mande quelles promesses ont été 
faites à l'Union européenne. 
 

02.143  Ahmed Laaouej (PS): Vous connaissez l'élasticité des re-

cettes fiscales au taux de croissance. Vous connaissez les pourcen-
tages et vous savez comment fonctionne l'élasticité de l'impôt des per-
sonnes physiques et l'élasticité de l'impôt des sociétés plus encore. En 
effet, l'impôt des sociétés a une dynamique d'assiette qui est bien su-
périeure à celle de l'impôt des personnes physiques, sans compter les 
impôts sur la consommation. Dès que vous avez une augmentation de 
la consommation des ménages…  
 

02.143  Ahmed Laaouej (PS): U 

kent de elasticiteit van de perso-
nenbelasting, en nog meer van de 
vennootschapsbelasting, ten op-
zichte van het groeipercentage, om 
nog maar te zwijgen van de belas-
tingen op consumptie.  
 

02.144  Sander Loones (N-VA): (…) 

 

 

02.145  Ahmed Laaouej (PS): Je vous réponds. 

 
Vous parlez de 5 milliards et vous dites que c'est 5 milliards d'écono-
mies ou de taxes en plus. Certaines, pas nécessairement. Si vous avez 
une évolution de vos indicateurs macroéconomiques, elle vous amène 
mécaniquement, grâce à l'élasticité des impôts, à une augmentation 
de recettes supplémentaire, qui est supérieure à la croissance. Du seul 
fait de l'évolution des indicateurs macroéconomiques, vous avez une 
résorption de l'effort à faire.  
 
Faut-il résorber les déficits publics? La réponse est oui! Nous n'allons 
pas trimballer 20 milliards de déficit pendant encore 10 ou 15 ans! Et 
nous n'allons pas non plus nous satisfaire d'un taux d'endettement qui 
est au-delà des 105 % du PIB. Tout le monde a envie de remettre de 

02.145  Ahmed Laaouej (PS): U 

hebt het over 5 miljard euro extra 
belastingen. Een verandering in de 
macro-economische indicatoren 
leidt echter automatisch tot een stij-
ging van de ontvangsten, dankzij 
de elasticiteit van de belastingen. 
Natuurlijk moeten we het over-
heidstekort terugdringen en de 
schuldgraad verlagen tot minder 
dan 105 % van het bbp, alleen al 
om de kosten van de vergrijzing op 
te vangen. Maar het is belangrijk 
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l'ordre dans les comptes publics, ne fût-ce que pour faire face au coût 
du vieillissement. Le véritable enjeu, c'est de faire en sorte que notre 
système de protection sociale soit soutenable financièrement. Qu'il 
s'agisse de 2, 3, 4 ou 5 milliards, l'important c'est de savoir comment 
on fait l'effort pour tout ce qui n'est pas couvert par l'augmentation des 
recettes induites par l'évolution positive de nos indicateurs macroéco-
nomiques.  
 
Nous aurons tout à l'heure les explications de la secrétaire d'État 
Mme Bertrand pour savoir comment elle a conçu la feuille de route 
qu'elle a introduite au niveau européen. J'imagine bien que les ques-
tions que vous m'adressez lui sont destinées. Mais vous avez de-
mandé en Conférence des présidents qu'elle puisse être là pour le dé-
bat budgétaire thématique. Nous en débattrons donc avec elle, et 
j'interviendrai si nécessaire.  
 

om te weten waar we moeten ingrij-
pen voor de uitgaven die niet ge-
dekt worden door de stijging van de 
ontvangsten als gevolg van de po-
sitieve trend in de macro-economi-
sche indicatoren. Staatssecretaris 
Bertrand zal ons informeren over 
de routekaart die er op Europees 
niveau ingediend werd. 
 

02.146  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, vous 

n'avez pas répondu à ma question. Vous dites que la taxe sur les 
GAFAM n'a pas pu se faire au niveau européen. Je vous rappelle qu'à 
la page 53 de l'accord de gouvernement il est prévu que "si un tel ac-
cord ne peut être trouvé au sein de l'OCDE ou de l'Union européenne, 
la Belgique instaurera une taxe sur les services numériques en 2023".  
 
Vous aviez donc un accord avec vos partenaires de majorité dans l'ac-
cord de gouvernement. Pourquoi ne l'avez-vous pas sorti quand le mi-
nistre des Finances y a renoncé?  
 

02.146  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Wat de GAFAM betreft, werd 
er in het regeerakkoord bepaald 
dat als noch de OESO noch de EU 
actie zouden ondernemen, België 
in 2023 een belasting op de digitale 
diensten zou invoeren. Waarom 
hebt u de minister van Financiën 
hier niet aan herinnerd? Hij heeft 
op dat vlak immers niets onderno-
men. 
 

02.147  Ahmed Laaouej (PS): Nous avons au moins la certitude que 

M. Van Hees a lu l'accord de gouvernement jusqu'à la page 53. 
 
Sinon, pour le fond, vous avez raison, monsieur Van Hees. Le combat 
continue. 
 

 

02.148  Marco Van Hees (PVDA-PTB): (…) 

 

 

02.149  Ahmed Laaouej (PS): Vous me posez une question, mon-

sieur Van Hees, je vous réponds. 
 
Cela n'est toujours pas concrétisé. Le groupe PS continue à demander 
qu'on puisse avancer sur la fiscalisation des bénéfices des 
groupes GAFAM. C'est vrai, idéalement, il faudrait le faire au niveau 
européen. Je pense que oui. Il y a tout le problème de savoir comment 
on appréhende cette matière particulièrement complexe qu'est la ma-
tière digitale. Autrement dit, il s'agit de créer une assiette fiscale sur la 
matière digitale sans que cela ne devienne un impôt sur la consomma-
tion. Je vous entends très attentivement, notamment quand vous inter-
pellez certains collègues, les Ecolos, sur la taxe carbone en disant que 
c'est un impôt sur la consommation. C'est techniquement vrai. Mais 
taxer les GAFAM pour finalement créer une TVA digitale ou une TVA 
sur la consommation digitale, ce serait un impôt sur la consommation. 
 
Ce qui m'intéresse, c'est d'aller chercher les bénéfices des GAFAM, 
autrement dit d'aller saisir la richesse produite par les GAFAM sur notre 
territoire pour opérer un prélèvement qui ne se répercute pas sur le 
consommateur, sans quoi on retombe alors sur les impôts sur la con-
sommation. Moi, je suis comme vous, je ne suis pas un grand fan des 
impôts sur la consommation. 

02.149  Ahmed Laaouej (PS): Dat 

klopt, dat is nog niet gebeurd. De 
PS-fractie wil vooruitgang boeken 
en de winst van de GAFAM-groe-
pen, idealiter op Europees niveau, 
belasten. We moeten een heffings-
grondslag voor de digitale techno-
logie creëren zonder dat het een 
belasting op consumptie wordt, 
met andere woorden een btw op di-
gitale consumptie. We moeten inte-
gendeel een belasting op de door 
de GAFAM geproduceerde rijkdom 
heffen zonder die aan de consu-
ment door te berekenen. 
 



 19/12/2023 CRIV 55 PLEN 277 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

66 

 
La présidente: Monsieur Laaouej, je vous remercie pour votre réponse à la question posée.  
 

02.150  Ahmed Laaouej (PS): J'avais encore une question. 

 

 

La présidente: Oui, mais Mme Samyn attend depuis longtemps et patiemment. 
 

02.151  Ellen Samyn (VB): Mijnheer Laaouej, tenzij u toch wilt ant-

woorden, zet u de traditie van het negeren van mijn vraag gewoon 
voort. Ik geef u dus eerst de mogelijkheid om te antwoorden. 
 

02.151  Ellen Samyn (VB): 

Comme d'habitude, M. Laaouej dé-
daigne ma question. 
 

02.152  Ahmed Laaouej (PS): Concernant les métiers pénibles, vous 

avez raison, c’est vraiment fondamental, essentiel. Il sera intéressant 
d’avoir ce débat tout à l’heure lors des discussions thématiques. Je 
suis à nouveau amené à refaire ma biographie. J’ai un papa qui est 
mort de la silicose. Je puis vous dire que je sais ce qu’est un métier 
pénible. Aujourd’hui encore, ce n’est pas parce qu’il n’y a plus de gens 
qui travaillent dans les charbonnages qu’il n’y a plus de métiers pé-
nibles. Vous avez des gens qui aujourd’hui s’esquintent dans le secteur 
de la construction, les gens qui sont sur les chantiers à 5 heures du 
matin. Leur dos déguste. Je ne comprends pas que d'aucuns, dans 
certaines formations politiques, n’aient pas de la considération pour 
cela.  
 
Il en va de même pour les maladies professionnelles, les intoxications 
aux produits chimiques, les intoxications à la poussière, etc. c’est une 
réalité. Je ne comprends pas qu’on ne puisse pas dans ce Parlement 
trouver de consensus pour pouvoir avancer en la matière. Notre mi-
nistre des Pensions, oui, elle dépose des propositions sur la table et 
on espère être suivi au sein du gouvernement mais on ne peut pas à 
la fois dire ʺvous devez travailler, etc.ʺ et ne pas se soucier de leur 
bien-être au travail. Il y a eu une affaire en Flandre. C’est un médecin 
que je connais très bien et avec lequel j’ai un lien familial qui me l’ex-
pliquait: le tribunal a finalement reconnu qu’il y avait une intoxication, 
une maladie professionnelle mais le temps de gagner le procès, deux 
des quatre plaignants sont morts. Au moment où on leur a donné rai-
son, ils étaient déjà morts d’un cancer. Si on n’est pas conscient que 
c’est un vrai problème pour nous tous ici, alors ma foi à quoi bon en-
core en débattre? Nous sommes demandeurs d’avancer. 
 

02.152  Ahmed Laaouej (PS): Het 

is cruciaal dat er vooruitgang ge-
boekt wordt op het stuk van de 
zware beroepen. Mijn vader is 
overleden aan stoflong. Ook van-
daag nog, nu er niet meer in de ko-
lenmijnen gewerkt wordt, bestaan 
er zware beroepen, meer bepaald 
in de bouw. Hetzelfde geldt voor de 
beroepsziekten. Ik begrijp niet dat 
sommigen hier niet meer respect 
voor hebben en dat er in het Parle-
ment geen consensus gevonden 
kan worden, zodat er een en ander 
kan verbeteren. Onze minister van 
Pensioenen doet voorstellen aan 
de regering. Men kan niet tegen de 
mensen zeggen dat ze moeten 
werken en tegelijkertijd geen oog 
hebben voor het welzijn op het 
werk.  
 

02.153  Wouter Beke (cd&v): Mevrouw de voorzitster, het is interes-

sant om te kijken naar wat er tijdens de huidige legislatuur gebeurd is, 
maar ook om al naar de volgende legislatuur te kijken. Het door de 
regering ingediende stabiliteitspact is belangrijk voor onze geloofwaar-
digheid in Europa en om te tonen op welke manier wij ons land weer 
op het goede spoor krijgen. Dat is een redelijk fundamenteel en be-
hoorlijk belangrijk debat. Daarbij rijst ook de vraag hoe we dat in de 
toekomst zullen doen. Dat zijn terechte vragen die we kunnen stellen. 
 
Als ik even kijk naar de groei van personenbelasting tussen 2019 en 
de verwachting voor 2024, dan stel ik vast dat de inkomsten uit de per-
sonenbelasting stijgen van 41 miljard euro naar bijna 59 miljard euro. 
Dat is 17 à 18 miljard euro extra op het vlak van de personenbelasting. 
Nochtans is de personenbelasting niet verhoogd. Dat is te wijten aan 
de elasticiteit, aan de indexering en aan de 270.000 à 280.000 jobs die 
erbij gekomen zijn. Dat zijn elk jaar ongeveer 100.000 jobs, gedurende 
de voorbije drie jaar. 
 

02.153  Wouter Beke (cd&v): Le 

pacte de stabilité est important 
pour notre crédibilité en Europe et 
pour prouver comment nous enten-
dons remettre notre pays sur la 
bonne voie. 
 
Les recettes issues de l'impôt sur 
les personnes physiques augmen-
tent, passant de 41 milliards d'eu-
ros en 2019 à près de 59 milliards 
d'euros en 2024, sans augmenta-
tion de cet impôt. Cette hausse est 
due à l'élasticité et à l'indexation 
ainsi qu'au 270 000 nouveaux em-
plois créés. Pour atteindre le mon-
tant de 5 milliards d'euros, nous 



CRIV 55 PLEN 277 19/12/2023  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

67 

Wat onvoldoende is, maar wel noodzakelijk om dat bedrag van 5 mil-
jard euro per jaar waarover het hier gaat te kunnen bereiken, is ervoor 
zorgen dat er massief wordt ingezet op het versterken van onze werk-
gelegenheidsgraad. De doelstelling van 80 % die op het einde van de 
volgende legislatuur zou moeten worden gerealiseerd, is daarvoor cru-
ciaal. Ze kan ons al de helft van de oefening opleveren. 
 
De toestand is dus niet hopeloos. Dat betekent echter wel dat daar 
hervormingen tegenover zullen moeten staan. Dat heeft ook de Natio-
nale Bank gisteren duidelijk gemaakt. Er zullen hervormingen moeten 
gebeuren op het vlak van de arbeidsmarkt, om meer mensen aan het 
werk te krijgen, op het vlak van de responsabilisering van werknemers 
en werkgevers, op het vlak van het gewaarborgd loon, op het vlak van 
de werkloosheidsuitkeringen, op het vlak van het activeren van ar-
beidsongeschikten en op het vlak van de fiscale hervorming, waarvoor 
minister Van Peteghem een voorstel heeft gedaan. 
 
Ik herhaal de vraag. Is dat voldoende? Neen, dat is het niet. Is dat 
noodzakelijk? Zeker. Zijn wij daarmee halverwege de rit? Daar ben ik 
van overtuigd, op basis van de cijfers die wij de voorbije vijf jaar hebben 
gezien. Collega’s, ik hoop dat wij daarover een eerlijk debat kunnen 
krijgen. Het is niet onmogelijk, maar het vraagt wel de moed om te  
zeggen wat er moet gebeuren. 
 
Eén zaak is mij wel opgevallen in het debat daarnet over de arbeids-
markt- en pensioenhervormingen: les extrêmes se touchent. Het is op-
vallend dat de Partij van de Arbeid en het Vlaams Belang precies het-
zelfde vertellen. Eén ding is daarmee duidelijk: van die twee partijen 
zal het niet komen. 
 

devons investir dans le renforce-
ment de notre taux d'emploi. L'ob-
jectif de 80 % est crucial et peut 
déjà nous apporter la moitié de 
l'exercice. La situation n'est pas 
désespérée, mais des réformes 
devront être réalisées sur le plan 
du marché de l'emploi et de la fis-
calité. Ce n'est pas suffisant, mais 
c'est indispensable. Je suis con-
vaincu que cela nous permettra 
déjà de parcourir la moitié du che-
min. 
 
Un débat sérieux s'impose à ce su-
jet. Il est tout à fait étonnant de 
constater qu'en ce qui concerne les 
réformes du marché du travail et 
des pensions, le PTB et le Vlaams 
Belang disent exactement la même 
chose. Une chose est déjà sûre: la 
solution ne viendra pas de ces 
deux partis. 
 

02.154  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Je voudrais m'adres-

ser à M. Laaouej, parce que c'est notamment lui qui a posé la question 
sur les 5 milliards d'euros. 
 
Mijnheer Laaouej, ik hoorde dat mijnheer Loones u vroeg of die 5 mil-
jard euro wel zou lukken, of u dat zag zitten, of u dat kon steunen. De 
realiteit is dat we met deze regering voor de begroting 2024 effectief 
0,8 % realiseren. U geeft dat ook toe. Het feit dat we dit kunnen met 
deze regering, bewijst de ernst van onze budgettaire oefening. Boven-
dien is het een ernstige oefening die evenwichtig is en die de mensen 
die sparen en ondernemen niet raakt, maar wel de grote banken, wel 
de multinationals. Dat geef ik grif toe. Dat toont ook dat het mogelijk en 
haalbaar is. Dat is de essentie. Het feit dat we dit zelfs in een verkie-
zingsjaar kunnen doen, bewijst dat we dit kunnen. Als wij het kunnen 
doen, moet een volgende regering dat ook kunnen doen.  
 

02.154  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Ik richt me tot de 
heer Laaouej, want de vraag over 
de 5 miljard euro werd aan hem ge-
steld.  
 

Il est évident qu'à ce moment-là, le choix politique doit être fait de dé-
cider s'il s'agit de recettes ou de dépenses. Ça, c'est la réalité! Mais les 
5 milliards d'euros pour 2024 démontrent que ce gouvernement le fait. 
 

Het spreekt vanzelf dat dan de po-
litieke keuze gemaakt moet worden 
om te kijken naar de ontvangsten 
of naar de uitgaven. Maar die in-
spanning van 5 miljard voor 2024 
bewijst dat de regering het gedaan 
krijgt.  
 

Het is het bewijs, mijnheer Loones, dat hoewel u hier steeds de rege-
ring in vraag stelt en zegt dat ze niets doet, dat ze tot niets in staat is, 
we wel in staat zijn het te doen. Bovendien, collega’s, gaat het niet om 

M. Loones ne cesse de souligner 
l'inactivité du gouvernement, mais 
en l'occurrence nous sommes ac-
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5 miljard, maar om 11 miljard met deze regering. 1 miljard supplemen-
tair in 2021, 2,4 miljard supplementair in 2022, 3 miljard in 2023 en 
0,8 miljard in 2024. Samen maakt dat een inspanning van 11 miljard 
euro die deze regering levert, met alle partijen, PS en Open Vld inbe-
grepen.  
 

tifs. De plus, l'effort de ce gouver-
nement ne se chiffre pas à 5 mil-
liards mais à 11 milliards d'euros. 
 

02.155  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Van Quickenborne, het is 

fijn dat u nu de begroting voor uw rekening neemt, maar met de heer 
Leysen was het ook plezant. 
 
Ik heb twee bemerkingen. Ten eerste legt u mij een aantal woorden in 
de mond. Ten tweede stelt u dat we bewijzen eruit te raken en dat de 
regering het nodige doet. Mijn punt is net dat dit niet zo is. Alle experten 
zijn het erover eens dat deze regering te weinig doet. De Europese 
Commissie is van mening dat de regering te weinig doet. Dat is ook de 
reden waarom u volgend jaar veroordeeld zult worden door de Euro-
pese Commissie. De heer Dombrovskis legde hierover verklaringen af 
op de VRT. U doet gewoonweg te weinig. 
 
Mijn vraag is echter niet of de regering dit kan doen. Ik betwist niet dat 
de regering een aantal maatregelen heeft genomen, maar het zijn er 
nog steeds te weinig. Mijn vraag is niet of de regering 5 miljard euro 
kan besparen. Mijnheer Laaouej, wil de PS elk jaar een oefening van 
5 miljard euro doen? Dat is de essentiële vraag. Engageert de PS zich 
om de komende jaren een oefening van 5 miljard euro te doen? Dat is 
een fundamentele vraag. 
 

02.155  Sander Loones (N-VA): 

M. Van Quickenborne joue la faci-
lité en me faisant dire ce que je n'ai 
pas dit. Il estime que le gouverne-
ment fait le nécessaire, alors que 
tous les experts, ainsi que la Com-
mission européenne, sont convain-
cus que le gouvernement ne fournit 
pas assez d'efforts. Je ne conteste 
pas que le gouvernement ait pris 
plusieurs mesures, mais celles-ci 
sont beaucoup trop peu nom-
breuses. M. Laaouej, le PS s'en-
gage-t-il à participer à un effort 
budgétaire de 5 milliards d'euros 
au cours des années à venir? 
 

02.156  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Loones, je vous ai déjà ré-

pondu. Oui, le PS est tout à fait favorable à l'idée de prélever 5 milliards 
d'euros sur les multinationales, sur l'impôt sur les grandes fortunes, sur 
la fiscalité des plus-values, sur la contribution des GAFAM, en luttant 
mieux contre la fraude fiscale et en renforçant les moyens de l'Inspec-
tion spéciale des impôts. Et même plus, monsieur Loones! Et même 
plus, pourvu qu'on ne coupe pas dans les soins de santé ou dans les 
dépenses publiques, pourvu qu'on ne freine pas les investissements 
publics, pourvu qu'on n'augmente pas les taxes sur la consommation 
et qu'on n'aille pas chercher l'argent dans la poche des ménages. 
 
Voilà, pourvu que ce soit tout cela! Je ne vois aucune objection à ce 
qu'on aille chercher l'argent chez ceux qui ont les moyens de payer, 
chez les profiteurs de crise, les spéculateurs et les fraudeurs! Aucun 
problème, monsieur Loones! 
 

02.156  Ahmed Laaouej (PS): De 

PS is gewonnen voor het idee van 
een heffing van 5 miljard euro, geld 
dat we halen bij de multinationals, 
de grote vermogens, de meerwaar-
den, de internetreuzen, door de fis-
cale fraude beter te bestrijden en 
door de middelen van de BBI te 
versterken. En zelfs nog meer, 
mijnheer Loones! Als men maar 
niet snoeit in de gezondheidszorg 
of in de overheidsuitgaven, men de 
investeringen niet afremt en men 
het geld niet gaat halen bij de ge-
zinnen. 
 
Ik heb er geen enkel bezwaar te-
gen dat men het geld haalt bij de-
genen die de middelen hebben om 
het te betalen, degenen die gepro-
fiteerd hebben van de crisis, de 
speculanten en de fraudeurs, mijn-
heer Loones! 
 

02.157  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, nogmaals, ik pro-

beer echt niet moeilijk te doen om moeilijk te doen, maar ik wil wel een 
fundamenteel debat voeren. Uw regering heeft een aantal beloftes ge-
maakt aan Europa. De geloofwaardigheid van België en de beoorde-
ling van de begroting van België staan of vallen met de geloofwaardig-
heid van die beloftes.  
 

02.157  Sander Loones (N-VA): Il 

s'agit d'une question fondamen-
tale. Le gouvernement s'est en-
gagé vis-à-vis de l'Europe et le PS 
est disposé à respecter ces enga-
gements, mais j'ai cru comprendre 
qu'il souhaitait le faire en instaurant 
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Bij dezen hebben wij gehoord dat de PS bereid is om 5 miljard euro te 
doen, wat u ook hebt beloofd aan Europa. Op dat vlak – op helikopter-
niveau – zit het goed, maar ik hoop dat u ook hebt gehoord dat de PS 
enkel bereid is om die inspanning van 5 miljard euro te doen indien er 
een hele trein belastingen op de sporen wordt gezet. U belooft die 
5 miljard euro, op voorwaarde dat u nog meer belastingen kunt intro-
duceren, boven op de 5 à 6 miljard euro die er onder deze regering al 
is bijgekomen. Hoe geloofwaardig is dat? Steunt u het programma 
waarmee er 5 miljard euro belastingen bij komen? 
 

une série de taxes et uniquement 
de cette manière. Qu'en est-il? 
 

La présidente: Je répète que les questions doivent être adressées à M. Laaouej. 
 

02.158  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Loones, c'est là toute la dif-

férence entre vous et nous. Quelle a été votre politique économique, 
sociale et fiscale sous la précédente législature? Un saut d'index. Vous 
avez été chercher dans la poche des travailleurs, monsieur Loones. 
Vous avez augmenté les taxes sur la consommation, sur le gaz et 
l'électricité. C'est vous qui aviez le portefeuille des Finances, mon-
sieur Loones. Vous avez coupé dans les soins de santé, quasiment 
3 milliards d'euros. Qui a subi tout cela? À nouveau les ménages, les 
familles, etc. Ça, c'est la différence entre vous et nous. Vous dites: 
"Vous allez augmenter les taxes!" Mais qu'avez-vous fait d'autre en 
instaurant une taxe sur les salaires, avec le saut d'index? C'est toute 
la différence entre vous et nous. Et quand on regarde bien les chiffres, 
votre tax shift représentait à peu près 9 milliards d'euros. Comme quoi, 
trouver les grands nombres n'est pas si difficile que cela. Sauf que 
vous, vous avez été chercher dans la poche des travailleurs; je préfère 
aller chercher dans la poche des multinationales, des fraudeurs fiscaux 
et des spéculateurs. C'est toute la différence entre vous et nous. 
 

02.158  Ahmed Laaouej (PS): Dat 

is net het verschil tussen ons. Tij-
dens de vorige regeerperiode hebt 
u een indexsprong doorgevoerd en 
hebt u in de portemonnee van de 
werknemers gezeten, mijnheer 
Loones. U hebt de belastingen op 
consumptie, op gas en op elektrici-
teit verhoogd. U hebt 3 miljard euro 
bespaard op de gezondheidszorg. 
Wie was daarvan het slachtoffer? 
Wederom de bevolking, de gezin-
nen, enz. 
 
U zegt dat we de belastingen zullen 
verhogen, maar is de indexsprong 
geen belasting op de lonen? Uw 
taxshift kwam neer op ongeveer 
9 miljard. Alleen bent u dat bedrag 
in de portemonnee van de werkne-
mers gaan zoeken. Ik wil het geld 
ophalen bij de multinationals, de 
fraudeurs en de speculanten. Dat 
is wat ons onderscheidt.  
 

02.159  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Het is ongelooflijk. 

Collega Loones vraagt eerst of 5 miljard wel zal lukken. Dan merkt hij 
plotseling dat het zal lukken. Vervolgens vraagt hij of we dat voor de 
komende jaren nog zien zitten. De PS zegt dan dat zij dat ook zien 
zitten. Hij dacht dat hij nieuws ging maken, omdat de PS het niet zou 
willen. De PS wil het echter ook. De PS geeft dan aan op welke manier 
ze dat het liefst zou doen. Wat zou je verwachten dat die partij zegt? 
Dat is vanzelfsprekend.  
 
Mijnheer, Loones, misschien moet u dat nog leren, maar de realiteit is 
dat je bij het maken van een regering een evenwicht zoekt. Dat is wat 
wij gedaan hebben tussen de uitgaven en de inkomsten. Toen u in de 
regering zat en de roerende voorheffing naar 30 % is gestegen, heeft 
uw minister van Financiën dat trouwens ook gedaan. Dat was een be-
lastingverhoging. Toen u de btw op energie van 6 % naar 21 % hebt 
verhoogd, was dat een belastingverhoging. Dus, mijnheer Loones, wie 
spreekt er hier over een belastingverhoging? Ik zou opletten. 
 
Mevrouw de voorzitster, ik rond af. Mijnheer Loones, word niet te en-
thousiast, want u zit al bijna in de regering met de PS. U moet een 
beetje opletten met wat u aan het doen bent. Let op! Niet te snel! 

02.159  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): M. Loones n'a 
pas encore compris qu'un gouver-
nement se doit d'équilibrer les dé-
penses et les recettes. A-t-il oublié 
que l'augmentation du précompte 
mobilier à 30 % et de la TVA sur 
l'énergie à 21 % a été décidée par 
un ministre N-VA des Finances? 
M. Loones ne devrait pas être trop 
enthousiaste. Il devrait faire preuve 
de vigilance, car il est presque déjà 
embarqué dans un gouvernement 
avec le PS! 
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02.160  Peter De Roover (N-VA): U kunt niet zeggen dat hier geen 

nieuws gemaakt wordt. Wij vernemen hier immers via de heer Van 
Quickenborne dat Open Vld niet in de Vlaamse regering zit en dat zij 
niet in de regering-Michel hebben gezeten, want alles wat daar gebeurt 
en gebeurde, wordt hier naar voren geschoven als wat zeker niet de 
juiste richting is. Collega's, en collega Laaouej, want tot hem moet ik 
mij richten, er is absoluut een verschil met de PS, het PS-beleid en het 
beleid van Vivaldi, waarmee men in dit land inderdaad inspanningen 
wil doen, namelijk met torenhoge belastingen. Dat zijn inspanningen 
die geleverd moeten worden door de belastingbetaler. Het is logisch 
dat u die als PS'er naar voren schuift. U gelooft in de staat als oplosser 
van alle problemen. Dat u erin geslaagd bent om dat met liberalen door 
te drukken, is hier eigenlijk het interessantste nieuwsfeit. Het feit dat 
de liberalen, bij monde van de heer Van Quickenborne, in de commis-
sie voor Financiën zelfs in juichen uitbarsten bij de verdediging van 
nieuwe belastingen, dat is het nieuwswaardige. 
 
Dus, collega Laaouej, u bent inderdaad rechtlijnig. U bent een socialist 
in hart en nieren en dat siert u als PS'er. Het is alleen vreemd dat u dat 
in deze regering niet hebt kunnen doorvoeren en dat u nu al hebt aan-
gegeven dat de inspanningen ook in de toekomst vooral zullen neer-
komen op zij die werken en sparen. Dat is hetgeen waarover we inder-
daad absoluut van mening verschillen. 
 

02.160  Peter De Roover (N-VA): 

M. Van Quickenborne affirme en 
fait que l'Open Vld ne siège pas au 
sein du gouvernement flamand ac-
tuellement et ne siégeait pas non 
plus, à l'époque, au sein du gouver-
nement Michel, car selon lui, toutes 
ces mesures n'allaient apparem-
ment pas dans la bonne direction. 
Il est tout de même logique que le 
PS estime que les efforts doivent 
être fournis par le contribuable. En 
revanche, ce qui est nouveau, c'est 
que ce parti est parvenu à entraî-
ner les libéraux dans son sillage. 
M. Laaouej est un socialiste dans 
l'âme. Il considère qu'à l'avenir 
aussi, les efforts seront principale-
ment demandés aux travailleurs et 
aux épargnants. Nous divergeons 
complètement d'opinions à ce su-
jet. 
 

02.161  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur De Roover, franchement, 

vous valez mieux que ça! Je sais que vous avez comme sparring part-
ner l'Open Vld et peut-être d'autres partis, mais allez… Sous la précé-
dente législature, votre parti détenait le portefeuille des Finances. 
Quand on additionne la hausse de la TVA sur le gaz et l'électricité et 
les autres augmentations d'impôts sur la consommation, votre ministre 
N-VA des Finances a augmenté de 3 milliards d'euros les impôts sur 
la consommation. Donc, qui taxe? C'est la N-VA qui a taxé sous la 
précédente législature. Le gouvernement de M. De Croo n'a pas aug-
menté de 3 milliards les impôts sur la consommation. Votre ministre 
des Finances l'a fait, monsieur De Roover! Voilà la vérité des chiffres!  
 

02.161  Ahmed Laaouej (PS): U 

kunt beter dan dat, mijnheer De 
Roover! U gebruikt de Open Vld als 
sparringpartner, maar kom op, 
zeg… Met de verhoging van de btw 
op gas en elektriciteit en enkele an-
dere verhogingen heeft uw N-VA-
minister van Financiën de ver-
bruiksbelastingen met 3 miljard 
euro verhoogd. Wie heft er dan be-
lastingen? Het is de N-VA. De re-
gering-De Croo heeft de verbruiks-
belastingen niet met 3 miljard euro 
verhoogd. Dat is de waarheid! 
 

02.162  Sander Loones (N-VA): Ik wil overgaan naar het tewerkstel-

lingsbeleid, maar ik wil eerst nog een korte repliek geven. 
 
Mijnheer Laaouej, de koopkracht is gestegen onder de vorige regering. 
 
Ik vind dit een interessant debat omdat we nu gelezen hebben dat er 
een akkoord in uw regering is om de komende jaren een oefening van 
5 miljard euro te doen. Daar is in onzichtbare inkt door de PS bijge-
schreven: het zullen allemaal belastingen moeten zijn. Dat is wat wij 
van de heer Laaouej hebben gehoord. Dan mag het zelfs meer dan 
5 miljard euro zijn. Misschien wist u dat niet toen u dat met hen hebt 
afgesproken. Vandaag weten we dat het belastingen zullen moeten 
zijn. 
 
Wilt u 5 miljard euro besparen, mijnheer Laaouej? Dan kunt u zeggen 
welke besparingen u wilt. Daarin ben ik ook geïnteresseerd. 
 

02.162  Sander Loones (N-VA): 

Je suis surtout curieux de savoir 
quelles économies M. Laaouej et le 
PS souhaiteraient réaliser. 
 

02.163  Ahmed Laaouej (PS): C'est vrai que nous sommes en période 02.163  Ahmed Laaouej (PS): 
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de fêtes et que nous approchons de Noël, mais arrêtez de raconter des 
contes et des histoires! Franchement, vous méritez mieux que cela. La 
même remarque vaut pour M. De Roover. Venez sur les débats de 
fond! Franchement, vous méritez mieux que cela. Franchement! 
 

Kerstmis staat weliswaar voor de 
deur, maar daarom moet u hier nog 
geen verhaaltjes verzinnen! U hebt 
toch wel meer in uw mars, net zoals 
de heer De Roover. U moet het de-
bat ten gronde voeren!  
 

02.164  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, ik geef u graag de 

kans om te zeggen hoeveel van die 5 miljard u wilt besparen. Ik zou 
graag horen hoeveel u wilt besparen. Wilt u misschien een derde be-
sparen? Wilt u de helft besparen? Zult u 2 miljard besparen? Zult u 
3 miljard besparen? Dat is toch relevant. U hebt dat beloofd aan de 
Europese Commissie. Daar staan handtekeningen onder. Dat is de ge-
loofwaardigheid van uw begroting. Uw regering zal daarop beoordeeld 
worden, trouwens ook voor het engagement. Dat is wat de eerste mi-
nister hier is komen zeggen bij de State of the Union. Wij zouden rich-
ting de norm van Maastricht gaan. Dat was de grote belofte. Hoeveel 
van die 5 miljard zult u besparen? 
 

02.164  Sander Loones (N-VA): 

N'est-il pas important que 
M. Laaouej nous dise combien il 
souhaite économiser et dans quels 
postes budgétaires il envisage de 
réaliser des économies? C’est ce 
qu'il a notamment promis à la Com-
mission européenne. Il y va de la 
crédibilité du budget. 
 

02.165  Ahmed Laaouej (PS): Il vaut mieux se répéter que de ne pas 

être entendu. Là, vraiment, cela fait disque rayé, monsieur Loones. 
Cela fait cinq fois que vous dites la même chose et que vous posez les 
mêmes questions avec de petites variantes. Franchement, ne faudrait-
il pas passer à autre chose? Vous valez mieux que cela.  
 

02.165  Ahmed Laaouej (PS): U 

valt in herhaling, mijnheer Loones. 
U stelt al vijf keer dezelfde vragen, 
maar net een beetje anders. Zou u 
niet op een ander onderwerp over-
gaan? U kunt beter dan dit. 
 

02.166 Staatssecretaris Alexia Bertrand: Mijnheer Loones, ik begrijp 

de relevantie van de vraag niet goed. Wij hebben een regel in het re-
geerakkoord, namelijk een derde inkomsten, een derde uitgaven en 
een derde diversen. Zo zijn we weer te werk gegaan voor deze begro-
ting. De begroting voor 2024 is ondertussen afgerond. Misschien is de 
reden voor de vraag dat u dat moet weten voor een volgende coalitie. 
Dat weet ik niet. Misschien is dat van belang voor u, maar voor deze 
regering is dat niet meer zo belangrijk, want wij zijn klaar met de be-
groting voor 2024 en hebben dat volgens onze regels gedaan. 
 

02.166  Alexia Bertrand, secré-

taire d'État: L'accord de gouverne-
ment prévoit que nous obtenions 
un tiers de l'effort grâce à de nou-
velles recettes, un tiers par la  
réduction des dépenses et un tiers 
par des mesures diverses. Nous 
avons fait de même pour le budget 
2024. J'ignore évidemment com-
ment la prochaine coalition s'y 
prendra. 
 

02.167  Sander Loones (N-VA): Dat was de reden waarom ik naar het 

volgende debat wilde overgaan, maar ik zal nog kort repliceren. Ik vind 
dat weinig ernstig. De helft van uw verdedigingslinie in de commissie 
was dat u goed bezig was en garandeerde dat dit ook in de toekomst 
het geval zou zijn. Daar staat of valt heel wat van uw geloofwaardigheid 
mee, zeker in Europa. Dat wordt meegenomen in de beoordeling of 
België al dan niet op het strafbankje zal belanden. U zegt dat het een 
derde, een derde, een derde is, maar ik hoorde de heer Laaouej geen 
engagementen uitspreken over besparingen, dus dan kan ik de vraag 
stellen hoe geloofwaardig uw belofte aan Europa is. Dat is de essentie. 
 
Dat debat hebben we gehad en we hebben weer iets bijgeleerd. We 
zullen het er in de toekomst nog over hebben. Nu wil de premier het 
woord. 
 

02.167  Sander Loones (N-VA): 

Dans son évaluation de la politique 
budgétaire de la Belgique, la Com-
mission européenne examinera ef-
fectivement la crédibilité des pro-
messes faites. Cependant, je n'en-
tends pas M. Laaouej s'engager 
sur les mesures d’économie. Je ré-
pète donc: quelle est alors la crédi-
bilité de cette promesse? 
 

02.168 Eerste minister Alexander De Croo: Dit debat gaat over de 

begroting voor 2024. In totaal is de inspanning die op federaal niveau 
wordt geleverd voor 2024 0,8 %. Dan werd er gevraagd om het stabili-
teitstraject in te dienen. Wij hebben een stabiliteitstraject ingediend, 
waarin wij hebben aangegeven dat men in 2025 en 2026 opnieuw een 

02.168  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Ce débat porte sur le 
budget 2024, dans lequel nous 
consentons un effort de 0,8 % au 
niveau fédéral. Parallèlement, 
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inspanning van 0,8 % zal leveren. Dat is niet onmogelijk, want we heb-
ben dat nu gedaan in een economisch niet eenvoudige periode. De 
federale regering heeft duidelijk gezegd dat we dit zullen doen. 
 
Op welke manier zal men dat doen? Op een bepaald moment zal men 
een regeerakkoord sluiten. Ik hoop, mijnheer Loones, dat u daar geen 
jaren mee zult wachten. Hopelijk komt dat regeerakkoord er snel ge-
noeg om ervoor te zorgen dat er in oktober 2024 een begroting is en 
om duidelijk te maken hoe men dat zal doen. Deze regering heeft aan-
gegeven dat men in 2026 uit de rode zone zal zijn, als men het tempo 
aanhoudt van die 0,8 % inspanning die wij hebben geleverd. Dat is 
onze belofte. Ik hoop dat u er geen gras over zult laten groeien en dat 
er snel een regering zal komen die dat kan doen. 
 

nous avons présenté une trajec-
toire de stabilité, dans laquelle 
nous indiquons que notre pays 
fournira un nouvel effort de 0,8 % 
en 2025 et 2026. Cela nous per-
mettra de sortir de la zone rouge en 
2026. La manière dont nous y par-
viendrons dépendra de l'accord de 
gouvernement qui, nous l'espé-
rons, pourra être conclu rapide-
ment après les élections, pour 
avoir un budget à part entière en 
octobre 2024. 
 

02.169  Sander Loones (N-VA): Ik wil nog een poging doen om naar 

het volgende debat te gaan, maar ik kan natuurlijk niet anders dan re-
ageren op wat de eerste minister zegt. 
 
Ik vind het bijzonder, want als ik die vraag stel, hoor ik van de heer 
Laaouej een opsomming van belastingen. Dan hoor ik van de staats-
secretaris dat het in drie gelijke delen zal gebeuren. De eerste minister 
zegt vervolgens: wij zullen wel zien. U hebt gezegd dat u een politieke 
afspraak hebt om op die manier te werken. 
 

02.169  Sander Loones (N-VA): 

M. Laaouej se contente de fournir 
une liste de taxes, alors que la se-
crétaire d'État parle d'un effort en 
trois parts égales et que le premier 
ministre déclare que nous avise-
rons dans le futur. 
 

02.170 Eerste minister Alexander De Croo: Er is geen (…) termijn is. 

Wat er daarna gebeurt, zal afhangen van de verkiezingen. 
 

02.170  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Ce qui se passera 
après 2024 dépendra évidemment 
des élections. 
 

02.171  Sander Loones (N-VA): Voilà, daarmee bevestigt de eer-

ste minister twee dingen. Ik was eigenlijk gerustgesteld door het ant-
woord van de staatssecretaris, dat er tenminste een limiet stond op het 
aantal extra belastingen. Maar goed, die limiet kennen wij nu niet. Het 
tweede is dat de volgende regering alles zal moeten doen, wat bete-
kent dat er bij de geloofwaardigheid van uw oefening wel wat kantte-
keningen te plaatsen zijn. 
 
Ik wil overgaan tot het volgende thema, mijnheer Laaouej. Op een be-
paald moment in uw betoog had u het over het arbeidsmarktbeleid. Op 
dat moment zei u: le gouvernement a créé 150.000 emplois.  
 

02.171  Sander Loones (N-VA): 

Je retiens que le nombre de taxes 
est illimité et que cet exercice sera 
entièrement du ressort du prochain 
gouvernement. 
 
M. Laaouej vient de prétendre que 
le gouvernement a créé 150.000 
emplois. (….) 
 

(…): (…) 
 

 

02.172 Sander Loones (N-VA): 144.000 zegt u, oké. Wij noteren dat 

volgens de PS de regering 144.000 jobs gecreëerd heeft. Dat is inte-
ressante informatie. 
 

02.172 Sander Loones (N-VA): 

144.000, dites-vous  maintenant. Il 
s'agit sans aucun doute d'une infor-
mation intéressante. 
 

02.173  Ahmed Laaouej (PS): Je parlais des emplois de qualité. Selon 

mes critères… Vous pouvez rire! Les contrats à durée indéterminée. 
Mais le bilan est évidemment bien supérieur à cela. 
 
Que les choses soient claires, je ne vais pas, moi, faire une argumen-
tation différente de celle que je faisais quand j'étais dans l'opposition! 
Quand nous étions dans l'opposition, nous dénoncions les effets fai-
blards du fameux tax shift, grâce auquel vous prétendiez créer plus de 
200 000 emplois. Finalement, l'université de Gand prévoyait plutôt un 
maximum de 60 000 et la Banque nationale disait que c'était encore 

02.173  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

had het over kwaliteitsvolle banen 
en arbeidsovereenkomsten van 
onbepaalde duur, maar de balans 
is nog positiever. 
 
Toen wij in de oppositie zaten, 
kloegen we de ontoereikende ef-
fecten van de taxshift aan. U gaf 
6 miljard uit en claimde dat u meer 
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beaucoup moins. Bref, cela ne dépassait pas quelques dizaines de mil-
liers d'emplois pour 6 milliards d'euros dépensés. On peut même dire 
9 milliards parce que le saut d'index était présenté aussi comme un 
des éléments qui allait créer de l'emploi. Quel paradoxe! 
 
Autrement dit, à l'époque, je disais que, même dans ces emplois pré-
tendument liés au tax shift, il y avait une bonne part liée à l'environne-
ment international et donc à l'évolution du contexte international. Moi, 
je ne suis pas ici pour vous dire "cocorico, c'est uniquement grâce aux 
mesures décidées par tous les niveaux de pouvoir (État fédéral, Ré-
gions, etc.)". Non, il y a une part qui est liée à l'évolution du contexte 
économique mais aussi une part qui, je pense, est liée à la manière 
dont nous avons géré la crise covid, c'est-à-dire qu'en injectant les 
moyens que nous avons injectés, en soutenant nos entreprises, en 
soutenant le pouvoir d'achat des ménages, nous avons pu maintenir 
un tissu économique qui a permis de passer le cap et d'avoir une re-
prise plus importante et plus rapide que dans les autres pays. Moi, je 
suis de bon compte. Peut-on faire mieux? Bien sûr! Mais, en tout cas, 
les indicateurs évoluent positivement. 
 

dan 200.000 jobs had gecreëerd, 
maar dat bleken er uiteindelijk 
maar enkele tienduizenden te zijn, 
die grotendeels te danken waren 
aan de evolutie van de internatio-
nale context. Vandaag houdt niet 
alles verband met de beleidsmaat-
regelen van de verschillende be-
stuursniveaus, maar een deel is te 
danken aan de manier waarop we 
de coronacrisis hebben beheerd. 
Door de bedrijven en de gezinnen 
te ondersteunen hebben wij het 
economische weefsel door een 
moeilijke periode kunnen loodsen 
en is er een snellere en forsere her-
opleving opgetekend dan in de an-
dere landen. Het kan altijd beter, 
maar de indicatoren evolueren op 
een positieve manier.  
 

02.174  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, bedankt voor die 

toelichting, die was opnieuw interessant. Vous êtes de bon compte. U 
zegt dat deze regering 144.000 jobs gecreëerd heeft en dat de overige 
jobs minderwaardige jobs zijn ofwel jobs die voortkomen uit de inter-
nationale economische evolutie, waarop we meegesurft hebben. Het 
is interessant om dat te vernemen en 144.000 is bij dezen dan ook de 
nieuwe referentie. 
 

02.174  Sander Loones (N-VA): 

M. Laaouej affirme que ce gouver-
nement a créé 144 000 emplois. 
Les autres emplois sont, selon lui, 
des emplois de moindre qualité ou 
résultant de l'évolution écono-
mique internationale. 
 

02.175  Ahmed Laaouej (PS): Les autres emplois sont liés aux poli-

tiques développées par le gouvernement, mais il y a aussi une part liée 
à l'évolution du contexte économique, du contexte économique inter-
national, du contexte économique belge et domestique. 
 
Quand la Banque nationale, monsieur Loones, dit que c'est parce que 
le gouvernement a soutenu la demande intérieure qu'on a amorcé une 
meilleure relance chez nous que dans d'autres pays, la conséquence 
de cela, c'est évidemment l'évolution positive de l'emploi. Donc oui, 
c'est lié. 
 
Simplement, la question est de savoir quelle part est liée au contexte 
et quelle part est liée aux politiques menées par le gouvernement. Mais 
globalement, le bilan est appréciable, et il est meilleur que celui de l'an-
cien gouvernement, où vous étiez aux manettes des Finances. 
 

02.175  Ahmed Laaouej (PS): De 

overige jobs houden verband met 
het regeringsbeleid, maar een deel 
heeft te maken met de gewijzigde 
economische omstandigheden, zo-
wel in ons land als op internatio-
naal niveau. Volgens de Nationale 
Bank kon er dankzij de ondersteu-
ning van de binnenlandse vraag 
door de regering in ons land een 
betere relance op gang gebracht 
worden dan in andere landen, wat 
een gunstige impact heeft op de 
werkgelegenheid. De balans is be-
ter dan die van de vorige regering, 
waarin u de portefeuille van Finan-
ciën had. 
 

02.176 Eerste minister Alexander De Croo: Mevrouw de voorzitster, 

vermits men cijfers citeert, neem ik de cijfers van de Nationale Bank en 
van het Planbureau. De cijfers van de Nationale Bank spreken over, 
tussen Q3 2020 en Q3 2023, dat is de periode van deze regering, 
257.800 jobs erbij. Het Planbureau spreekt voor de periode tussen 
2020 en 2024, daar zit inderdaad een stuk prognose in, over 
285.300 jobs. Vanwaar komen die jobs? Die komen er dankzij het feit 
dat wij een veerkrachtige economie hebben, dat wij veerkrachtige on-
dernemers hebben, dat wij ondernemers hebben die vertrouwen heb-
ben in het feit dat wij hen beschermd hebben en die de bescherming 
nu gebruiken om te kunnen groeien. Dat is economisch beleid.  

02.176  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Selon les chiffres de 
la Banque nationale, 257 800 em-
plois ont été créés entre le troi-
sième trimestre 2020 et le troi-
sième trimestre 2023, à savoir la 
législature durant laquelle ce gou-
vernement était au pouvoir. Le Bu-
reau du Plan prévoit une crois-
sance de 285 300 emplois au total 
entre 2020 et 2024. Nous devons 
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Het is niet toevallig dat de economische groei in ons land in 2023 veel 
hoger is dan in de eurozone. De groei in de eurozone is 0,6 %. De groei 
in ons land is 1,5 %. Dat komt niet uit de lucht gevallen, dat is dankzij 
het beleid. Wij hebben een beleid gevoerd om onze ondernemingen te 
ondersteunen in een moeilijke periode. Wij hebben een beleid gevoerd 
om onze gezinnen te ondersteunen op een moment dat de energiefac-
turen te hoog waren. Wij hebben er met de index voor gezorgd dat de 
consumptie op peil bleef. Dat is beleid. In een moment van crisis voelt 
men ondersteunend beleid. De resultaten zijn er, met een groei die 
meer dan het dubbel is van het gemiddelde in de eurozone en met een 
groei aan tewerkstelling die in een periode van crisis hoger is dan in de 
vorige regering.  
 

ces emplois à la résilience de notre 
économie et de nos entrepreneurs 
qui savent que nous les proté-
geons. Cette protection leur permet 
de croître. 
 
En 2023, l'économie a suivi une 
croissance de 0,6 % dans la zone 
euro et de 1,5 % dans notre pays 
grâce à notre politique. Nous avons 
soutenu nos entreprises et nos mé-
nages dans une période difficile. 
L'indexation a permis de maintenir 
la consommation à un niveau suffi-
sant. Pendant une période de 
crise, nous avons mené une poli-
tique de soutien et nous en récol-
tons à présent les fruits. 
 

02.177  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de eerste minister, uw cij-

fers zijn juist. Nu kan er gejuicht worden op de banken. Maar, de cijfers 
zijn juist als men het dieptepunt als referentieperiode neemt.  
 

02.177  Peter De Roover (N-VA): 

Ces chiffres sont corrects si l'on 
prend le niveau plancher de la crise 
sanitaire comme point de réfé-
rence. 
 

02.178 Eerste minister Alexander De Croo: (…) 

 

 

02.179  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer de eerste minister, u bent 

het er dus mee eens dat u de normale economische situatie voor co-
rona niet vergelijkt met de toestand van vandaag. Dat doet u niet. Dat 
erkent u.  
 
U bent eigenlijk een beetje de nieuwe trainer van een sportman. Die 
nieuwe trainer komt in dienst op het ogenblik dat die sportman griep 
heeft. Hij loopt dus slechte resultaten, want hij heeft een longinfectie. 
De trainer zal daarna zeggen dat nu de griep voorbij is, er een stijgende 
curve is in de prestatie van de atleet. Dat is natuurlijk juist. Men verge-
lijkt dan echter niet met de vergelijkingsbasis op het ogenblik dat de 
economie aantrekt. En dat scheelt een halve procent in die tewerkstel-
ling.  
 
Dat wil zeggen dat we in de drie jaar De Croo een stijging hebben ge-
kregen van 2 % tewerkstellingsgraad. Hier wordt wel vergeten dat er 
een doelstelling in het regeerakkoord staat. Dat hebben we nog niet te 
veel gehoord van de regering. Er staat een doelstelling in het regeer-
akkoord. Tegen 2030 moeten wij aan 80 % komen. Tegen dit tempo 
zal dat tegen 2040 zijn. Wanneer in 2030 de tewerkstellingsgraad op 
80 % moet komen, zal het van de volgende regering moeten komen, 
niet van deze regering. Dat betekent dat u in uw tewerkstellingsdoel-
stelling gefaald hebt. Dat is cijfermatig aan te tonen. 
 

02.179  Peter De Roover (N-VA): 

Au troisième trimestre 2020, la si-
tuation économique était bien sûr 
loin d'être normale. La comparai-
son du premier ministre me fait 
penser au coach d'un sportif qui 
compare l'amélioration des presta-
tions de son athlète avec une pé-
riode où ce dernier avait la grippe. 
 
Si on tient compte de cela, le taux 
d'emploi a augmenté de 2 % au 
cours des trois dernières années, 
alors que selon l'accord de gouver-
nement, nous devrions atteindre un 
taux d'emploi de 80 % d'ici 2030. 
Au rythme actuel, nous n'attein-
drons ce résultat qu'en 2040, ce qui 
démontre à suffisance l'échec de 
ce gouvernement. 
 

02.180  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Ik wil de heer De 

Roover even tegenspreken en de feiten laten spreken.  
 
De jobcreatie tussen Q4 2019 voor corona en Q3 2023 is gestegen 
volgens de Nationale Bank met 223.300. Het Planbureau komt voor de 
prognose van 2024 uit op 285.000 jobs. De vergelijking die de Natio-
nale Bank maakt, is tussen Q4 2019 voor corona en Q3 2023. Dat is 

02.180  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Je conteste les 
affirmations de M. De Roover. 
Entre le quatrième trimestre de 
2019, donc avant la crise du coro-
navirus, et le troisième trimestre de 
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plus 223.300 jobs. Dat zijn de cijfers.  
 

2023, 223 300 emplois supplémen-
taires ont été créés selon la 
Banque nationale. 
 

02.181  Peter De Roover (N-VA): Mevrouw de voorzitster, dat valt 

voor met dat soort getallen. In het vierde kwartaal van 2019 bedroeg 
de tewerkstellingsgraad 70,5 %. Het recentste cijfer is 72,2 %. Dat be-
tekent dus een stijging met 1,7 %. 
 
De huidige tewerkstellingsgraad bedraagt dus 72,2 %. In het vierde 
kwartaal van 2022 bedroeg die evenwel nog 72,3 %. Dat betekent dus 
dat de tewerkstellingsgraad met 0,1 % is gedaald tegenover het laatste 
kwartaal van vorig jaar. U zult het met me eens zijn dat de tewerkstel-
lingsgraad 72,3 % was in het vierde kwartaal van 2022 en 72,2 % is 
vandaag. Dat is een daling met 0,1 %. Nochtans is de coronacrisis 
voorbij en kan men zich daarachter niet meer verstoppen. Het voorbije 
jaar heeft deze regering volgens de statistieken van Statbel in haar 
ambitie om de tewerkstelling op te drijven, een score gehaald van -
0,1 %. Dat zijn de feiten. 
 

02.181  Peter De Roover (N-VA): 

Au quatrième trimestre 2019, nous 
avions un taux d'emploi de 70,5 %; 
selon le dernier chiffre, il est de 
72,2 % aujourd'hui. Cela repré-
sente une augmentation de 1,7 %. 
Plus encore, le taux d'emploi actuel 
est de 72,2 %, mais au quatrième 
trimestre 2022, il était même de 
72,3 %. Cela signifie donc que le 
taux d'emploi a baissé de 0,1 % en 
un an ! Et pourtant, la crise du co-
ronavirus est derrière nous. 
 

La présidente: M. Laaouej va-t-il répondre aux questions qui sont posées? 
 

02.182  Ahmed Laaouej (PS): Je voudrais féliciter le gouvernement, 

le ministre de l'Emploi en particulier, mais aussi le premier ministre et 
toute l'équipe qui ont agi différemment de vous. Vous qui avez fait des 
réductions de cotisations sociales structurelles, qui avez fait un saut 
d'index irrémédiable et irréversible – neuf milliards au total –, vous 
avez créé moins d'emplois avec neuf milliards que ce que le gouver-
nement a fait en prenant des mesures conjoncturelles de soutien aux 
ménages et aux entreprises en raison de la crise sanitaire. C'est là 
qu'est la différence entre ce gouvernement et le vôtre: vous avez vidé 
les caisses de la sécurité sociale, vous avez puisé dans la poche des 
travailleurs pour avoir un bilan en termes d'emploi qui n'impressionne 
personne. Elle est là, la différence! 
 

02.182  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

zou de regering en de minister van 
Werk, maar ook de eerste minister, 
die voor een ander beleid dan het 
uwe hebben gekozen, willen felici-
teren. U hebt structurele verminde-
ringen van de socialezekerheidsbij-
dragen doorgevoerd, u hebt een in-
dexsprong toegepast, u hebt met 
9 miljard uitgaven minder banen 
gecreëerd dan de regering gedaan 
heeft door conjuncturele steun-
maatregelen voor de gezinnen en 
de bedrijven te nemen wegens de 
coronacrisis.  
 

La présidente: Pourrions-nous poursuivre l'intervention de M. Laaouej?  
 

02.183  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): (…)  

 

 

La présidente: Ce n'était pas à vous de répondre, monsieur Van Quickenborne. C'est M. Laaouej qui répond 
aux questions. C'est le principe du débat. 
 

02.184  Ahmed Laaouej (PS): J'ai terminé mon intervention. Je ré-

pondrai volontiers aux questions qui me sont adressées. 
 

 

La présidente: Peut-être M. Van Quickenborne a-t-il une question 
pour M. Laaouej? 
 

De voorzitster: Heeft de heer Van 
Quickenborne een vraag voor de 
heer Laaouej? 
 

02.185  Ahmed Laaouej (PS): Quoi qu'il en soit, j'annonce que j'ai 

terminé et que je remets trois minutes trente dans le pot. 
 

 

02.186  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Je souhaite simple-

ment aider mon cher collègue, M. Laaouej, puisque le ministre de l’Em-
ploi n’est pas là. 

02.186  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Ik wil mijn 
goede collega, de heer Laaouej, 
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 helpen, aangezien de minister van 
Werk niet aanwezig is.  
 

Mijnheer De Roover, u zegt dat de tewerkstellingsgraad in de fameuze 
periode Q4 van 2022 72,3 % was en dat dat nu 72,2 % is. Met andere 
woorden, wij zijn gezakt. Ik weet niet of u al hebt gehoord van seizoens-
effecten. 
 
Men moet de lengte van de legislatuur bekijken, de inspanning die men 
doet van het begin tot het einde. Aan het begin van de legislatuur be-
droeg de tewerkstellingsgraad 70,5 %, vandaag bedraagt de tewerk-
stellingsgraad 72,2 %. Mijnheer Loones, blijf rustig. Ik ben blij dat u die 
72,2 % al erkent, want daarnet sprak u nog over 71,4 %. Het is zeer 
goed dat u al opgeschoven bent. Men moet het begin en het einde van 
de legislatuur vergelijken. Dat is de realiteit: een stijging met 1,7 %.  
 
U zult zeggen, die stijging van de tewerkstellingsgraad met 1,7 %... 
 

M. De Roover affirme que le taux 
d'emploi était de 72,3 % au qua-
trième trimestre de 2022 et qu'il est 
actuellement de 72,2 %. Nous au-
rions donc fait moins bien, mais il y 
a des effets saisonniers et la légi-
slature doit être examinée dans 
son ensemble. Sur l'ensemble de 
la période, on constate une aug-
mentation de 1,7 % et celle-ci fait 
suite aux mesures prises.  
 

De voorzitster: Uw spreektijd zit erop. 
 

02.187  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Hoe verklaart men 

die stijging? Die stijging is er gekomen door de geleverde inspannin-
gen. De cijfers zijn de cijfers. 
 

02.187  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Les chiffres sont 
les chiffres! 
 

02.188  Peter De Roover (N-VA): Ik ben heel blij dat u bevestigt dat 

de tewerkstelling het voorbije jaar is afgenomen, maar ik vind het wel 
sterk – Vivaldi gaat over de seizoenen – dat u zegt: u vergelijkt ver-
keerde seizoenen, Q4 met Q3, waarna u zwalpt van de ene Q naar de 
Q, wat gezien uw familienaam logisch is, maar wees alstublieft eens 
een beetje consistent in uw verdediging. Ik denk dat heel dit rondje 
maar een zaak onbetwistbaar, ook door u bevestigd, heeft meegege-
ven, dat is dat de tewerkstellingsgraad het voorbije jaar met 0,1 % is 
afgenomen. Wij trappelen reeds een volledig jaar ter plaatse. Wilt u dat 
Q2-Q2, seizoensneutraal, bekijken, dan gaat dat van 71,4 % naar 
71,4 %. Dat is een groei van 0,0 %. 
 

02.188  Peter De Roover (N-VA): 

La seule certitude dans toutes ces 
circonvolutions, c'est que le taux 
d'emploi a reculé de 0,1 % au 
cours de cette dernière année. Je 
suis content que M. Van Quicken-
borne le confirme. Nous faisons 
donc du sur place depuis un an 
déjà. 
 

02.189  Ahmed Laaouej (PS): Non, je constate simplement qu’il y a 

eu des échanges entre collègues, ce qui n’est en général pas l’objectif. 
Temps plein, temps plein, temps plein: plus de 200 000 au total sur la 
période et 300 000 dans les prévisions. Je vous laisse vous quereller 
sur les chiffres. On vit cela chaque année au moins deux fois par an et 
depuis dix ans que je suis au Parlement. Il n’y a donc rien de nouveau. 
Si des questions me sont adressées, je veux bien y répondre. J’ai ter-
miné mon intervention. Si on pouvait un peu avancer dans le débat…  
 

02.189  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

stel vast dat er discussies geweest 
zijn tussen de collega’s. Voltijds: 
meer dan 200.000 in totaal over de 
periode en 300.000 volgens de 
prognoses. Ik laat u redetwisten 
over de cijfers. Als er vragen zijn, 
dan wil ik daar wel op antwoorden. 
Daarmee is mijn betoog ten einde.  
 

02.190  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, je suppose 

que vous serez aussi souple sur le temps de parole en ce qui me con-
cerne parce que j’ai vu le temps de parole imposé aujourd’hui énormé-
ment dépassé. 
 

 

La présidente: Y compris dans vos rangs, madame Merckx! 
 

02.191  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Vous pouvez faire une statistique! 

Avançons! Il était intéressant d’apprendre que seuls 140 000 emplois 
équivalents temps plein ont été créés et que le début du point de com-
paraison est finalement en pleine crise covid au moment où beaucoup 
de gens ont effectivement été en chômage économique et avaient 

02.191 Sofie Merckx (PVDA-

PTB): Er werden maar 140.000 vol-
tijdse banen gecreëerd. Hetzelfde 
probleem rijst wanneer de regering 



CRIV 55 PLEN 277 19/12/2023  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

77 

perdu leur emploi. Le même problème, monsieur Laaouej, se pose 
quand ce gouvernement dit qu’il a augmenté les salaires. Quand on 
regarde et qu’on établit vraiment une comparaison du salaire médian, 
quand on compare Q4 2020 jusque Q3 2023, on arrive pour le salaire 
médian à une perte de 3 000 euros de salaire réel pour ces gens qui 
travaillent tous les jours. La raison, c’est que l’indexation est incom-
plète, en retard et qu’on ne récupère donc jamais ce que l’on a perdu 
et il y a bien sûr aussi la loi sur le blocage des salaires que M. Der-
magne a bel et bien signée. 
 
Quand j’examine le bilan du gouvernement, je constate aussi par rap-
port aux compétences que vous avez, que M. Dermagne a signé cet 
arrêté royal, que les banques belges ont finalement réalisé énormé-
ment de bénéfices et qu’il n’y a aucune contrainte par rapport aux taux 
d’épargne par exemple. Il y a juste une toute petite taxe. En ce qui 
concerne les prix, je pense que, comme moi, vous constatez que les 
gens se plaignent beaucoup du prix des aliments. Là aussi, le ministre 
n’a rien fait pour bloquer les prix. Pour moi, ce gouvernement Vivaldi 
est quand même celui qui a bloqué les salaires et qui n’a pas bloqué 
les prix, ce qui était pourtant vraiment nécessaire. 
 

zegt dat ze de lonen heeft ver-
hoogd. Wanneer men een vergelij-
king maakt van het mediaan loon, 
wanneer men Q4 2020 tot Q3 2023 
vergelijkt, komt men uit op een ver-
lies van 3.000 euro aan reëel loon. 
De reden daarvoor is dat de in-
dexering niet volledig is doorge-
voerd. Er is ook de wet op de loon-
blokkering die de heer Dermagne 
heeft ondertekend. 
 
Als ik het regeringsbeleid tegen het 
licht houd, stel ik vast dat de heer 
Dermagne dat koninklijk besluit 
heeft ondertekend, dat de Belgi-
sche banken aanzienlijke winsten 
hebben gemaakt en dat er geen 
enkele dwangmaatregel wordt op-
gelegd met betrekking tot de spaar-
rente. Er wordt enkel een kleine 
taks geheven. De mensen klagen 
over de voedselprijzen. De minister 
heeft niets gedaan om die prijzen 
te blokkeren. De vivaldiregering 
heeft de lonen geblokkeerd, maar 
niet de prijzen.  
 

02.192  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, 

we zijn nu al meer dan vier uur bezig en we zitten nog maar aan de 
derde fractie. Ik heb niet het hele debat gevolgd, maar wel 80 % à 
90 %. Mag ik u vragen om de in de Conferentie van voorzitters ge-
maakte afspraken hierover te doen respecteren? Dus geen intern de-
bat, maar enkel vragen aan de spreker en interrupties van één minuut. 
Wilt u dit doen respecteren? Anders zitten we hier tot morgenavond. 
 

02.192  Wouter De Vriendt 

(Ecolo-Groen): Madame la prési-
dente, nous avons entamé nos dis-
cussions il y a plus de quatre 
heures déjà, et nous n'en sommes 
qu'au troisième groupe. Puis-je de-
mander de respecter les accords 
convenus en Conférence des pré-
sidents, à savoir de ne pas mener 
de débat interne, de poser unique-
ment des questions à l'orateur et 
de limiter les interruptions à une 
minute? 
 

De voorzitster: Inderdaad. 
 

02.193  Björn Anseeuw (N-VA): Mevrouw de voorzitster, collega's, de 

afgelopen 20 minuten hebben duidelijk gemaakt dat de vivaldiregering 
van Alexander De Croo er enkel in slaagde de werkgelegenheidsgraad 
te doen stijgen toen ze kon strooien met honderden miljoenen euro 
subsidies in die arbeidsmarkt, bijvoorbeeld via de tijdelijke werkloos-
heid gedurende de coronacrisis. Wanneer men die subsidies weg-
neemt, blijft men in het beste geval ter plaatse trappelen. Er is geen 
socialistische eerste minister die het roder zou kunnen doen dan u, 
Alexander De Croo. 
 
Collega Laaouej, als we naar de toename van het aantal vte's kijken in 
loontrekkende tewerkstelling, dan blijkt dat mensen die al aan het werk 
waren nog meer zijn gaan werken. Tegelijkertijd is het aantal inactieven 

02.193  Björn Anseeuw (N-VA): 

Ces 20 dernières minutes, il est de-
venu on ne peut plus clair que la 
Vivaldi n'a été en mesure de faire 
croître le taux d'emploi qu'au mo-
ment où elle pouvait répandre des 
millions d'euros de subsides. Sans 
cela, ce gouvernement aurait fait, 
au mieux, du surplace. Aucun pre-
mier ministre socialiste ne pourrait 
faire pire. Au vu des chiffres, nous 
constatons que ceux qui travail-
laient déjà ont travaillé encore da-
vantage. Le nombre d'inactifs n'a 
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in de voorbije periode van 1.937.000 met slechts 5.000 eenheden ge-
daald naar 1.932.000. Vindt u dat de regering hiermee een goede beurt 
maakt? 
 

diminué que de 5 000 unités. 
M. Laaouej croit-il vraiment que le 
gouvernement fait bonne impres-
sion de la sorte?  
 

02.194 Eerste minister Alexander De Croo: Mijnheer Anseeuw, een 

van de maatregelen die het best gewerkt heeft tijdens de covidpande-
mie, namelijk een systeem van tijdelijke werkloosheid dat ervoor ge-
zorgd heeft dat bedrijven op een moeilijk moment hun werknemers niet 
moesten ontslaan, noemt u strooien met miljoenen. In alle gemaakte 
analyses, zowel van internationale agentschappen als van werkge-
vers, wordt die maatregel beschouwd als de meest succesvolle maat-
regel. Met die maatregel konden we vermijden dat mensen ontslagen 
moesten worden en dat bedrijven failliet zouden gaan. Bovendien, toen 
we uit de crisis kwamen, konden de werknemers onmiddellijk weer aan 
de slag, in plaats van dat bedrijven eerst personeel moesten rekrute-
ren. Daarvan zegt u nu dat wij met miljoenen gestrooid hebben. Dat 
krijgt u niet uitgelegd aan de mensen die hun job mogelijk verloren had-
den door de coronapandemie. 
 

02.194  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: "À coups de millions 
de subsides", telle est la façon dont 
M. Anseeuw décrit le chômage 
temporaire, une des mesures con-
sidérée comme la plus efficace 
dans toutes les analyses. Cette 
mesure nous a permis d'éviter des 
licenciements et des faillites et a 
permis aux travailleurs de retrouver 
d'emblée leur emploi après la crise. 
 

02.195  Björn Anseeuw (N-VA): Mijnheer de premier, in afwachting 

van het antwoord van collega Laaouej, van de tijdelijke werkloosheid 
in de coronaperiode, maar ook bijvoorbeeld het dubbel overbruggings-
recht, hebben ministers van uw regering op verschillende tijdstippen in 
deze legislatuur ootmoedig toegegeven dat die maatregelen allesbe-
halve voldoende fijnmazig waren. Dat hebben we in de commissie be-
sproken. Met honderden miljoenen aan subsidies werd gestrooid, al-
lesbehalve fijnmazig, blijkens de woorden van uw ministers, die in hun 
functie spreken namens de regering. Wie ben ik dan om hen tegen te 
spreken? U hebt subsidies allesbehalve fijnmazig uitgestrooid over de 
arbeidsmarkt. Ik stel vast dat u met uw regering enkel op die manier 
erin slaagt om de werkzaamheidsgraad kunstmatig op te krikken. Dat 
blijft natuurlijk niet duren. Getuige daarvan de cijfers van het voorbije 
jaar, waaruit blijkt dat u in het beste geval ter plaatse blijft trappelen. In 
het tweede kwartaal van dit jaar ging de werkzaamheidsgraad zelfs 
achteruit. Als er inderdaad jobs bij komen in dit land, dan is dat alles-
behalve te danken aan uw werk met uw regering, het is ondanks uw 
regering. 
 

02.195  Björn Anseeuw (N-VA): 

Plusieurs ministres ont déjà con-
cédé que les mesures n'étaient pas 
suffisamment affinées. C'est donc 
bel et bien à coups de millions de 
subsides que ces mesures ont per-
mis de relever légèrement le taux 
d'activité, mais absolument pas du-
rablement. Dans le meilleur des 
cas, nous avons fait du surplace et 
au deuxième trimestre de cette an-
née, nous avons même enregistré 
un recul. Si des emplois sont créés 
dans ce pays, c'est malgré le gou-
vernement et non grâce au gouver-
nement. 
 

La présidente: Monsieur Laaouej, avez-vous terminé ou souhaitez-vous encore intervenir? 
 

02.196  Ahmed Laaouej (PS): Pour le service du Compte rendu et 

pour les interprètes, je vais lire lentement. Je vais citer le Bureau fédé-
ral du Plan parce qu'au fond, c'est vrai que quand on parle de la hausse 
du revenu disponible, c'est toujours la même question: que cela 
couvre-t-il exactement? Les revenus du capital ou les revenus du tra-
vail? Je vais donc citer le Bureau fédéral du Plan à cet égard. 
 
"Le pouvoir d’achat se redresse après un recul en 2022. Le revenu 
disponible réel des ménages aurait reculé de 1,6 % en 2022. Ce repli 
s’explique essentiellement par la forte inflation et une indexation des 
salaires qui opère avec retard, principalement pour les salariés appar-
tenant aux commissions paritaires qui prévoient une indexation an-
nuelle unique. Avec une inflation qui reflue, l’indexation des salaires et 
des allocations sociales joue à plein en 2023. Soutenu également par 
les mesures prises pour alléger la facture énergétique et les créations 
d’emplois sur 2022-2023, le revenu disponible réel des ménages bon-
dirait de 4,2 % cette année." 

02.196  Ahmed Laaouej (PS): 

Volgens het Federaal Planbureau 
stijgt de koopkracht weer. Het reële 
beschikbare gezinsinkomen zou in 
2022 door de inflatie en het ver-
traagde effect van de loonindexe-
ring met 1,6 % gedaald zijn. In 
2023 zou het reële beschikbare in-
komen dankzij die loonindexering, 
de maatregelen ter verlichting van 
de energiefactuur en de banencre-
atie met 4,2 % stijgen.  
 
Het Federaal Planbureau wijst 
daarbij voornamelijk op de stijging 
van de lonen, aangezien de andere 
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Cela veut dire que le Bureau fédéral du Plan, dans ce contexte-là, lors-
qu'il parle du revenu disponible, vise essentiellement la hausse des 
salaires, puisque les paramètres qu'il évoque sont des paramètres liés 
exclusivement aux salaires. Alors bien évidemment, on peut toujours 
faire plus, nous n'en disconvenons pas. Les chiffres que vous commu-
niquez sur le salaire médian me semblent corrects, même si je ne les 
ai pas personnellement vérifiés. 
 
Quels sont les efforts ayant été consentis? Du côté des revenus de 
remplacement, je pense qu'il convient de saluer la hausse de la pen-
sion minimum. L'objectif était de fixer le montant de cette pension à 
1 500 euros, et nous ne serons pas loin de 1 700 euros à la fin de la 
législature. Saluons également la hausse du salaire minimum, qui at-
teindra quasiment 2 000 euros brut par an, la baisse de la TVA sur le 
gaz et l'électricité, mais surtout, l'endiguement de certains mouve-
ments qui étaient particulièrement nuisibles à l'ensemble de la popula-
tion du côté du secteur des soins de santé. 
 
Voilà, en conclusion, ce que je souhaitais dire, madame la présidente, 
en remerciant tout un chacun. 
 

vermelde parameters daaraan ge-
koppeld zijn. Alles kan natuurlijk al-
tijd beter.   
 
Op het vlak van de vervangingsin-
komens hebben wij het minimum-
pensioen verhoogd. De doelstelling 
was 1.500 euro, maar ondertussen 
hebben we bijna de kaap van 
1.700 euro bereikt. Ook het mini-
mumloon wordt met ongeveer 
2.000 euro bruto per jaar opgetrok-
ken. We hebben de btw op gas en 
elektriciteit verlaagd en inspannin-
gen geleverd op het stuk van de 
gezondheidszorg. 
 

De voorzitster: Het woord is nu aan mijnheer Vermeersch. 
 
Chers collègues, souhaitez-vous que nous fassions une interruption d'une demi-heure après l'intervention 
de M. Vermeersch, afin de permettre à chacun d'aller se restaurer? (Oui) 
 

02.197  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de voorzitster, collega’s, 

wij zijn bijna aan het einde van deze legislatuur. Dat geeft ons vandaag 
de unieke kans om een evaluatie te maken van, ten eerste, de voorlig-
gende begrotingsoefening en de bijhorende programmawet, ten 
tweede, deze regering en de volledige bestuursperiode en, ten derde, 
de Vlaamse partijen in deze regering. 
 
Laten we eerst en vooral beginnen met een evaluatie van de voorlig-
gende begroting. Het is duidelijk dat de regeringspartijen, de verliezers 
van de vorige verkiezingen, op enkele maanden van de verkiezingen 
gezamenlijk hebben besloten om elkaar geen pijn meer te doen. De 
huidige coalitie, die peiling na peiling achteruitboert, had ook duidelijk 
geen moed meer om nog doortastende maatregelen te nemen, laat 
staan te hervormen. 
 
Om toch de indruk te geven dat er een inspanning werd geleverd, deed 
de regering een beroep op beperkte maatregelen, op de onderbenut-
ting van budgetten, op technische correcties en op klassieke sluitpos-
ten, zoals de professionele diesel en de accijnzen op tabak, maar ook 
enig klassiek fiscaal gerommel met de bankentaks, de kaaimantaks en 
de registratierechten. Enkele correcties en onderbenuttingen moeten 
de eindrekening sluitend maken. Deze vivaldiregering heeft eigenlijk 
de handdoek al in de ring gegooid. 
 
De volgende regeringen en vooral de volgende generaties moeten het 
maar zien op te lossen. Ik ben blij dat vicepremier Van Peteghem aan-
wezig is. Hij deed zelfs geen enkele moeite meer om dat nog weg te 
steken. Hij verklaarde zonder blikken of blozen in de kranten dat her-
vormingen voor de volgende regering zijn. Schaamteloos après nous 
le déluge is blijkbaar de boodschap. 
 

02.197  Wouter Vermeersch 

(VB): Il ressort de ce budget que 
les partis de la majorité gouverne-
mentale, les perdants des der-
nières élections, ont décidé con-
jointement, à quelques mois des 
élections, de ne plus se faire du 
mal. Ils n'ont plus le courage de 
prendre des mesures fortes et en-
core moins de réformer. Ils se con-
tentent de mesures mineures, 
d'une sous-utilisation de budgets et 
de corrections techniques. De 
toute évidence, ce gouvernement 
de la Vivaldi a déjà jeté l'éponge. 
Les gouvernements suivants et 
surtout les générations suivantes 
n'auront qu'à se débrouiller pour 
résoudre les problèmes. Le vice-
premier ministre Van Peteghem a 
déjà déclaré précédemment sans 
sourciller que les réformes seraient 
pour le prochain gouvernement. Le 
message éhonté est apparemment 
le suivant: après nous le déluge. 
 
Chaque année, le prochain gouver-
nement devra de nouveau cher-
cher de nombreux milliards pour 
couvrir le coût du vieillissement et 
les charges d'intérêt et ne serait-ce 
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De volgende regering zal op korte en middellange termijn elk jaar op-
nieuw op zoek moeten gaan naar vele miljarden om de vergrijzings-
kosten en de rentelasten te dekken en de begroting alleen nog maar 
te stabiliseren op het huidige niveau. Op lange termijn is de uitdaging 
nog veel groter. De Europese Commissie berekende recent dat vele 
tientallen miljarden nodig zijn om de overheidsschuld op lange termijn 
te stabiliseren. 
 
Gisteren nog waarschuwde de Nationale Bank van België dat de vol-
gende regering voor miljardenbesparingen staat. Dat is meteen de dra-
matische vivaldi-erfenis die de volgende regering wacht. Dat alles ver-
hinderde de huidige regering, in het bijzonder de eerste minister, niet 
om groteske bewoordingen te gebruiken en zich te bedienen van wel 
heel creatieve rekenkunde. 
 
Mijnheer de eerste minister, bij de voorstelling van de regeerverklaring 
in oktober 2023 hier in de plenaire vergadering waagde u het om het 
volgende te stellen: “Onze overheidsfinanciën gaan stap voor stap in 
de goede richting, op koers naar de Maastrichtnorm, met een inspan-
ning van bijna 5 miljard euro in 2024 en een totale inspanning van 
11 miljard euro voor de hele legislatuur. Wij doen wat wij beloofd heb-
ben.” 
 
Voorzitter: Jean-Marc Delizée, oudste lid in jaren. 
Président: Jean-Marc Delizée, doyen d'âge. 
 
Ik heb u, mevrouw de staatssecretaris, een schriftelijke vraag gesteld 
om een gedetailleerde berekening te krijgen van de 11 miljard euro 
aan begrotingsinspanningen die deze stelling onderbouwt. Het is dui-
delijk dat de eerste minister de bevolking en dit Parlement een rad voor 
de ogen gedraaid heeft. In uw antwoord stelde u, mevrouw de staats-
secretaris, dat die 11 miljard aan begrotingsinspanningen de som is 
van de ramingen uit de begrotingsnotificaties. Om dan een copy-paste 
te doen uit de verschillende begrotingen die hier al gepasseerd zijn. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, mijnheer de eerste minister, dat zijn na-
tuurlijk ramingen, maar geen realisaties. De eerste minister telt op dat 
het een lieve lust is, om toch maar te kunnen uitpakken met een straf 
eindcijfer. Het is niet ernstig, mijnheer de eerste minister, dat u een 
dergelijke stelling inneemt in het Parlement. Dat zeggen wij niet alleen, 
ook het Rekenhof zegt dat. Het Rekenhof maakte in de commissie 
brandhout van uw beweringen in de plenaire vergadering. Ik weet dat 
u ermee lacht, maar de vertegenwoordigers van het Rekenhof stelden 
duidelijk dat de regering, en u in het bijzonder, moet oppassen dat zij 
geen doelstellingen en realisaties met elkaar vermengt. Dat is effectief 
wat deze regering doet, steeds gedaan heeft en zal blijven doen in de 
toekomst. Ze neemt namelijk haar wensen voor werkelijkheid. 
 
Het Rekenhof gaf in de voorgaande jaren aan dat de overramingen en 
de onderramingen in alle richtingen gingen. Netto hadden die dus geen 
negatief of positief effect op de begroting. Dit jaar is dat echter hele-
maal anders. Het is duidelijk dat het Rekenhof dit jaar wel een negatief 
oordeel had. Zo lijken de miljardeninkomsten uit de bevroren Russi-
sche tegoeden en uit de minimumbelasting voor multinationals over-
schat te zijn. Dan hebben we het nog niet eens over het miljard euro 
aan inkomsten uit de fraudebestrijding, dat onmogelijk te verifiëren valt, 
noch door ons, noch door het Parlement of het Rekenhof, wegens een 
gebrek aan gegevens. Het Rekenhof beschouwt de vele miljarden aan 

que pour stabiliser ses budgets au 
niveau actuel. La Commission eu-
ropéenne a calculé que plusieurs 
dizaines de milliards seront néces-
saires pour stabiliser la dette pu-
blique à long terme. Pas plus tard 
qu'hier, la BNB a mis en garde 
contre les milliards d'euros d'éco-
nomies auxquels le prochain gou-
vernement devra faire face. Cela 
n'a pas empêché le premier mi-
nistre de se servir de calculs pour 
le moins "créatifs". En octobre 
2023, il a déclaré ce qui suit dans 
cet hémicycle: "Nos finances pu-
bliques progressent pas à pas 
dans la bonne direction, avec en 
ligne de mire la norme de Maas-
tricht, avec un effort de près de 
5 milliards d'euros en 2024 et un 
effort total de 11 milliards d'euros 
pour l'ensemble de la législature. 
Nous tenons nos promesses." 
 
Avec ce chiffre, le premier ministre 
a jeté de la poudre aux yeux des 
citoyens. La secrétaire d'État au 
Budget m'a en effet répondu que 
cet effort budgétaire de 11 milliards 
d'euros était la somme des estima-
tions des notifications budgétaires. 
Il s'agit d'un simple copié-collé des 
divers budgets qui ont déjà été pré-
sentés dans cette enceinte. Il s'agit 
bien sûr d'estimations et non de ré-
alisations. En commission, la Cour 
des comptes a pris le contrepied de 
ces déclarations du premier mi-
nistre. Le gouvernement a con-
fondu objectifs et réalisations et il 
continue à prendre ses souhaits 
pour des réalités. 
 
Au cours des dernières années, la 
Cour des comptes a déjà indiqué 
que les surestimations et sous-es-
timations allaient dans tous les 
sens. Nous n'avions donc aucun 
effet négatif ou positif net sur le 
budget. Cette année, la situation 
est tout à fait différente. La Cour 
des comptes a même rendu un 
avis négatif. Ainsi, les milliards 
d'euros provenant du gel de biens 
russes et de l'impôt minimum des 
multinationales semblent suresti-
més. Le milliard d'euros de recettes 
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inkomsten uit de Russische tegoeden, de minimumbelasting en de 
fraudebestrijding minstens als een risico en dus als overraamd. 
 
U rekent zich met andere woorden rijk. Europa wil immers een graantje 
meepikken van de inkomsten uit de Russische tegoeden en eerder 
waarschuwde de Nationale Bank al voor het ondoordacht omspringen 
met die gelden. Tien dagen geleden waarschuwde ook het IMF trou-
wens dat een ingreep in deze tegoeden bij Euroclear een risico vormt. 
Mevrouw de staatssecretaris, ik zie u knikken. U bevestigt dat. 
 
Wat de minimumbelasting betreft, is het voor ons nog altijd onverklaar-
baar dat België op inkomsten rekent die meer dan de helft hoger liggen 
dan die van het grotere buurland Nederland. Bovendien zijn er natuur-
lijk ook uitgaven verbonden aan dat half miljard euro waarop u en uw 
regering rekenen.  
 
Wat de sociale en fiscale fraude betreft, rekent u zich ook rijk. Het Re-
kenhof kwam duidelijk tot de conclusie dat de balans negatief is en dat 
de overramingen de onderramingen met vele miljarden overtreffen.  
 
Dat brengt me meteen bij het tweede punt van mijn tussenkomst, de 
evaluatie van de afgelopen regeerperiode van deze vivaldiregering. Vi-
valdi en u, mijnheer De Croo, laten dit land slechter achter dan u het 
aangetroffen hebt. In oktober verklaarde de premier hier dat men op 
koers zit om de Maastrichtnorm te halen. Het omgekeerde blijkt echter 
waar: na de doortocht van Vivaldi zal dit land op het dubbele van de 
Maastrichtnorm zitten. Europa maande in de commissie… 
 

de la lutte contre la fraude est im-
possible à vérifier en raison d'un 
manque de données. Le gouverne-
ment agrémente les comptes. 
L'Europe veut bien sûr profiter des 
recettes provenant des biens 
russes. La BNB a déjà mis en 
garde précédemment contre une 
affectation irréfléchie de ces avoirs 
et il y a dix jours, le FMI a égale-
ment averti qu'une intervention 
dans ces avoirs chez Euroclear 
constituait un risque. En matière 
d'impôt minimum, il est toujours in-
compréhensible que la Belgique 
compte sur des revenus qui sont 
plus de 50 % plus élevés que ceux 
des Pays-Bas, qui sont pourtant un 
voisin plus grand. 
 
Des dépenses sont liées à ce 
demi-milliard d'euros sur lequel on 
compte. En matière de fraude so-
ciale et fiscale, les chiffres sont 
également gonflés. La Cour des 
comptes a conclu que le bilan était 
négatif et que les surestimations 
dépassaient les sous-estimations 
de plusieurs milliards. 
 
Le gouvernement laisse ce pays en 
plus mauvais état qu'il ne l'a trouvé 
lors de son entrée en fonction. En 
octobre, le premier ministre décla-
rait encore que la Belgique était en 
passe d'atteindre la norme de 
Maastricht. C'est pourtant l'inverse 
qui est vrai: après le passage de la 
coalition Vivaldi, ce pays se situera 
au double de la norme de Maas-
tricht! 
 

De voorzitter: Mijn excuses, mijnheer Vermeersch, maar de heer De Vuyst wil u onderbreken. 
 

02.198  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de voorzitter, ik ben net 

mijn punt aan het maken. 
 

 

De voorzitter: Goed, maak uw zin af en dan geef ik het woord aan de heer De Vuyst. 
 

02.199  Wouter Vermeersch (VB): Geef de heer De Vuyst het woord 

maar. Ik ken zijn klassieke vragen, dus ik ben erop voorbereid. 
 

 

02.200  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, ik had 

u al wat vroeger willen onderbreken, omdat u het hebt over de mini-
mumbelasting voor multinationals en zegt dat de regering daar een ze-
kere overschatting van maakt. Als u daarom bekommerd bent en ook 
vindt dat de sterkste schouders het meest zouden moeten bijdragen, 
waarom hebt u dan tegen amendementen van de PVDA gestemd?  

02.200  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): M. Vermeersch déclare que 
le gouvernement surestime dans 
une certaine mesure l'impôt mini-
mum pour les multinationales. 
Pourquoi, dans ce cas, le Vlaams 
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Wij vinden immers dat multinationals hetzelfde vennootschapstarief 
zouden moeten betalen als kmo's of zelfstandigen in ons land. Het 
Vlaams Belang heeft daartegen gestemd. Wij hebben amendementen 
ingediend om het wettelijk vennootschapstarief in België op te trekken 
van 15 naar 25 % voor multinationals. Het wettelijk vennootschapsta-
rief in België ligt op 25 %. Het Vlaams Belang heeft daar echter tegen-
gestemd. Dat is een constante.  
 
Als wij het Vlaams Belang horen over fiscaliteit en fiscale rechtvaardig-
heid, dan is het constant naar onderen schoppen, maar ik hoor het 
Vlaams Belang nooit als het gaat over fiscale rechtvaardigheid en naar 
boven schoppen. U hebt bijvoorbeeld ook altijd tegen een miljonairs-
taks gestemd. U kijkt nooit naar boven, mijnheer Vermeersch, en daar 
moet u toch eens klare wijn over schenken. U hebt ook de loonblokke-
ringswet meegestemd. Vier op de tien Belgen geven aan dat zij niet 
rondkomen, en toch hebt u de loonblokkering meegestemd. U schopt 
altijd mee naar onderen, nooit naar boven. 
 

Belang a-t-il voté contre les amen-
dements du PTB? Pour le PTB, les 
multinationales devraient être sou-
mises au même taux de l'impôt des 
sociétés que les PME ou les indé-
pendants dans notre pays. Nos 
amendements visaient à faire pas-
ser le taux légal de l'impôt des so-
ciétés de 15 à 25 % pour les multi-
nationales. Cependant, le Vlaams 
Belang a coutume de frapper vers 
le bas, mais jamais vers le haut. Ce 
parti a également voté contre une 
taxe sur les millionnaires et adopté 
la loi de blocage des salaires, alors 
que quatre Belges sur dix indiquent 
aujourd'hui qu'ils n'arrivent pas à 
joindre les deux bouts. 
 

02.201  Wouter Vermeersch (VB): Ik kan duidelijk zijn, mijnheer De 

Vuyst. U vergist zich. Wij hebben de minimumbelasting mee goedge-
keurd, maar onder de duidelijke voorwaarde dat die minimumbelasting 
moet worden ingevoerd als de vennootschapsbelasting wordt ver-
laagd. Wij vinden inderdaad dat er een transfer moet zijn van de ven-
nootschappen die vandaag niets betalen naar de kleine kmo’s, die van-
daag veel te veel belastingen betalen. Wij voeren ook een heel duidelijk 
pleidooi dat jullie niet voeren en dat is dat er veel te veel belastingen in 
dit land zijn. Ook de meerderheid in Vlaanderen vindt dat de belasting-
druk in dit land veel te hoog is. 
 
Ik heb ook even een opzoeking gedaan. Op ons voorstel in de strijd 
tegen de sociale dumping hebt u tegengestemd. Ons voorstel om de 
dotaties in de Kamer te halveren? PTB-PVDA heeft tegengestemd. Wij 
hadden een voorstel om de politieke benoemingen aan te pakken, 
maar jullie hebben hier zelfs verklaard dat jullie de politieke benoeming 
van mevrouw Khattabi zouden steunen. Mandaten, activiteiten en be-
zoldigingen van Kamerleden openbaar maken? De PTB heeft tegen-
gestemd. De dotaties aan de grootverdieners van het Koningshuis 
schrappen? De PVDA heeft tegengestemd. De verhoging van het be-
lastingvrij minimum tot het leefloon, daar heeft de PVDA tegenge-
stemd. Ontwikkelingshulp inzetten om structurele oorzaken van ar-
moede en illegale migratie aan te pakken, daar hebben jullie tegenge-
stemd. De hoogste pensioenen in dit land aftoppen tot 4.000 euro, daar 
heeft de PVDA tegengestemd. De pensioenen boven de 3.000 euro 
niet meer indexeren, daar hebben jullie tegengestemd. 
 
Aan welke kant staat de PVDA eigenlijk? Die vraag durf ik mij toch te 
stellen. 
 

02.201  Wouter Vermeersch 

(VB): M. De Vuyst se trompe lour-
dement. Nous avons voté l'impôt 
minimum, mais à la condition claire 
que cet impôt minimum soit intro-
duit en cas de réduction de l'impôt 
des sociétés. Il devrait effective-
ment y avoir un transfert des entre-
prises qui ne paient rien aujourd'hui 
vers les petites PME qui paient 
beaucoup trop d'impôts aujour-
d'hui. Contrairement au PTB, le 
Vlaams Belang estime qu'il y a 
beaucoup trop d'impôts dans ce 
pays. Le PTB a notamment voté 
contre notre proposition de lutte 
contre le dumping social. Il en a été 
de même pour notre proposition de 
rendre publics les mandats, les ac-
tivités et les salaires des députés, 
ainsi que pour nos propositions vi-
sant à plafonner les pensions les 
plus élevées à 4 000 euros et à 
cesser de faire bénéficier de 
l'indexation des salaires les pen-
sions supérieures à 3 000 euros. 
M. De Vuyst, de quel côté se 
trouve réellement le PTB? 
 

02.202  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, wij 

staan uiteraard niet aan de Chinese kant. Als Partij van de Arbeid gaan 
we resoluut voor de belangen van de werkende bevolking. U begint 
met een soort van welles-nietesspelletje: de PVDA-PTB heeft voor of 
tegen bepaalde regelgeving gestemd.  
 
Mijnheer Vermeersch, ik heb u een vraag gesteld over de minimumbe-
lasting. U zegt dat u die hebt gesteund voor wat betreft de multinatio-
nals, maar u hebt tegen onze amendementen gestemd. "Elk zijn deel 

02.202  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): Certainement pas du côté 
des Chinois! 
 
Par facilité, M. Vermeersch entame 
à présent un dialogue de sourds, 
mais le PVDA-PTB défend résolu-
ment les intérêts des travailleurs. 
Lors du vote sur l'impôt minimum, 
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is niets te veel", hebben sommige parlementsleden al gezegd. Men 
moet ook kunnen bijdragen volgens het vermogen. De sterkste schou-
ders dienen de zwaarste lasten te dragen. Wij hebben voorgesteld om 
de multinationals hetzelfde wettelijke vennootschapstarief te laten be-
talen, net zoals zelfstandigen of kmo's dat doen. U hebt tegen dat voor-
stel gestemd. Ik vind ook dat er in België te veel belastingen zijn, maar 
ze komen altijd op de schouders van de verkeerde groep terecht, na-
melijk de werkende bevolking.  
 
In Zelzate bijvoorbeeld, de gemeente waarvan ik afkomstig ben, heb-
ben we een echte taxshift doorgevoerd. We hebben de sterkste schou-
ders aangesproken en de multinationals, miljardenbedrijven, een extra 
inspanning gevraagd. In ruil daarvoor hebben we de zelfstandigen en 
de mensen een fikse korting gegeven. Dat is fiscale rechtvaardigheid! 
Het Vlaams Belang daarentegen schopt naar onderen en haalt het geld 
bij de werkende bevolking door voor de loonblokkeringswet te stem-
men alsook voor de taxshift in de vorige regering. Daarom bent u de 
doodgraver van de bescherming van de sociale zekerheid. 
 

M. Vermeersch a voté contre nos 
amendements. Les épaules les 
plus larges doivent supporter les 
charges les plus lourdes. La Bel-
gique taxe trop et vise toujours la 
mauvaise cible, à savoir les travail-
leurs. À Zelzate, nous avons pro-
cédé à un véritable tax shift (glisse-
ment fiscal). Nous avons demandé 
aux multinationales de faire un ef-
fort supplémentaire. En contrepar-
tie, nous avons accordé une forte 
réduction aux indépendants et aux 
particuliers. Voilà ce qu'est la jus-
tice fiscale! Le Vlaams Belang 
aime s'en prendre aux petites 
gens. Il est le fossoyeur de notre 
sécurité sociale et de la protection 
qu'elle offre. 
 

02.203  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer De Vuyst, uw tussen-

komst is heel grotesk. U vindt opnieuw dat er te veel belastingen zijn 
in dit land. Als men een minimumbelasting wil invoeren, moet men na-
tuurlijk een internationaal akkoord maken. Als België als enig land die 
belasting verdubbelt, creëren we een economisch kerkhof. Vlaanderen 
kan alleen maar een sterk sociaal verhaal schrijven als we ook een 
sterke economische motor hebben. Het Vlaams Belang is daar heel 
duidelijk over. Die twee gaan hand in hand. U ziet daar altijd een te-
genstelling in: de bedrijven kapotmaken om de arbeider te verbeteren. 
Dat verhaal gaat niet op. Men kan geen bedrijven kapotmaken. Daar-
mee zullen uiteindelijk ook de werknemers van de bedrijven getroffen 
worden. Beide gaan hand in hand. Een sterke economische motor 
zorgt voor een sterk sociaal verhaal. Sterke bedrijven kunnen hun me-
dewerkers correct en goed verlonen. Dat gaat hand in hand. Dat is 
helemaal geen tegenstelling, zoals u er graag van maakt. Zo maakt u 
natuurlijk een economisch kerkhof. 
 
Voorzitter: Eliane Tillieux, voorzitster. 
Président: Eliane Tillieux, présidente. 
 

02.203  Wouter Vermeersch 

(VB): Les interventions de M. De 
Vuyst deviennent tout simplement 
grotesques. Si l'on veut mettre en 
place un impôt minimum, il faut évi-
demment conclure un accord inter-
national. Si la Belgique est la seule 
à doubler cet impôt, elle deviendra 
un cimetière économique. Écrire 
une histoire sociale forte pour la 
Flandre n'est possible que si nous 
disposons également d'un solide 
moteur économique. Les deux vont 
de pair. On ne peut pas miner des 
entreprises car ce seront en fin de 
compte leurs travailleurs qui seront 
touchés. À l'inverse, des entre-
prises solides peuvent rémunérer 
correctement leurs collaborateurs. 
L'opposition avancée par M. De 
Vuyst crée un cimetière écono-
mique. 
 

02.204  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Dit is een bevestiging dat 

Vlaams Belang eigenlijk ook een neoliberale partij is. Als het gaat om 
multinationals een faire bijdrage te laten leveren, begint de heer Ver-
meersch over de concurrentiepositie, de heilige graal van de concur-
rentie. Zullen we de race to the bottom organiseren en blijven we de 
rode loper uitrollen voor de grote bedrijven, de multinationals die erin 
slagen om geen fair share te leveren aan de samenleving, onder het 
mom dat het beslecht moet worden met internationale akkoorden? We 
kunnen niet dezelfde maatstaf hanteren zoals voor zelfstandigen en 
kmo’s in dit land. Het Vlaams Belang heeft bijvoorbeeld ook voor 1 mil-
jard euro bijdrageverminderingen goedgekeurd, waar de grootste be-
drijven van profiteren, de multinationals met de meeste werknemers, 
de grootste loonmassa. Dat is niet terechtgekomen bij de kmo’s en 
zelfstandigen, zij hebben er niet van kunnen profiteren. Er waren min-

02.204  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): Cela confirme que le Vlaams 
Belang est en fait, lui aussi, un parti 
néolibéral. Lorsqu'il s'agit de récla-
mer une juste contribution aux mul-
tinationales, M. Vermeersch bran-
dit le saint graal de la compétitivité. 
Le Vlaams Belang a d'ailleurs éga-
lement approuvé des réductions de 
cotisations à concurrence d'1 mil-
liard d'euros, dont profitent les 
grandes entreprises. En tout état 
de cause, cette mesure n'a pas  
bénéficié aux PME ni aux indépen-
dants et elle a représenté un 
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derinkomsten voor de sociale zekerheid, wat toch ook een deel uitge-
stelde koopkracht is, voor de hardwerkende bevolking. Daar hebt u 
mee voor gestemd. 
 
Dat is het hetzelfde als alle andere traditionele partijen, vooral dan de 
rechtse partijen, waaronder Open Vld. Als het gaat om het aantrekken 
van investeringen, gaat men plat op de buik, werpt men allerlei nuan-
ces op en waarschuwt men voor de concurrentie. De putten die op die 
manier worden geslagen, moeten steeds weer worden opgevuld door 
de werkende bevolking en daar doet het Vlaams Belang gretig aan 
mee. 
 

manque à gagner pour la sécurité 
sociale. 
 
À cet égard, le Vlaams Belang n'est 
pas différent des autres partis tra-
ditionnels de droite. Les trous ainsi 
creusés doivent systématiquement 
être comblés par la population ac-
tive. 
 

02.205  Wouter Vermeersch (VB): Het is een bijzonder wollig verhaal. 

Ik begrijp het ook niet helemaal en ik kan het niet echt volgen. U hebt 
wel gezegd dat wij een race to the bottom willen. Nee, wat u wilt is een 
race to the top, maar we staan al aan de top inzake belastingen. Of het 
nu om de personenbelasting, over vermogensbelastingen of de ven-
nootschapsbelasting gaat, we behoren bij de wereldtop. We vinden 
niet dat we in het land met de hoogste belastingen ter wereld nog extra 
belastingen moeten heffen, maar wel dat dat we de belastingen moe-
ten verlagen. Net door de belastingen te verlagen, zorgt men voor extra 
koopkracht voor de mensen. Dankzij de extra koopkracht op het loon 
kunnen we uiteindelijk ook meer inkomsten voor de staatskas genere-
ren. Dat zijn twee vliegen in één klap. 
 
Bovendien zullen lagere belastingen er ook voor zorgen dat de tendens 
om solidair met elkaar te zijn ook vergroot. Als belastingen als eerlijk 
en correct worden ervaren, wat momenteel niet het geval is in dit land 
– we zijn het wel eens dat die belastingen niet altijd eerlijk en correct 
zijn en die perceptie niet leeft –, dan zal men liever en meer solidair 
zijn met elkaar in de toekomst. 
 

02.205  Wouter Vermeersch 

(VB): Le PTB souhaite une course 
vers le sommet, mais nous avons 
déjà atteint le sommet pour tous les 
types d'impôts possibles. Nous es-
timons qu'il faut réduire les impôts. 
C'est en effet de cette manière 
qu'on génère un pouvoir d'achat 
supplémentaire et des recettes 
supplémentaires pour les caisses 
de l'État. En outre, une pression fis-
cale moins importante renforcera 
également la solidarité, vu que ces 
impôts plus bas seront considérés 
comme équitables et corrects. 
 

02.206  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, u zegt 

dat wij kampioen zijn in belastingen heffen. In zekere zin klopt dat als 
het gaat om belastingen op arbeid. Werkende mensen betalen zeer 
veel belastingen, alsook zelfstandigen en kmo's. U hebt het echter niet 
gehad over het feit dat er in België en Europa een grote vermogenson-
gelijkheid is. De meest gefortuneerde families die aandelen op naam 
hebben, worden niet geraakt door veel van de genomen fiscale maat-
regelen, bijvoorbeeld een effectentaks. Zij slagen erin een groot deel 
van hun vermogen in stichtingen te stoppen om dit zo aan de volgende 
generatie te schenken en ze ontsnappen door betalingen aan belas-
tingparadijzen. Al die zaken zorgen ervoor dat het vermogen steeds 
meer geconcentreerd wordt in steeds minder handen, ook in dit land. 
 
Heel veel economen zijn het erover eens dat er een vermogensbelas-
ting, een fair share moet komen. Weet u waarvan het merendeel van 
de mensen in België, maar ook in Vlaanderen, voorstander is? Van een 
echte vermogensbelasting, een miljonairstaks voor de 1 tot 2 % rijksten 
in dit land, om een klein deeltje te reactiveren voor onze samenleving, 
om te investeren in nieuwe jobs en openbare dienstverlening, om de 
tekorten in de sociale zekerheid weg te werken en om onze koopkracht 
en sociale bescherming te versterken. 
 
Dat hebben we dringend nodig en we kunnen dat doen door de con-
centratie van rijkdom aan te spreken. Hiervan is 75 % van de Belgen 
en ook een meerderheid van de Vlamingen voorstander. Weet u waar-
van de meerderheid van de Vlamingen en de Belgen geen voorstander 

02.206  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): La taxation du travail est ef-
fectivement élevée, mais il existe 
une grande inégalité en matière de 
richesse. La plupart des familles 
fortunées détiennent par exemple 
des actions nominatives et ne sont 
donc pas touchées par des me-
sures fiscales telles qu'une taxe sur 
les comptes-titres. Ou ils placent 
une grande partie de leur patri-
moine dans des fondations et en 
font ainsi donation à la génération 
suivante. Ou alors ils paient des 
impôts dans des paradis fiscaux. 
Une fortune toujours plus grande 
est ainsi concentrée dans toujours 
moins de mains. 
 
De nombreux économistes adhè-
rent à l'idée d'un impôt sur la for-
tune, tout comme la plupart des 
Belges – et des Flamands – sont 
favorables à une taxe des million-
naires dont l'objectif est d'investir 
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is? Van de plannen van het Vlaams Belang op het vlak van de  
onafhankelijkheid van Vlaanderen. Slechts 12 % van de Vlamingen is 
daar voorstander van. Dat is uw programma, maar misschien moet u 
eens luisteren naar een echte democratische meerderheid in België en 
in Vlaanderen en die vraagt een rechtvaardige fiscaliteit. 
 

les recettes dans de nouveaux em-
plois et dans le service public, afin 
de combler les déficits de la sécu-
rité sociale et de renforcer notre 
pouvoir d'achat ainsi que notre pro-
tection sociale. En revanche, seuls 
12 % des Flamands sont favo-
rables à l'indépendance de la 
Flandre.  
 

02.207  Wouter Vermeersch (VB): U hebt het over iets waarvan 70 % 

van de bevolking overtuigd is. Ik denk dat 100 % van de Vlamingen 
overtuigd is van het feit dat we in dit land veel te veel belastingen be-
talen. Dat is absoluut het allergrootste probleem. Als u die vraag zou 
voorleggen aan de bevolking en zou zeggen dat u daar iets aan wil 
doen, dan denk ik dat u de meerderheid van de bevolking voor u wint. 
 
U haalde twee thema's door elkaar, het communautaire en het betalen 
van belastingen. Wij zijn ervan overtuigd dat meer Vlaanderen minder 
belastingen betekent. De fiscale hervorming van Vincent Van Pe-
teghem kon zonder enige compensatie doorgevoerd worden op 
Vlaams niveau. Als dat op het Vlaamse niveau had moeten worden 
beslist, dan was dat allang gebeurd, want er waren geen compensaties 
nodig, omdat de werkzaamheidsgraad in Vlaanderen heel wat hoger 
ligt. 
 
Wij stellen heel wat maatregelen voor om de lasten op arbeid te verla-
gen. Onze plannen zijn niet financierbaar op Belgisch niveau. Dat ge-
ven wij ook toe, maar ze zijn perfect te financieren binnen Vlaanderen. 
Als Vlaanderen die fiscale bevoegdheden eindelijk in eigen handen 
zou nemen, zoals we ooit hebben beslist met de resoluties van het 
Vlaams Parlement, dan hadden we allang een fiscale hervorming ge-
realiseerd. Ik hoop dat de minister van Financiën die boodschap goed 
begrepen heeft. Hij knipoogde net, dus ja. 
 
Mevrouw de voorzitter, ik was eigenlijk bezig met mijn tweede punt, 
met name de evaluatie van de afgelopen regeerperiode en van deze 
regering. Vivaldi en zijn eerste minister laten dit land slechter achter 
dan zij het aangetroffen hebben. In oktober verklaarde de eerste mi-
nister nog op koers te zitten voor de Maastrichtnorm, maar in de prak-
tijk blijkt het tegendeel waar. Na de doortocht van Vivaldi zal dit land 
op het dubbele van de Maastrichtnorm zitten. 
 
Eerder maande Europa ons in de commissie voor de zoveelste keer 
aan om maatregelen te nemen om de uitgaven binnen de perken te 
houden. Met deze dramatische cijfers komt België in aanmerking voor 
het Europees strafbankje, uitgerekend op het moment van het Euro-
pese voorzitterschap. Dat zal gezichtsverlies betekenen voor jullie 
land, voor jullie regering en in het bijzonder voor u, mijnheer de pre-
mier. Wanneer de schijnwerpers op België staan, zal heel Europa zien 
dat u eigenlijk een keizer zonder kleren bent.  
 
Laten we er het volledige rapport van de regering bijnemen. Op alle 
vakken waarop ons land had moeten slagen, zijn er tekorten. Wat be-
treft het overheidstekort stevent België af op het op één na grootste 
tekort van de hele eurozone. De staatsschuld dreigt nog verder op te 
lopen, zelfs tot het een sneeuwbal wordt. Het risico op een rente-

02.207  Wouter Vermeersch 

(VB): Je pense que 100 % des Fla-
mands sont convaincus que nous 
payons beaucoup trop d'impôts 
dans ce pays. Nous sommes con-
vaincus qu'un renforcement de la 
Flandre entraînera une diminution 
d'impôts. La réforme fiscale du mi-
nistre Van Peteghem peut être ap-
pliquée au niveau flamand sans la 
moindre compensation, car le taux 
d'emploi y est bien plus élevé. 
Nous proposons de nombreuses 
mesures pour diminuer les charges 
sur le travail. Impossible de les fi-
nancer au niveau belge, mais il est 
parfaitement possible de les finan-
cer au niveau de la Flandre. Dans 
ce cas, la réforme fiscale aurait été 
concrétisée depuis longtemps 
déjà. 
 
La coalition Vivaldi et son premier 
ministre laissent ce pays dans une 
situation pire que celle dans la-
quelle ils l'ont trouvé. En octobre, le 
premier ministre déclarait encore 
que nous respections le cap pour 
atteindre la norme de Maastricht, 
mais c'est le contraire qui se pro-
duit: nous atteignons le double de 
la norme de Maastricht. Cela a déjà 
valu à la Belgique de nombreuses 
mises en demeure de l'Europe et 
notre pays se retrouve donc parmi 
les plus mauvais élèves euro-
péens, au moment même où il va 
assurer la présidence européenne.   
 
On échoue sur tous les points cri-
tiques: la Belgique se dirige vers le 
deuxième plus gros déficit budgé-
taire de toute la zone euro et la 
dette publique menace d'augmen-
ter encore, avec un risque crois-
sant d'effet boule de neige des taux 
d'intérêt. Selon le FMI, la Belgique 
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sneeuwbaleffect neemt verder toe. Het Rekenhof waarschuwde in ok-
tober al voor een rentesneeuwbal in Wallonië. Vervolgens zijn er de 
overheidsuitgaven. Volgens het IMF is België op weg om Frankrijk 
voorbij te steken als kampioen van de overheidsuitgaven. Wat de groei 
en inflatie betreft, de groei zal dit en volgend jaar vertragen en de infla-
tie zal opnieuw toenemen.  
 
Alle instellingen waarvan we het rapport bekijken, de Europese Unie, 
het IMF, de OESO, de Nationale Bank, het Planbureau en de Centrale 
Raad voor het Bedrijfsleven – en ik kan nog een tijdje doorgaan – slaan 
alarm over de financiën van dit land. Een groep van 49 economen en 
beleidsexperts waarschuwde begin dit jaar in een open brief die is ver-
schenen in zakenkranten De Tijd en L’Echo dat een combinatie van 
oplopende tekorten en de komende vergrijzingsfactuur ertoe leidt dat 
de overheidsfinanciën op een onhoudbaar traject zitten. Dat is de ver-
pletterende, collectieve verantwoordelijkheid van alle partijen in deze 
regering. 
 
Dat leidt mij tot mijn derde en laatste punt. Dit is ook het moment om 
de Vlaamse partijen in deze regering te evalueren. Laat ons beginnen 
met cd&v. Men kan zich afvragen wat de meerwaarde is van die partij 
in de federale regering. Noch op het vlak van veiligheid en binnen-
landse zaken, noch communautair, noch op fiscaal vlak kan de partij 
immers belangrijke realisaties voorleggen. De fiscale hervorming is 
een compleet fiasco geworden en de lasten op arbeid zijn nog altijd de 
hoogste ter wereld. Ook op dat vlak heeft cd&v dus gefaald.  
 
Enkel op het vlak van asiel heeft cd&v wel veel kunnen binnenhalen: 
nog meer geld voor nog meer asielzoekers. De nieuwste asielcijfers 
die onze fractieleidster Barbara Pas opvroeg, bevestigen dat 2023 op-
nieuw een recordjaar wordt qua asielaanvragen. Er zal dus alweer een 
historisch record gevestigd worden. Ook de kosten van asiel zullen vol-
gend jaar opnieuw de grens van 1 miljard euro overschrijden en zelfs 
verder toenemen. U hoort het goed: 1 miljard euro voor asiel alleen! 
 
De tol van het falende asielbeleid in dit land is dus niet alleen af te 
leiden uit de nieuwe asielstatistieken, maar ook steeds meer uit de to-
renhoge asielfactuur. Vele mensen hebben het moeilijk op het einde 
van de maand om rond te komen. Toch zien we dat er vele miljoenen, 
zelfs meer dan 1 miljard wordt uitgegeven aan een asielfactuur waar – 
laat ons eerlijk zijn – geen van onze kiezers ooit om heeft gevraagd. 
Dat is 'eigen volk laatst'-beleid. Wat het geheel nog veel erger maakt, 
is het feit dat het overgrote deel van die asielzoekers zelfs niet eens 
recht heeft om hier asiel aan te vragen. Een groot deel van die uitgaven 
is daarom gewoon weggegooid geld. Dat is een wraakroepende vast-
stelling, zeker in tijden van grote budgettaire tekorten.  
 
Er is voor ons dan ook maar één conclusie mogelijk: het Belgische 
asielbeleid is failliet en dat in alle mogelijke betekenissen van het 
woord. Gelet op het historische en gigantische bedrag van de factuur 
is het een failliet in de financiële betekenis van het woord. Gelet op de 
verder aanslepende asielchaos is het ook een failliet in de politieke be-
tekenis van het woord. Gelet op het feit dat het grootste deel wegge-
smeten geld is, is het asielbeleid ook failliet in de morele betekenis van 
het woord. Wij zullen dat als Vlaams Belang met elke vezel van ons lijf 
bestrijden. Binnenkort zullen we de rollen omdraaien. Gedaan met ei-
gen volk laatst, het is tijd voor eerst onze mensen. 
 

est sur la bonne voie pour dépas-
ser la France comme championne 
des dépenses publiques, la crois-
sance ralentira cette année et l'an-
née prochaine, et l'inflation repar-
tira à la hausse.  
 
Toutes les institutions – l'UE, le 
FMI, l'OCDE, la Banque nationale, 
le Bureau fédéral du Plan, le Con-
seil Central de l’Économie, etc. – ti-
rent la sonnette d'alarme sur les fi-
nances de ce pays. Un groupe de 
49 économistes et experts poli-
tiques a mis en garde, au début de 
l'année, contre la combinaison in-
soutenable de l'augmentation des 
déficits et de la facture du vieillisse-
ment de la population. C'est la res-
ponsabilité collective écrasante de 
tous les partis de ce gouverne-
ment. 
 
C'est également le moment d'éva-
luer les partis flamands du gouver-
nement. Ainsi, on peut se deman-
der quelle est la plus-value du cd&v 
puisque ce parti n'a rien réalisé de 
fondamental sur les plans commu-
nautaire, fiscal, de la sécurité ou de 
l'intérieur. La réforme fiscale est un 
désastre. Ce n'est qu'en matière 
d'asile que le cd&v a réussi à obte-
nir davantage de budgets pour ac-
cueillir encore plus de demandeurs 
d'asile. Les dernières statistiques 
d'asile confirment que 2023 sera 
une nouvelle année record en ma-
tière de demandes d'asile et que 
l'année prochaine, les coûts de 
l'asile dépasseront à nouveau la 
barre du milliard d'euros et vont 
même encore augmenter. Tous 
ces milliards sont dépensés alors 
que de nombreux citoyens éprou-
vent des difficultés à joindre les 
deux bouts. Pourtant, aucun élec-
teur n'a demandé de mener une 
politique du type "nos citoyens 
après tous les autres". Sans oublier 
que la grande majorité des deman-
deurs d'asile n'ont même pas droit 
à l'asile. La politique menée par la 
Belgique en matière d'asile est 
donc un échec sur les plans tant 
politique que financier et moral. 
Nous inverserons bientôt les rôles. 
Il est temps de penser d'abord à 
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Wat heeft cd&v uiteindelijk nog uitgespookt? De btw op zonneboilers 
en zonnepanelen stijgt weer naar 21 %. Heel wat bouwprojecten zullen 
de btw-verlaging op de sloop en heropbouw niet meer kunnen genie-
ten. Minister Van Peteghem heeft samen met minister Van der Strae-
ten, bevoegd voor Energie, de accijnzen – dat zijn eveneens belastin-
gen – op onze energiefactuur ook fors verhoogd. 
 
Zoals bij iedere begroting worden ook met deze begroting de belastin-
gen en accijnzen op allerlei producten opgetrokken, vooral op rookwa-
ren. De regering wil echter helemaal niet dat de mensen stoppen met 
roken, de regering rekent net op steeds meer inkomsten voor de 
staatskas. Net zoals de automobilisten zijn de rokers de melkkoe van 
de staatskas geworden. De regering rekent zich dus rijk, maar het is 
deels bedrog. Elke nieuwe accijnsverhoging op tabak die deze rege-
ring in de voorbije jaren doorvoerde, had tot gevolg dat de totale in-
komsten lager uitvielen dan het jaar voorheen. Toch rekent deze rege-
ring op steeds meer inkomsten. In de praktijk stellen wij vast dat con-
sumenten steeds meer tabak in het buitenland of illegale tabak kopen. 
Het regeringsbeleid stimuleert dus illegaliteit en financiert criminaliteit 
met dat beleid. Wie houden cd&v en de andere vivaldipartijen voor de 
gek met al die groene belastingen? 
 
We kunnen ons ook afvragen wat de meerwaarde is van Open Vld in 
deze federale regering. Collega's van Open Vld, ik weet niet of het, 
gezien de recentste peilingresultaten, nog zin heeft om over Open Vld 
te spreken, want wie weet is het de laatste keer voor velen onder u. 
Laten we toch nog een laatste keer over u en uw partij spreken. 
 
Het consumenten- en ondernemersvertrouwen in dit land daalt. De Bel-
gische industrie sputtert. De faillissementen in België lopen opnieuw 
sterk op. Als belasting heffen een Olympische discipline was, dan zou 
deze regering keer op keer kampioen worden. De belastingdruk is in 
de afgelopen jaren nog verder doorgestegen, zoals ik al zei, want de 
vivaldiregering is een onvervalste belastingregering. Bovendien wisten 
we al dat alleenstaanden nergens slechter af zijn dan in België. Nu 
blijkt dat ook gehuwde koppels naar de absolute top gaan inzake be-
lastingen. Al 23 jaar maken de liberalen deel uit van de regeringen in 
dit land en de belastingen zijn de hoogste ter wereld geworden. Noch-
tans vraagt men zich in het Open Vld-hoofdkwartier waarschijnlijk af 
waarom de partij peiling na peiling dieper wegzakt. Dat is natuurlijk om-
dat u en uw partij geen woord houden. Dat is de realiteit.  
 
Wij hebben ook het raden naar de meerwaarde van de socialisten en 
de groenen in deze vivaldiconstructie. Zij kwamen continu in het 
nieuws met het gegeven dat ze de banken gingen aanpakken op de 
lage spaarrentes. Begin juni werd ons hier verteld dat de regering de 
banken een maand tijd zou geven. Als ze dan niet bewogen, zou er 
worden ingegrepen. Uiteindelijk bewoog er niets.  
 
In juli werd ons dan weer gezegd dat wij het initiatief van de staatsbon 
in september moesten afwachten. Opnieuw gebeurde er niets. In de-
cember kwam er al helemaal geen eenjarige staatsbon meer. De 
staatsbon is in veel zaken geslaagd, behalve in zijn doelstelling om die 
kleine spaarders een hoger rendement op hun spaarboekje te geven. 
De banken hebben ofwel niet, ofwel onvoldoende gereageerd op die 
staatsbon.  
 
Hetgeen de regering nu doet, zal zelfs contraproductief werken. U int 

nos propres citoyens. 
 
Grâce au cd&v, la TVA sur les 
chauffe-eau solaires et les pan-
neaux solaires repasse à 21 %. De 
nombreux projets de construction 
ne pourront plus faire usage de la 
réduction de TVA pour les travaux 
de démolition et de reconstruction. 
Les ministres Van Peteghem et 
Van der Straeten ont également 
augmenté sensiblement les ac-
cises sur notre facture d'énergie. 
 
Ce budget a pour effet d'augmenter 
de nouveau les taxes et accises 
sur toutes sortes de produits, prin-
cipalement ceux du tabac. L'objec-
tif du gouvernement n'est pas de 
faire en sorte que nos concitoyens 
arrêtent de fumer, mais que des 
fonds supplémentaires affluent 
dans les caisses de l'État. Le gou-
vernement se croit toutefois plus 
riche qu'il ne l'est: chaque nouvelle 
augmentation des accises a con-
duit à des recettes totales moins 
élevées. Les consommateurs 
achètent de plus en plus de tabac 
à l'étranger ou achètent des pro-
duits du tabac illégaux. 
 
Et quelle est la plus-value de 
l'Open Vld dans ce gouvernement 
fédéral, pour autant que nous puis-
sions encore parler d'un parti à part 
entière après les derniers son-
dages? La confiance des consom-
mateurs et des entrepreneurs est 
en baisse. L'industrie belge a des 
ratés. Le nombre de faillites con-
naît de nouveau une forte hausse. 
Les impôts crèvent le plafond. Et 
après les personnes isolées, les 
couples mariés s'avèrent à présent 
également se diriger vers le som-
met absolu en termes d'impôts, 
alors que cela fait déjà 23 ans que 
les libéraux font partie des gouver-
nements de notre pays. Ces mau-
vais sondages sont évidemment la 
conséquence du fait qu'ils n'ont 
pas tenu leur parole. 
 
Nous nous demandons également 
quelle est la valeur ajoutée des so-
cialistes et des écologistes dans 
cette Vivaldi. Ils allaient demander 
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namelijk een extra bankentaks. Mijnheer de minister van Financiën, 
mijnheer Van Peteghem, u gaf het zelf toe in onverdachte tijden, voor 
het begrotingsconclaaf. U zei toen: "We kunnen er beter voor zorgen 
dat de winsten van de banken bij de spaarders terechtkomen in plaats 
van in onze staatspot." Mijnheer de minister, u had gelijk. Toen had u 
gelijk, vandaag niet meer met uw beleid. De bankentaks zal natuurlijk 
worden doorgerekend aan de spaarder en zal wegen op het toekom-
stige rendement.  
 
Voor het Vlaams Belang moeten de winsten van de banken bij de 
spaarder terechtkomen en niet in de staatskas. U moet weten dat een 
groot deel van de rente op spaarboekjes vandaag al verdwijnt in de 
schatkist, via allerhande belastingen. Hoe kan het ook anders, in het 
land met de hoogste belastingdruk ter wereld betalen wij ook nog eens 
bijzonder veel belastingen rechtstreeks en onrechtstreeks, vrienden 
van de PVDA, op onze spaarcenten. Daar doet deze regering met deze 
bankentaks dus nog een schepje bovenop.  
 
De regering had daar natuurlijk beter komaf mee gemaakt, door de 
hervorming van die spaarfiscaliteit in dit land en door de spaarfiscaliteit 
te verlagen, zodat spaarders meer rendement krijgen. Maar hervormen 
is nu eenmaal het laatste waarin deze vivaldiregering geslaagd is.  
 

des comptes aux banques concer-
nant les taux d'épargne planchers 
et intervenir si nécessaire. Il n'en a 
rien été. Le bon d'État a manqué 
son objectif d'offrir un rendement 
plus élevé aux petits épargnants. À 
présent, le ministre prélève une 
taxe bancaire supplémentaire, qui 
sera évidemment répercutée sur 
l'épargnant et pèsera sur le rende-
ment futur. Le Vlaams Belang es-
time que les profits des banques 
doivent bénéficier à l'épargnant et 
non au trésor public. Le gouverne-
ment aurait mieux fait de revoir à la 
baisse la fiscalité sur l'épargne, afin 
que les épargnants puissent béné-
ficier d'un meilleur rendement. 
Mais il est évident que ce gouver-
nement n'a aucun talent pour les 
réformes. 
 

02.208 Eerste minister Alexander De Croo: Mijnheer Vermeersch, u 

sprak over het consumenten- en ondernemersvertrouwen en zegt dat 
die gedaald zijn. Dat is de zoveelste keer dat het Vlaams Belang ge-
woon klinkklare onzin vertelt. Volgens de cijfers in een net uitgekomen 
rapport van de Nationale Bank van België zijn het consumenten- en 
ondernemersvertrouwen gestegen. U hebt de gewoonte om hier n'im-
porte quoi te vertellen. Het consumenten- en ondernemersvertrouwen 
zijn gestegen. U vertelt gewoon platte leugens. 
 

02.208  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Pour la énième fois, 
le Vlaams Belang tient des propos 
insensés. Selon le rapport de la 
Banque nationale qui vient d'être 
publié, la confiance des consom-
mateurs et des entrepreneurs en 
Belgique a justement progressé. 
 

02.209 Staatssecretaris Alexia Bertrand: Mijnheer Vermeersch, er is 

toch een thema van onwaarheden. Noem het zoals u wilt, maar u zegt 
dat de regering het slechter doet dan bij haar aantreden. Dat is niet 
waar. De regering doet het uiteindelijk, na de coronacrisis, na een ener-
giecrisis en in tijden van hogere rentes, 0,4 % beter inzake het vorde-
ringensaldo dan wat bij het aantreden was geraamd. In 2020 – luister 
goed naar de cijfers – werd het tekort voor 2024 namelijk geraamd op 
-3,3 %. In de algemene toelichting die nu voorligt, wordt het tekort op  
-2,9 % geraamd voor entiteit I, en dat in een situatie waarin de intrest-
lasten door de gestegen rente opgelopen zijn met eveneens 0,4 %. Het 
primair saldo is bijgevolg met 0,8 procentpunt verbeterd ten opzichte 
van de doelstellingen die de regering had vastgelegd bij haar aantre-
den. U kunt daarvoor de cijfers van de algemene toelichting bij de be-
grotingsopmaak van 2021 vergelijken met die opgenomen in de alge-
mene toelichting bij de begrotingsopmaak van 2024. 
 
Als de huidige begroting van 2024 wordt vergeleken met hetgeen wat 
geraamd werd bij ongewijzigd beleid voor 2024 op het moment van 
aantreden van de regering, is het primair saldo zelfs met 1,6 procent-
punt verbeterd, wat overeenkomt met 9,37 miljard euro, en dat in een 
tijd waarin de groei lager ligt dan wat voorzien was in de ramingen bij 
het aantreden van de regering. 
 
Waar komt dat vandaan? Wij hebben 11 miljard euro aan inspanningen 
gedaan. U verwijt mij dat ik een copy-paste van de algemene toelich-
ting gebruik, maar gelukkig maar dat die cijfers overeenstemmen! 

02.209  Alexia Bertrand, secré-

taire d'État: M. Vermeersch 
éprouve visiblement des difficultés 
à tenir des propos exacts. Après 
les crises du coronavirus et de 
l'énergie et en période de taux 
d'intérêt élevés, la situation en ma-
tière de solde de financement est 
meilleure qu'elle ne l'était lors de 
l'entrée en fonction du gouverne-
ment. En 2020, le déficit a été es-
timé à 3,3 %. Aujourd'hui, il s'élève 
à 2,9 % pour l'entité I, alors que la 
charge d'intérêts a augmenté de 
0,4 %. Le solde primaire a pro-
gressé de 0,8 point de pourcen-
tage par rapport aux premiers ob-
jectifs du gouvernement. Si nous 
comparons le budget de 2024 avec 
l'estimation pour 2024 à politique 
inchangée réalisée lors de l'entrée 
en fonction du gouvernement, le 
solde primaire a même progressé 
de 1,6 point de pourcentage, soit 
9,37 milliards d'euros. Nous avons 
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Mijnheer Vermeersch, in tegenstelling tot wat u verklaart, houden wij 
wel ons woord. We houden ons aan de inspanning in het stabiliteits-
programma. Anderen doen dat niet, maar wij houden ons woord! 
 

consenti des efforts pour un mon-
tant de 11 milliards d'euros. Nous 
tenons nos engagements, nous 
respectons l'effort prévu dans le 
programme de stabilité. 
 

02.210  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de voorzitster, er worden 

hier wel twee debatten gemengd: het debat over de begrotingsinspan-
ning en dat over het ondernemersvertrouwen. 
 

 

De voorzitster: Het is inderdaad een algemeen debat, dat klopt. 
 

02.211  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de eerste minister, u hebt 

de afspraken in de Conferentie van voorzitters niet gevolgd. Het Parle-
ment en niet u bepaalt hoe het debat wordt gevoerd. De afspraak is 
duidelijk om thema per thema te werken. 
 
U bent in mijn val getrapt, want ik had verwacht dat u zou reageren. Ik 
nodig u gewoon uit om even te surfen naar de website van het Verbond 
van Belgische Ondernemingen (VBO), een organisatie die niet obscuur 
is, maar zijn cijfers op orde heeft. Men kan politiek over het VBO dis-
cussiëren. U zoekt gewoon even het persbericht van oktober 2023 op, 
waarin het VBO reageert op uw begroting. Daarin vermeldt het VBO 
duidelijk dat de competitiviteit van onze bedrijven achteruitgaat, dat de 
handelsbalans verslechtert, dat het aantal faillissementen toeneemt en 
dat de bezorgdheden van de bedrijven in dit land toenemen. Dat zijn 
niet de woorden van het Vlaams Belang, maar die van het VBO. Als ze 
het bij het rechte eind hebben en als de cijfers correct zijn, durven we 
om het even welke organisaties citeren. Het ondernemersvertrouwen 
was in oktober wel degelijk gedaald. Het aantal faillissementen in ons 
land is toegenomen. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, u hebt me ondervraagd over de begro-
tingsinspanning. U hebt uw wensen voor werkelijkheid genomen. U 
hebt alle begrotingen die al aan het Parlement zijn voorgelegd, los van 
het feit of de maatregelen al zijn gerealiseerd of niet, gewoon opgeteld, 
en komt aan 11 miljard euro. Niet het Vlaams Belang, maar het Reken-
hof zegt dat u uw wensen voor werkelijkheid neemt. Een begroting is 
een ambitie om iets te verwezenlijken, maar geen realisatie. U hebt 
dus wensen samengeteld en geen realisaties. 
 
Als we kijken naar de eindbalans, welk rapport men ook bekijkt – u 
weet dat natuurlijk nog veel beter dan ikzelf –, als men abstractie maakt 
van de eenmalige maatregelen in het kader van corona en in het kader 
van het hele energiebeleid en de energiesteun die wordt gegeven, als 
men die wegschrapt, dan ziet men dat de balans, de schulden, de te-
korten structureel verslechterd zijn en dat de toestand in dit land finan-
cieel onhoudbaar is geworden. 
 
Wat u ook beweert en met welke cijfers u ook goochelt, de eindbalans 
is negatief. Dat zeggen niet alleen wij, dat zegt het IMF, dat zegt de 
OESO, dat zegt de Europese Commissie, dat zegt de Centrale Raad 
voor het Bedrijfsleven, dat zegt het Rekenhof, dat zegt het Federaal 
Planbureau en ik kan nog meer instellingen opsommen. Hoe dan ook 
is de eindbalans negatief. De schulden en de tekorten in dit land zijn 
onhoudbaar geworden. 
 

02.211  Wouter Vermeersch 

(VB): J'invite le premier ministre à 
lire le communiqué de presse 
d'octobre 2023 sur le site web de la 
FEB concernant le budget. La FEB 
y indique que la compétitivité des 
entreprises se détériore, que la ba-
lance commerciale se dégrade et 
que le nombre de faillites d’entre-
prises augmente. 
 
La secrétaire d'État prend ses dé-
sirs pour des réalités. Ce n'est pas 
le Vlaams Belang qui le dit, mais la 
Cour des comptes. Elle additionne 
tous les budgets pour arriver à 
11 milliards d'euros, que les me-
sures aient été réalisées ou non. 
Or, un budget est une ambition, 
pas une réalisation. 
 
Si l'on fait abstraction des mesures 
uniques prises dans le cadre de la 
politique de lutte contre le corona-
virus et du soutien énergétique, on 
constate une aggravation structu-
relle des déficits et on observe que 
la situation financière de ce pays 
n'est pas tenable. 
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02.212 Eerste minister Alexander De Croo: Ik kijk naar de statistieken 

van de Nationale Bank. U spreekt over het ondernemersvertrouwen. In 
de statistieken van de Nationale Bank kan men zien dat het onderne-
mersvertrouwen opveert in november. U spreekt over oktober. We zijn 
ondertussen december. Ik ga ervan dat u mee bent met de laatste cij-
fers. Daaruit blijkt zeer duidelijk dat het ondernemersvertrouwen op-
veert in november. 
 
Het consumentenvertrouwen is tussen januari van dit jaar en nu met 
8 punten gestegen. Dat is ook een cijfer van de Nationale Bank. 
 
Ofwel komt u mij vertellen dat u geen vertrouwen hebt in de Nationale 
Bank, dat u daar niets van gelooft. Ofwel moet u gewoon aanvaarden 
dat u iets gezegd hebt dat niet juist is. Dat is ook niet de eerste keer bij 
het Vlaams Belang. Het Vlaams Belang vertelt continu zaken die niet 
juist zijn en intoxiceert het debat continu met platte leugens. Dat is het 
Vlaams Belang. 
 

02.212  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Je présume que 
M. Vermeersch connaît les der-
niers chiffres de la Banque natio-
nale de Belgique (BNB). Ils mon-
trent très clairement un regain de la 
confiance des entreprises. Entre 
janvier 2023 et aujourd'hui, elle a 
augmenté de 8 points. Soit M. Ver-
meersch ne fait pas confiance à la 
BNB, soit il doit accepter que ses 
propos sont erronés. Le Vlaams 
Belang ne cesse de pourrir le débat 
avec de vulgaires mensonges. 
 

02.213  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de eerste minister, u hebt 

duidelijk uw medewerkers niet de opdracht gegeven om even het VBO-
persartikel door te sturen. U voert een discussie over de vraag of het 
VBO al dan niet te vertrouwen is en of het al dan niet de ondernemers 
vertegenwoordigt. Ik kan u heel duidelijk zeggen dat elke uitspraak die 
ik doe in mijn tussenkomst onderbouwd is met bronnen. Ik ben daar 
heel voorzichtig mee. Ik wil hier namelijk geen uitspraken doen die 
geen hout snijden. Wat ik gezegd heb, staat letterlijk in het persartikel 
van het VBO. Ik neem er akte van dat Open Vld hier beweert dat het 
VBO nonsens verklaart, dat het de ondernemers niet vertegenwoordigt 
en dat het qua inhoud niet te vertrouwen is. Dat is uw stelling. 
 
Als het VBO gelijk heeft, durf ik het te citeren. Er zijn wel degelijk pro-
blemen met onze handelsbalans, mijnheer de eerste minister. Er is in 
dit land wel degelijk een probleem met de competitiviteit van onze on-
dernemingen. Er is wel degelijk een probleem met het aantal faillisse-
menten in dit land. Er is een probleem als u hier een goednieuwsshow 
wil geven met allerlei beweringen die niet onderbouwd zijn, want u bent 
de man die in deze plenaire vergadering beweringen doet die niet on-
derbouwd zijn. Ik kan elke bewering die ik vandaag gedaan heb staven 
met inhoud, met dossiers van allerlei organisaties als het VBO. 
 
U hebt hier de uitspraak gedaan dat er voor 11 miljard aan inspannin-
gen gedaan zijn. Daar heeft het Rekenhof heel duidelijk brandhout van 
gemaakt. Als er één leugenaar is in deze plenaire zaal, mijnheer de 
eerste minister, dan bent u dat. 
 

02.213  Wouter Vermeersch 

(VB): Chacune de mes déclara-
tions est basée sur des sources, en 
l'occurrence l'article de presse de 
la FEB. L'Open Vld estime donc 
que la FEB raconte n'importe quoi. 
Il y a effectivement des problèmes 
au niveau de notre balance com-
merciale et de la compétitivité des 
entreprises. C'est le premier mi-
nistre qui, avec sa kyrielle de 
bonnes nouvelles, tient des propos 
qui ne sont pas étayés. 
 

02.214  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Wat een grappige vaststelling, 

we hoorden het Vlaams Belang het VBO verdedigen en we hoorden 
de liberalen het nieuwsbericht van het VBO bestrijden. Het is ongeloof-
lijk wat hier allemaal gebeurt. 
 
Mijnheer Vermeersch, ik wil nog even terugkomen op wat u daarnet 
zei. U was uw betoog aan het afronden. U had kritiek op de bankentaks 
van deze regering, meen ik. U hebt gezegd dat wij de rente voor de 
spaarders moeten zien te verhogen. Maar volgens mij is het een en-
enverhaal. Zo heeft men in Frankrijk een wetsvoorstel ingediend voor 
een vaste minimumrente. De grootbanken hebben ook goed geboerd, 
zij hebben heel veel winst gemaakt. Vindt u echt dat die bankentaks 
voldoende is, dat de banken voldoende bijgedragen hebben? Vindt u 

02.214  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): M. Vermeersch critique la 
taxe bancaire. Pour nous, il faut 
une combinaison des deux élé-
ments. M. Vermeersch estime-t-il 
que les banques, qui se portent 
très bien, ont suffisamment contri-
bué avec cette taxe bancaire? Ne 
devrions-nous pas attendre un re-
tour un peu plus important pour la 
société? Pour nous, il faut à la fois 
un taux d'intérêt minimum pour les 
épargnants et une taxe bancaire 
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niet dat wij verder moeten gaan op dat elan en dat wij meer mogen 
vragen van de banken? Kunt u dat even ophelderen? Ik had het gevoel 
dat u dit bekritiseerde. 
 
Wij huldigen namelijk de visie dat er vooral van de banken, die heel 
goed geboerd hebben, wel enige return on society mag zijn. Wij zou-
den niet alleen een minimumrente moeten vastleggen voor de spaar-
ders, want die verdienen inderdaad meer, maar de regering moet ook 
ingrijpen en de bankentaks opschroeven. 
 
Zoals ik daarnet al zei moeten de sterkste schouders de zwaarste las-
ten dragen. Er is er nog heel wat onontgonnen terrein om de banken 
meer te laten bijdragen en de overheid te laten tussenkomen. 
 

plus élevée. 
 

02.215  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer De Vuyst, een basisles 

economie voor de PTB en de PVDA: een euro kan maar één keer wor-
den uitgegeven. De miljardenwinsten van de banken zijn natuurlijk 
schandalig, daarover zijn wij het absoluut eens. Daarover hebben wij 
geen seconde twijfel laten bestaan. De vraag die rijst is echter of die 
miljardenwinsten eindelijk aan de kleine spaarder zullen worden gege-
ven dan wel of ze in de staatskas zullen worden gestopt. Wat deze 
regering doet, is geen maatregelen nemen om ervoor te zorgen dat de 
kleine spaarder meer krijgt, maar wel om de staatskas te vullen. Dat is 
voor ons problematisch. Die miljardenwinst kan maar één keer worden 
aangewend. Wij stellen vast dat deze regering dat weigert. Zij weigert 
om de banken het mes op de keel te zetten en de minimumrente te 
verhogen. Op dat vlak zijn wij bondgenoten. 
 
Als er voorstellen zijn om de minimumrente te verhogen zal het Vlaams 
Belang ze goedkeuren. Ik wil echter nog even benadrukken dat de mi-
nister dat kan doen met een pennentrek, door het koninklijk besluit te 
ondertekenen. Hij kan dat binnen het eerste uur doen. Hij doet het ech-
ter niet. Zijn regering doet het niet en het Parlement zal het dus moeten 
doen. 
 
Dat was ook mijn pleidooi tegenover de heer Vanbesien daarnet. Er is 
een meerderheid in het Parlement. Jullie zullen het voorstel goedkeu-
ren, wij zullen het goedkeuren, de socialisten zullen het goedkeuren en 
de groenen zullen het goedkeuren. Als wij willen, kunnen wij dat voor-
stel vandaag of morgen goedgekeurd krijgen in het Parlement. Dat 
moeten wij nu eindelijk maar eens doen. 
 

02.215  Wouter Vermeersch 

(VB): Permettez-moi de vous don-
ner une leçon de base en écono-
mie: un euro ne peut être dépensé 
qu'une seule fois. Nous sommes 
d'accord pour dire que les milliards 
de bénéfices réalisés par les 
banques sont scandaleux. Souhai-
tons-nous injecter ces bénéfices 
dans le Trésor public ou faire en 
sorte que les petits épargnants re-
çoivent plus? Le gouvernement re-
fuse d'obliger les banques à aug-
menter le taux d'intérêt minimum 
sur les comptes épargne. Le mi-
nistre peut le faire par un simple ar-
rêté royal, mais il ne le fait pas. Si 
des propositions de loi visant à 
augmenter le taux d'intérêt mini-
mum sont déposées, nous les sou-
tiendrons. Il existe une majorité 
pour ce faire au sein du Parlement. 
 

02.216  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, uw uit-

leg was heel verhelderend. Wij nemen akte van het feit dat het Vlaams 
Belang vindt dat de bankentaks voor de vier grootbanken, die een ge-
zamenlijke winst van 6 miljard euro hebben geboekt, onder meer door 
die lage spaarrentes te blijven toekennen, niet hoeft. Er moet voor het 
Vlaams Belang alleen een minimumrente zijn. De banken moeten ech-
ter niet meer bijdragen dan ze nu al doen. Dat is heel interessant. Mijn-
heer Vermeersch, uw uitleg was heel duidelijk. Ik dank u. 
 

02.216  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): Je note que le Vlaams Be-
lang estime qu'il n'est pas néces-
saire d'instaurer une taxe bancaire 
pour les quatre grandes banques, 
qui ont réalisé ensemble 6 milliards 
d'euros de bénéfices. Le Vlaams 
Belang juge un taux d'intérêt mini-
mum suffisant. Je suis heureux que 
cela soit clair. 
 

02.217  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer De Vuyst, ik ben blij dat 

ik duidelijk geweest ben. 
 

 

02.218  Sander Loones (N-VA): Ik kom nog even terug op de begro-

tingsinspanningen in het antwoord van de staatssecretaris. U zegt dat 

02.218  Sander Loones (N-VA): 

Le gouvernement a l'habitude de 
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er een tendens zit in de woorden van collega Vermeersch. Ik denk dat 
er ook een tendens zit in de stelling van de regering. U vergelijkt im-
mers het dieptepunt van corona met vandaag en zegt dan: ʺKijk eens, 
wat we allemaal hebben gedaan!ʺ. We hebben dat debat daarnet ge-
voerd. Ik weet het goed, want ik stond vooraan op het podium. Toen 
heeft Dieter Vanbesien van Groen me gezegd dat ik dat niet mocht 
doen, zomaar cijfers van het begin van corona gebruiken op het vlak 
van begroting en vergelijken met nu. Het was immers een budgettair 
onzekere fase, we wisten niet goed hoe het zou evolueren. Er werd me 
verweten dat ik dat deed. Ik had erover gesproken, want ik wist dat u 
ermee zou afkomen. U had dat in de commissie ook al gedaan. Ik be-
grijp niet goed dat ik dat niet mag doen, maar als u dat doet het opeens 
wel oké is. Dat is mijn eerste vraag. 
 
Vervolgens vergelijkt u de begroting 2021 met vandaag. Ik heb in de 
commissie, en daarnet ook hier, duidelijk gemaakt dat 2020 niet de 
eerste vivaldibegroting was. Ik begrijp dat, ik wil geen persoonlijke uit-
spraak doen, maar u zat op dat moment niet in de regering. Eva De 
Bleeker was toen staatssecretaris. We hebben dat debat toen gevoerd 
en zij heeft steeds gezegd dat de geboorte van de eerste vivaldibegro-
ting eigenlijk de begrotingscontrole is geweest. In het begin moest er 
zeer snel een regering worden gevormd. Voor de eerste begroting gol-
den nog de voorlopige twaalfden. We deden een beetje alsof, want we 
wisten allemaal dat dat niet de eerste echte begroting was. Uw eerste 
echte begroting was de begrotingscontrole in mei. Dat is de referentie. 
Als u kijkt, ziet u dat toen voor 2024 een tekort van 14 miljard werd 
geraamd. Vandaag zit u aan 17,5 miljard. Toen werd gedacht dat het 
tekort in 2024 2,7 % zou zijn en u zit aan 2,9 %. Volgens uw eigen 
redenering doet u het slechter dan bij het begin van deze regering. 
 

comparer le point le plus bas de la 
crise du coronavirus avec la situa-
tion d'aujourd'hui. Si je m'avise de 
le faire, j'essuie des critiques mais 
quand la secrétaire d'État fait de 
même, tout à coup, cela ne pose 
plus de problème.  
 
Pour le premier budget du gouver-
nement, les douzièmes provisoires 
étaient encore d'application, parce 
qu'il fallait aller très vite. La secré-
taire d'État de l'époque, Mme De 
Bleeker, avait concédé que le pre-
mier budget serait en fait le con-
trôle budgétaire suivant, au mois 
de mai. C'est cela qu'il faut prendre 
comme point de référence. À 
l'époque, on avait tablé sur un défi-
cit de 14 milliards d'euros pour l'an-
née 2024. Aujourd'hui, le gouver-
nement en est à 17,5 milliards 
d'euros. 
 

02.219  Wouter Vermeersch (VB): Uiteraard wil ik hierop reageren. Ik 

stem in met wat er is gezegd.  
 
Mevrouw de staatssecretaris, ik kom terug op wat u zei. Ik heb mij 
daarvoor gehoed. Ik wist dat op het einde van de legislatuur de ge-
stelde doelstellingen zouden bijgesteld worden. Daarom heb ik uw 
voorganger, mevrouw De Bleeker, altijd gevraagd naar haar doelstel-
ling voor 2024. Zij heeft steeds duidelijk geantwoord dat ze wilden ein-
digen op een tekort van 3 % van het bbp voor de gezamenlijke over-
heid.  
 
U realiseert dat nu voor entiteit I, maar zit voor de gezamenlijke over-
heid op 5 % van het bbp. Daarmee toont u aan, mevrouw de staatsse-
cretaris, dat u de doelstellingen die u en uw regering vooraf hebben 
gesteld, namelijk de 3 % halen voor de gezamenlijke overheid, niet 
haalt, ondanks het feit dat er toen al kennis was van de coronacrisis, 
aangezien de regering toen is gestart. We gaan namelijk richting 
5 à 6 %, wat het dubbele is van de Maastrichtnorm en niet richting de 
Maastrichtnorm, zoals mevrouw De Bleeker heel duidelijk verklaarde. 
Ik zie collega Loones knikken. Dat was dus zeker de doelstelling die 
werd uitgezet door deze regering. 
 
Mevrouw de voorzitster, als er geen vragen meer zijn zal ik tot mijn 
conclusie komen. 
 

02.219  Wouter Vermeersch 

(VB): En effet. À l'époque, j'avais 
demandé à Mme De Bleeker quel 
était son objectif pour 2024. Elle a 
invariablement répondu qu'elle 
voulait atteindre un déficit de 3 % 
du PIB pour l'ensemble des pou-
voirs publics. Aujourd'hui, le déficit 
est de 3 % pour l'entité I, mais de 
5 % pour l'ensemble des pouvoirs 
publics. Le gouvernement n'atteint 
donc pas ses propres objectifs. 
 

De voorzitster: Ik denk dat de heer De Vuyst nog iets wou zeggen.  
 



CRIV 55 PLEN 277 19/12/2023  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

93 

02.220  Wouter Vermeersch (VB): U wilt nog een nummertje opvoe-

ren voor de sociale media, mijnheer De Vuyst?  
 

 

02.221  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Sorry collega's, maar ik heb 

nog een vraag. U hebt er daarnet niet op geantwoord. Uit een peiling 
uit 2021 van de VRT bleek dat een meerderheid van de Belgen en ook 
van de Vlamingen niet voor Vlaamse onafhankelijkheid is.  
 

 

(...): (…) 
 

 

02.222  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Nee, wacht, het gaat voor een 

stuk over de begroting. U zegt immers dat we het beter zouden doen 
als we alles zelf zouden doen en we alle bevoegdheden naar Vlaande-
ren zouden halen. De bevolking lust dat echter niet. De hardwerkende 
Vlaming lust dat ook niet. Zelfs slechts 22 % van de kiezers van het 
Vlaams Belang zijn voor die Vlaamse onafhankelijkheid. Dat is dus een 
minderheid. 
 
Mijnheer Vermeersch, u zegt dat we meer moeten splitsen en dat we 
naar een onafhankelijk Vlaanderen moeten evolueren. We zien echter 
tot wat die splitsingsdrang geleid heeft op heel wat domeinen, ook in 
Vlaanderen. Wat we zelf doen als Vlaanderen doen we dus niet per se 
beter. Ik zal echter geen opsomming geven, want we hebben het er 
daarnet al over gehad. 
 
Ik vraag me wel af hoe u dat zult realiseren met uw vrienden van de 
neoliberale N-VA. Als u met het sociale gelaat dat u zichzelf altijd aan-
meet voor dat onafhankelijk, duur en inefficiënt Vlaanderen wilt gaan – 
wat dus blijkbaar niemand wil, laat staan de werkende bevolking – bent 
u dan bereid om de werkende klasse op te geven? Met wie wilt u dat 
realiseren? 
 

02.222  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): Selon M. Vermeersch, la 
Flandre s'en sortirait mieux si elle 
gérait tout toute seule. Pourtant, 
seuls 22 % des électeurs du 
Vlaams Belang sont favorables à 
l'indépendance de la Flandre. 
Nous voyons aujourd'hui à quoi 
cette propension à la scission a 
mené. Ce que la Flandre fait seule, 
elle ne le fait pas nécessairement 
mieux. 
 
S'il optait, avec la N-VA néolibé-
rale, pour une Flandre indépen-
dante, coûteuse et inefficace, le 
Vlaams Belang serait-il prêt à re-
noncer aux travailleurs? 
 

02.223  Wouter Vermeersch (VB): De enige peiling die uiteindelijk zal 

tellen, is de kiesuitslag. De steun voor de V-partijen, de partijen die 
staan voor meer Vlaanderen, neemt toe. Theoretisch hebben wij zelfs 
een zetelmeerderheid in Vlaanderen. Dat is de enige realiteit die telt. 
Dat zorgt bij u voor linkse traantjes, maar omgekeerd wil ik aan u vra-
gen wie uw partners zijn. Wij hebben een aantal geprefereerde part-
ners, wij steken dat ook niet onder stoelen of banken. Zijn dat onder 
andere de PS, een van de meest corrupte socialistische partijen die dit 
land naar de verdoemenis helpt, die Wallonië naar de verdoemenis 
helpt en die Vlaanderen in zijn val meesleurt? Zijn dat uw partners? Wij 
zeggen heel duidelijk dat dat geen partner is voor ons. 
 

02.223  Wouter Vermeersch 

(VB): Le seul sondage qui compte 
est le résultat des élections. Le 
soutien aux partis qui défendent 
plus de Flandre augmente. Théori-
quement, nous avons même une 
majorité de sièges en Flandre. Qui 
sont les partenaires du PTB? Le 
PS, un parti corrompu qui mène la 
Wallonie à la perdition et entraîne 
la Flandre dans sa chute?  
 

02.224  Servais Verherstraeten (cd&v): Maar weet dat iedere prefe-

rentiële partner (…) 
 

 

02.225  Wouter Vermeersch (VB): Ik richtte me niet tot u, collega Ver-

herstraeten. (Gelach) 
 
Beste collega's, ik sluit af.  
 
Deze vivaldiregering zal vooral de geschiedenis ingaan als de regering 
die een verpletterende erfenis nalaat voor de toekomstige regering en 
dus voor de toekomstige generaties. De tekorten en de schulden zijn 
na de doortocht van Vivaldi uitgegroeid tot een onhoudbaar hoog ni-
veau. Zowel de belastingen als de overheidsuitgaven zijn onder deze 

02.225  Wouter Vermeersch 

(VB): Ce gouvernement entrera 
dans l'histoire comme celui qui lais-
sera un héritage écrasant au pro-
chain gouvernement et aux géné-
rations futures. Les déficits et les 
dettes ont atteint des niveaux in-
soutenables. Les impôts et les dé-
penses publiques ont continué à 
augmenter. Tout ce que ce gouver-
nement a réussi à faire, c'est de 



 19/12/2023 CRIV 55 PLEN 277 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA 55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

94 

regering verder doorgestegen. Het enige waar Vivaldi wel in is ge-
slaagd, is bewijzen dat België onhervormbaar is geworden. Een gron-
dige arbeidshervorming, pensioenhervorming en fiscale hervormingen 
waren noodzakelijk om dit land opnieuw op de rails te krijgen, maar 
grondige sociale en economische hervormingen doorvoeren, is natuur-
lijk onmogelijk geworden in dit hopeloos complexe land. Dit is het failliet 
van België. 
 
Ik rond af met een positieve noot.  
 
Wij worden als Vlaams Belangers soms versleten als doemdenkers 
mijnheer de premier, ook door u weer vandaag. Eigenlijk zijn wij heel 
optimistisch. Wij zien ook positieve kanten. Het is bijzonder positief aan 
deze begroting dat dit de laatste is van deze vivaldiregering. De lente 
van 2024 komt eraan, de hoogmis van de democratie komt eraan. We 
hebben echt iets hoopvols om naar uit te kijken. Het is hoog tijd voor 
een ander en beter beleid. Binnen zes maanden is het voor deze vival-
diregering eindelijk gedaan en dan moeten de Vlamingen eindelijk het 
Vlaamse en rechtse beleid krijgen waar zij al jaren voor stemmen. Het 
is hoog tijd voor het Vlaams Belang. 
 

prouver l'impossibilité de réformer 
la Belgique. Des réformes appro-
fondies du marché du travail, des 
pensions et de la fiscalité étaient 
nécessaires, mais elles sont deve-
nues impossibles dans ce pays 
d'une complexité désespérante. 
 
Il est très positif que ce budget soit 
le dernier de ce gouvernement. Les 
élections approchent. Il est grand 
temps d'adopter une politique diffé-
rente et meilleure. La fin de ce gou-
vernement est proche et les Fla-
mands devraient enfin obtenir les 
politiques flamandes et de droite 
pour lesquelles ils votent depuis 
des années. Il est grand temps que 
le Vlaams Belang arrive au pou-
voir.  
 

La présidente: Chers collègues, je vous avais promis une interruption, à la fois pour des raisons techniques 
et pour permettre à chacun de prendre un peu de vitamines.  
 
Nous nous retrouvons vers 20 h 05 - 20 h 10, après une petite demi-heure. Merci, à tout à l'heure et bon 
appétit. 
 
La séance est levée. Prochaine séance le mardi 19 décembre 2023 à 20 h 10. 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering dinsdag 19 december 2023 om 20.10 uur. 
 
La séance est levée à 19 h 38. 
De vergadering wordt gesloten om 19.38 uur. 
 

L'annexe est reprise dans une brochure séparée, portant le numéro CRIV 55 PLEN 277 annexe. 
 
De bijlage is opgenomen in een aparte brochure met nummer CRIV 55 PLEN 277 bijlage. 
 

 


